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A PROPOSITO DI QUESTO MANUALE

Anche se gli apparecchi sono stati realizzati in conformita con le specifiche Normative europee vigenti e sono
pertanto protetti in tutte le parti potenzialmente pericolose, leggete con attenzione queste avvertenze e usate
I'apparecchio solo per I'uso cui & stato destinato per evitare infortuni e danni. Tenete a portata di mano questo
libretto per future consultazioni. Qualora vogliate cedere questo apparecchio ad altre persone ricordatevi di
includere anche queste istruzioni.

Le informazioni riportate in questo manuale sono marcate dai seguenti simboli che indicano:

Pericolo per i bambini
Pericolo dovuto a elettricita
Pericolo di danni derivanti da altre cause

Avvertenza relativa a ustioni

Attenzione - danni materiali
USO PREVISTO

Potete usare la vostra macchina da caffé (da qui in avanti chiamata apparecchio) per preparare caffé e cap-
puccino. Inoltre, grazie alla funzionalita di erogazione acqua calda, € possibile preparare anche té e infusi.
Questo apparecchio ¢ stato concepito solo per un uso privato ed & quindi da considerarsi inadeguato I'uso per
scopi commerciali 0 industriali. Ogni altro utilizzo dell'apparecchio non & previsto dal Costruttore che si esime
da qualsiasi responsabilita per danni di ogni natura, generati da un impiego improprio dell'apparecchio stesso.
L'uso improprio determina inoltre I'annullamento di ogni forma di garanzia.

RISCHI RESIDUI

Le caratteristiche costruttive dell'apparecchio, oggetto della presente pubblicazione, non consentono di pro-
teggere I'utilizzatore dal getto diretto di vapore o acqua calda.

Attenzione!

Pericolo di ustioni. Durante I'erogazione di vapore o acqua caldi, non dirigere il getto verso terzi o verso
se stessi. Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma. Non toccare
il tubo in metallo.

Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua e vapore caldi che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda. Tenere le mani e il viso lontani dalle parti calde dell'apparecchio.

Pericolo di ustioni dovuto alla caduta della tazza durante I'erogazione. Verificare che la tazza sia stabile
e correttamente posizionata sulla griglia appoggiatazze. Non utilizzare tazze di dimensioni eccessive
rispetto alla larghezza della griglia appoggiatazze.

A Utilizzare solo contenitori che siano realizzati in materiale “per alimenti”.

AVVERTENZE DI SICUREZZA

LEGGERE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI PRIMA DELL'USO.

* L'apparecchio € stato concepito per essere utilizzato in ambienti domestici o si-
mili a quello domestico, come ad esempio:

- nelle zone per cucinare riservate al personale dei negozi, negli uffici e in altri
ambienti professionali

- nelle fattorie

- hotel, motel, bed & breakfast e altre strutture di tipo abitativo (per l'uso da parte
dei relativi ospiti).
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*Non si assumono responsabilita per uso errato o per impieghi diversi da quelli
previsti dal presente libretto. L'uso improprio determina inoltre I'annullamento di
ogni forma di garanzia.

+ Si consiglia di conservare gli imballi originali, poiché I'assistenza gratuita non é
prevista per i guasti causati da imballo non adeguato del prodotto al momento
della spedizione ad un Centro di Assistenza autorizzato.

* Per non compromettere la sicurezza dell’'apparecchio, utilizzare esclusivamente
parti di ricambio originali e accessori autorizzati dal Fabbricante.

* L'apparecchio & conforme al Regolamento (CE) No 1935/2004 del 27/10/2004
relativo ai materiali destinati a venire in contatto con i prodotti alimentari.

A Pericolo per i bambini

* ’apparecchio puo essere usato da bambini con un’eta superiore a 8 anni e da
persone che hanno capacita fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte, oppure con
mancanza di esperienza o di conoscenza, solo se sono seguiti da una persona
responsabile 0 se hanno ricevuto e compreso le istruzioni e i pericoli presenti
durante l'uso dell'apparecchio.

* | bambini non devono giocare con I'apparecchio.

* Le operazioni di pulizia e manutenzione riportate in questo libretto non devono
essere effettuate dai bambini a meno che non abbiano un’eta superiore a 8 anni
e operino sotto sorveglianza.

* Tenere sempre I'apparecchio e il cavo di alimentazione fuori dalla portata dei
bambini con eta inferiore agli 8 anni.

*Non lasciar pendere il cavo di alimentazione in un luogo dove potrebbe essere
afferrato da un bambino.

* Posizionare I'apparecchio in modo tale che i bambini non possano raggiungere
le parti calde.

* Gli elementi dell'imballaggio non devono essere lasciati alla portata dei bambini
in quanto potenziali fonti di pericolo.

* Allorché si decida di smaltire come rifiuto questo apparecchio, si raccomanda di
renderlo inoperante tagliandone il cavo di alimentazione. Si raccomanda inoltre di
rendere innocue quelle parti dell'apparecchio suscettibili di costituire un pericolo, spe-
cialmente per i bambini che potrebbero servirsi dell’apparecchio per i propri giochi.

* Tenere sempre lo spillo per la pulizia fuori dalla portata dei bambini e riporlo in un
luogo sicuro: pericolo di ingestione e di ferita.

A Pericolo dovuto a elettricita
* Prima di collegare I'apparecchio alla rete elettrica controllare che la tensione in-
dicata sulla targhetta posta al di sotto dell'apparecchio corrisponda a quella della
rete locale.
*L'uso di prolunghe elettriche non autorizzate dal Fabbricante dell’apparecchio
puo provocare danni e incidenti.
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* Collegare sempre I'apparecchio a una presa con messa a terra.

*Non collegare alcun altro apparecchio ad elevata potenza (stufe, ferri da stiro,
radiatori) alla stessa presa elettrica. Pericolo di sovraccarico elettrico.

* Spegnere sempre I'apparecchio e scollegare la spina del cavo di alimentazione
dalla presa elettrica prima di riempire il serbatoio con acqua.

* Non mettere mai le parti sotto tensione a contatto con I'acqua: pu6 generarsi un
cortocircuito!

* Non lasciare il cavo di alimentazione in contatto con parti taglienti o spigoli vivi.

* Fare attenzione affinché il cavo di alimentazione non venga in contatto con su-
perfici calde.

* Tutte le operazioni di pulizia e manutenzione devono essere effettuate ad appa-
recchio spento e scollegato dalla presa elettrica.

* Non immergere I'apparecchio in acqua o altri liquidi.

*In caso di inutilizzo, anche per un breve periodo di tempo, spegnere I'apparec-
chio e scollegare sempre la spina del cavo di alimentazione dalla presa elettrica.

& Avvertenza relativa a ustioni

* Durante I'erogazione, il vapore e 'acqua raggiungono temperature elevate. Tene-
re le mani e il viso lontani da vapore o acqua caldi.

* Le parti metalliche esterne dell'apparecchio e del portafiltro non devono essere
toccate quando I'apparecchio € in funzione, in quanto potrebbero causare delle
scottature.

* Non dirigere mai il getto di vapore o acqua caldi verso parti del corpo. Pericolo di
ustioni.

*Verificare che la tazza sia stabile e correttamente posizionata sulla griglia
appoggiatazze. Non utilizzare tazze di dimensioni eccessive rispetto alla larghez-
za della griglia appoggiatazze. Pericolo di ustioni dovuto alla caduta della tazza
durante I'erogazione.

*Non toccare le parti calde dell'apparecchio durante il funzionamento dell’appa-
recchio o nei minuti seguenti il suo spegnimento. Attendere il raffreddamento
delle parti calde.

* Scollegare I'apparecchio dalla presa elettrica e attendere che le parti calde si sia-
no raffreddate prima di effettuare qualsiasi operazione di pulizia e manutenzione.

* Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma.

*La mancata fuoriuscita di acqua dal portafiltro potrebbe essere dovuta ad un
intasamento del filtro. Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi o schizzi. Procedere
quindi con la pulizia come indicato nell'apposito paragrafo.

Attenzione - danni materiali

* Collocare I'apparecchio su un piano stabile e asciutto.
* Non usare 'apparecchio senza acqua, poiché in tal caso la pompa si brucerebbe.
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* Non posizionare I'apparecchio su superfici molto calde o nelle vicinanze di fiam-
me libere per evitare che il rivestimento possa essere danneggiato.

* Non posizionare I'apparecchio su superfici molto calde o nelle vicinanze di fiam-
me libere per evitare che la carrozzeria possa essere danneggiata.

* Il cavo di alimentazione non deve toccare le parti calde dell’apparecchio.

* Non posizionare I'apparecchio vicino a materiale infiammabile (per esempio tes-
suti, tende).

+ Svolgere completamente il cavo di alimentazione prima dell’ utilizzo.

* L'apparecchio non deve essere alimentato attraverso timer esterni o con impianti
separati comandati a distanza.

* Non posizionare I'apparecchio o il cavo di alimentazione in prossimita di o sopra
a fornelli elettrici o a gas caldi, o vicino a un forno a microonde.

* Non utilizzare 'apparecchio all'aperto.

* Non riempire mai il serbatoio dell’acqua oltre il livello MAX.

* Riempire il serbatoio solo con acqua naturale. Non utilizzare acqua gassata, cal-
da o tiepida o qualsiasi altro liquido che potrebbe danneggiare I'apparecchio.

* Non introdurre mai nei filtri caffé 1 tazza e 2 tazze sostanze diverse dal caffé in
polvere. Si potrebbero causare gravi danni all'apparecchio.

* Non lasciare I'apparecchio in ambienti con una temperatura inferiore a 0 °C, in
quanto il residuo d’acqua nella caldaia potrebbe ghiacciare e provocare dei danni.

* Non lasciare I'apparecchio esposto ad agenti atmosferici (per esempio pioggia, sole).

* Dopo aver scollegato la spina di alimentazione e dopo aver fatto raffreddare le
parti calde, pulire I'apparecchio esclusivamente con un panno non abrasivo ap-
pena inumidito, aggiungendo poche gocce di detergente neutro non aggressivo.

* Non utilizzare mai solventi che danneggiano la plastica.

* Non smontare 'apparecchio. Non ci sono parti interne da utilizzare o pulire.

A Pericolo di danni derivanti da altre cause

« Afferrare il corpo dell'apparecchio per sollevarlo.

* Collocare I'apparecchio in un ambiente sufficientemente illuminato, pulito e con
la presa elettrica facilmente accessibile.

+ Non immettere nel serbatoio una quantita eccessiva di acqua.

* Non lasciare incustodito I'apparecchio mentre € collegato alla rete elettrica.

*Non tirare mai il cavo di alimentazione o I'apparecchio stesso per scollegare la
spina dalla presa elettrica.

* L'apparecchio deve essere utilizzato e lasciato a riposo su una superficie stabile.

« L'apparecchio non deve essere utilizzato se ¢ stato fatto cadere, se vi sono segni
di danni visibili 0 se ha perdite di acqua. Non usare I'apparecchio se il cavo di
alimentazione o la spina risultano danneggiati, o se I'apparecchio stesso risulta
difettoso. Tutte le riparazioni, compresa la sostituzione del cavo di alimentazione,
devono essere eseguite solamente dal Centro Assistenza o da tecnici autorizzati,
in modo da prevenire ogni rischio.
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* Non posizionare I'apparecchio all'interno di armadi o mobili chiusi durante ['uso.

E’ Per il corretto smaltimento del prodotto ai sensi della Direttiva Europea
== 2012/19/EU si prega leggere il foglietto allegato al prodotto.

*CONSERVARE SEMPRE QUESTE ISTRUZIONI
DESCRIZIONE DELL'APPARECCHIO

A1- Manometro

A - Pulsante di erogazione caffe per 1 tazza con
spia di erogazione (@)

B - Pulsante di erogazione caffé per 2 tazze con
spia di erogazione (®Rg)

- Tubo di erogazione vapore/acqua calda

- Cavo di alimentazione

- Manopola di erogazione vapore/acqua calda
- Serbatoio dell'acqua

- Coperchio del serbatoio dellacqua

- Pulsante vapore con spia () - Spillo per la pulizia
- Sede di aggancio del portafiltro Pressino
- Griglia estraibile - Filtro cialda

- Filtro 1 tazza

- Filtro 2 tazze

- Disco gocciolatore

- Portafiltro

- Vite di bloccaggio del disco gocciolatore

- Vasca raccogligocce

- Griglia appoggiatazze
- Pulsante di accensione
- Galleggiante

- Corpo dell'apparecchio
- Tubo in metallo

X=s<cHw IO UVTO=Z=Z ™

X &« T IT o mmm oo

Dati di identificazione

Nella targhetta posta sotto la base di appoggio dell'apparecchio sono riportati i seguenti dati d'identificazione
dell'apparecchio:

+ costruttore e marcatura CE

+modello (Mod.)

+ n°diserie (S.N.), con la settimana (wk) e I'anno (yr) di produzione dell'apparecchio

* tensione elettrica di alimentazione (V) e frequenza (Hz)

+ potenza elettrica assorbita (W)

* numero verde assistenza

Nelle eventuali richieste ai Centri Assistenza Autorizzati, indicare modello e numero di matricola.

Consumo in Standby: 0,4W.

s -
Hriece_ Mod. xxxx
XXX-XXXV~ XX-XXHz XXXXW

De'Longhi Appliances Srl
Via S.Quirico, 300

50013 Campi Bisenzio (FI)
ITALY

E.N. XXXKXKXXXXXX S.N.wk/yr abcdefg




ISTRUZIONI PER L’USO

Messa in funzione
Rimuovere il materiale di imballaggio e verificare che tutti i componenti siano presenti.
Posizionare I'apparecchio su una superficie piana e stabile.
Lavare il serbatoio, il filtro 1 tazza e 2 tazze, il filtro cialda, la vasca raccogligocce, la griglia estraibile e il
portafiltro.
Attenzione

Prima di procedere con I'assemblaggio, assicurarsi che I'apparecchio sia spento e scollegato dalla
presa elettrica.

Operazioni preliminari

1 Assemblare la griglia estraibile (E) sulla vasca raccogligocce (F) (Fig. 2).
2 Inserire la vasca raccogligocce (F) alla base dell'apparecchio (Fig. 3).

3 Rimuovere il serbatoio dell'acqua (O) dall'apparecchio (Fig. 4).

4 Aprire il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 5).

Attenzione
Spegnere sempre I'apparecchio e staccare la spina del cavo di alimentazione dalla presa elettrica
prima di riempire il serbatoio con acqua.

Non riempire il serbatoio dellacqua quando ¢ inserito nell’apparecchio. Pericolo di shock elettrico.

Attenzione

Per le operazioni di riempimento del serbatoio dell’acqua, non utilizzare acqua gassata, calda o tiepida
0 qualsiasi altro liquido che potrebbe danneggiare I'apparecchio.

5 Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 6).

Non riempire MAI il serbatoio oltre il livello MAX.

6 Chiudere il coperchio del serbatoio dellacqua (P).

7 Inserire il serbatoio dellacqua (O) nella sua sede (Fig. 7).

Per assicurare il corretto funzionamento dell'apparecchio, premere a fondo il serbatoio dellacqua.

Verificare il corretto inserimento del serbatoio altrimenti I'apparecchio potrebbe non erogare caffe.

Prima accensione

Attenzione
Prima di accendere I'apparecchio, assicurarsi di aver installato correttamente tutti i componenti.

Controllare che la tensione della rete domestica sia uguale a quella indicata sulla targhetta dati tecnici
dell’apparecchio.

Gentile cliente, se riscontra delle difficolta quando utilizza I'apparecchio per la prima volta o quando

lo utilizza senza acqua nel serbatoio, segua la seguente procedura:

1 Assicurarsi che I'apparecchio sia spento. Riempire il serbatoio dell'acqua fino al livello massimo e posizio-
narlo nella sua sede.

2 Posizionare un recipiente sotto I'ugello del tubo di erogazione vapore/acqua calda e aprire la manopola di
erogazione vapore/acqua calda.

3 Accendere I'apparecchio e lasciarlo riscaldare (sul pannello di controllo frontale appariranno 3 spie lam-
peggianti; durante questa fase, alcune gocce d’acqua potrebbero fuoriuscire dal tubo di erogazione vapo-
relacqua calda).

4 Una volta che I'apparecchio si ¢ riscaldato (le 3 spie si accenderanno fisse), chiudere per 2 secondi la ma-
nopola di erogazione vapore/acqua calda, poi aprirla per 4 secondi per prepararlo all'uso; ripetere questa
operazione 3-4 volte fino a che non esce un getto di acqua calda.

5 Chiudere la manopola di erogazione vapore/acqua calda.
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6 Posizionare un recipiente di almeno 500 ml di capacita sotto al portafiltro (Fig. 12).

7 Premere il tasto di erogazione caffé per 2 tazze (%) (Fig. 13). Avviare il processo di erogazione fino a
quando si vedra fuoriuscire acqua dal portafiltro.

NOTA: ripetere questa operazione ad ogni accensione dell’apparecchio dopo diversi giorni di non utilizzo.

Qualora il serbatoio restasse senza acqua si avvertira una vibrazione ed un rumore piu forte. Le spie
dei pulsanti di erogazione 1 tazza (@), 2 tazze (") e del pulsante vapore (&) lampeggiano. Per
ripristinare il funzionamento dell’apparecchio vedere il paragrafo “Riempimento del serbatoio d’acqua
durante l'uso”.

Adesso I'apparecchio € pronto per preparare il primo caffe.
Rimozione del filtro
<

A
| 'X%

NOTA: Il portafiltro viene fornito con il filtro 2 tazze gia inserito. Per sapere come rimuovere il filtro, consultare
le immagini. E anche possibile sollevare il filtro con le dita per rimuoverlo.

COME FARE IL CAFFE

1 Rimuovere il serbatoio dell'acqua (O) dall'apparecchio (Fig. 4).
2 Aprire il coperchio del serbatoio dellacqua (P) (Fig. 5).

Attenzione
Spegnere sempre I'apparecchio e staccare la spina del cavo di alimentazione dalla presa elettrica
prima di riempire il serbatoio con acqua.

Non riempire il serbatoio dell'acqua quando & inserito nell'apparecchio. Pericolo di shock elettrico.

Attenzione

Per le operazioni di riempimento del serbatoio dell'acqua, non utilizzare acqua gassata, calda o tiepida
o qualsiasi altro liquido che potrebbe danneggiare I'apparecchio.

3 Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 6).
Non riempire MAI il serbatoio oltre il livello MAX.

4 Chiudere il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 5).

5 Inserire il serbatoio dellacqua (O) nella sua sede (Fig. 7).

Per assicurare il corretto funzionamento dell’apparecchio, premere a fondo il serbatoio dellacqua.

Verificare il corretto inserimento del serbatoio altrimenti I'apparecchio potrebbe non erogare caffe.

6 Scegliere il filtro desiderato (T) per 1 tazza, e (U) per 2 tazze, e inserirlo nel portafiltro (Fig. 14). Dosare il
caffé nel filtro e pressare bene il caffé macinato con I'apposito pressino (S) (Fig. 15).

‘ Attenzione!
Se ¢ stata inserita una quantita eccessiva di polvere di caffe allinterno del filtro, la rotazione del
portafiltro pud risultare difficoltosa efo durante I'erogazione del caffé si possono avere perdite dal
portafiltro.

7 Innestare il portafiltro (W) nell'apposita sede assicurandosi di mantenere la maniglia allineata al simbolo
('t|) presente sul corpo dell'apparecchio (Fig. 16).
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8 Ruotare il portafiltro fino ad allineare la maniglia al simbolo (ﬂ ).

Assicurarsi di avere ben agganciato il portafiltro alla flangia (Fig. 17).

Scegliere la giusta tazza

Prima di preparare la bevanda desiderata scegliere la tazza in base alla seguente tabella:
Caffe espresso Singolo 30 ml circa

Doppio 60 ml circa

Il filtro 2 tazze puo essere utilizzato per erogare due tazze singole di caffe, oppure per erogare un caffé lungo o piu
intenso.

Regolazione della quantita di acqua erogata per 1 tazza o 2 tazze

E possibile regolare la quantita di acqua erogata per 1 tazza o 2 tazze di caffé (tempo di erogazione dellacqua
calda attraverso il portafiltro).

La quantita di acqua erogata ha effetto sul gusto pit o meno forte del caffe e sulla qualita della crema. Provare
a variare questo parametro per trovare il gusto perfetto per il vostro caffe.

NOTA: la regolazione della quantita di acqua erogata per 1 tazza o per 2 tazze deve essere effettuata
durante I'erogazione del caffe.

Per impostare la quantita di acqua da erogare per 1 tazza di caffe, premere e mantenere premuto il pulsante
(@) per il tempo necessario. Il tempo trascorso imposta la nuova quantita di acqua per 1 tazza di caffé. Per
impostare la quantita di acqua da erogare per 2 tazze premere e mantenere premuto il pulsante (DD) per il
tempo necessario. Il tempo trascorso imposta la nuova quantita di acqua per 2 tazze di caffe.

Funzionamento del manometro
L'apparecchio & dotato di un manometro (A1) che indica se i parametri di quantita d’acqua, quantita di caffé e
grado di macinatura sono ben bilanciati per un’erogazione di caffé ottimale.

Under

La prima fase di erogazione del caffe corrisponde ad una preinfusione del-
la polvere del caffé. L'apparecchio lavora a bassa pressione. La lancetta
del manometro deve trovarasi nella zona UNDER.

Optimal

La pressione dellacqua aumenta gradualmente. Per tutta la fase di
erogazione del caffé la lancetta deve trovarsi nella zona OPTIMAL. Il caffe
sara cosi preparato alla pressione ideale.

oPTlMAL

EXTRACTION

Caffeé troppo acquoso Se durante I'erogazione del caffé in tazza la lancetta del manometro rima-
ne nella zona UNDER, il caffe € stato erogato ad una pressione insufficien-
te. Questo succede quando il flusso di acqua passa veloce fra la polvere
di caffé. Il caffé & acquoso, con poca crema e con poco gusto. Le cause
dipendono dalla macinatura troppo grossa o di poca quantita di caffé nel
portafiltro o la polvere di caffé non & stata pressata.

Caffé troppo forte Se durante 'erogazione del caffe in tazza la lancetta del manometro supe-
ra la zona ottimale di erogazione e si posiziona nella zona rossa il caffé &
stato erogato ad una pressione troppo alta. Questo succede quando il flus-
so di acqua non riesce a passare fra la polvere di caffé. Il caffe ¢ forte, con
poca crema e con un gusto amaro. Le cause dipendono dalla macinatura
troppo fine o di troppa quantita di caffé nel portafiltro o la polvere di caffé &

stata pressata eccessivamente.
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Un buon caffé espresso si ottiene quando si raggiunge un gusto in perfetto equilibrio fra dolcezza, acidita e
amarezza. |l sapore del caffé dipendera da molti fattori, come il tipo di chicchi di caffé, il grado di tostatura,
la freschezza, il grado di macinatura, la quantita di caffé inserita nel portafiliro € la pressatura della polvere
di caffé nel filtro. Sperimentate regolando questi fattori per ottenere il vostro gusto preferito. In ogni caso,
ricordatevi di seguire le indicazioni sul manometro.

Erogazione del caffe

1 Posizionare una o due tazze sulla griglia estraibile (E) (Fig. 18-19).

2 Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 9).

Le spie dei pulsanti di erogazione 1 tazza (@), 2 tazze (W) e del pulsante vapore (&) lampeggiano.

Quando I'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffé, le spie dei pulsanti (@), (), (&) si

accendono fisse.

Per avere anche il primo caffé ben caldo € consigliabile lasciar riscaldare il portafiltro tenendolo inserito nella

sua sede per qualche minuto prima di fare il caffé. Questo non sara necessario per i successivi caffe.

3 Premere il pulsante di erogazione caffé (@) per erogare 1 tazza di caffé, oppure premere il pulsante di
erogazione caffé (W) per erogare 2 tazze di caffe.

Verificare che la lancetta del manometro stia nel settore UNDER all'inizio dell’erogazione e poi si

sposti sul settore OPTIMAL, durante la fase di discesa del caffé in tazza. Vedere il paragrafo “Funzio-
namento del manometro”.

oPTIM4, oPTIMa,

EXTRACTION

EXTRACTION

Pressione OK Pressione bassa Pressione alta
Il caffé scende nelle tazze dopo | Il caffé scende nelle tazze dopo | Il caffé scende nelle tazze dopo
4-7 secondi 1-3 secondi 7-8 secondi

L'erogazione € lenta e ben calda | L'erogazione € veloce e acquosa | L'erogazione € lenta e incompleta
La crema & marrone dorata con La crema €& piu chiara con una La crema & pil scura 0 assente
una mousse corposa mousse fine Il caffé € marrone scuro, gusto
II caffé & marrone scuro Il caffé & marrone chiaro, gusto amaro e dal sapore di bruciato
amaro e leggero

4 Perinterrompere |'erogazione prima che I'apparecchio abbia terminato, ripremere il pulsante di erogazione
caffe.

Attenzione!
Come per le macchine da caffé professionali, non togliere il portafiltro quando il pulsante di erogazione
€ inserito.
Attenzione!
Al termine dell’erogazione del caffé attendere almeno una decina di secondi prima di disinserire il
portafiltro; per rimuovere il portafiltro ruotarlo lentamente da destra verso sinistra onde evitare spruzzi
0 schizzi di acqua o caffe.
Se si dovessero verificare piccoli sbuffi di vapore dalla sede di aggancio del portafiltro, il fenomeno € da
ritenersi assolutamente normale.
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Al termine dell'erogazione le spie dei pulsanti (@), (), (& ) si accendono fisse.
5 Premere il pulsante di accensione (H) per spegnere I'apparecchio (Fig. 9).

COME FARE IL CAFFE CON CIALDA

Inserire nel portafiltro (W) il filtro per cialde (S).

1 Posizionare la cialda nel filtro (Fig. 20).

2 Spingere la cialda con le dita verso l'interno. La cialda deve essere ben centrata e collocata all'interno del
portafiltro.

3 Per evitare possibili perdite di acqua, ripiegare e inserire allinterno del filtro le parti esterne in carta della
cialda che potrebbero fuoriuscire dal portafiltro (Fig. 21).

Adesso ¢ possibile inserire il portafiltro nella sua sede.

4 Innestare il portafiltro (W) nellapposita sede assicurandosi di mantenere la maniglia allineata al simbolo
(h) presente sul corpo dell'apparecchio (Fig. 16).

5 Ruotare il portafiltro fino ad allineare la maniglia al simbolo (ﬂ ).

6 Dopo aver preparato il caffé, nel togliere il portafiltro, la cialda potrebbe rimanere incastrata nella sede di
aggancio del portafiltro. Per toglierla, inclinare il portafiltro (Fig. 22), lasciando che la cialda ricada sullo
stesso.

Per avere un caffé sempre ottimo occorre acquistare la cialda che presenta il marchio di compatibilita E.S.E.

Se la cialda non é bene inserita o il portafiltro non & ben serrato, potrebbe fuoriuscire qualche goccia
di acqua dal portafiltro stesso.

COME PREPARARE IL CAPPUCCINO

1 Posizionare una tazza sulla griglia estraibile (E) (Fig. 23).

Se si desidera, & possibile utilizzare una tazza grande.

- Rimuovere la griglia estraibile (E) e la vasca raccogligocce (F) (Fig. 24).
- Posizionare la tazza sulla griglia appoggiatazze (G) (Fig. 25).

2 Preparare il caffé (Fig. 26).

Attenzione!
Pericolo di ustioni. Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma. Non
toccare il tubo in metallo.

Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua calda e vapore che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda.

3 Dirigere il tubo di erogazione vapore/acqua calda (L) verso la vasca raccogligocce (G) (Fig. 27).

4 Premere il pulsante vapore (¢ ). La spia del pulsante vapore iniziera a lampeggiare. Attendere finché la
spia del pulsante vapore si accende fissa, ad indicare che la temperatura nella caldaia & arrivata al livello
ottimale per erogare vapore.

5 Posizionare il bricco con il latte da montare sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda (L).

6 Immergere a fondo il tubo di erogazione vapore/acqua calda (L) all'interno del bricco con il latte (Fig. 28).

7 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (0 ), (Fig. 11). L'ap-
parecchio iniziera ad erogare vapore.

8 Muovere e roteare il bricco con il latte mentre fuoriesce il vapore dal tubo di erogazione vapore/acqua
calda.

Il latte &€ montato quando compare la schiuma nel bricco (Fig. 29).

9 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (0 ) per interrompere I'erogazione
del vapore.

Dopo ogni utilizzo erogare vapore per alcuni secondi per liberare il foro del tubo di erogazione vapore/
acqua calda da eventuali residui di latte.
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Utilizzare un panno umido non abrasivo per pulire il foro del tubo di erogazione vapore/acqua calda
e il tubo in metallo.
10 Versare la schiuma di latte nella tazza di caffé preparata precedentemente.

RIUTILIZZO PER CAFFE

Per preparare un nuovo caffé subito dopo aver erogato vapore, € necessario far raffreddare I'apparecchio.

1 Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda (Fig. 10).

2 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (O ), (Fig. 11). L'ap-
parecchio iniziera ad erogare acqua calda.

L'erogazione di acqua calda consentira allapparecchio di raffreddarsi pit rapidamente. Quando I'apparecchio

ha raggiunto la temperatura ottimale, 'erogazione di acqua calda si interrompe automaticamente.

3 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (0 ) per interrompere I'erogazione
dell'acqua calda.

Lapparecchio € pronto per preparare un nuovo caffe.

COME EROGARE ACQUA CALDA

Attenzione!
Pericolo di ustioni. Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma. Non
toccare il tubo in metallo.

Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua calda e vapore che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda.

1 Posizionare una tazza sulla griglia estraibile (E) (Fig. 23).
Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqual/vapore (O), (Fig. 11). L'ap-
parecchio iniziera ad erogare acqua calda.

3 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (0 ) per interrompere I'erogazione
dell'acqua calda.

CONSIGLI UTILI PER OTTENERE UN BUON ESPRESSO ALL’ITALIANA

Il caffé macinato nel portafiltro dovra essere pressato leggermente. Un caffé piti forte 0 meno forte dipende dal
grado di macinatura del caffé, dalla quantita di esso immessa nel portafiltro, e dalla pressatura. Pochi secondi
sono il tempo sufficiente perché il caffe scenda nelle tazzine. Se il tempo di erogazione € superiore significa
che la macinatura & troppo fine o che la polvere immessa nel portafiltro € stata pressata eccessivamente.

RIEMPIMENTO DEL SERBATOIO DELL’ACQUA DURANTE L’USO

Attenzione
Spegnere sempre I'apparecchio e staccare la spina del cavo di alimentazione dalla presa elettrica
prima di riempire il serbatoio con acqua.

Non riempire il serbatoio dell'acqua quando & inserito nell'apparecchio. Pericolo di shock elettrico.

Attenzione

Per le operazioni di riempimento del serbatoio dell'acqua, non utilizzare acqua gassata, calda o tiepida
o qualsiasi altro liquido che potrebbe danneggiare I'apparecchio.

Si raccomanda di controllare sempre il livello dell'acqua nel serbatoio.

1 Spegnere I'apparecchio e staccare la spina dalla presa elettrica.

2 Rimuovere il serbatoio dell'acqua (O) dall'apparecchio (Fig. 4).

3 Aprire il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 5).

4 Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 6).

Non riempire MAI il serbatoio oltre il livello MAX.
5 Chiudere il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 5).
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6 Inserire il serbatoio dellacqua (O) nella sua sede (Fig. 7).
Per assicurare il corretto funzionamento dell'apparecchio, premere a fondo il serbatoio dellacqua.

Verificare il corretto inserimento del serbatoio altrimenti I’'apparecchio potrebbe non erogare caffe.

Attenzione!
Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua calda e vapore che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda.

Nel caso in cui l'apparecchio continui a non erogare caffé dopo aver correttamente riempito e reinserito il

serbatoio, procedere come segue:

- Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda (Fig. 10).

- Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 9).

- Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (O&), (Fig. 11). Awviare il
processo di erogazione fino a quando si vedra fuoriuscire acqua dal tubo di erogazione vapore/acqua calda.

- Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (@) per interrompere I'erogazione
di acqua calda.

FUNZIONE AUTOSPEGNIMENTO

Questo apparecchio € dotato di un sistema di spegnimento automatico nel rispetto delle nuove regolamenta-
zioni sui consumi energetici. Dopo 30 minuti di inutilizzo I'apparecchio si spegnera. Per fare un nuovo caffe,
sara necessario avviare nuovamente I'apparecchio premendo uno dei pulsanti 1 tazza (@), 2 tazze (99) 0
pulsante vapore (& ). Quando I'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffe, le spie dei
pulsanti 1 tazza (@), 2 tazze (DD) e del pulsante vapore (&) si accendono fisse.

PULIZIA DELL'APPARECCHIO

Una pulizia regolare e quotidiana consente di mantenere I'apparecchio efficiente e di prolungare la durata di
vita dell'apparecchio.

Attenzione!
Tutte le operazioni di pulizia e manutenzione devono essere effettuate ad apparecchio spento e
scollegato dalla presa elettrica.

Attenzione!
La pulizia deve essere eseguita quando le parti calde dell'apparecchio si sono raffreddate.

Attenzione!
A Non lavare mai i componenti dell'apparecchio in lavastoviglie. Non utilizzare getti di acqua diretta.

Non usare detergenti abrasivi o utensili metallici per evitare di graffiare e danneggiare le superfici in
acciaio.

Pulizia dei filtri che contengono il caffé in polvere
Verificare che i fori non siano otturati. Far erogare acqua bollente attraverso il portafiltro inserito senza il caffe
macinato, per sciogliere o rimuovere eventuali residui di caffe o altre impurita.

Attenzione!
Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché I'eventuale pressione residua potrebbe provo-
care spruzzi o schizzi.

Si consiglia di pulire accuratamente i filtri ogni circa 3 mesi, utilizzando pastiglie per la pulizia dei filtri reperibili
in commercio, procedendo nel seguente modo:

+ Inserire una pastiglia per la pulizia dei filtri nel filtro (senza caffé).

+ Agganciare il portafiltro alla sua sede.

+ Premere il pulsante caffé 2 tazze (E’@) per avviare I'erogazione.

+ Lasciare agire la pastiglia per almeno 15 minuti.
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+ Premere nuovamente il pulsante caffé per interrompere I'erogazione.

* Ripetere 'operazione di erogazione dell'acqua. Lasciare riposare per un minuto. Ripetere le operazioni per
5 cicli di erogazione.

+ Rimuovere il portafiltro dalla sede di aggancio, estrarre il filtro dal portafiltro e sciacquare tutti i componenti
sotto I'acqua corrente del rubinetto.

+ Spegnere |'apparecchio e staccare la spina dalla presa elettrica.

+ Pulire le parti interne con una spugna morbida per rimuovere eventuali residui di detergente (Fig. 30).

Ripetere le operazioni per tutti i filtri.

Se I'apparecchio viene utilizzato quotidianamente si consiglia di effettuare I'operazione di pulizia almeno ogni

tre mesi.

Pulizia della sede di aggancio del portafiltro

Attenzione!

Non lasciare il portafiltro agganciato nella sua sede. La guarnizione presente nella sede di aggancio
del portafiltro si potrebbe deteriorare.

Con l'uso si puo verificare, nella sede di aggancio del portafiltro, una sedimentazione di fondi di caffe, che
possono essere rimossi con uno stuzzicadenti, con una spugnetta (Fig. 30), oppure lasciando scorrere acqua
senza portafiltro inserito (Fig. 31).

Questa operazione di risciacquo della sede di aggancio del portafiltro deve essere effettuata ogni 200 eroga-
zioni di caffé circa.

Premere il pulsante caffé 2 tazze (DD) per avviare |'erogazione. L'apparecchio iniziera a erogare acqua.
Attendere che siano stati erogati almeno 500 ml di acqua.

Pulizia del tubo di erogazione vapore/acqua calda

Attenzione!
Eseguire I'operazione quando il tubo di erogazione vapore/acqua calda € freddo per evitare scottature.

Dopo ogni utilizzo, pulire il tubo di erogazione vapore/acqua calda con un panno umido per rimuovere even-

tuali residui esterni di latte. Per rimuovere eventuali residui interni, procedere come segue:

1 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (O« ), (Fig. 11). Far
erogare vapore per alcuni secondi.

2 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (0 ) per interrompere I'erogazione
del vapore.

3 Premere il pulsante di accensione (H) per spegnere I'apparecchio (Fig. 9).

Pulire i componenti del tubo di erogazione vapore/acqua calda regolarmente.

- Sfilare il tubo in metallo (Fig. 32) e rimuovere la parte in gomma del tubo di erogazione vapore/acqua calda
sfilandola verso il basso. Lavare con acqua corrente. Il foro pud essere pulito con un panno non abrasivo.

- Montare il tubo in metallo (K) fino alla fine della corsa. Inserire la parte in gomma spingendola verso I'alto.
Se necessario ripulire con lo spillo (Q) in dotazione il foro di uscita del vapore (Fig. 33).

Pulizia del serbatoio dell’acqua
Pulire periodicamente l'interno del serbatoio dell’acqua con una spugna o un panno umido.

Pulizia del corpo dell’apparecchio

A Attenzione!
Non utilizzare detergenti abrasivi.

Pulire le parti fisse dell'apparecchio usando un panno umido non abrasivo per non danneggiare la carrozzeria.
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Pulizia della griglia estraibile e della vasca raccogligocce

Attenzione! l:
L'operazione di pulizia deve essere eseguita con I'apparecchio spento e con la spina elettrica scollegata
dalla presa elettrica.

Svuotare di tanto in tanto la vasca raccogligocce (F).

La vasca raccogligocce € dotata di un galleggiante (I). Quando il galleggiante fuoriesce dalla griglia estraibile
vuol dire che la vasca raccogligocce & piena di acqua e deve essere svuotata.

1 Rimuovere la vasca raccogligocce (F) (Fig. 3).

2 Rimuovere la griglia estraibile (E) (Fig. 2).

3 Svuotare la vasca raccogligocce (F) nel lavandino.

4 Lavare la vasca raccogligocce e la griglia estraibile con acqua fresca.

5 Asciugare con un panno asciutto.

6 Assemblare la griglia estraibile (E) sulla vasca raccogligocce (F) (Fig. 2).
7 Inserire la vasca raccogligocce (F) alla base dell'apparecchio (Fig. 3).
DECALCIFICAZIONE

‘ Attenzione!
Non utilizzare aceto o altri prodotti decalcificanti non autorizzati dal Fabbricante.

Attenzione!
Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua calda e vapore che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda.

Una buona manutenzione e una regolare pulizia preservano e mantengono efficiente 'apparecchio per un
periodo maggiore limitando notevolmente i rischi di formazione di depositi calcarei nell'apparecchio. Se no-
nostante cio, dopo qualche tempo, la funzione dell'apparecchio dovesse essere compromessa, in seguito
all'uso frequente di acqua dura e molto calcarea, si pud procedere alla decalcificazione dell'apparecchio per
eliminare il malfunzionamento. Utilizzate per questo scopo un prodotto decalcificante a base di acido citrico.
Utilizzate per questo scopo un prodotto decalcificante a base di acido citrico. Questo prodotto si pud reperire
facilmente nei Centri Assistenza.

Il Fabbricante non si assume alcuna responsabilita per danni ai componenti interni dell’apparecchio
arrecati dall’uso di prodotti non conformi a causa della presenza di additivi chimici.

L'apparecchio necessita di decalcificazione quando le spie dei pulsanti (@), (99), () si accendono di
colore rosso. Procedere come segue.

Per eseguire correttamente la procedura di decalcificazione dell'apparecchio, verificare il numero di

serie (S.N.) sulla targhetta dati tecnici:

- Per gli apparecchi con numero di serie precedente a 47/24, consultare il paragrafo "Decalcificazio-
ne (numero di serie precedente a 47/24)".

- Per gli apparecchi con numero di serie successivo a 47/24, consultare il paragrafo "Decalcificazio-
ne (numero di serie successivo a 47/24)".

Decalcificazione (numero di serie precedente a 47/24)

1 Premere il pulsante di accensione (H) per spegnere 'apparecchio (Fig. 9). Scollegare la spina dalla presa
elettrica.

2 Rimuovere il portafiltro dalla sede di aggancio.

3 Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX. Aggiungere il prodotto
decalcificante allinterno del serbatoio dell'acqua.

4 Posizionare sotto la sede di aggancio del portafiltro un recipiente abbastanza grande da contenere 'acqua
del serbatoio. Dirigere il tubo di erogazione vapore/acqua calda verso il recipiente.

5 Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 9). Attendere che le spie dei pulsanti (@), (93), (&) si accen-
dano fisse.
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6 Premere contemporaneamente il pulsante caffe 1 tazza, il pulsante caffé 2 tazze e il pulsante vapore per circa
3-4 secondi. Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (O ). |l
programma di decalcificazione si avvia e la soluzione contenuta nel serbatoio dell'acqua inizia a fuoriuscire
dal tubo di erogazione vapore/acqua calda. Le spie dei pulsanti di erogazione 1 tazza (@), 2 tazze (99) e
del pulsante vapore (& ) lampeggiano.

| depositi di calcare saranno rimossi dal circuito interno dell’apparecchio.

Dopo una serie di lavaggi e pause, il ciclo di decalcificazione si conclude. Al termine dell’erogazione le spie

dei pulsanti (@), (99), () si accendono fisse.

Svuotare il serbatoio dell'acqua dalla soluzione rimasta. Sciacquare il serbatoio dellacqua.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca.

- Premere contemporaneamente il pulsante caffe 1 tazza, il pulsante caffé 2 tazze e il pulsante vapore per
circa 3-4 secondi. Si avvia la fase di risciacquo e I'acqua contenuta nel serbatoio inizia a fuoriuscire dalla
sede di aggancio del portafiltro o, ruotando la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione
acqua/vapore (O« ), dal tubo di erogazione vapore/acqua calda. Le spie dei pulsanti di erogazione 1
tazza (wp), 2 tazze (99) e del pulsante vapore (&) lampeggiano.

Dopo una serie di lavaggi e pause, il ciclo di risciacquo si conclude. L'apparecchio si spegne.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca.

- Premere uno dei pulsanti 1 tazza (@), 2 tazze (%) o pulsante vapore (& ). Le spie dei pulsanti 1 tazza
(@), 2 tazze (W) e del pulsante vapore (&) si accenderanno di colore bianco.

Se le spie continuano a lampeggiare di colore rosso, ripetere il ciclo di decalcificazione.

Decalcificazione (numero di serie successivo a 47/24)

1 Premere il pulsante di accensione (H) per spegnere 'apparecchio (Fig. 9). Scollegare la spina dalla presa

elettrica.

Rimuovere il portafiltro dalla sede di aggancio.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX.

Aggiungere il prodotto decalcificante all'interno del serbatoio dell'acqua.

Posizionare sotto la sede di aggancio del portafiltro un recipiente abbastanza grande da contenere 'acqua

del serbatoio. Dirigere il tubo di erogazione vapore/acqua calda verso il recipiente.

6 Premere il pulsante di accensione (Fig. 9). Attendere che le spie dei pulsanti 1 tazza (@), 2 tazze (99) e
del pulsante vapore () si accendano fisse.

7 Premere contemporaneamente il pulsante caffé 1 tazza (@) € il pulsante vapore (&) per circa 3-4 secon-
di. Si avvia la fase di lavaggio e 'acqua contenuta nel serbatoio inizia a fuoriuscire dalla sede di aggancio
del portafiltro o, ruotando la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (O»),
dal tubo di erogazione vapore/acqua calda. Le spie dei pulsanti di erogazione 1 tazza (@), 2 tazze (99)
e del pulsante vapore () lampeggiano.

| depositi di calcare saranno rimossi dal circuito interno dell’apparecchio.

Dopo una serie dilavaggi e pause, il ciclo di decalcificazione si conclude. Al termine dell’erogazione le spie dei

pulsanti 1 tazza (@), 2 tazze (99) e del pulsante vapore (&) si accendono fisse di colore rosso.

Svuotare il serbatoio dell'acqua dalla soluzione rimasta. Sciacquare il serbatoio dell'acqua.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca.

- Premere contemporaneamente il pulsante caffé 1 tazza (@) e il pulsante vapore (&) per circa
3-4 secondi. Si avvia la fase di risciacquo e l'acqua contenuta nel serbatoio inizia a fuoriuscire
dalla sede di aggancio del portafiltro o, ruotando la manopola di erogazione vapore/acqua calda
in posizione acqua/vapore (<), dal tubo di erogazione vapore/acqua calda. Le spie dei pulsan-
ti di erogazione 1 tazza (wp), 2 tazze (®g) e del pulsante vapore (&) lampeggiano.

Dopo una serie di lavaggi e pause, il ciclo di risciacquo si conclude. L'apparecchio si spegne.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca.

- Premere uno dei pulsanti 1 tazza (@), 2 tazze (®g) 0 pulsante vapore (& ). Le spie dei pulsanti
1 tazza (@), 2 tazze (M) e del pulsante vapore («& ) si accenderanno di colore bianco.
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Se le spie continuano a rimanere fisse di colore rosso, ripetere il ciclo di decalcificazione.
MESSA FUORI SERVIZIO

In caso di messa fuori servizio dell'apparecchio occorre disconnetterlo elettricamente. Svuotare la vasca
raccogligocce e ripulirla (vedi paragrafo “Pulizia dell'apparecchio”). In caso di rottamazione si dovra prov-
vedere alla separazione dei vari materiali utilizzati nella costruzione dell'apparecchio e provvedere al loro
smaltimento in base alla loro composizione e alle disposizioni di legge vigenti nel Paese di utilizzo.

GUIDA ALLA SOLUZIONE DI ALCUNI PROBLEMI

In caso di anomalie di funzionamento, spegnere immediatamente I'apparecchio e scollegare la spina
dalla presa elettrica.

PROBLEMI

CAUSE

RIMEDI

L'erogazione del caffé
non avviene o avviene
troppo lentamente.

Il serbatoio dell'acqua (P)
non € ben inserito.

Inserire bene il serbatoio dell'acqua spingendolo a fondo.

Serbatoio vuoto.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca
fino al livello MAX (Fig. 6).

| fori di erogazione nella
sede di aggancio del
portafiltro sono ostruiti.

Azionare I'apparecchio senza portafiltro facendo defluire
I'acqua. Se I'acqua continua a non uscire uniformemente da
tutti i fori, eseguire la decalcificazione.

Il filtro contenente il caffé in
polvere ha il foro di uscita
ostruito.

Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/
acqua calda (L) e ruotare la manopola di erogazione vapore/
acqua calda (N) in posizione acqua/vapore (O« ) per
ridurre la pressione all'interno del circuito. Successivamente,
rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi o
schizzi. Ripulire con lo spillo in dotazione il foro ofturato del
filtro. Detergere il filtro come descritto al paragrafo "Pulizia
dei filtri che contengono il caffé in polvere".

Polvere di caffé macinata
troppo fine.

Provare ad utilizzare una miscela dal grado di macinatura
pil grossa.

Polvere di caffé troppo
pressata.

Pressare il caffe nel filtro con minor pressione.

Il filtro contiene una quantita
eccessiva di caffe.

Inserire una minore quantita di caffé nel filtro.
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PROBLEMI

CAUSE

RIMEDI

Fuoriuscita di caffé dai
bordi del portafiltro.

Probabilmente nel portafiltro
& stata immessa una
quantita eccessiva di caffé
macinato che ha impedito di
stringere a fondo il portafiltro
nella sua sede.

Togliere il portafiltro e ripulire la sede di aggancio con una
spugnetta (Fig. 30). Ripetere 'operazione, immettendo nel
filtro la giusta quantita di caffé.

Sulla guarnizione della sede
di aggancio del portafiltro
sono rimasti residui di caffé
macinato.

Provvedere a ripulire la guarnizione con uno stuzzicadenti o
con una spugnetta (Fig. 30).

Il filtro contenente il caffé in
polvere ha il foro di uscita
ostruito.

Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/
acqua calda (L) e ruotare la manopola di erogazione vapore/
acqua calda (N) in posizione acqua/vapore (O ) per
ridurre la pressione all'interno del circuito. Successivamente,
rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi o
schizzi. Ripulire con lo spillo in dotazione il foro otturato del
filtro. Detergere il filtro come descritto al paragrafo "Pulizia
dei filtri che contengono il caffé in polvere".

Cialda difettosa.

Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/
acqua calda (L) e ruotare la manopola di erogazione vapore/
acqua calda (N) in posizione acqua/vapore (O ) per
ridurre la pressione allinterno del circuito. Successivamente,
rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi o
schizzi. Ripulire la sede di aggancio con una spugnetta (Fig.
30). Sostituire la cialda nel portafiltro.

II'portafiltro non ¢ stato
agganciato correttamente.

Assicurarsi di avere ben agganciato il portafiltro alla flangia
(Fig. 17).

L'erogazione del
caffé avviene troppo
rapidamente.

Polvere di caffé macinata
troppo grossa.

Per ottenere un caffe pili concentrato e piu caldo, si deve
usare una miscela pit finemente macinata.

Polvere di caffé troppo
pressata.

Pressare il caffé nel filtro con minor pressione.

II filtro non contiene una
quantita sufficiente di caffé.

Inserire una maggiore quantita di caffé nel filtro.

L'apparecchio non eroga
vapore.

L'apparecchio non ha
raggiunto la corretta
temperatura di erogazione.

Attendere finché la spia del pulsante vapore si accende fissa,
ad indicare che la temperatura nella caldaia ¢ arrivata al
livello ottimale per erogare vapore.

Serbatoio vuoto.

Riempire il serbatoio dellacqua con acqua naturale fresca
fino al livello MAX (Fig. 6).

II serbatoio dellacqua (O)
non & ben inserito.

Inserire bene il serbatoio dellacqua spingendolo a fondo.

Foro di uscita vapore
ostruito.

Stasare con lo spillo in dotazione eventuali incrostazioni
formatesi nel foro del tubo di erogazione vapore/acqua calda
(Fig. 33). Pulire il tubo di erogazione vapore/acqua calda
come descritto al paragrafo "Pulizia del tubo di erogazione
vapore/acqua calda". Se il problema persiste, eseguire la
decalcificazione.
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PROBLEMI

CAUSE

RIMEDI

Dopo aver esaurito
I'acqua all'interno del
serbatoio e dopo aver
correttamente riempito
il serbatoio dell'acqua,
I'apparecchio non
riprende I'erogazione di
acqua.

Il circuito di erogazione
non si innesca.

Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione
vapore/acqua calda (L). Ruotare la manopola di
erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/
vapore (O), (Fig. 11).

Attendere la fuoriuscita di acqua dal tubo di erogazione
vapore/acqua calda (L).

Presenza d’acqua nella
sede e alla base del
serbatoio dell'acqua.

Il serbatoio dell'acqua (O)
non & ben inserito.

Inserire bene il serbatoio dell'acqua spingendolo a fondo.

L'apparecchio fa un
rumore strano durante
I'erogazione del caffe.

C'é poca acqua e la pompa
non aspira.

Controllare che il livello dell'acqua nel serbatoio sia regolare.
Se necessario riempire il serbatoio con acqua naturale fresca
fino al livello MAX.

Le spie dei pulsanti di
erogazione si accendono
di colore rosso.

Decalcificazione necessaria.

Effettuare la decalcificazione (vedi paragrafo
“Decalcificazione”).
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ABOUT THIS MANUAL

Even if the appliances have been manufactured in compliance with the specific European Standards in force
and all their potentially dangerous parts are therefore protected, read these warnings carefully and use the ap-
pliance only for its intended use in order to avoid injury and damage. Keep this manual handy for future refer-
ence. Should you decide to give this appliance to other people, remember to include these instructions as well.
The information provided in this manual is marked with the following symbols, which mean:

Danger for children
Danger due to electricity
Danger of damage due to other causes

Warning of burns
Caution — material damage

INTENDED USE

The coffee machine (“appliance” from now on) can be used to prepare coffees and cappuccinos. It is also pos-
sible to make teas or infusions through the hot water dispensing function. This appliance is designed only and
solely for private use, and is therefore to be considered unsuitable for industrial or commercial purposes. Any
other use of the appliance is not intended by the Manufacturer, which is exempt from any liability for damage of
any kind, generated by improper use of the appliance. Improper use also results in voiding any form of warranty.

RESIDUAL RISKS

The construction features of the appliance covered by this manual do not grant the user to be protected from
the direct jet of steam or hot water.
Warning!
Danger of burns. When dispensing hot steam or water, do not direct the jet towards other people or
yourself. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part. Do not touch the steel tube.
Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand. Keep your hands and face away from the hot parts of the appliance.
Danger of burns due to the cup falling while dispensing. Check that the cup is stable and correctly
r positioned on the cup-holder grid. Do not use cups that are larger than the width of the cup-holder grid.

Only use containers made of "food-grade" material.

SAFETY WARNINGS

READ THE INSTRUCTIONS CAREFULLY BEFORE USE.

* The appliance has been designed to be used for household purposes or similar,
such as:

- in cooking areas reserved for shop staff, offices and other professional environments

-on farms

- hotels, motels, bed & breakfasts and other residential facilities (for use by guests).

+ We decline any responsibility for misuse or for any use other than those specified
in this manual. Improper use also results in voiding any form of warranty.

* We suggest keeping the original packaging, as free assistance is not provided for
failures resulting from inadequate packaging of the product at the time of shipping
to an authorized Service Centre.
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*In order not to compromise the safety of the appliance, use only original spare
parts and attachments authorized by the Manufacturer.

* The appliance complies with the Regulation (EC) No. 1935/2004 of 27/10/2004
concerning the materials intended to come into contact with food products.

A Danger for children

* The appliance can be used by children over 8 years of age and by people with re-
duced physical, sensory or mental capacities, or who lack experience or knowledge,
only if they are supervised by a responsible person or if they have received and
understood the instructions and the existing dangers when using the appliance.

* Children shall not play with the appliance.

* Cleaning and maintenance operations described in this manual shall not be made
by children unless they are older than 8 and supervised.

* Always keep the appliance and the power cord out of the reach of children under
the age of 8.

* Do not let the power cord hang in a place where it could be grasped by a child.

* Position the appliance so that children cannot reach the hot parts.

* Do not leave the packaging near children as it is a potential source of danger.

* If you decide to dispose of this appliance as waste, it is recommended to make it
inoperative by cutting the power cord. It is also recommended that all potentially
dangerous components of the appliance, especially for children who could use
the appliance as a game, are rendered harmless.

* Always keep the cleaning needle out of the reach of children and store it in a safe
place: danger of ingestion and injury.

Danger due to electricity

* Before connecting the appliance to the power supply, check that the voltage
shown on the rating plate under the appliance matches the local voltage supply.

* The use of extension cords not authorized by the Manufacturer of the appliance
can lead to damages and accidents.

* Always connect the appliance to an earthed socket.

* Do not connect any other high-power equipment (such as stoves, irons, radia-
tors) to the same power outlet. Danger of electric overload.

* Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet
before filling the tank with water.

* Never put live parts in contact with water: this might cause a short circuit!

* Do not leave the power cord against sharp parts or sharp edges.

* Make sure that the power cord never touches hot surfaces.

+ Cleaning and maintenance operations shall be carried out when the appliance is
off and unplugged from the power outlet.

* Do not immerse the appliance in water or other liquids.
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* If the appliance is left unused, also for a short period of time, turn it off and always
unplug the power cord from the power outlet.

& Warning of burns

+ During brewing, steam and water reach high temperatures. Keep your hands and
face away from hot steam or water.

* Do not touch the external metal parts of the appliance and of the filter holder
when the appliance is operational, since this may cause burns.

* Never direct the jet of hot steam or water towards parts of the body. Danger of burns.

* Check that the cup is stable and correctly positioned on the cup-holder grid. Do
not use cups that are larger than the width of the cup-holder grid. Danger of burns
due to the cup falling while dispensing.

* Do not touch the hot parts of the appliance when the appliance is in use or in the
minutes following its shutdown. Wait for the cooling of hot parts.

* Unplug the appliance from the power outlet and wait for the hot parts to cool down
before carrying out any cleaning and maintenance operations.

* Only touch the steam/hot water wand on the rubber part.

« Water not coming out of the filter holder could be due to the filter being clogged.
Slowly remove and disassemble the filter holder because any residual pressure might
cause splashes or sprays. Carry out cleaning as described in the specific paragraph.

Warning - material damage

+ Place the appliance on a stable and dry surface.

* Do not use the appliance without water, as the pump would burn out.

* Do not place the appliance on very hot surfaces or near open flames to prevent
the coating from being damaged.

+ Do not place the appliance on very hot surfaces or near open flames to prevent
its body from being damaged.

+ The power cord shall not touch the hot parts of the appliance.

* Do not place the appliance near flammable materials (such as fabrics, curtains).

* Fully unwind the power cord before use.

* The appliance must not be powered by external timers or separate remote-con-
trolled systems.

* Do not place the appliance or the power cord near or over hot electric or gas
stoves, or near a microwave oven.

* Do not use the appliance outdoors.

* Never fill the water tank beyond the MAX level.

* Fill the tank only with still water. Do not use sparkling, hot or warm water or any
other liquids that could damage the appliance.

* Never introduce substances other than coffee powder into the 1 cup and 2 cups
coffee filters. This might cause serious damage to the appliance.

* Do not let the appliance exposed to temperatures lower than 0°C, as water de-
posits into the boiler might get frozen and damage the appliance.
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* Do not leave the appliance exposed to weathering (such as rain or sun).

« After unplugging the appliance and when hot parts have cooled down, only clean
the appliance using a damp, non-abrasive cloth and a few drops of mild, non-ag-
gressive detergent.

* Never use solvents that damage plastic parts.

*Do not disassemble the appliance. There are no internal parts to be used or
cleaned.

A Danger of damage due to other causes

* In order to lift the appliance, hold it by the body.

* Place the appliance in an environment that is sufficiently lit, clean and where the
power outlet is easily accessible.

* Do not fill the tank with too much water.

* Do not leave the appliance unattended while connected to the power supply.

* Never pull the power cord or the appliance to disconnect the plug from the power
outlet.

* The appliance shall be used and left at rest on a stable surface.

* The appliance shall not be used if it has been dropped, if there are visible signs
of damage or if it has water leaks. Do not use the appliance if the power cord or
the plug are damaged, or if the appliance is faulty. All repairs, including the power
cord replacement, shall be carried out only by authorized Service Centres or
technicians, in order to prevent any risk.

* The appliance shall not be placed in cabinets when in use.

To dispose of product correctly according to European Directive 2012/19/EU,
== please refer to and read the provided leaflet enclosed with the product.

*SAVE THESE INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE
DESCRIPTION OF THE APPLIANCE

A1 - Manometer L - Steam/hot water wand
A - Coffee brewing button for 1 cup with indicator M - Power cord
light (@) N - Steam/hot water dispensing knob
B - Coffee brewing button for 2 cups with indicator O - Water tank
light (®g) P - Water tank lid
C - Steam button with indicator light () Q - Cleaning needle
D - Filter holder seat R - Coffee tamper
E - Removable grid S - Pod filter
F - Drip tray T - 1cupfilter
G - Cup-holder grid U - 2cupsfilter
H - Power button V' - Drain disc
| - Float W - Filter holder
J - Body of the appliance X - Locking screw of the drain disc
K - Steel tube
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Identification data

The following identification data of the appliance are reported on the plate under the base of the appliance:
+ manufacturer and CE marking

+  model (Mod.)

+ serial number (S.N.), with the week (wk) and year (yr) in which the appliance has been produced
+power supply voltage (V) and frequency (Hz)

* electrical power consumption (W)

+ assistance toll-free phone number

For any requests to the Authorized Service Centres, specify model and serial number.

Stand-by consumption: 0,4W.

s =
- riete_ Mod. xxxx
XXX-XXXV~ XX-XXHz XXXXW

De'Longhi Appliances Sl
Via S.Quirico, 300

50013 Campi Bisenzio (FI)
ITALY

E.N. XXXXXXXXXXXX S.N.wk/yr abcdefg

INSTRUCTIONS FOR USE

Starting the appliance

Remove the packing material and check that all components are present.

Place the appliance on a flat and stable surface.

Wash the tank, the 1 cup filter, the 2 cups filter, the pod filter, the drip tray, the removable grid, and the filter holder.

A Warning

Before assembling operations, make sure the appliance is turned off and unplugged from the power
outlet.

Preliminary operations

1 Install the removable grid (E) on the drip tray (F) (Fig. 2).

2 Insert the drip tray (F) at the base of the appliance (Fig. 3).

3 Remove the water tank (O) from the appliance (Fig. 4).

4 Open the water tank lid (P) (Fig. 5).

Warning
Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet before filling the tank
with water.

Do not fill the water tank while it is installed in the appliance. Danger of electric shock.

Warning

When filing the water tank, do not use sparkling, hot or warm water or any other liquids that could
damage the appliance.

5 Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level (Fig. 6).

NEVER exceed the MAX level when filling the tank.

6 Close the water tank lid (P).

7 Insert the water tank (O) into its seat (Fig. 7).

Properly and fully install the water tank in its seat for the proper operation of the appliance.
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Check the tank is properly installed, otherwise the appliance might not brew coffee.

First start-up

Warning!
Before turning the appliance on, make sure the components are correctly installed.

Check the voltage indicated on the rating plate of the appliance matches the local voltage supply.

Dear Customer, if you encounter difficulties activating the machine for the first time or if it has been
used without water in the tank, please follow these steps:

1
2
3

4

»

Ensure the machine is switched off. Fill the water tank to the maximum level and place it into its seat.
Place a container under the steam/hot water wand nozzle and open the steam/hot water dispensing knob.
Turn on the appliance and allow it to heat up (3 flashing indicator lights will appear on the control panel;
during this phase, a few drops of water may leak from the steam/hot water wand).

Once the appliance has heated up (the 3 indicator lights will turn on steady), close the steam/hot water
dispensing knob for 2 seconds, then open it for 4 seconds to prepare the appliance for use; repeat the
operation for 3-4 times until you see a flow of hot water come out.

Close the steam/hot water dispensing knob.

Place a container with a capacity of at least 500 ml under the filter holder (Fig. 12).

Press the coffee brewing button for 2 cups (DD) (Fig. 13). Start dispensing and wait until water runs
through the filter holder.

NOTE: repeat this operation every time the appliance is turned on after being left unused for several
days.

If the tank runs out of water, a vibration and a louder noise will be heard. The indicator lights of the
1 cup (@), 2 cups (99) and steam button () flash. To restore the appliance operation, read the
“Filling the water tank during use” paragraph.

Now the appliance is ready to make the first coffee.

Removing the filter

-

Py

2 N

NOTE: The filter holder is provided with the 2 cups filter already installed. See figures to know how to remove
the filter. The filter can also be removed by lifting it up using fingertips.
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HOW TO MAKE COFFEE

1 Remove the water tank (O) from the appliance (Fig. 4).

2 Open the water tank lid (P) (Fig. 5).
Warning
Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet before filling the tank
with water.

Do not fill the water tank while it is installed in the appliance. Danger of electric shock.

Warning

When filing the water tank, do not use sparkling, hot or warm water or any other liquids that could
damage the appliance.

3 Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level (Fig. 6).

NEVER exceed the MAX level when filling the tank.

4 Close the water tank lid (P) (Fig. 5).

5 Insert the water tank (O) into its seat (Fig. 7).

Properly and fully install the water tank in its seat for the proper operation of the appliance.

Check the tank is properly installed, otherwise the appliance might not brew coffee.

6 Choose the desired filter (T) for 1 cup, and (U) for 2 cups, then place it in the filter holder (Fig. 14). Measure
the coffee in the filter and press the ground coffee well using the provided tamper (S) (Fig. 15).

‘ Warning!
If an excessive amount of coffee powder is added inside the filter, it may be difficult to turn the filter
holder and/or during coffee brewing there may be leaks from the filter holder.

7 Insert the filter holder (W) into its seat making sure the handle is aligned with the symbol (h) on the body
of the appliance (Fig. 16).
8 Turn the filter holder until the handle is aligned with the symbol (|E| ).

Make sure the filter holder is well fastened to the flange (Fig. 17).

Choosing the right cup
Before making the desired beverage, choose the cup according to the following table:

Espresso coffee | Single 30 ml approx.
Double 60 ml approx.

The 2 cups filter can be used to brew two single cups of coffee or to make a drip coffee or a stronger coffee.

Adjusting the amount of dispensed water for 1 or 2 cups

You can adjust the amount of water to be dispensed for 1 or 2 cups of coffee (duration of the hot water dis-
pensing through the filter holder).

The amount of water being dispensed affects coffee taste as well as the quality of the cream. Try changing this
parameter to find the coffee taste you like the most.

NOTE: the amount of water to be dispensed for 1 or 2 cups shall be adjusted while coffee is being
brewed.

To set the amount of water to be dispensed for 1 cup of coffee, press and hold the button (@) for the needed
time. The time passed while pressing the button will set the amount of water to be dispensed for 1 cup of coffee.
To set the amount of water to be dispensed for 2 cups, press and hold the button (99) for the needed time.
The time passed while pressing the button will set the amount of water to be dispensed for 2 cups of coffee.
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Manometer operation

This appliance is equipped with a manometer (A1) indicating if the parameters of water amount, coffee quan-
tity and grinding level are properly balanced so as to obtain an optimal coffee brewing.

Under

The first stage of the coffee brewing process corresponds to a pre-infusion
of coffee powder. The appliance is working at low pressure. The manome-
ter needle shall stay within the UNDER area.

Optimal

Water pressure gradually increases. During the whole brewing process,
the needle shall stay within the OPTIMAL area. Coffee will thus be brewed
at the ideal pressure.

oPTlMAL

EXTRACTION

Too watery coffee If, during coffee brewing, the manometer needle stays within the UNDER
area, coffee has been brewed at a too low pressure. This occurs when
water runs too quickly through coffee powder. Coffee is watery, with little
cream and a bland taste. This might be due to a too coarse grinding, to
an insufficient amount of coffee in the filter holder or to the fact that coffee
powder has not been pressed.

Too strong coffee If, during coffee brewing, the manometer needle overcomes the optimal
brewing area and settles within the red area, coffee has been brewed at a
too high pressure. This occurs when water fails to run through coffee pow-
der. Coffee is strong, with little cream and a bitter taste. This might be due
to a too fine grinding, to an excessive amount of coffee in the filter holder
or to the fact that coffee powder has been excessively pressed.

For a good espresso, taste shall have a perfect balance among sweetness, sourness and bitterness. Coffee
taste is based on several factors, such as the kind of coffee beans, the toasting level, the freshness, the
grinding level, the quantity of ground coffee into the filter holder and the pressing level of coffee powder into
the filter. Try adjusting these factors so as to find the taste you like the most. In any case, please follow the
indications concerning the manometer operation.

Coffee brewing

1 Place one or two cups on the removable grid (E) (Fig. 18-19).

2 Press the power button (H) (Fig. 9).

The indicator lights of the coffee brewing button for 1 cup (@), of the coffee brewing button for 2 cups ()

and of the steam button (<& ) flash. When the appliance reaches the right temperature for brewing coffee, the

indicator lights of the buttons (&), (W), (&) tumn on and steady.

To ensure the first coffee is hot, it is recommended to let the filter holder heat up by keeping it in its seat for a

few minutes before making coffee. This will not be necessary for subsequent coffees.

3 Press the coffee brewing button (@) to brew 1 cup of coffee, or press the coffee brewing button (®g) to
brew 2 cups of coffee.

Make sure the manometer needle is within the UNDER area when starting the brewing process and
then moves to the OPTIMAL area while coffee is being brewed into the cup. Read the “Manometer
operation” paragraph.
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oPTIMAa,

EXTRACTION EXTRACTION

Pressure OK Low pressure High pressure
Coffee is brewed in the cups after | Coffee is brewed in the cups after | Coffee is brewed in the cups after
4-7 seconds 1-3 seconds 7-8 seconds
Brewing is slow and temperature Brewing is fast and watery Brewing is slow and incomplete
is hot Cream has a lighter colour and a Cream is darker or absent
Cream has a brown colour and a fine texture Coffee has a dark brown colour,
rich texture Coffee has a light brown colour, the taste is bitter and scorched
Coffee has a dark brown colour the taste is bitter and light

4 To stop brewing before the process is over, press the coffee brewing button again.
Warning!
As for professional coffee makers, do not remove the filter holder after pressing the brewing button.

Warning!
When coffee brewing is complete, wait at least ten seconds before removing the filter holder; to remove
the filter holder, turn it slowly from right to left to avoid water or coffee splashes or sprays.

Should small blows of steam occur from the filter holder seat, this phenomenon is to be considered absolutely
normal.

When brewing is complete, the indicator lights of the buttons (@), (99), () turn on steady.

5 Press the power button (H) to turn off the appliance (Fig. 9).

HOW TO MAKE COFFEE USING A POD

Insert the pod filter (W) into the filter holder (S).

1 Place the pod into the filter (Fig. 20).

2 Use your fingers to push the pod inwards. The pod shall be well centred and placed inside the filter holder.

3 To prevent possible water leaks, fold and place the external paper parts of the pod, which might stick out
of the filter holder, inside the filter (Fig. 21).

You can now install the filter holder in its seat.

4 Insert the filter holder (W) into its seat making sure the handle is aligned with the symbol (’h) on the body
of the appliance (Fig. 16).

5 Turn the filter holder until the handle is aligned with the symbol (ﬂ ).

6 After making coffee, the pod might get stuck in the filter holder seat while removing the filter holder. To
remove it, slightly tilt the filter holder (Fig. 22) so as to let the pod fall into it.

To always make an excellent coffee, buy pods presenting the E.S.E. compatibility mark.

If the pod is not correctly inserted or the filter holder is not tightened well, a few drops of water may
leak out of the filter holder.
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HOW TO MAKE CAPPUCCINO

1 Place a cup on the removable grid (E) (Fig. 23).

You can use a large cup, if desired.

- Remove the removable grid (E) and the drip tray (F) (Fig. 24).

- Place the cup on the cup-holder grid (G) (Fig. 25).

2 Make coffee (Fig. 26).
Warning!
Danger of burns. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part. Do not touch the steel tube.
Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand.

3 Turn the steam/hot water wand (L) towards the drip tray (G) (Fig. 27).

4 Press the steam button (& ). The steam button indicator light starts flashing. Wait until the steam button
indicator light turns on steady, thus indicating that the temperature in the boiler has reached the optimum
level so as to deliver steam.

5 Place the jug with milk to be frothed under the steam/hot water wand (L).

6 Deeply introduce the steam/hot water wand (L) into the jug with milk (Fig. 28).

7 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0« ), (Fig. 11). The appliance
will start delivering steam.

8 Move and spin the jug with milk while steam is being delivered from the steam/hot water wand.

Milk is frothed when froth appears into the container (Fig. 29).

9 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (0 ) to stop delivering steam.

After each use, deliver steam for a few seconds so as to free the spout of the steam/hot water wand
from any milk residues.

Use a non-abrasive damp cloth to clean the spout of the steam/hot water wand and the steel tube.
10 Pour the milk froth into the cup of coffee prepared earlier.

REUSING THE APPLIANCE TO MAKE ANOTHER COFFEE

To make coffee again immediately after delivering steam, it is necessary to let the appliance cool down.

1 Place a container under the steam/hot water wand (Fig. 10).

2 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0« ), (Fig. 11). The appliance
will start dispensing hot water.

Hot water dispensing allows the appliance to cool down more rapidly. When the appliance reaches the optimal

temperature, hot water dispensing automatically stops.

3 Tumn the steam/hot water dispensing knob back to position (@) to stop dispensing hot water.

The appliance is ready to make coffee again.

HOW TO DISPENSE HOT WATER
Warning!
Danger of burns. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part. Do not touch the steel tube.

Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand.

1 Place a cup on the removable grid (E) (Fig. 23).

2 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0«), (Fig. 11). The appliance
will start dispensing hot water.

3 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (0 ) to stop dispensing hot water.
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USEFUL TIPS TO GET A GOOD ITALIAN ESPRESSO

The ground coffee in the filter holder shall be pressed lightly. A stronger or less strong coffee depends on
the coffee grinding level, on the quantity of coffee introduced into the filter holder, and on the pressing. A few
seconds is enough time for the coffee to flow into the cups. If the brewing time is longer, it means grinding is
too fine or the powder introduced into the filter holder has been excessively pressed.

FILLING THE WATER TANK DURING USE

Warning
Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet before filling the tank
with water.

Do not fill the water tank while it is installed in the appliance. Danger of electric shock.

Warning

When filing the water tank, do not use sparkling, hot or warm water or any other liquids that could
damage the appliance.

Always check the water level in the tank.

1 Turn off and unplug the appliance from the power outlet.

2 Remove the water tank (O) from the appliance (Fig. 4).

3 Open the water tank lid (P) (Fig. 5).

4 Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level (Fig. 6).

NEVER exceed the MAX level when filling the tank.

5 Close the water tank lid (P) (Fig. 5).

6 Insert the water tank (O) into its seat (Fig. 7).

Properly and fully install the water tank in its seat for the proper operation of the appliance.

Check the tank is properly installed, otherwise the appliance might not brew coffee.
Warning!
Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water wand.
If the appliance still does not brew coffee after having correctly filled and reinstalled the tank, proceed as
follows:
- Place a container under the steam/hot water wand (Fig. 10).
Press the power button (H) (Fig. 9).
Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (O ), (Fig. 11). Start dispens-
ing and wait until water runs through the steam/hot water wand.
Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (@) to stop dispensing hot water.

AUTO-OFF FUNCTION

The appliance is equipped with an automatic shut-off system in accordance with the new regulations concerning
energy consumption. The appliance turns off when not in use for 30 minutes. To make another coffee, start the
appliance again by pressing one of the 1 cup (@), 2 cups (Dg) or steam () buttons. When the appliance
reaches the right temperature for brewing coffee, the indicator lights of the 1 cup (@), 2 cups (DD) or steam
(&) buttons turn on steady.
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CLEANING THE APPLIANCE

Regular and daily cleaning maintains the appliance efficient and extends the life of the appliance.
Warning!
Cleaning and maintenance operations shall be carried out when the appliance is off and unplugged
from the power outlet.

Warning!
Cleaning shall be carried out when the hot parts of the appliance cooled down.

Warning!
Never wash the appliance components in the dishwasher. Do not use direct jets of water.

Do not use abrasive cleansers or metal tools in order not to scratch and damage steel surfaces.

Cleaning filters containing coffee powder
Make sure the holes are not clogged. Let hot water run through the filter holder installed, without adding
ground coffee, to remove any coffee residue or other impurities.
Warning!
Slowly remove and disassemble the filter holder because any residual pressure might cause splashes
or sprays.

It is recommended to clean the filters thoroughly approximately every 3 months, using filter cleaning tablets

available on the market, following the steps below:

+ Place afilter cleaning tablet into the filter (without coffee).

+ Fasten the filter holder to its seat.

+ Press the 2 cups coffee button (99) to start dispensing.

+ Let the tablet act for at least 15 minutes.

+ Press the coffee brewing button again to stop dispensing.

+ Repeat water dispensing. Let it sit for a minute. Repeat the operation for 5 dispensing cycles.

+ Remove the filter holder from its seat, remove the filter from the filter holder and rinse all components under
running tap water.

+Turn off and unplug the appliance from the power outlet.

+ Clean the internal parts using a soft sponge to remove any detergent residue (Fig. 30).

Repeat the operation for all filters.

If the appliance is used daily, it is recommended to carry out this cleaning operation at least every three months.

Cleaning the filter holder seat

‘ Warning!
Do not leave the filter holder fastened to its seat. The seal located in the filter holder seat might get damaged.

Over time it may occur that a sedimentation of coffee grounds collects into the filter holder seat, which can be re-
moved using a toothpick, a sponge (Fig. 30), or letting water run through without installing the filter holder (Fig. 31).
This rinsing operation of the filter holder seat shall be carried out about every 200 coffee brewings.

Press the 2 cups coffee button (DD) to start dispensing. The appliance will start dispensing water. Wait until
at least 500 ml of water are dispensed.
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Cleaning the steam/hot water wand
Warning!
The procedure shall be carried out when the steam/hot water wand has cooled down in order to avoid
burns.

After each use, clean the steam/hot water wand using a damp cloth to remove any external milk residues. To

remove any internal residues, follow the steps below:

1 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (&), (Fig. 11). Deliver steam
for a few seconds.

2 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (0 ) to stop delivering steam.

3 Press the power button (H) to turn off the appliance (Fig. 9).

Clean the components of the steam/hot water wand regularly.
Pull out the steel tube (Fig. 32) and remove the rubber part of the steam/hot water wand by pulling it out
downwards. Wash under running water. The hole can be cleaned using a non-abrasive cloth.
Install the steel tube (K) until it is locked in place. Insert the rubber part by pushing it upwards. If needed,
clean the steam outlet hole using the provided needle (Q) (Fig. 33).

Cleaning the water tank
Regularly clean the inside of the water tank using a sponge or a damp cloth.

Cleaning the appliance body

A Warning!
Do not use abrasive detergents.
Clean the fixed parts of the appliance using a non-abrasive damp cloth to prevent damaging the body.

Cleaning the removable grid and the drip tray
Warning!
This cleaning operation shall be carried out when the appliance is turned off and the plug disconnected
from the power outlet.

Occasionally empty the drip tray (F).

The drip tray is provided with a float (1). When the float is visible from the removable grid, the drip tray is full
of water and shall be emptied.

1 Remove the drip tray (F) (Fig. 3).

Remove the removable grid (E) (Fig. 2).

Empty the drip tray (F) into the sink.

Wash the drip tray and the removable grid in fresh water.

Dry using a dry cloth.

Install the removable grid (E) on the drip tray (F) (Fig. 2).

Insert the drip tray (F) at the base of the appliance (Fig. 3).

~No ok wN
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DESCALING

Warning!
Do not use vinegar or other descaling agents not authorised by the Manufacturer.

Warning!

Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water wand.
Good maintenance and regular cleaning preserve and keep the appliance efficient for a longer period of time,
as well as significantly reduce possible limescale deposits in the appliance. Despite this, should the appliance
operation be compromised after some time, due to frequent use of hard and very calcareous water, descaling
can be carried out in order to remove the malfunction. For this purpose, only use a citric acid-based descaling
product. For this purpose, only use a citric acid-based descaling product. This product can be easily found at
Service Centres.

The Manufacturer assumes no responsibility for damage to internal components of the appliance
caused by the use of non-compliant products due to the presence of chemical additives.

The appliance requires descaling when the indicator lights of the buttons (@), (W), (&) tum on red.
Follow the steps below.

Check the serial number (S.N.) on the plate in order to correctly perform the descaling procedure:

- For appliances with a serial number prior to 47/24, read the "Descaling (serial number prior to
47/24)" paragraph.

- For appliances with a serial number later than 47/24, read the "Descaling (serial number later than
47/24)" paragraph.

Descaling (serial number prior to 47/24)

1 Press the power button (H) to turn off the appliance (Fig. 9). Disconnect the power cord from the power outlet.

2 Remove the filter holder from its seat.

3 Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level. Pour the descaling product into the water tank.

4 Place a container under the filter holder seat, which shall be large enough to collect the water of the tank.
Turn the steam/hot water wand towards the container.

5 Press the power button (H) (Fig. 9). Wait until the indicator lights of the buttons (@), (99), (&) turnon
steady.

6 Simultaneously press the 1 cup coffee button, the 2 cups coffee button and the steam button for about 3-4
seconds. Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0« ). The descaling
process begins and the solution inside the water tank starts running through the steam/hot water wand. The
indicator lights of the 1 cup (@), 2 cups (%) and steam button (&) flash.

Limescale deposits will thus be removed from the internal circuit of the appliance.

After several washing cycles and breaks, the descaling cycle is over. When brewing is complete, the indicator

lights of the buttons (@), (Dg), (&) turn on steady.

Empty the water tank from the remaining solution. Rinse the water tank.

Fill the water tank with fresh still water.

- Simultaneously press the 1 cup coffee button, the 2 cups coffee button and the steam button for about 3-4
seconds. The rinsing stage begins and the water into the tank starts running through the filter holder seat
or, by turning the steam/hot water dispensing knob to the water/steam position (8« ), through the steam/
hot water wand. The indicator lights of the 1 cup (@), 2 cups (99) and steam button («) flash.

After several washing cycles and breaks, the rinsing cycle is over. The appliance turns off.

Fill the water tank with fresh still water.

- Press one of the 1 cup (@), 2 cups () or steam button (& ). The indicator lights of the 1 cup (@), 2
cups () and steam button (&) tum on white.

If the indicator lights keep flashing red, repeat the descaling cycle.

35



g~ wnN

Descaling (serial number later than 47/24)

1

Press the power button (H) to turn off the appliance (Fig. 9). Disconnect the power cord from the power
outlet.

Remove the filter holder from its seat.

Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level.

Pour the descaling product into the water tank.

Place a container under the filter holder seat, which shall be large enough to collect the water of the tank.
Turn the steam/hot water wand towards the container.

Press the power button (Fig. 9). Wait until the indicator lights of the 1 cup (@), 2 cups (®g) and steam
button (&) turn on steady.

Simultaneously press the 1 cup coffee button (@) and the steam button (& ) for about 3-4 seconds. The
washing stage begins and the water into the tank starts running through the filter holder seat or, by turning
the steam/hot water dispensing knob to the water/steam position (0« ), through the steam/hot water
wand. The indicator lights of the coffee brewing button for 1 cup (@), of the coffee brewing button for 2
cups (®Rg,) and of the steam button (&) flash.

Limescale deposits will thus be removed from the internal circuit of the appliance.
After several washing cycles and breaks, the descaling cycle is over. When brewing is complete, the indicator
lights of the 1 cup (@), 2 cups (99) and steam button () turn on steady red.

Em
Fill

pty the water tank from the remaining solution. Rinse the water tank.

the water tank with fresh still water.

Simultaneously press the 1 cup coffee button (@) and the steam button (& ) for about 3-4 seconds. The
rinsing stage begins and the water into the tank starts running through the filter holder seat or, by turning
the steam/hot water dispensing knob to the water/steam position (0« ), through the steam/hot water
wand. The indicator lights of the coffee brewing button for 1 cup (@), of the coffee brewing button for 2
cups () and of the steam button (&) flash.

After several washing cycles and breaks, the rinsing cycle is over. The appliance turns off.

Fill

the water tank with fresh still water.
Press one of the 1 cup (@), 2 cups (Dp) or steam button («& ). The indicator lights of the 1 cup (@), 2
cups () and steam button (& ) turn on white.

If the indicator lights keep remaining steady red, repeat the descaling cycle.
DECOMMISSIONING

Int

he case of decommissioning of the appliance, it shall be electrically disconnected. Empty the drip tray and

clean it (see paragraph “Cleaning the appliance”). Should the appliance be disposed of, separate the various
materials used in the construction of the appliance and dispose of them according to their composition and the
legal provisions in force in the country of use.
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TROUBLESHOOTING

In case of dysfunctions, immediately turn off the appliance and unplug the power cord from the power

outlet.

PROBLEMS

CAUSES

SOLUTIONS

Coffee brewing does
not start or is too
slow.

The water tank (P) is not
installed properly.

Insert the water tank properly by pressing it fully.

Empty water tank.

Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level
(Fig. 6).

The dispensing holes of
the filter holder seat are
clogged.

Start the appliance without installing the filter holder and
let water flow. If water keeps running unevenly through the
holes, carry out descaling.

The outlet holes of the
filter containing coffee
powder are clogged.

Place a container under the steam/hot water wand (L) and
turn the steam/hot water dispensing knob (N) to the hot water/
steam position (O« ) to reduce the pressure inside the
circuit. Then remove and disassemble the filter holder slowly
because any residual pressure might cause splashes or
sprays. Use the provided needle to clean the clogged hole of
the filter. Clean the filter as described in the “Cleaning filters
containing coffee powder” paragraph.

Coffee grinding is too fine.

Try using a blend with a coarser grinding level.

Excessively pressed
coffee powder.

Press coffee into the filter applying less strength.

The filter contains an
excessive amount of
coffee.

Put a smaller amount of coffee into the filter.

Coffee leaking from
the edges of the
filter holder.

An excessive amount

of ground coffee has
probably been introduced
into the filter holder which
prevented the filter holder
from being fully tightened
in its seat.

Remove the filter holder and clean its seat by using a sponge
(Fig. 30). Repeat the operation adding the right amount of
coffee into the filter.

Ground coffee residues
have remained on the
seal of the filter holder
seat.

Clean the seal by using a toothpick or a sponge (Fig. 30).

The outlet holes of the
filter containing coffee
powder are clogged.

Place a container under the steam/hot water wand (L) and
turn the steam/hot water dispensing knob (N) to the hot water/

steam position (O« ) to reduce the pressure inside the
circuit. Then remove and disassemble the filter holder slowly
because any residual pressure might cause splashes or
sprays. Use the provided needle to clean the clogged hole of
the filter. Clean the filter as described in the “Cleaning filters
containing coffee powder” paragraph.

Faulty pod.

Place a container under the steam/hot water wand (L) and
turn the steam/hot water dispensing knob (N) to the hot water/

steam position (O« ) to reduce the pressure inside the
circuit. Then remove and disassemble the filter holder slowly
because any residual pressure might cause splashes or
sprays. Clean the seat by using a sponge (Fig. 30). Replace
the pod in the filter holder.

The filter holder has not
been fastened correctly.

Make sure the filter holder is well fastened to the flange

(Fig. 17).
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PROBLEMS

CAUSES

SOLUTIONS

Coffee brewing is
too fast.

Coffee grinding is too
coarse.

To make a warmer and more concentrated coffee, use a
more finely ground coffee blend.

Excessively pressed
coffee powder.

Press coffee into the filter applying less strength.

The filter does not contain
a sufficient amount of
coffee.

Put a larger amount of coffee into the filter.

The appliance is not
delivering steam.

The appliance has not
reached the correct
brewing temperature.

Wait until the steam button indicator light turns on steady,
thus indicating that the temperature in the boiler has reached
the optimum level so as to deliver steam.

Empty water tank.

Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level
(Fig. 6).

The water tank (O) is not
installed properly.

Insert the water tank properly by pressing it fully.

The steam outlet hole is
clogged.

Use the provided needle to remove any scale deposits from the
hole of the steam/hot water wand (Fig. 33). Clean the steam/hot
water wand as described in the “Cleaning the steam/hot water
wand” paragraph. If the problem persists, carry out descaling.

After the tank runs
out of water and
after correctly filling
the water tank, the
appliance does not
resume dispensing
water.

The dispensing circuit
does not prime.

Place a container under the steam/hot water wand (L). Turn
the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam

position (O), (Fig. 11).
Wait for water to come out of the steam/hot water wand (L).

The water tank base
and seat are wet.

The water tank (O) is not
installed properly.

Insert the water tank properly by pressing it fully.

During coffee
brewing, the
appliance makes an
unusual noise.

There is little water and
the pump suction does
not work.

Check the water level in the tank is correct. If needed, fill the
tank with fresh water up to the MAX level.

The indicator lights
of the dispensing
buttons turn on red.

Descaling required.

Perform descaling (see paragraph “Descaling”).
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A PROPOS DU MANUEL

Méme si les appareils ont été réalisés en conformité avec les Normes européennes spécifiques en vigueur,
et que toutes les pieces potentiellement dangereuses sont protégées, lisez avec attention ces avertissements
et n'utiliser I'appareil que pour ce que il a été congu, afin d’éviter les blessures et les dommages. Garder ce
livret @ porté de main pour les futures consultations. Si vous désirez ensuite céder cet appareil & d’autres
personnes, rappelez-vous d'inclure ces instructions.

Les informations reportées dans ce manuel sont marquées des symboles suivants qui indiquent:

Danger pour les enfants
Danger électrique
Dangers provenant d'autres causes

Avertissements sur les br(llures

Attention - dégats matériels

UTILISATION PREVUE

Vous pouvez utiliser votre machine a café (a partir de maintenant appelée « appareil ») pour préparer du café
et du cappuccino. En plus, grace a la fonction pour I'émission d'eau chaude, vous pouvez préparer du thé ou
des infusions. L'appareil est destiné seulement a un usage domestique et ne doit en aucun cas servir a des
fins commerciales ou industrielles. Le fabricant ne prévoit aucune autre utilisation de I'appareil et il se dégage
de toute responsabilité pour les dommages de toute nature, découlant d'un emploi inapproprié de I'appareil.
Un usage inapproprié déterminerait également I'annulation de toute forme de garantie.

RISQUES RESIDUELS
Les caractéristiques de construction de I'appareil dont il est question ici, ne permettent pas de protéger I'utili-
sateur du jet direct de vapeur ou d'eau chaude.

Attention!

Danger de br(ilures. Pendant la distribution de vapeur ou d'eau chaudes, ne pas diriger le jet vers vous

ou vers d'autres personnes. Saisir le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la
partie en caoutchouc Ne pas toucher le tuyau en métal.

Danger de brilures dues aux projections d'eau et de vapeur chaudes pouvant s'échapper de la buse a
vapeur/eau chaude. Garder les mains et le visage éloignés des parties chaudes de I'appareil.

Danger de brilures dues a la chute de la tasse pendant la distribution. Vérifier que la tasse est stable
et correctement placée sur la grille d'égouttage. Ne pas utiliser de tasses plus grandes que la largeur
de la grille d'égouttage.

A Utiliser seulement des conteneurs réalisés en matériaux pour aliments.

CONSEILS DE SECURITE

LISEZ ATTENTIVEMENT CES INSTRUCTIONS.

* L'appareil a été congu pour étre utilisé dans des environnements domestiques ou
similaires, tels que :

- dans les coins cuisine réservés au personnel des magasins, dans les bureaux et
autres environnements professionnels

- dans les fermes

- hétels, motels, chambres d'hétes et autres installations de type logement (a
l'usage de leurs clients).
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* Le fabricant décline toute responsabilité pour une utilisation incorrecte ou a des
fins autres que celles spécifiées dans ce manuel. Une utilisation incorrecte en-
traine également I'annulation de toute forme de garantie.

* Il est conseillé de conserver I'emballage d'origine, car les dommages dus a un
emballage inapproprié lors de I'expédition a un Centre d'Assistance agréé ne
sont pas couverts par l'assistance gratuite.

* Afin de ne pas compromettre la sécurité de I'appareil, n'utiliser que des piéces de
rechange et des accessoires d'origine autorisés par le fabricant.

* L'appareil est conforme au reglement (CE) n°1935/2004 du 27/10/2004 concer-
nant les matériaux destinés a entrer en contact avec les produits alimentaires.

A Danger pour les enfants

* L'appareil peut étre utilisé par les enfants de plus de 8 ans et par des personnes
aux capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou manquant d'ex-
périence ou de connaissances, uniquement s'ils sont supervisés par une per-
sonne responsable ou s'ils ont regu et compris les instructions et les dangers
existants lors de l'utilisation de l'appareil.

* Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil.

* Les opérations de nettoyage et d'entretien décrites dans ce manuel ne doivent
étre effectuées par des enfants que s'ils ont plus de 8 ans et opérent sous sur-
veillance.

* Toujours conserver I'appareil et le cordon d’alimentation hors de la portée des
enfants de moins de 8 ans.

* Ne pas laisser pendre le cordon d'alimentation dans un endroit ou il pourrait étre
saisi par un enfant.

* Placer I'appareil de maniére que les enfants ne puissent pas toucher les parties
chaudes.

* Les éléments d'emballage ne doivent pas étre laissés a la portée des enfants car
ils sont des sources potentielles de danger.

+ Si on décide d'éliminer cet appareil en tant que déchet, il est recommandé de le
rendre inopérant en coupant le cordon d'alimentation. Il est également recom-
mandé de rendre inoffensives les parties de I'appareil qui pourraient constituer un
danger, notamment pour les enfants qui pourraient utiliser I'appareil pour jouer.

« Toujours garder l'aiguille de nettoyage hors de la portée des enfants et la ranger
dans un endroit sir : danger d'ingestion et de blessure.

Danger électrique
* Avant de brancher 'appareil, s'assurer que la tension indiquée sur la plaque sous
I'appareil correspond effectivement a celle du réseau.
« L'utilisation de rallonges non autorisées par le Fabricant de 'appareil peut provo-
quer des dommages et des accidents.
* Brancher I'appareil uniquement sur une prise mise a la terre.
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* Ne pas brancher d’autres appareils a puissance élevée (poéles, fers a repasser, ra-
diateurs électriques) sur la méme prise électrique. Danger de surcharge électrique.

* Toujours éteindre I'appareil et débrancher la fiche du cable d'alimentation de la
prise électrique avant de remplir le réservoir d'eau.

* Ne jamais mettre de piéces sous tension en contact avec de I'eau : un court-cir-
cuit peut se produire !

* Ne pas laisser le cordon d'alimentation en contact avec des pieces coupantes et
des arétes vives.

* Veiller a ce que le cable d'alimentation n'entre pas en contact avec des surfaces
chaudes.

* Toutes les opérations de nettoyage et d'entretien doivent étre effectuées lorsque
I'appareil est éteint et débranché de la prise électrique.

* Ne pas immerger I'appareil dans I'eau ni dans d'autres liquides.

* En cas de non-utilisation, méme pendant une bréve période de temps, éteindre I'ap-
pareil et toujours débrancher la fiche du cordon d’alimentation de la prise de courant.

& Avertissement contre les brilures

+ Pendant la distribution, la vapeur et I'eau atteignent des températures élevées.
Garder les mains et le visage éloignés de la vapeur ou de I'eau chaudes.

*Ne pas toucher les parties métalliques externes de I'appareil et du porte-filtre
lorsque I'appareil est en marche, pour éviter des brllures

*Ne jamais diriger le jet de vapeur ou d'eau chaudes vers des parties du corps.
Danger de brdlures.

« Vérifier que la tasse est stable et correctement placée sur la grille d'égouttage.
Ne pas utiliser de tasses plus grandes que la largeur de la grille d'égouttage.
Danger de brdlures dues a la chute de la tasse pendant la distribution.

*Ne pas toucher les parties chaudes de I'appareil pendant le fonctionnement
de l'appareil ou dans les minutes suivant son arrét. Laisser refroidir les parties
chaudes.

+« Débrancher I'appareil de la prise électrique et attendre le refroidissement des
parties chaudes avant d'effectuer toute opération de nettoyage et d'entretien.

+ Saisir le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la partie en
caoutchouc.

* Sil'eau ne sort pas par le porte-filtre, cela pourrait étre parce que le filtre est bou-
ché. Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu de pression éventuelle
pourrait en effet provoquer des jets ou des éclaboussures. Nettoyer donc comme
indiqué dans le paragraphe correspondant.

Attention - dommages matériels
* Placer I'appareil sur une surface plane, stable et séche.
* Ne pas utiliser 'appareil sans eau car la pompe pourrait se briler
* Ne pas placer I'appareil sur des surfaces tres chaudes ou a proximité de flammes
nues pour éviter d'endommager le revétement.
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* Ne pas mettre I'appareil ou le chargeur sur des surfaces trés chaudes ou prés de
flammes libres afin d'éviter que le corps de I'appareil se détériore.

* Le cable d'alimentation ne doit pas toucher les parties chaudes de I'appareil.

*Ne pas placer I'appareil a proximité de matériaux inflammables (par exemple,
tissus, rideaux).

+ Dérouler complétement le cordon d'alimentation avant ['utilisation.

* L'appareil ne doit pas étre alimenté par des minuteries externes ou des systémes
de contréle a distance.

*Ne pas placer I'appareil ou le cordon d'alimentation a proximité ou au-dessus
d'une cuisiniére électrique ou a gaz chaude, ou a proximité d'un four a mi-
cro-ondes.

*Ne pas utiliser I'appareil a |'extérieur.

* Ne jamais remplir le réservoir d’eau au-dela du niveau MAX.

* Remplir le réservoir uniquement d'eau minérale. Ne pas utiliser d'eau gazeuse,
chaude, tiede ni tout autre liquide qui pourrait endommager l'appareil.

*Ne pas insérer dans les filtres pour 1 tasse a café et pour 2 tasses a café de
substances autres que du café en poudre L'appareil pourrait gravement s'en-
dommager.

*Ne pas laisser I'appareil dans des environnements avec une température infé-
rieure a 0° C, car les résidus d'eau dans la chaudiére peuvent geler et causer des
dommages

* Ne pas laisser I'appareil exposé aux agents atmosphériques (par exemple pluie,
soleil).

* Aprés avoir débranché le cordon d'alimentation et laissé refroidir les parties
chaudes, nettoyer I'appareil a I'aide d'un chiffon non abrasif légérement humidi-
fié, en ajoutant quelques gouttes de détergent neutre non agressif.

*Ne jamais utiliser de solvants qui endommagent le plastique.

* Ne pas démonter I'appareil. Il n'y a pas de parties internes a utiliser ou nettoyer.

A Danger de dommages dus a d'autres causes

« Saisir le corps de I'appareil pour le soulever.

* Placer I'appareil dans un endroit bien éclairé, propre et présentant la prise de
courant facilement accessible

* Ne pas introduire dans le réservoir une quantité d’eau excessive.

* Ne pas laisser I'appareil sans surveillance lorsqu'il est branché sur le secteur.

* Ne pas tirer le cordon d’alimentation ou I'appareil pour débrancher la fiche de la
prise de courant.

* L'appareil doit étre utilisé et laissé a I'arrét sur une surface stable.

* L'appareil ne doit pas étre utilisé s'il est tombé, s'il présente des signes visibles
de dommages, ou en cas de fuites d’'eau. Ne pas utiliser 'appareil si le cordon
d’alimentation ou la prise sont endommagés, ou si I'appareil est défectueux Afin
d'éviter tous les risques possibles, I'ensemble des réparations, y compris le rem-
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placement du cordon d'alimentation, doivent exclusivement étre effectuées par
I'Assistance du Service Aprés-Vente.
*Ne pas placer |'appareil a l'intérieur d'armoires ou de meubles fermés pendant
son utilisation.
ﬁ’ Pour I'élimination correcte du produit aux termes de la Directive Européenne
== 2012/19/EU, nous vous prions de lire le feuillet qui accompagne le produit.
*GARDER TOUJOURS CE MODE D’EMPLOI

DESCRIPTION DE L’APPAREIL

A1- Manometre L - Tuyau de distribution de vapeur/eau chaude
A - Bouton de distribution du café pour 1 tasse M - Cordon d'alimentation
avec voyant (@) N - Bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude
B - Bouton de distribution du café pour 2 tasses O - Réservoir a eau
avec voyant (®g) P - Couvercle du réservoir a eau
C - Bouton vapeur avec voyant («) Q - Aiguille pour le nettoyage
D - Logement d’accrochage du porte-filtre R - Presse-café
E - Grille amovible S - Filtre pour dosettes
F - Bac recueille-gouttes T - Filtre 1 tasse
G - Grille pour tasses U - Filtre 2 tasses
H - Bouton d'allumage V - Goutteur
| - Flotteur W - Porte-filtre
J - Corps de l'appareil X - Vis de blocage du goutteur
K - Tuyau en métal

Données d'identification

Sur la plaque situé sous la base de soutien de I'appareil sont reportés les donnés d'identifications de I'appareil
suivantes:

+ fabricant et marque CE

« Modeéle (Mode.)

¢ le numéro de série (S.N.), avec la semaine (wk) et I'année (yr) de production de I'appareil

+ tension d'alimentation (V) et fréquence (Hz)

* puissance électrique absorbée (W)

¢ numéro vert

En cas de demande envoyée a un Centre d'Assistance Agréé, ne pas oublier d'indiquer le modele et le nu-
méro de matricule.

Consommation d'énergie en mode veille : 0,4W.

s =
- riete_ Mod. Xxxx
XXX-XXXV~ XX-XX Hz XXXXW

De'Longhi Appliances Sl
Via S.Quirico, 300

50013 Campi Bisenzio (FI)
ITALY

f.N. XXXXXXXXXXXX S.N.wk/yr abcdefg

42



MODE D’EMPLOI

Mise en marche
Retirer I'emballage et vérifier si tous les composants sont présents.
Positionner I'appareil sur une surface plate et stable.
Lavez le réservoir, le filtre pour 1 tasse et le filtre pour 2 tasses, le filtre pour dosettes, le bac recueille-gouttes,
la grille amovible et le porte-filtre.
Attention
Avant d’effectuer les opérations d’assemblage, assurez-vous que I'appareil est éteint et débranché de
la prise de courant.

Opérations préliminaires

1 Installez la grille amovible (E) sur le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 2).
2 Insérez le bac recueille-gouttes (F) a la base de I'appareil (Fig. 3).

3 Retirez le réservoir a eau (O) de I'appareil (Fig. 4).

4 Ouvrez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).

Attention

Eteignez toujours I'appareil et débranchez la fiche du cordon d'alimentation de la prise de courant
avant de remplir le réservoir a eau.

Ne remplissez pas le réservoir a eau lorsque le réservoir est installé dans I'appareil. Danger d'électrocution.

Attention
Pour les opérations de remplissage du réservoir & eau, n'utilisez pas d’eau gazeuse, chaude ou tiéde
ou tout autre liquide qui peut endommager I'appareil.

5 Remplissez le réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 6).

Ne JAMAIS remplir le réservoir au-dela du niveau MAX.

6 Fermez le couvercle du réservoir a eau (P).

7 Insérez le réservoir a eau (O) dans son siege (Fig. 7).

Pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil, installez le réservoir a eau completement.

Assurez-vous que le réservoir est correctement inséré, sinon I'appareil pourrait ne pas distribuer du café.

Premier allumage

Attention !
Avant d’allumer I'appareil, s'assurer d'avoir correctement installé tous les composants.

S'assurer que la tension indiquée sur la plaque des données techniques de I'appareil correspond
effectivement a celle du réseau local.

Cher client, si vous rencontrez des difficultés lors de la premiére utilisation de I'appareil ou lorsque

vous l'utilisez sans eau dans le réservoir, suivez la procédure suivante :

1 S'assurer que 'appareil est éteint. Remplir le réservoir d'eau jusqu'au niveau maximum et le placer dans
son siege.

2 Placer un récipient sous la buse du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude et ouvrir le bouton de
distribution de vapeur/eau chaude.

3 Allumer I'appareil et le laisser se réchauffer (3 voyants clignotants apparaissent sur le panneau de com-
mande ; pendant cette phase, quelques gouttes d'eau peuvent s'écouler du tuyau de distribution de va-
peur/eau chaude).

4 Une fois I'appareil réchauffé (les 3 voyants s'allument en continu), fermer le bouton de distribution vapeur/
eau chaude pendant 2 secondes, puis I'ouvrir pendant 4 secondes pour le préparer a l'utilisation ; répéter
cette opération 3-4 fois jusqu’a ce qu'un jet d’'eau chaude sorte.

5 Fermer le bouton de distribution de vapeur/eau chaude.
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6 Placer un récipient d'au moins 500 ml de capacité sous le porte-filtre (Fig. 12).

7 Appuyer sur le bouton de distribution du café pour 2 tasses (®g) (Fig 13). Démarrer la procédure d'émis-
sion jusqu’a ce que I'eau sorte du porte-filtre.

REMARQUE : répéter cette opération a chaque mise en fonction de I'appareil aprés plusieurs jours

de non-utilisation.

Si le réservoir reste a sec, on pergoit une vibration et un bruit plus fort. Les voyants des boutons de
distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (DD) et le bouton vapeur (¢ ) clignotent. Pour
I'utilisation ».
Retrait du filtre
B
Note: Le porte-filtre est fourni avec le filtre pour 2 tasses déja installé. Pour savoir comment retirer le filtre, voir
COMMENT FAIRE LE CAFE
1 Retirez le réservoir a eau (O) de 'appareil (Fig. 4).
Attention
Eteignez toujours I'appareil et débranchez la fiche du cordon d'alimentation de la prise de courant
Ne remplissez pas le réservoir & eau lorsque le réservoir est installé dans I'appareil. Danger d'élec-
trocution.
Pour les opérations de remplissage du réservoir a eau, n'utilisez pas d’eau gazeuse, chaude ou tiéde
ou tout autre liquide qui peut endommager I'appareil.
Ne JAMAIS remplir le réservoir au-dela du niveau MAX.
4 Fermez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).
Pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil, installez le réservoir a eau completement.
Assurez-vous que le réservoir est correctement inséré, sinon I'appareil pourrait ne pas distribuer du

rétablir le fonctionnement de la machine voir la section « Remplissage du réservoir d'eau pendant
/ /\ Z
les figures. Il est aussi possible de retirer le filtre en le soulevant avec les doigts.
2 Ouvrez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).
avant de remplir le réservoir & eau.
Attention
3 Remplissez le réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 6).
5 Insérez le réservoir a eau (O) dans son siége (Fig. 7).
café.

6 Choisir le filtre souhaité (T) pour 1 tasse, et (U) pour 2 tasses, et Iinsérer dans le porte-filtre (Fig. 14). Dosez
du café dans le filtre et pressez soigneusement le café moulu a I'aide de la presse fournie (R) (Fig. 15).

‘ Attention!
Si on met une trop grosse de quantité de café dans le filtre, la rotation du porte-filtre pourrait s'avérer
difficile et/ou des fuites pourraient se vérifier sur le porte-filtre.
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7 Insérez le porte-filtre (W) dans son siége en s'assurant que la poignée est toujours alignée avec le sym-
bole ('t|) indiqué sur le corps de I'appareil (Fig. 16).

8 Tournez le porte-filtre jusqu’a aligner la poignée au symbole (ﬂ ).

Vérifier de bien avoir accroché le porte-filtre a son flasque (Fig. 17).

Choisir la bonne tasse
Avant de préparer le boisson souhaité, choisissez la tasse en suivant ce tableau:

Expresso Simple environ 30 ml
Double environ 60 ml

Le filtre pour 2 tasses peut étre utilisé pour préparer deux tasses de café différentes ou pour préparer un café
allongé ou plus fort.

Réglage de la quantité d’eau distribuée pour 1 tasse ou 2 tasses

On peut régler la quantité d'eau distribuée pour 1 ou 2 tasses de café (temps de distribution de I'eau chaude
a travers le porte-filtre).

La quantité d’eau distribuée affecte le go(it plus ou moins fort du café et la qualité de la créme. Essayez de
modifier ce parametre pour trouver la saveur parfaite pour votre café.

Note: le réglage de la quantité d'eau distribuée pour 1 tasse ou 2 tasses doit étre effectué pendant la
distribution du cafe.

Pour régler la quantité d'eau a distribuer pour 1 tasse de café, appuyer sur le bouton (@) et le maintenir
enfoncé pendant le temps nécessaire. Le temps écoulé définit la nouvelle quantité d'eau pour 1 tasse de café.
Pour régler la quantité d'eau a distribuer pour 2 tasses, appuyer sur le bouton (DD) et le maintenir enfoncé
pendant le temps nécessaire. Le temps écoulé définit la nouvelle quantité d'eau pour 2 tasses de café.

Fonctionnement du manometre
L'appareil dispose d’'un manomeétre (A1) qui indique si les paramétres de la quantité d’eau, de la quantité de
café et du degré de mouture sont bien équilibrés pour une distribution optimale du café.

Under

La premiere phase de distribution du café correspond a une pré-infusion
de la poudre de café. L'appareil fonctionne a basse pression. L'aiguille du
manometre doit étre dans la zone UNDER.

Optimal

La pression de I'eau augmente progressivement. Pendant toute la phase
de distribution du café l'aiguille doit se trouver dans la zone OPTIMAL. Le
café sera ainsi préparé a la pression idéale.

opTIMAL

EXTRACTION

Café trop aqueux Silors de la distribution du café dans la tasse, I'aiguille du manometre reste
dans la zone UNDER, le café a été distribué a une pression insuffisante.
Cela se produit lorsque I'eau coule rapidement a travers la poudre de café.
Le café est aqueux, avec peu de creme et peu de godt. Les causes dépen-
dent de la mouture trop grosse ou de la faible quantité de café dans le
porte-filtre 0 du fait que la poudre de café n'a pas été pressée.

Café trop fort Si lors de la distribution du café dans la tasse, l'aiguille du manométre
dépasse la zone optimale de distribution et se place dans la zone rouge,
le café a été distribué a une pression trop élevée. Cela se produit lorsque
I'eau n'arrive pas a couler a travers la poudre de café. Le café est fort,
avec peu de créme et un goQt amer. Les causes dépendent de la mouture
trop fine ou de la quantité excessive de café dans le porte-filtre ou du fait
que la poudre de café a été pressée excessivement.
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Un bon expresso s'obtient lorsque vous atteignez un godt en équilibre parfait entre douceur, acidité et amer-
tume. La saveur du café dépendra de nombreux facteurs, tels que le type de grains de café, le degré de
torréfaction, la fraicheur, le degré de mouture, la quantité de café insérée dans le porte-filtre et le pressage
de la poudre de café dans le filtre. Expérimentez en réglant ces facteurs pour obtenir votre saveur de café
préférée. En tout cas, rappelez-vous de suivre les indications sur le manométre.

Distribution du café

1 Placez une ou deux tasses sur la grille amovible (E) (Fig. 18-19).

2 Appuyez sur le bouton d'allumage (H) (Fig. 9).

Les voyants des boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (D@) et le bouton vapeur

() clignotent. Lorsque la machine a atteint la bonne température pour la préparation du café, les voyants

des boutons (@), (™), (@) s'allument de fagon continue.

Pour obtenir un premier café bien chaud, il est conseillé de laisser chauffer le porte-filtre en le laissant dans son

logement pendant quelques minutes avant de faire le café. Ceci ne sera pas nécessaire pour les cafés suivants.

3 Appuyer sur le bouton de distribution du café (@) pour préparer 1 tasse de café, ou sur le bouton de
distribution du café (99) pour préparer 2 tasses de café.

Vérifiez que I'aiguille du manométre reste dans la zone UNDER au début de la distribution et, ensuite,

se déplace sur la zone OPTIMAL, pendant la phase de descente du café dans la tasse. Veuillez consul-

ter le paragraphe « Fonctionnement du manomeétre ».

opTIMAL

EXTRACTION

EXTRACTION

Pression OK Pression basse Pression élevée
Le café coule dans les tasses Le café coule dans les tasses Le café coule dans les tasses
apres 4-7 secondes aprés 1-3 secondes apreés 7-8 secondes
La distribution est faible et bien | La distribution du café est rapide | La distribution est faible et pas
chaude et liquide compléte
La créme est de couleur brune | La créme est plus claire avec une La créme est plus foncée ou
dorée avec une mousse riche mousse fine absente
Le café est brun foncé Le café est brun clair, avec un Le café est brun foncé, avec un
godt amer et léger godt amer et brllé

4 Pour arréter la distribution avant que la machine ait terminé, appuyer sur le bouton de distribution du café.

Attention!
Comme pour les machines a café professionnelles, ne pas retirer le porte-filtre lorsque le bouton de
distribution est active.

Attention!

Une fois le café écoulé, attendre une dizaine de secondes avant d’enlever le porte-filtre; pour bter le
porte-filtre, le tourner lentement de droite a gauche de fagon a éviter les jets et les éclaboussures d'eau
ou de café.

Si on remarque de petites bouffées de vapeur provenant du porte-filtre durant la phase d'attente de la vapeur,
considérer le phénoméne comme absolument normal.
Lorsque la distribution se termine, les voyants des boutons (@), (™), (& ) s'allument fixes.
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5 Appuyez sur le bouton d’allumage (H) pour éteindre I'appareil (Fig. 9).

COMMENT FAIRE LE CAFE AVEC LES DOSETTES

Introduire le filtre pour dosettes (S) dans le porte-filtre (W).

1 Placer la dosette dans le porte-filtre (Fig. 20).

2 Pousser la dosette vers l'intérieur avec les doigts. La dosette doit étre bien centrée et positionnée a l'inté-
rieur du porte-filtre.

3 Pour éviter toute fuite d’eau, pliez et insérez a l'intérieur du filtre les parties externes en papier de la do-
sette qui risquent de sortir du porte-filtre (Fig. 21).

La dosette doit étre bien centrée et positionnée a l'intérieur du filtre.

4 Insérez le porte-filtre (W) dans son siege en s'assurant que la poignée est toujours alignée avec le sym-
bole (h) indiqué sur le corps de I'appareil (Fig. 16).

5 Tournez le porte-filtre jusqu’a aligner la poignée au symbole (ﬂ ).

6 Aprés la préparation du café, en retirant le porte-filtre, la dosette pourrait rester coincée dans le logement du
porte-filtre. Pour I'enlever, incliner le porte-filtre (Fig. 22), en faisant en sorte que la dosette retombe sur celui-ci.

Pour obtenir un café toujours excellent, il faut acheter des dosettes qui présentent la marque de compatibilité

ES.E.

Si la dosette n’est pas bien insérée ou si le porte-filtre n’est pas bien serré, quelques gouttes d’eau

pourraient sortir du porte-filtre.

COMMENT PREPARER DU CAPPUCCINO

1 Placez une tasse sur la grille amovible (E) (Fig. 23).

Si vous voulez, vous pouvez utiliser une tasse grande.

- Retirez la grille amovible (E) et le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 24).
- Placez la tasse sur la grille pour tasses (G) (Fig. 25).

2 Préparez le café (Fig. 26).

Attention!
Danger de brllures. Saisissez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la partie
en caoutchouc. Ne touchez pas le tuyau en métal.

Risque de brllures causées par les éclaboussures d’eau chaude et de vapeur qui peuvent sortir du
tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.

3 Dirigez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (L) vers le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 27).

4 Appuyer sur le bouton vapeur (). Le voyant du bouton vapeur commence a clignoter. Attendez que le
voyant du bouton vapeur s'allume fixe, indiquant que la température dans la chaudiere a atteint le niveau
optimal pour la distribution de vapeur.

5 Placez le récipient contentant le lait a mousser sous le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (L).

6 Introduisez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (L) a fond dans le récipient avec le lait (Fig. 28).

7 Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0), (Fig. 11).
L'appareil commence a distribuer de la vapeur.

8 Remuez et tournez le récipient avec le lait lorsque la vapeur sort du tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude.

Le lait est moussé lorsque la mousse de lait apparait dans le récipient a lait (Fig. 29).

9 Tournez le bouton rotatif de distribution de vapeur/eau chaude sur la position (@) pour interrompre I'émis-
sion de vapeur.

Apreés chaque utilisation, laissez sortir de la vapeur pendant quelques secondes pour déboucher le

trou du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude de tout résidu de lait.

Utilisez un chiffon humide et non abrasif pour nettoyer le trou du tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude et le tuyau en métal.

10 Versez la mousse de lait dans la tasse de café préparée auparavant.
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REUTILISATION DU CAFE

Pour préparer une nouvelle tasse de café juste aprés avoir distribué de vapeur, il est nécessaire de laisser

refroidir 'appareil.

1 Placez un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (Fig. 10).

2 Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0&), (Fig. 11).
L'appareil commence a distribuer de I'eau chaude.

La distribution d'eau chaude permet a I'appareil de refroidir plus rapidement. Lorsque I'appareil atteint la

température optimale, la distribution d’eau chaude s'arréte automatiquement.

3 Tournez le bouton rotatif pour I'émission de vapeur/eau chaude sur la position (0 ) pour interrompre I'émis-
sion d’eau chaude.

L'appareil est prét pour préparer une nouvelle tasse de café.

COMMENT DISTRIBUER DE L'EAU CHAUDE

Attention!

Danger de brllures. Saisissez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la partie
en caoutchouc. Ne touchez pas le tuyau en métal.

Risque de brillures causées par les éclaboussures d’eau chaude et de vapeur qui peuvent sortir du
tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.

1 Placez une tasse sur la grille amovible (E) (Fig. 23).

2 Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0&), (Fig. 11).
L'appareil commence a distribuer de I'eau chaude.

3 Tournez le bouton rotatif pour I'émission de vapeur/eau chaude sur la position (0 ) pour interrompre I'émis-
sion d’eau chaude.

CONSEILS UTILES POUR OBTENIR UN BON CAFE ESPRESSO A
L’ITALIENNE

Le café moulu dans le porte-filtre devra étre légérement pressé. Un café est plus ou moins fort en fonction
du degré de mouture, de la quantité mise dans le porte-filtre et de la pression exercée. Il suffit de quelques
secondes pour que le café descende dans les tasses. Si le temps est supérieur cela signifie que la mouture
est trop fine ou que le café moulu a été pressé de fagon excessive.

REMPLISSAGE DU RESERVOIR A EAU PENDANT L’UTILISATION

Attention
Eteignez toujours I'appareil et débranchez la fiche du cordon d'alimentation de la prise de courant
avant de remplir le réservoir a eau.

Ne remplissez pas le réservoir & eau lorsque le réservoir est installé dans I'appareil. Danger d'élec-
trocution.

Attention

Pour les opérations de remplissage du réservoir a eau, n'utilisez pas d'eau gazeuse, chaude ou tiéde
ou tout autre liquide qui peut endommager I'appareil.

Il est recommandé de vérifier toujours le niveau d’eau dans le réservoir.

1 Eteignez lappareil et débranchez la fiche de la prise de courant.

2 Retirez le réservoir a eau (O) de I'appareil (Fig. 4).

3 Ouvrez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).

4 Remplissez le réservoir a eau d'eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 6).

Ne JAMAIS remplir le réservoir au-dela du niveau MAX.
5 Fermez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).
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6 Insérez le réservoir a eau (O) dans son siege (Fig. 7).
Pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil, installez le réservoir a eau completement.

Assurez-vous que le réservoir est correctement inséré, sinon I'appareil pourrait ne pas distribuer du café.

Attention!
Risque de brdlures dues aux projections d'eau chaude et de vapeur pouvant s'échapper de la buse a
vapeur/eau chaude.

Si 'appareil ne distribue toujours pas de café aprés avoir correctement rempli et réinstallé le réservoir, pro-

cédez comme suit :

- Placez un récipient sous la buse a vapeur/eau chaude (Fig. 10).

- Appuyez sur le bouton d'alimentation (H) (Fig. 9).

- Tournez le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (8¢ ), (Fig. 11). Dé-
marrez le processus de distribution jusqu'a ce que vous voyiez de I'eau sortir de la buse vapeur/eau
chaude.

- Remettez le bouton de distribution de vapeur/eau chaude en position (0 ) pour arréter la distribution d'eau
chaude.

FONCTION D’ARRET AUTOMATIQUE

Cet appareil dispose d'un systeme d'arrét automatique en conformité avec les nouvelles dispositions concer-
nant la consommation d'énergie. Aprés 30 minutes de non-utilisation, 'appareil s'éteindra. Pour préparer une
nouvelle tasse de café, il est nécessaire d’allumer de nouveau I'appareil en appuyant sur I'un des boutons 1
tasse (@), 2 tasses (99) ou bouton vapeur (& ). Lorsque la machine a atteint la bonne température pour la
préparation du café, les voyants des boutons 1 tasse (@), 2 tasses (99) et bouton vapeur (&) s'allument
de fagon continue.

NETTOYAGE DE L'APPAREIL
Un nettoyage régulier et quotidien permet de maintenir I'efficacité de 'appareil dans le temps et de prolonger
la durée de vie de 'appareil.
Attention!
Pour procéder aux opérations de nettoyage et d’entretien, éteignez toujours I'appareil et débranchez
la fiche de la prise de courant.

Attention!
Pour procéder au nettoyage il faut attendre que les parties chaudes de I'appareil aient refroidi.

Attention!
A Ne jamais laver les composants de I'appareil en lave-vaisselle. Ne pas utiliser des jets d'eau directe.

Ne pas utiliser de détergents abrasifs ou d'ustensiles métalliques pour éviter de rayer ou abimer les
surfaces en acier.

Nettoyage des filtres contenant le café moulu
Vérifiez que les trous ne sont pas bouchés. Laissez sortir de I'eau chaude par le porte-filtre inséré sans café
moulu, pour dissoudre ou éliminer tout résidu de café ou d’autres impuretés.
Attention!
Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu de pression éventuelle pourrait en effet provoquer
des jets ou des éclaboussures.
Il est recommandé de nettoyer soigneusement les filtres environ tous les 3 mois, avec les pastilles pour le
nettoyage des filtres vendues dans le commerce, en procédant comme suit:
+ Insérez une pastille pour le nettoyage des filtres dans le filtre (sans café).
* Insérer le port-filtre dans I'appareil.
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* Appuyez sur le bouton de distribution du café pour 2 tasses (99) pour démarrer la distribution.

+ Laissez agir la pastille pendant au moins 15 minutes.

* Appuyez de nouveau sur le bouton de distribution du café pour interrompre I'émission.

+ Répéter l'opération de distribution de I'eau. Laisser reposer pendant une minute. Répétez les opérations
pour 5 cycles de distribution.

+ Retirez le porte-filtre de son siége de fixation, retirez le filtre du porte-filtre et rincez tous les éléments sous
I'eau courante du robinet.

+  Eteignez I'appareil et débranchez la fiche de la prise de courant.

+ Nettoyez les parties internes avec une éponge douce pour éliminer tout résidu de détergent (Fig. 30).

Répéter les opérations pour tous les filtres.

Si I'appareil est utilisé quotidiennement, il est recommandé d'effectuer les opérations de nettoyage au moins

tous les trois mois.

Nettoyage du siege du porte-filtre

Attention!

Ne pas laisser le porte filtre dans son siége. Le joint dans le siége du porte-filtre pourrait se détériorer.

Avec |'utilisation, dans le logement d’accrochage du porte-filtre peut se produire une sédimentation du marc
de café, qui peut étre éliminé avec un cure-dents, une éponge (Fig. 30), ou en laissant couler de I'eau sans
le porte-filtre inséré (Fig. 31).

Cette opération de ringcage du siége de fixation du porte-filtre doit étre effectuée approximativement tous les
200 distributions de cafe.

Appuyez sur le bouton de distribution du café pour 2 tasses (Dp) pour démarrer la distribution. L'appareil
commence a distribuer de 'eau. Attendez que I'appareil ait distribué au moins 500 ml d’'eau.

Nettoyage du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude

Attention!
Effectuez cette opération quand le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude est froid pour éviter
des brdlures.

Apreés chaque utilisation, nettoyez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude a I'aide d'un chiffon humide

pour éliminer tout résidu de lait & I'extérieur. Pour éliminer tout résidu a l'intérieur, procédez comme suit:

1 Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0 ), (Fig. 11).
Laissez sortir de la vapeur pendant quelques secondes.

2 Tournez le bouton rotatif de distribution de vapeur/eau chaude sur la position (@ ) pour interrompre I'émis-
sion de vapeur.

3 Appuyez sur le bouton d’allumage (H) pour éteindre I'appareil (Fig. 9).

Nettoyez réguliérement les éléments du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.

- Enlevez le tuyau en métal (Fig. 32) et retirez la partie en caoutchouc du tuyau de distribution de vapeur/
eau chaude en la tirant vers le bas. Lavez sous I'eau courante. Le trou peut étre nettoyé a l'aide d’'un
chiffon non abrasif.

- Installez le tuyau en métal (K) jusqu’au bout. Insérez la partie en caoutchouc en la poussant vers le haut.
Si nécessaire, nettoyez le trou de sortie de la vapeur a l'aide de I'aiguille fournie (Q) (Fig. 33).

Nettoyage du réservoir a eau
Nettoyez réguliérement l'intérieur du réservoir a eau a I'aide d’'une éponge ou d'un chiffon doux.
Nettoyage du corps de appareil

A Attention!
Ne pas utiliser de détergents abrasifs.

Nettoyez les parties fixes de 'appareil a I'aide d'un chiffon humide non abrasif pour éviter d'endommager I'appareil.
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Nettoyage de la grille amovible et du bac recueille-gouttes

Attention!
Avant d’effectuer les opérations de nettoyage, éteignez I'appareil et débranchez la fiche de la prise de
courant.

Videz régulierement le bac recueille-gouttes (F).

Le plateau d'égouttement est équipé d'un flotteur (1). Si le flotteur sort de la grille amovible, le bac re-
cueille-gouttes doit étre vidé car il est plein d'eau.

1 Retirez le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 3).

Retirez la grille amovible (E) (Fig. 2).

Videz le bac recueille-gouttes (F) dans I'évier.

Lavez le bac recueille-gouttes et la grille amovible a I'eau froide.

Sécher avec un torchon sec.

Installez la grille amovible (E) sur le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 2).

Insérez le bac recueille-gouttes (F) a la base de I'appareil (Fig. 3).

DECALCIFICATION

A Attention!
N'utilisez pas de vinaigre ou d’autres produits détartrants non autorisés par le Fabricant.

Attention!

Risque de brllures causées par les éclaboussures d’eau chaude et de vapeur qui peuvent sortir du

tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.
Un bon entretien et un nettoyage régulier préservent I'appareil et le maintiennent efficacement dans le temps,
en limitant remarquablement les risques de formation de dépdts de calcaire dans I'appareil. Si malgré cela,
apres un certain temps, la fonction de I'appareil est compromise parce qu'on utilise une eau dure et trés
calcaire, on peut procéder a la décalcification de I'appareil pour remédier au dysfonctionnement. Utiliser a
cet effet un produit détartrant a base d’acide citrique. Utiliser a cet effet un produit détartrant a base d’acide
citrique. Vous pouvez trouver aisément ce produit dans les Centres d'Assistance.
Le fabricant décline toute responsabilité pour les dommages aux composants internes de la machine
provoqués par I'utilisation de produits non conformes a cause de la présence d'additifs chimiques.
L'appareil nécessite la décalcification lorsque les voyants des boutons (@), (™), (&) s'allument de cou-
leur rouge. Procéder comme suit.

Afin d'effectuer correctement le détartrage de I'appareil, vérifier le numéro de série (S.N.) figurant sur

la plaque :

- Pour les appareils dont le numéro de série est antérieur a 47/24, lire le paragraphe « Détartrage
(numéro de série antérieur a 47/24) ».

- Pour les appareils dont le numéro de série est postérieur a 47/24, lire le paragraphe « Détartrage
(numéro de série postérieur a 47/24) ».

~No oW

Détartrage (numéro de série antérieur a 47/24)

1 Appuyer sur le bouton d'allumage (H) pour éteindre I'appareil (Fig. 9). Débrancher la fiche de la prise électrique.

2 Retirer le porte-filtre de son siége de fixation.

3 Remplir le réservoir d'eau d’eau minérale froide jusqu’au niveau MAX. Ajouter le produit détartrant a l'inté-
rieur du réservoir d'eau.

4 Placer sous le siege de fixation du porte-filire un récipient suffisamment grand pour contenir I'eau du
réservoir. Diriger le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude vers le récipient.

5 Appuyer sur le bouton d'alimentation (H) (Fig. 9). Attendre que les voyants des boutons (@), (DD), (&)
s'allument fixes.

6 Appuyer simultanément sur le bouton de distribution du café pour 1 tasse, sur le bouton de distribution du café
pour 2 tasses et sur le bouton vapeur pendant environ 3-4 secondes. Tourner le bouton de distribution de va-

51

+4
T



dd

peur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0 ). Le programme de décalcification démarre et la solution
dans le réservoir a eau commence a sortir du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude. Les voyants des
boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (W) et le bouton vapeur (¢ ) clignotent.

Les dépots de calcaire sont éliminés du circuit interne de I'appareil.

Aprés une série de lavages et de pauses, le cycle de détartrage se termine. Lorsque la distribution se termine,

les voyants des boutons (@), (=), (&) s'allument fixes.

Vider le réservoir d'eau de la solution restante. Rincer le réservoir d’eau.

Remplir le réservoir d'eau minérale froide.

- Appuyer simultanément sur le bouton de distribution du café pour 1 tasse, sur le bouton de distribution du
café pour 2 tasses et sur le bouton vapeur pendant environ 3-4 secondes. La phase de ringage démarre et
I'eau dans le réservoir commence a sortir du siége de fixation du porte-filtre ou, en tournant le bouton de
distribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0¥ ), du tuyau de distribution de vapeur/
eau chaude. Les voyants des boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (®kg;) et le
bouton vapeur («) clignotent.

Aprés une série de lavages et de pauses, le cycle de ringage se termine. L'appareil s'éteint.

Remplir le réservoir d'eau minérale froide.

- Appuyer sur I'un des boutons 1 tasse (@), 2 tasses (99) ou bouton vapeur (&»). Les voyants des
boutons 1 tasse (@), 2 tasses (=& &) et vapeur (&) s'allument de couleur blanche.

Si les voyants continuent a clignoter de couleur rouge, répéter le cycle de décalcification.

Détartrage (numéro de série postérieur a 47/24)

1 Appuyer sur le bouton d'allumage (H) pour éteindre I'appareil (Fig. 9). Débrancher la fiche de la prise

électrique.

Retirer le porte-filtre de son siége de fixation.

Remplir le réservoir d'eau d’eau minérale froide jusqu'au niveau MAX.

Ajouter le produit détartrant a I'intérieur du réservoir d'eau.

Placer sous le siége de fixation du porte-filtre un récipient suffisamment grand pour contenir I'eau du

réservoir. Diriger le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude vers le récipient.

6 Appuyer sur le bouton d'alimentation (Fig. 9). Attendre que les voyants des boutons 1 tasse (@), 2 tasses
(W) et vapeur () s'allument en continu.

7 Appuyer simultanément sur le bouton de distribution du café pour 1 tasse (@) et sur le bouton vapeur
(&) pendant environ 3-4 secondes. La phase de lavage démarre et I'eau dans le réservoir commence a
sortir du siége de fixation du porte-filtre ou, en tournant le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur
la position eau/vapeur (0¥ ), du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude. Les voyants des boutons de
distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses ( 9) et le bouton vapeur (&) clignotent.

Les dépdts de calcaire sont éliminés du circuit interne de I'appareil.

Aprés une série de lavages et de pauses, le cycle de détartrage se termine. A la fin de la distribution, les

voyants des boutons 1 tasse (@), 2 tasses (@ &) et vapeur (&) s'allument en continu de couleur rouge.

Vider le réservoir d’eau de la solution restante. Rmcer le réservoir d’eau.

Remplir le réservoir d'eau minérale froide.

- Appuyer simultanément sur le bouton de distribution du café pour 1 tasse (@) et sur le bouton vapeur (&)
pendant environ 3-4 secondes. La phase de ringage démarre et I'eau dans le réservoir commence a sortir du
siége de fixation du porte-filtre ou, en tournant le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position
eau/vapeur (0« ), du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude. Les voyants des boutons de distribution
du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (% @) et le bouton vapeur (&) clignotent.

Aprés une série de lavages et de pauses, le cycle de ringage se termine. L'appareil s'éteint.

Remplir le réservoir d'eau minérale froide.

- Appuyer sur I'un des boutons 1 tasse (@), 2 tasses (99) ou bouton vapeur (& ). Les voyants des
boutons 1 tasse (@), 2 tasses ( 9) et vapeur (& ) s'allument de couleur blanche.

Si les voyants restent allumés en continu de couleur rouge, répéter le cycle de détartrage.

o wnN

52



MISE HORS SERVICE

En cas de mise hors service de I'appareil, il est nécessaire de le débrancher électriquement. Vider le bac de
récupération des gouttes et le nettoyer (voir paragraphe “Nettoyage de I'appareil”). Au moment de I'amener a
la déchetterie, il faudra diviser les différents matériaux qui composent I'appareil et les jeter en fonction de leur
composition, selon les dispositions de loi en vigueur dans le pays d'utilisation.

COMMENT REMEDIER AUX INCONVENIENTS SUIVANTS

En cas de dysfonctionnements, éteignez immédiatement I'appareil et débranchez la fiche de la prise

de courant.
PROBLEMES CAUSES SOLUTIONS
L'écoulement du Le réservoir a eau Insérez correctement le réservoir a eau en le poussant en
café ne se fait (O) n'est pas installé profondeur.
pas ou se faittrop | correctement.
lentement. Réservoir vide. Remplissez le réservoir & eau d’eau minérale froide jusqu’au

niveau MAX (Fig. 6).

Les trous de sortie dans | Faites fonctionner 'appareil sans porte-filtre, en laissant sortir
le siége de fixation du I'eau. Si I'eau sort toujours de maniére non réguliére par tous
porte-filtre sont bouchés. | les trous, effectuez la décalcification.

Le filtre contenant le café | Placer un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/eau
moulu a l'orifice de sortie | chaude (L) et tourner le bouton rotatif de distribution de vapeur/
obstrueé. eau chaude (N) sur la position eau/vapeur (O« ) pour diminuer
la pression dans le circuit. Ensuite, retirez et enlevez doucement
le porte-filtre car la pression résiduelle pourrait provoquer des
jets ou des éclaboussures. Nettoyez le trou bouché du filtre en
utilisant I'aiguille fournie. Nettoyez le filtre comme indiqué au
paragraphe « Nettoyage des filtres contenant le café moulu ».

Poudre de café moulue | Essayez d'utiliser un mélange de café avec une mouture plus

trop fine. a gros grains.

Poudre de café trop Exercer une pression plus faible sur le café dans le filtre.
pressée.

Quantité excessive de Insérez moins de café dans le filtre.

café dans le filtre.
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PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Fuite de café par
les bords du porte-
filtre.

Une quantité excessive
de café moulu a
probablement été mise
dans le porte-filtre et
empéche de le serrer a
fond dans son logement.

Retirer le porte-filtre et nettoyer son siege par 'aide d'une
éponge (Fig. 30). Répéter l'opération en mettant la bonne
quantité de café dans le filtre.

Des résidus de café
moulu sont restés collés
sur le joint du siége du
porte-filtre.

Pourvoir au nettoyage du joint avec un cure-dents ou une
éponge (Fig. 30).

Le filtre contenant le café
moulu a l'orifice de sortie
obstrué.

Placer un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude (L) et tourner le bouton rotatif de distribution de vapeur/
eau chaude (N) sur la position eau/vapeur (O« ) pour diminuer
la pression dans le circuit. Ensuite, retirez et enlevez doucement
le porte-filtre car la pression résiduelle pourrait provoquer des
jets ou des éclaboussures. Nettoyez le trou bouché du filtre en
utilisant I'aiguille fournie. Nettoyez le filtre comme indiqué au
paragraphe « Nettoyage des filtres contenant le café moulu ».

Dosette défectueuse.

Placer un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude (L) et tourner le bouton rotatif de distribution de vapeur/
eau chaude (N) sur la position eau/vapeur (O« ) pour diminuer
la pression dans le circuit. Ensuite, retirez et enlevez doucement
le porte-filtre car la pression résiduelle pourrait provoquer des
jets ou des éclaboussures. Nettoyer le logement avec une
éponge (Fig. 30). Remplacer la dosette dans le porte-filtre.

Le porte-filtre n'a pas été
installé correctement.

Veérifier de bien avoir accroché le porte-filtre a son flasque
(Fig. 17)

La distribution du
café est trop rapide.

Poudre de café moulue
trop grosse.

Pour obtenir un café plus concentré et plus chaud, il faut
utiliser une mouture plus finement moulue.

Poudre de café trop
pressée.

Exercer une pression plus faible sur le café dans le filtre.

Quantité de café
insuffisante dans le filtre.

Introduisez plus de café dans le filtre.

L'appareil ne
distribue pas de
vapeur.

L'appareil n’a pas
atteint la température
d'émission correcte.

Attendez que le voyant du bouton vapeur s'allume fixe,
indiquant que la température dans la chaudiére a atteint le
niveau optimal pour la distribution de vapeur.

Réservoir vide.

Remplissez le réservoir a eau d'eau minérale froide jusqu’au
niveau MAX (Fig. 6).

Le réservoir a eau
(O) n'est pas installé

Insérez correctement le réservoir a eau en le poussant en
profondeur.

correctement.
Trou de sortie de la Débouchez les possibles incrustations dans le trou du tuyau
vapeur bouché. de distribution de vapeur/eau chaude a I'aide de I'aiguille

fournie (Fig. 33). Nettoyez le tuyau de distribution de vapeur/
eau chaude comme indiqué au paragraphe « Nettoyage du
tuyau de distribution de vapeur/eau chaude ». Si le probléme
persiste, effectuez la décalcification.

54




PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Aprés avoir
manqué d'eau dans
le réservoir et aprés
avoir correctement
rempli le réservoir
d'eau, l'appareil

ne reprend pas la
distribution d'eau.

Le circuit de distribution
ne s'amorce pas.

Placez un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude (L). Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau
chaude sur la position eau/vapeur (O« ), (Fig. 11).

Attendez que I'eau sorte du tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude (L).

Présence d'eau
dans le siége et a
la base du réservoir
aeau.

Le réservoir a eau
(O) n'est pas installé
correctement.

Insérez correctement le réservoir a eau en le poussant en
profondeur.

L'appareil émet

un bruit anormal
pendant la
distribution du café.

Il'y a peu d'eau et la
pompe n'aspire pas.

Vérifier que le niveau d'eau dans le réservoir soit correct.
Si nécessaire, remplissez le réservoir d'eau minérale froide
jusqu’au niveau MAX.

Les voyants
des boutons
de distribution
s'allument de
couleur rouge.

Décalcification requise.

Effectuez la procédure de décalcification (veuillez consulter le
paragraphe « Décalcification »).

55

FR



ZU DIESER BEDIENUNGSANLEITUNG

Auch wenn die Gerate entsprechend der geltenden Européischen Normen hergestellt wurden und daher alle
potentiell gefahrlichen Teile geschiitzt sind, missen, um Unfélle und Schaden zu vermeiden, diese Hinweise
aufmerksam gelesen und das Gerét nur fir den Zweck verwendet werden, fiir den es vorgesehen wurde. Die
Bedienungsanleitung auch fiir spateres Nachschlagen stets griffbereit aufbewahren. Soll dieses Gerat an
andere Personen abgegeben werden, bitte daran denken, auch die Bedienungsanleitung mit auszuhéndigen.
Die in dieser Bedienungsanleitung aufgefiihrten Informationen sind mit den nachstehenden Symbolen ge-
kennzeichnet, die auf folgendes hinweisen:

Gefahr fur Kinder
Gefahr wegen Strom
Schadensgefahr wegen anderer Ursachen
Hinweise zu Verbrithungsgefahr
A Achtung - Sachschaden

BESTIMMUNGSGEMASSER GEBRAUCH

Sie kénnen lhre Kaffeemaschine (im Folgenden als Gerét bezeichnet) verwenden, um Kaffee und Cappuccino
zuzubereiten. Dartber hinaus kénnen Sie dank der Heifwasserfunktion auch Tee und Kréutertees zubereiten.
Das Gerét ist nur flir den Hausgebrauch vorgesehen und darf nicht fiir gewerbliche oder industrielle Zwecke
verwendet werden. Jeder andere Einsatz ist nicht vom Hersteller vorgesehen. Der Hersteller ibernimmt daher
keinerlei Haftung fir jegliche Art von Schaden, die durch einen ungeeigneten Einsatz des Gerates verursacht
werden. Bei einem ungeeigneten Einsatz verfallen alle Garantieanspriiche.

RESTRISIKEN

Die Baumerkmale des Gerats, das in diesem Handbuch beschrieben wird, gestatten es nicht, den Benutzer
von einem direkten Dampf- oder Heifwasserstrahl zu schiitzen.

Achtung!

Verbrennungsgefahr. Richten Sie bei der Ausgabe von Dampf oder HeiBwasser den Strahl nicht auf
Dritte oder sich selbst. Halten Sie die Dampf-/HeiRwasserdlise nur am Gummiteil. Die Metalldlise nicht
berlhren.

Verbrennungsgefahr durch HeiBwasser- und Dampfspritzer, die aus der Dampf-/HeiBwasserdlise aus-
treten kdnnen. Hande und Gesicht weit vom Gerét entfernt halten.

Verbrennungsgefahr durch herunterfallende Tasse wahrend der Ausgabe. Priifen Sie, ob die Tasse
stabil und richtig auf dem Tassenabstellgitter positioniert ist. Verwenden Sie keine Tassen, die im Ver-
gleich zur Breite des Tassenabstellgitter zu grof? sind.

Nur Behalter verwenden, die aus Material bestehen, die fiir Lebensmittel geeignet sind.

WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE

DIE BEDIENUNGSANLEITUNG VOR DEM GEBRAUCH AUFMERKSAM LESEN.

*Das Gerat ist fir die Verwendung in hauslichen oder haushaltséhnlichen Umge-
bungen konzipiert, wie z. B.:

- in Kiichen fur Mitarbeiter in Laden, Bliros und anderen gewerblichen Bereichen

- in landwirtschaftlichen Betrieben

- Hotels, Motels, B&Bs und andere Wohngebaude (zur Nutzung durch ihre Gaste).

* Wir ibernehmen keine Haftung bei einem falschen oder in dieser Anleitung nicht
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vorgesehenen Einsatz. Bei einem ungeeigneten Einsatz verfallen alle Garantie-
anspruche.

* Wir empfehlen Ihnen die Originalverpackung aufzubewahren, da bei Fehlern, die
auf eine unsachgemafe Verpackung des Produkts zum Zeitpunkt des Versands
an ein autorisiertes Servicezentrum zuriickzufiihren sind, kein kostenloser Ser-
vice gewahrt wird.

*Um die Sicherheit des Gerats nicht zu gefahrden, dirfen nur vom Hersteller zu-
gelassene Originalersatzteile und -zubehdrteile verwendet werden.

* Das Gerat entspricht der Verordnung (EG) Nr. 1935/2004 vom 27.10.2004 (iber
Materialien, die dazu bestimmt sind, mit Lebensmitteln in Bertihrung zu kommen.

A Gefahr fiir Kinder

* Das Gerat darf von Kindern ab 8 Jahren und von Personen mit eingeschrankten
physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfah-
rung und Kenntnis nur benutzt werden, wenn sie von einer verantwortlichen Per-
son beaufsichtigt werden oder die Anweisungen und Gefahren bei der Benutzung
des Gerates erhalten und verstanden haben.

+ Kinder durfen mit dem Gerat nicht spielen.

* Die Reinigung- und Wartungsarbeiten dirfen nur von Kindern durchgeflhrt wer-
den, wenn diese Uber 8 Jahre alt sind und beaufsichtigt werden.

+ Das Gerat und das Stromkabel sollen auRerhalb der Reichweite von Kindern, die
junger als 8 Jahren sind, gehalten werden.

*Das Kabel darf nicht an Stellen hangen, wo es von Kinder angefasst werden
kann.

*Das Gerét so aufstellen, dass Kinder nicht an die heilen Gerateteile gelangen
kénnen.

* Verpackungselemente dlrfen nicht in der Reichweite von Kindern aufbewahrt
werden, da sie eine potenzielle Gefahrenquelle darstellen.

* Wir empfehlen lhnen, das Gerat durch Abschneiden des Netzkabels auller Be-
trieb zu setzen, wenn Sie es als Abfall entsorgen mochten. Wir empfehlen aulier-
dem die Gerateteile unschadlich zu machen, die besonders fur Kinder gefahrlich
sein konnten, falls sie eventuell das Gerat fiir ihre Spiele verwenden sollten.

* Bewahren Sie den Reinigungsstab immer auflerhalb der Reichweite von Kindern
und an einem sicheren Ort auf: Verschluckungs- und Verletzungsgefahr.

A Gefahr wegen Strom
*Bevor Sie das Geréat an das Stromnetz anschliel3en, Uberprifen Sie, ob die auf
dem Typenschild an der Unterseite des Gerats angegebene Spannung mit der
ortlichen Netzspannung ubereinstimmt.
* Die Verwendung von Verlangerungskabeln, die nicht vom Hersteller des Gerats
zugelassen sind, kann zu Schaden und Unféllen fiihren.
+ Das Gerat immer an eine geerdete Steckdose anschliellen.
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» SchlieBen Sie keine anderen Gerate mit hoher Leistung (Heizgerate, Bigeleisen,
Heizkdrper) an dieselbe Steckdose an. Uberlastungsgefahr.

+ Bevor Sie den Wasserbehalter mit Wasser aufflllen, das Geréat ausschalten und
den Stecker des Versorgungskabels aus der Steckdose ziehen.

* Die unter Spannung stehenden Gerateteile dirfen nicht in Kontakt mit Wasser
kommen: Es kann ein Kurzschluss entstehen!

* Achten Sie darauf, dass das Netzkabel nicht mit scharfen Teilen oder Kanten in
Beruhrung kommt.

* Bitte sicherstellen, dass das Stromkabel nicht mit warmen Teilen in Berlihrung
kommt.

* Alle Reinigungs- und Wartungsarbeiten missen bei ausgeschaltetem und vom
Netz getrenntem Gerat durchgefuihrt werden.

* Das Gerat nie in Wasser oder andere Flussigkeiten tauchen.

*Wenn das Geréat nicht verwendet wird (auch nicht fir einen kurzen Zeitraum)
schalten Sie es aus und ziehen Sie immer den Netzstecker aus der Steckdose.

A Hinweise zu Verbrennungsgefahr

*Wahrend des Aufbriihens erreichen Dampf und Wasser hohe Temperaturen.
Hande und Gesicht von heilem Dampf oder Wasser fernhalten.

* Wenn das Gerat im Betrieb ist, darf man die aueren metallischen Teilen und den
Filterhalter nicht anfassen, da diese Verbrennungen verursachen kénnten.

* Den Dampf- oder HeiRwasserstrahl nie auf Korperteile richten. Verbrennungsge-
fahr.

* Priifen Sie, ob die Tasse stabil und richtig auf dem Tassenabstellgitter positioniert
ist. Verwenden Sie keine Tassen, die im Vergleich zur Breite des Tassenabstell-
gitter zu grof} sind. Verbrennungsgefahr durch herunterfallende Tasse wahrend
der Ausgabe.

* Die heilen Teile des Gerats nicht wahrend des Betriebs oder in den ersten Minuten
nach dem Abschalten beriihren. Warten Sie bis die heilen Teile abgekihlt sind.

+ Ziehen Sie den Netzstecker und warten Sie, bis sich die heilen Teile abgekihlt
haben, bevor Sie Reinigungs- oder Wartungsarbeiten durchflihren.

* Halten Sie die Dampf-/Heillwasserdlse nur am Gummiteil.

« Tritt kein Wasser aus dem Filterhalter aus, kann es sein, dass der Filter verstopft
ist. Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck
Spritzer verursachen kdnnte. Anschlie®end wie im entsprechenden Abschnitt an-
gegeben reinigen.

Achtung - Sachschaden
« Stellen Sie das Geréat auf eine stabile, trockene Oberflache.
+ Das Gerat darf nicht ohne Wasser verwendet werden, da die Pumpe sonst durch-
brennt.
* Das Gerat nicht auf heien Oberflachen oder in der Nahe von offenen Flammen
stellen, um zu vermeiden, dass das Gehause beschadigt wird.
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* Das Gerat nicht auf heiRen Oberflachen oder in die Nahe von offenen Flammen
stellen, um Beschadigungen am Gehause zu vermeiden.

* Das Stromkabel darf nicht mit den heilen Gerateteilen in Berlihrung kommen.

+ Stellen Sie das Gerat nicht in der Nahe von brennbarem Material (z. B. Stoffe,
Vorhange).

* Vor Gebrauch soll das Kabel immer ganz abgewickelt werden.

* Das Gerat darf nicht Uber externe Timer oder separate ferngesteuerte Systeme
versorgt werden.

* Stellen Sie das Gerat / legen Sie das Netzkabel nicht in die Nahe oder auf einen
heillen Elektro- oder Gasherd oder in die Nahe eines Mikrowellenofens.

* Das Gerat darf nicht im Freien benutzt werden.

* Niemals den Wasserbehalter iiber den Hochstfillstand (MAX) fiillen.

* Flllen Sie den Wasserbehalter nur mit stillem Wasser. Verwenden Sie kein Was-
ser mit Kohlensaure, kein heifles oder lauwarmes Wasser und keine anderen
Flussigkeiten, die das Gerat beschadigen konnten.

* Flllen Sie in den 1- und 2-Tassen-Kaffeefilter nur Kaffeepulver ein. Dies konnte
schwere Schaden am Gerat verursachen.

*Lassen Sie das Gerat nicht in Raumen mit einer Temperatur unter 0 °C stehen,
da Restwasser im Wasserkocher einfrieren und Schaden verursachen kann.

* Lassen Sie das Gerat nicht der Witterung (z. B. Regen, Sonne) ausgesetzt.

*Nachdem Sie den Netzstecker gezogen haben und die heiflen Teile abgekihlt
sind, reinigen Sie das Gerat nur mit einem leicht feuchten, nicht scheuernden
Tuch und ein paar Tropfen eines milden, neutralen Reinigungsmittels.

* Keine Losungsmittel verwenden, die Plastikteile beschadigen.

* Das Gerét nicht zerlegen. Das Geréat enthalt keine inneren Bestandteile, die ver-
wendet werden oder gereinigt werden mussen.

A Schadensgefahr wegen anderer Ursachen

* Fassen Sie den Korper des Geréats, um es anzuheben.

« Stellen Sie das Gerét in einem ausreichend gut beleuchteten, sauberen Raum
mit einer leicht zugéanglichen Steckdose auf.

* Den Behélter nicht mit zu viel Wasser beflillen.

* Lassen Sie das Gerat nicht unbeaufsichtigt, wenn es an das Stromnetz ange-
schlossen ist.

* Niemals am Netzkabel oder am Gerat ziehen, um den Netzstecker aus der Steck-
dose zu entfernen.

+ Das Gerét auf einer festen Unterlage benutzen und abstellen.

* Das Gerat darf nicht benutzt werden, wenn es heruntergefallen ist, wenn es sicht-
bare Schaden aufweist oder wenn Wasser aus dem Gerat auslauft. Verwenden
Sie das Gerat nicht, wenn das Netzkabel oder der Netzstecker beschadigt ist
oder wenn das Gerét selbst einen Defekt aufweist. Um jedes Risiko zu vermei-
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den, dirfen alle Reparaturen, der Austausch des Netzkabels eingeschlossen, nur
von einem Kundendienst oder von autorisierten Technikern durchgefiihrt werden.
+ Stellen Sie das Gerat wahrend des Gebrauchs nicht in Schrénke oder geschlos-
sene Mobel.
ﬁ’ Zur korrekten Entsorgung des Produkts gemaR Europa-Richtlinie 2012/19/
== EU bitte das beiliegende Informationsblatt lesen.

*DIE BEDIENUNGSANLEITUNG STETS GUT AUFBEWAHREN
GERATEBESCHREIBUNG

A1- Manometer L - Dampf-/Heilwasserabgabetaste
A - Kaffeeabgabetaste fir 1 Tasse mit Abgabe- M - Anschlusskabel
anzeige (@) N - Dampf-/HeiRwasserabgabeknopf
B - Kaffeeabgabetaste fiir 2 Tassen mit Auslau- O - Wasserbehalter
fanzeige (W) P - Abdeckung des Wassertanks
C - Dampffunktionstaste mit Anzeigelicht (&) Q - Reinigungsnadel
D - Filterhalterbefestigungsstelle R - Dricker
E - Ausziehbarer Gril S - Kaffee-Pad-Filter
F - Wasserauffangbehélter T - Filter fir eine Tasse
G - Ablagerost U - Filter fiir 2 Tassen
H - Einschalttaste V' - Tropfrichter
| - Schwimmer W - Filterhalter
J - Gehause des Gerates X - Befestigungsschraube der Einzeltiillen-Scheibe
K - Metalldiise

Identifikationsangaben

Auf dem Typenschild unter der Geréatebasis sind folgenden Identifikationsdaten angegeben:

* Hersteller und EC-Markierung

¢+ Modell (Mod).)

+ Seriennummer (S.N.), mit der Woche (wk) und dem Jahr (yr) der Herstellung des Gerats

+ Versorgungsspannung (V) und Frequenz (Hz)

+ Leistungsaufnahme (W)

*  Cratisnummer Kundendienst

Fir eventuelle Anfragen an den autorisierten Service Center sollen Modell und Seriennummer angegeben
werden.

Verbrauch im Standby-Modus: 0,4 W.

~ -
-Hriete_ Mod. xxxx
XXX-XXXV~ XX-XXHz XXXXW

De'Longhi Appliances Srl
Via S.Quirico, 300

50013 Campi Bisenzio (F1)
ITALY

I&N. XXXXXXXXXXXX S.N.wk/yr abcdefg
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GEBRAUCHSANWEISUNG

Inbetriebnahme

Das Verpackungsmaterial entfernen und priifen, ob alle Bestandteile vorhanden sind.

Das Gerat auf eine ebene, stabile Oberflache stellen.

Waschen Sie den Wassertank, den 1-Tassen- und 2-Tassen-Filter, den Pad-Filter, die Tropfschale, das her-
ausnehmbare Gitter und den Filterhalter.

Achtung

Bevor Sie mit der Montage fortfahren, stellen Sie sicher, dass das Gerét ausgeschaltet und vom Strom-
netz getrennt ist.

Erste Schritte

1 Montieren Sie das abnehmbare Gitter (E) auf die Tropfschale (F) (Abb. 2).
2 Setzen Sie die Tropfschale (F) in den Sockel des Gerats ein (Abb. 3).

3 Nehmen Sie den Wassertank (O) aus dem Gerat (Abb. 4).

4 Offnen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

Achtung
Bevor Sie den Tank mit Wasser auffillen, das Gerat ausschalten und den Stecker des Versorgungska-
bels aus der Steckdose ziehen.

Fillen Sie den Wassertank nicht, wenn er in das Geréat eingesetzt ist. Stromschlaggefahr.

Achtung

Verwenden Sie zum Beflillen des Wassertanks kein Wasser mit Kohlensaure, kein heilles oder lauwar-
mes Wasser und keine anderen Flissigkeiten, die das Gerat beschadigen kdnnten.

5 Fillen Sie den Wasserbehalter mit frischem, nattirlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert
(Abb. 6).

NIEMALS den Tank tiber den Hochstfiillstand (MAX) fiillen.

6 Schliefen Sie den Wassertankdeckel (P).

7 Setzen Sie den Wassertank (O) in seinen Sitz ein (Abb. 7).

Um einen einwandfreien Betrieb des Gerates zu gewahrleisten, drlicken Sie den Behélter fest nach unten.

Uberpriifen Sie, ob der Tank richtig eingesetzt ist, da das Gerit eventuell keinen Kaffee ausgeben kann.

Erstes Einschalten

Achtung!
Stellen Sie vor dem Einschalten des Gerats sicher, dass alle Komponenten korrekt installiert sind.

Uberpriifen, ob die verfiigbare Netzspannung den Angaben auf dem Typenschild des Gerits entspricht.

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde, wenn Sie Schwierigkeiten bei der ersten Benutzung des

Gerdts haben oder es ohne Wasser im Tank benutzt haben, gehen Sie bitte wie folgt vor:

1 Vergewissern Sie sich, dass das Gerat ausgeschaltet ist. Fiillen Sie den Wassertank bis zur maximalen
Fullhéhe und stellen Sie ihn an seinen Platz.

2 Stellen Sie einen Behalter unter die Dampf-/Heiwasserausgabediise und 6ffnen Sie den Dampf-/Heil-
wasserknopf.

3 Schalten Sie das Gerét ein und warten Sie, bis es die Aufheizphase abgeschlossen hat (drei blinkende
Leuchtanzeigen erscheinen auf dem vorderen Bedienfeld; wahrend dieser Phase kdnnen einige Wasser-
tropfen aus dem Dampf-/Heiwasserrohr austreten).

4 Sobald das Gerat aufgeheizt ist (die drei Leuchtanzeigen leuchten konstant), schlieRen Sie den Dampf-/
HeiRwasserknopf 2 Sekunden lang und &ffnen Sie ihn dann 4 Sekunden lang, um es fiir den Gebrauch
vorzubereiten; wiederholen Sie diesen Vorgang 3-4 Mal, bis ein heiller Wasserstrahl austritt.

5 Schlieflen Sie den Drehknopf Dampf- / Heilwasserausgabe.
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6 Stellen Sie ein Gefa mit mindestens 500 ml Fassungsvermdgen unter den Filterhalter (Abb. 12).
7 Driicken Sie die Kaffeeausgabetaste fiir 2 Tassen (®g) (Abb. 13). Starten Sie den Ausgabevorgang, bis
Sie Wasser aus dem Filterhalter austreten sehen.

HINWEIS: Wiederholen Sie diesen Vorgang jedes Mal, wenn das Gerat nach mehreren Tagen Nichtbe-
nutzung eingeschaltet wird.

Wenn kein Wasser mehr im Behalter vorhanden ist, kann man eine Vibration und ein lauteres Ge-

rausch wahrnehmen. Die Leuchtanzeigen der Ausgabetasten 1 Tasse (@), 2 Tassen (DD) und der
Dampftaste (¢ ) blinken. Um den Betrieb des Gerates wiederherzustellen, siehe Kapitel ,,Befiillen des
Wasserbehélters wahrend des Gebrauchs”.
Das Gerat ist nun einsatzbereit und kann den ersten Kaffee zubereiten.

— f —

Wi\&iﬁ

Anmerkung: Der Filterhalter wird mit dem bereits eingesetzten 2-Tassen-Filter geliefert. Informationen zum
Entfernen des Filters finden Sie in den Bildern. Es ist auch mdglich, den Filter mit den Fingern abzuheben,
um ihn zu entfernen.

DIE KAFFEEVORBEREITUNG

1 Nehmen Sie den Wassertank (O) aus dem Gerét (Abb. 4).
2 Offnen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

Achtung
Bevor Sie den Tank mit Wasser auffiillen, das Gerét ausschalten und den Stecker des Versorgungska-
bels aus der Steckdose ziehen.

Fullen Sie den Wassertank nicht, wenn er in das Gerét eingesetzt ist. Stromschlaggefahr.

Achtung

Verwenden Sie zum Beflillen des Wassertanks kein Wasser mit Kohlensaure, kein heiles oder lauwar-
mes Wasser und keine anderen Flissigkeiten, die das Gerat beschadigen kénnten.

3 Fillen Sie den Wasserbehalter mit frischem, natlrlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen
Wert (Abb. 6).

NIEMALS den Tank iiber den Hochstfiillstand (MAX) fiillen.

4 SchlieBen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

5 Setzen Sie den Wassertank (O) in seinen Sitz ein (Abb. 7).

Um einen einwandfreien Betrieb des Geréates zu gewahrleisten, driicken Sie den Behalter fest nach unten.

Uberpriifen Sie, ob der Tank richtig eingesetzt ist, da das Gerit eventuell keinen Kaffee ausgeben kann.

6 Wahlen Sie den gewiinschten Filter (T) fur 1 Tasse und (U) fiir 2 Tassen und setzen Sie ihn in den Filterhal-
ter ein (Abb. 14). Dosieren Sie den Kaffee in den Filter und driicken Sie das Kaffeemehl mit dem Driicker
(R) fest hinein (Abb. 15).

Entfernen des Filters

‘ Achtung!
Wird zu viel Kaffeepulver in den Filter eingefiillt, kann es sein, dass sich der Filterhalter schwer drehen
lasst und bzw. bei der Kaffeeabgabe Kaffee aus dem Filter austritt.
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7 Setzen Sie den Filterhalter (W) in den entsprechenden Sitz ein und achten Sie darauf, dass der Griff mit
dem Symbol ('b) auf dem Geratekorper ausgerichtet ist (Abb. 16).
8 Drehen Sie den Filterhalter, bis der Griff auf das Symbol (ﬁ ) ausgerichtet ist.

Sicherstellen, dass der Filterhalter gut in die Flansche steckt (Abb. 17).

Eine geeignete Tasse auswihlen
Vor dem Vorbereiten des gewiinschten Getrankes, eine Tasse entsprechend folgender Tabelle auswahlen:

Espresso Einzelkaffee Ca. 30 ml
Doppelkaffee Ca. 60 ml

Mit dem 2-Tassen-Filter konnen zwei einzelne Tassen Kaffee gebriiht werden, oder ein langer oder intensiverer
Kaffee gebriiht werden.

Einstellen der Wassermenge fiir 1 Tasse oder 2 Tassen

Die Wassermenge, die je 1 Tasse oder 2 Tassen Kaffee abgegeben wird, kann eingestellt werden (Zeit der
Warmwasserabgabe durch den Filterhalter).

Die Menge an gemahlenem Kaffee wirkt sich auf der Starke des Geschmacks und auf die Qualitat der "Crema”
aus. Versuchen Sie, diesen Parameter zu variieren, um den perfekten Geschmack fiir Ihren Kaffee zu finden.

Anmerkung: Die Wassermenge, die fiir 1 Tasse oder 2 Tassen abgegeben wird, muss wahrend der
Kaffeeabgabe eingestellt werden.

Um die Wassermenge fir eine Tasse Kaffee einzustellen, halten Sie die Taste (@) so lange wie ndtig ge-
driickt. Die verbrauchte Zeit stellt die neue Wassermenge fiir 1 Tasse Kaffee ein. Um die Wassermenge fiir 2
Tasse Kaffee einzustellen, halten Sie die Taste (®g) so lange wie nétig gedriickt. Die verbrauchte Zeit stellt
die neue Wassermenge fiir 2 Tasse Kaffee ein.

Betrieb des Manometers
Das Gerat ist mit einem Manometer (A1) ausgestattet. Dies zeigt an, ob die Parameter Wassermenge, Kaffe-
emenge und Mahlgrad fiir eine optimale Kaffeeausgabe gut ausgeglichen sind.

Under

Die erste Phase des Briihens entspricht einer Vorinfusion des Kaffeepul-
vers. Das Gerat arbeitet mit niedrigem Druck. Der Zeiger des Manometers
muss sich in der UNDER-Zone befinden.

Optimal

Der Wasserdruck steigt schrittweise an. Wahrend der gesamten Kaffee-
abgabephase muss sich der Zeiger in der OPTIMAL-Zone befinden. Der
Kaffee wird somit mit dem idealen Druck zubereitet.

oPTIM4,

EXTRACTION

Der Kaffee ist zu wassrig Wenn der Zeiger des Manometers wahrend der Kaffeeabgabe in der UN-
DER-Zone bleibt, wurde der Kaffee mit einem zu geringen Druck abgegeben.
Dies geschieht, wenn das Wasser schnell durch das Kaffeepulver fliet. Der
Kaffee ist wassrig, mit wenig Crema und mit wenig Geschmack. Griinde dafiir
kénnen sein, dass der Kaffee zu grob gemahlen ist, dass sich zu wenig Kaffee
im Filterhalter befindet oder dass das Kaffeepulver nicht gepresst wurde.

Der Kaffee ist zu stark Wenn der Zeiger des Manometers wahrend der Kaffeeabgabe den opti-
malen Briihbereich Uberschreitet und sich im roten Bereich befindet, wird
der Kaffee mit einem zu hohen Druck ausgegeben. Dies geschieht, wenn
das Wasser nicht durch das Kaffeepulver flieRen kann. Der Kaffee ist
stark, mit wenig Crema und mit einem bitteren Geschmack. Griinde dafiir
kénnen sein: zu fein gemahlener Kaffee, zu viel Kaffee im Filterhalter oder

zu starkes Pressen des Kaffeepulvers.

63



Ein perfekter Espresso ist das Ergebnis eines perfekten Gleichgewichts zwischen SuRe, Saure und Bitterkeit.

Der Geschmack des Kaffees hangt von vielen Faktoren ab, z. B. von der Art der Kaffeebohnen, dem Réstgrad,

der Frische, dem Mahlgrad, der Menge des in den Filterhalter eingefiillten Kaffees und dem Druck auf das Kaf-

feepulver im Filter. Experimentieren Sie, indem Sie diese Faktoren anpassen, um lhren Lieblingsgeschmack

zu erhalten. Beachten Sie in jedem Fall die Angaben auf dem Manometer.

Kaffeeabgabe

1 Stellen Sie einen oder zwei Tassen auf das abnehmbare Gitter (E) (Abb. 18-19).

2 Driicken Sie den Netzschalter (H) (Abb. 9).

Die Anzeigen der 1-Tassen- (@), 2-Tassen- (Wg) und der Dampftaste (&) blinken. Wenn die Maschine die

richtige Temperatur fiir die Zubereitung von Kaffee erreicht hat, leuchten die Tastenanzeigen (@), (=),

() dauerhaft auf.

Der Filterhalter sollte vor der Kaffeezubereitung in seiner Fassung einige Minuten vorgewarmt werden, so

dass bereits der erste Kaffee richtig heil ist. Fir die nachsten Kaffeeausgaben wird dies nicht nétig sein.

3 Driicken Sie die Kaffeeabgabetaste (@), um 1 Tasse Kaffee zu machen, oder driicken Sie die Kaffeeab-
gabetaste (W), fiir 2 Tassen Kaffee.

Achten Sie darauf, dass sich der Zeiger des Manometers zu Beginn des Briihvorgangs im UNDER-Be-
reich befindet und dass er sich wahrend der Abgabe des Kaffees in den OPTIMAL-Bereich bewegt.
Siehe Abschnitt "Betrieb des Manometers".

oPTIM4

EXTRACTION EXTRACTION

Druck OK Niedriger Druck Hoher Druck
Der Kaffee flieRt nach 4-7 Sekun- | Der Kaffee fliedt nach 1-3 Sekun- | Der Kaffee fliet nach 7-8 Sekun-
den in die Tassen den in die Tassen den in die Tassen
Die Ausgabe ist langsam und | Die Abgabe ist schnell und wéssrig | Der Abgabe ist langsam und nicht
warm Die Crema ist leichter mit einer vollstandig
Die Creme ist goldbraun und hat feinen Mousse Die Crema ist dunkler oder nicht
eine kostliche Mousse Der Kaffee ist hellbraun, schmeckt vorhanden
Der Kaffee ist dunkelbraun bitter und leicht Der Kaffee ist dunkelbraun,

schmeckt bitter und verbrannt

4 Um die Abgabe zu stoppen, bevor die Maschine fertig ist, driicken Sie die Kaffeetaste noch einmal.
Achtung!

Wie bei professionellen Kaffeemaschinen darf der Filterhalter nicht entfernt werden, wenn der Abga-
betaste eingeschaltet ist.

Achtung!
Am Ende der Kaffeeabgabe vorm Ldsen des Filterhalters ungefahr zehn Sekunden warten; Um den
Filterhalter zu entfernen, ihn von rechts nach links bis zur Stellung drehen, um Wasser oder Kaffee-
spritzen zu vermeiden.
Es ist normal, dass beim Warten auf den Dampf kleine DampfstoRe aus dem Filterhalter austreten kdnnen.
Warten Sie, bis die Tasten (@), (99), () aufleuchten.
5 Dricken Sie die Netztaste (H), um das Gerat auszuschalten (Abb. 9).
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EINEN KAFFEE MIT PORTIONSBEUTEL ZUBEREITEN

Den Portionsbeutel-Filter (W) in den Filterhalter (S) einsetzen.

1 Den Portionsbeutel im Filter anbringen (Abb. 20).

2 Den Portionsbeutel mit den Fingern nach innen driicken. Der Portionsbeutel muss ordentlich in der Mitte
und im Inneren des Filters sitzen.

3 Um einen mdglichen Wasseraustritt zu vermeiden, falten Sie die aulleren Papierteile des Pads, die aus
dem Filterhalter herauskommen kénnten, und legen Sie sie in den Filter ein (Abb. 21).

Jetzt kann der Filterhalter in die Fassung eingesetzt werden.

4 Setzen Sie den Filterhalter (W) in den entsprechenden Sitz ein und achten Sie darauf, dass der Griff mit
dem Symbol ('h) auf dem Geratekérper ausgerichtet ist (Abb. 16).

5 Drehen Sie den Filterhalter, bis der Griff auf das Symbol (ﬂ ) ausgerichtet ist.

6 Nach der Zubereitung des Kaffees kann der Pad beim Entfernen des Filterhalters stecken bleiben, und
zwar wo der Filterhalter befestigt ist. Zum Entfernen des Portionsbeutels den Filterhalter wie in der Abbil-
dung gezeigt neigen und den Portionsbeutel in den Filterhalter fallen lassen (Abb. 22).

Fur einen Kaffee, der immer gut ist, kaufen Sie Kaffeepads mit dem E.S.E.-Kompatibilitatszeichen.

Ist der Portionsbeutel nicht richtig eingesetzt oder der Filterhalter nicht richtig festgezogen worden,
konnen einige Tropfen Wasser aus dem Filterhalter austreten.

ZUBEREITUNG VON CAPPUCCINO

1 Stellen Sie eine Tasse auf das abnehmbare Gitter (E) (Abb. 23).

Wenn Sie mdchten, kdnnen Sie eine grole Tasse verwenden.

- Entfernen Sie das abnehmbare Gitter (E) und die Tropfschale (F) (Abb. 24).
- Stellen Sie eine Tasse auf das abnehmbare Gitter (G) (Abb. 25).

2 Zubereitung des Kaffees (Abb. 26).

Achtung!
Verbrennungsgefahr. Halten Sie den Dampf-/HeiBwasserdlise nur am Gummiteil. Die Duse aus Metall
muss nicht bertihrt werden.

Verbrennungsgefahr durch heiles Wasser und Dampf, der aus der Dampf-/Heiwasserdiise sprudelt.

3 Richten Sie den Dampf-/Heilwasserdise (L) auf die Tropfschale (F) (Abb. 27).

4 Den Dampfknopf driicken (& ). Das Licht der Dampftaste beginnt zu blinken. Warten Sie, bis die Anzeige-
leuchte der Dampftaste konstant leuchtet und damit anzeigt, dass die Temperatur im Kessel den optimalen
Wert fiir die Dampfabgabe erreicht hat.

5 Stellen Sie das Kannchen mit der aufzuschlagenden Milch unter das Dampf-/Heiwasserrohr (L).

6 Tauchen Sie die Dampf-/Heiwasserdlise (L) tief in das Milchkannchen ein (Abb. 28).

7 Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (0) (Abb. 11). Das Ge-
rat beginnt mit der Dampfabgabe.

8 Rihren und schwenken Sie die Kanne mit Milch, wahrend Dampf aus der Dampf-/Heiwasserdiise
kommt.

Die Milch ist aufgeschaumt, wenn Schaum in der Kanne erscheint (Abb. 29).

9 Drehen Sie den Dampf-/Heilwasserabgabetaste wieder in die Position (@), um den Dampfabgabe zu
stoppen.

Geben Sie nach jedem Gebrauch einige Sekunden lang Dampf ab, um das Loch in der Dampf-/HeiR-

wasserdiise von Milchresten zu befreien.

Verwenden Sie ein feuchtes, nicht scheuerndes Tuch, um die Dampf-/HeiBwasserleitungsoffnung und
die metallische Diise zu reinigen.

10 GieRen Sie die aufgeschaumte Milch in die zuvor zubereitete Tasse mit Kaffee.
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WIEDEREINSTELLEN AUF KAFFEEZUBEREITUNG

Wenn Sie sofort nach der Dampfausgabe einen neuen Kaffee zubereiten wollen, lassen Sie das Gerat abktihlen.

1 Stellen Sie einen Behalter unter die Dampf-/Heifwasserdise (Abb. 10).

2 Drehen Sie den Dampf-/Heilfwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (0« ) (Abb. 11). Das Ge-
rat beginnt mit der Abgabe von heiflem Wasser.

Durch die Abgabe von heiflem Wasser kann das Gerat schneller abkihlen. Wenn das Geréat die optimale

Temperatur erreicht hat, stoppt die Warmwasserversorgung automatisch.

3 Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserabgabetaste wieder in die Position (0 ), um den HeiRwasserabgabe
zu stoppen.

Das Gerat ist bereit, einen neuen Kaffee zu briihen.

SO LIEFERN SIE HEISSWASSER

Achtung!
Verbrennungsgefahr. Halten Sie den Dampf-/HeiRwasserdlise nur am Gummiteil. Die Dise aus Metall
muss nicht berthrt werden.

Verbrennungsgefahr durch heiBes Wasser und Dampf, der aus der Dampf-/Heilwasserduse sprudelt.

1 Stellen Sie eine Tasse auf das abnehmbare Gitter (E) (Abb. 23).

2 Drehen Sie den Dampf-/Heilwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (0« ) (Abb. 11). Das Ge-
rat beginnt mit der Abgabe von heiflem Wasser.

3 Drehen Sie den Dampf-/Heilwasserabgabetaste wieder in die Position (0 ) um den HeiRwasserabgabe
zu stoppen.

NUTZLICHE RATSCHLAGE ZUR VORBEREITUNG EINES GUTEN
ITALIENISCHEN ESPRESSOS

Der gemahlene Kaffee im Filterhalter muss leicht gedriickt werden. Die Stéarke des Kaffees hangt von der Kaffee-
mahlstufe, von der Menge im Filterhalter und vom Druck im Filter ab. Einige Sekunden reichen, damit der Kaffee
in den Tasse ausflieRt. Wenn es langer dauert ist das Kaffeepulver zu fein gemahlen oder zu stark angedriickt.

AUFFULLEN DES WASSERTANKS WAHREND DES GEBRAUCHS

Achtung
Bevor Sie den Tank mit Wasser auffiillen, das Gerat ausschalten und den Stecker des Versorgungska-
bels aus der Steckdose ziehen.

Fullen Sie den Wassertank nicht, wenn er in das Geréat eingesetzt ist. Stromschlaggefahr.

Achtung

Verwenden Sie zum Befiillen des Wassertanks kein Wasser mit Kohlensaure, kein heifles oder lauwar-
mes Wasser und keine anderen Flissigkeiten, die das Geréat beschadigen kénnten.

Es wird empfohlen, den Wasserstand im Behalter stets zu iiberpriifen.

1 Schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose.

2 Nehmen Sie den Wassertank (O) aus dem Gerét (Abb. 4).

3 Offnen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

4 Fillen Sie den Wasserbehalter mit frischem, nattirlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen
Wert (Abb. 6).

NIEMALS den Tank iiber den Hochstfiillstand (MAX) fiillen.

5 Schlielen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

6 Setzen Sie den Wassertank (O) in seinen Sitz ein (Abb. 7).

Um einen einwandfreien Betrieb des Geréates zu gewahrleisten, driicken Sie den Behalter fest nach unten.

Uberpriifen Sie, ob der Tank richtig eingesetzt ist, da das Gerit eventuell keinen Kaffee ausgeben kann.
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Achtung!
Verbrennungsgefahr durch heiles Wasser und Dampf, der aus der Dampf-/Heiwasserdiise sprudelt.

Wenn das Gerat immer noch keinen Kaffee ausgibt, nachdem Sie den Tank korrekt gefiillt und wieder aufge-

filllt haben, gehen Sie wie folgt vor:

- Stellen Sie einen Behalter unter die Dampf-/Heilwasserdise (Abb. 10).

- Drlcken Sie den Netzschalter (H) (Abb. 9).

- Drehen Sie den Dampf-/HeiBwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (0« ) (Abb. 11). Starten
Sie die Abgabe, bis Sie Wasser aus der Dampf-/Heiwasserdlise austreten sehen.

- Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserabgabetaste wieder in die Position (0 ), um den Heiwasserabgabe
zu stoppen.

AUTOMATISCHE ABSCHALTUNGSFUNKTION

Dieses Gerét ist mit einem automatischen Abschaltsystem gemaR den neuen Vorschriften zum Energieverbrauch
ausgestattet. Nach 30 Minuten Stillstand schaltet sich das Gerat aus. Um einen neuen Kaffee zuzubereiten, das
Gerat erneut starten, indem eine der Tasten fir 1 Tasse (@p), 2 Tassen (99) oder die Dampftaste (&) gedrlickt
wird.Wenn die Maschine die richtige Wenn die Maschine die richtige Temperatur fir die Kaffeezubereitung er-
reicht hat, leuchten die Tasten fiir 1 Tasse (@), 2 Tassen (99) und die Dampftaste («) dauerhaft.

PFLEGE DES GERATES

Eine regelmaRige, tagliche Reinigung hélt das Geréat in gutem Zustand und verlangert seine Lebensdauer.

Achtung!
Alle Reinigungs- und Wartungsarbeiten miissen bei ausgeschaltetem und vom Netz getrenntem Gerat
durchgefiihrt werden.

Achtung!
Die Reinigung muss durchgefiihrt werden, wenn die heiflen Teile des Gerats abgekuhlt sind.

Achtung!

A Die Gerateteile nicht in der Splilmaschine splilen. Keinen direkten Wasserstrahl verwenden.
Keine scheuernde Reinigungsmittel oder Metallgegensténde verwenden, um die Stahlflachen nicht zu
beschédigen.

Reinigung von Kaffeemehl enthaltenden Filtern

Uberpriifen Sie, ob die Locher nicht verstopft sind. Lassen Sie kochendes Wasser ohne den gemahlenen
Kaffee durch den eingesetzten Filterhalter laufen, um Kaffeereste oder andere Verunreinigungen aufzulésen
bzw. zu entfernen.

Achtung!
Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck Spritzer verursachen kénnte.

Es wird empfohlen, die Filter etwa alle 3 Monate griindlich zu reinigen, wobei handelsiibliche Filterreinigungs-

tabletten wie folgt zu verwenden sind:

+ Setzen Sie eine Filterreinigungstablette in den Filter ein (wenn keine Kaffee dabei ist).

+ Den Filterhalter in seinen Sitz einhacken.

+ Driicken Sie die 2-Tassen Kaffeetaste (®g), um mit der Abgabe zu beginnen.

+ Lassen Sie die Tablette mindestens 15 Minuten einwirken.

+ Driicken Sie die Kaffee-Taste erneut, um die Abgabe zu stoppen.

+ Wiederholen Sie die Wasserabgabe. Fiir eine Minute stehen lassen. Wiederholen Sie die Vorgange fiir 5
Abgabezyklen.

+ Entfernen Sie den Filterhalter von seiner Stelle, nehmen Sie den Filter aus dem Filterhalter und spiilen Sie
alle Komponenten unter flieBendem Leitungswasser ab.
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+ Schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose.

+ Reinigen Sie die inneren Teile mit einem weichen Schwamm, um Reinigungsmittelreste zu entfernen (Abb. 30).
Wiederholen Sie die Vorgange fir alle Filter.

Es wird empfohlen, das Gerat bei taglichem Gebrauch mindestens alle drei Monate zu reinigen.

Reinigung des Einstecksitzes des Filterhalters

‘ Achtung!
Der Filterhalter darf nicht in seinem Sitz eingesteckt bleiben. Dies konnte namlich die Dichtung des
Einstecksitzes beschadigen.

Wenn das Gerat langere Zeit benutzt worden ist, kann sich Kaffeesatz auf der Fassung des Filterhalters
absetzen. Der Kaffeesatz kann mit einem Zahnstocher, einem kleinen Schwamm oder durch Durchlaufen von
Wasser (Abb. 30), ohne den Filterhalter in die Fassung einzusetzen, entfernt werden (Abb. 31).

Der Splilvorgang des Kupplungssitzes des Filterhalters muss nach etwa 200 Briihungen durchgefiihrt werden.
Driicken Sie die 2-Tassen Kaffeetaste (), um mit der Abgabe zu beginnen. Das Gerét beginnt Wasser
abzugeben. Warten Sie, bis mindestens 500 ml Wasser geliefert worden sind.

Reinigung der Dampf-/HeiBwasserleitung

Achtung!
Flhren Sie den Vorgang durch, wenn die Dampf-/Heilwasserdiise kalt ist, um Verbrennungen zu
vermeiden.

Reinigen Sie das Dampf-/HeiRwasserdiise nach jedem Gebrauch mit einem feuchten Tuch, um duBere Milch-

reste zu entfernen. Zur Entfernung von inneren Verunreinigungen:

1 Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (0«) (Abb. 11). Lassen
Sie den Dampf fir ein paar Sekunden austreten.

2 Drehen Sie den Dampf-/Heilwasserabgabetaste wieder in die Position (0 ), um den Dampfabgabe zu
stoppen.

3 Dricken Sie die Netztaste (H), um das Gerét auszuschalten (Abb. 9).

Reinigen Sie die Komponenten der Dampf-/Heillwasserduse regelmaRig.

- Entfernen Sie die Duse (Abb. 32) und ziehen Sie den Gummiteil nach unten ab. Mit flieRendem Wasser
waschen. Die Duise kann mit einem nicht abrasiven Tuch gereinigt werden.
Montieren Sie die Diise (K) bis ans Ende. Setzen Sie das Gummiteil ein, indem Sie es nach oben driicken.
Falls erforderlich, reinigen Sie das Dampfabgabeloch (Abb. 33) mit der mitgelieferten Dampfdiisen-Reini-
gungsstift.

Reinigung des Wassertanks
Reinigen Sie den Innenraum des Wassertanks regelmafig mit einem Schwamm oder einem feuchten Tuch.

Reinigung des Geratekorper
A Achtung!
Verwenden Sie keine Scheuermittel.
Die festen Teile des Gerats mit einem feuchten nicht scheuernden Tuch reinigen, um das Geh&use nicht zu
beschédigen.
Reinigen des herausnehmbaren Gitters und der Tropfschale
Achtung!
Die Reinigung muss bei ausgeschaltetem Gerét und abgezogenem Netzstecker durchgefiihrt werden.

Ab und zu auch das Wasserauffangbehalter (F) ausleeren.

Die Tropfschale ist mit einem Schwimmer (1) ausgestattet. Wenn der Schwimmer auRRerhalb des Gitters sicht-
bar ist, bedeutet dies, dass die Tropfschale voll mit Wasser ist und geleert werden muss.

1 Tropfschale entfernen (F) (Abb. 3).
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Entfernen Sie das abnehmbare Gitter (E) (Abb. 2).

Leeren Sie die Tropfschale (F).

Waschen Sie die Tropfschale und das herausnehmbare Gitter mit frischem Wasser.
Immer mit einen trockenen Tuch reinigen.

Montieren Sie das abnehmbare Gitter (E) auf die Tropfschale (F) (Abb. 2).

Setzen Sie die Tropfschale (F) in den Sockel des Geréts ein (Abb. 3).

ENTKALKUNG

~No Ok Wi

Achtung!
Verwenden Sie keinen Essig oder andere Entkalkungsmittel, die nicht vom Hersteller zugelassen sind.

A Achtung!
Verbrennungsgefahr durch heiles Wasser und Dampf, der aus der Dampf-/Heiwasserdiise sprudelt.

Gute und regelmaRige Wartungs- und Reinigungseingriffe schiitzen und erhalten das Gerat fir eine langere
Zeit wirksam und schrénken das Risiko von Kalkablagerungen stark ein. Kommt trotz der Wartungs- und Reini-
gungseingriffe nach einer gewisser Zeit zu Betriebsstérungen in Folge von dem héufigen Gebrauch von hartem
und kalkhaltigen Wasser, so kann man das Gerét entkalken, um die Betriebsstérung zu beseitigen. Verwenden
Sie dazu ein Entkalkungsprodukt, das auf Zitronenséure basiert ist. Verwenden Sie dazu ein Entkalkungspro-
dukt, das auf Zitronensaure basiert ist. Dieses Produkt ist leicht erhaltlich bei Kundendienstzentren.

Der Hersteller iibernimmt keine Haftung fiir Schaden an den Innenteilen des Gerétes, die durch die Verwen-
dung von nicht konformen Produkten aufgrund des Vorhandenseins von chemischen Zusétzen entstehen.
Das Gerét muss entkalkt werden, wenn die Lichter der Tasten (@), (™), (&) rot aufleuchten. Wie folgt
vorgehen.

Um den Entkalkungsvorgang korrekt auszufiihren, iiberpriifen Sie die Seriennummer (S.N.) auf dem

Typenschild:

- Fiir Gerate mit Seriennummer vor 47/24 lesen Sie bitte den Abschnitt ,,Entkalkung“ (Seriennummer
vor 47/24)".

- Fiir Gerate mit Seriennummer nach 47/24 lesen Sie bitte den Abschnitt ,,Entkalkung (Seriennum-
mer nach 47/24)".

Entkalkung (Seriennummer vor 47/24)

Driicken Sie die Einschalttaste (H), um das Geréat auszuschalten (Abb. 9). Ziehen Sie den Stecker aus der
Steckdose.

2 Entnehmen Sie den Filterhalter aus seiner Aufnahmestelle.

3 Flllen Sie den Wasserbehélter mit frischem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Fillstand. Geben
Sie das Entkalkungsprodukt in den Wasserbehalter.

4 Stellen Sie einen Behalter (groflt genug, um das Wasser aus dem Behalter aufzunehmen) unter die Auf-
nahmestelle der Filterhalterung. Richten Sie die Dampf-/HeiRwasserdiise in Richtung des Behalters.

5 Die Einschalttaste (H) driicken (Abb. 9). Warten Sie, bis die Leuchtanzeigen (@), (DD), (&) konstant
leuchten.

6 Driicken Sie gleichzeitig die Ausgabetaste fiir 1 Tasse Kaffee, die Ausgabetaste fir 2 Tassen Kaffee und die
Dampftaste etwa 3-4 Sekunden lang. Drehen Sie den Dampf-/HeiBwasserregler auf die Wasser/Dampf-Po-
sition (Q«»). Das Entkalkungsprogramm beginnt und die im Wasserbehélter enthaltene Losung beginnt
aus der Dampf-/HeiBwasserduse zu fliefen. Die Leuchtanzeigen der Ausgabetasten 1 Tasse (@), 2 Tas-
sen (W) und der Dampftaste (&) blinken.

Die Kalkablagerungen werden aus dem Innenkreislauf des Gerates entfernt.

Nach einer Reihe von Spiilgangen und Pausen endet der Entkalkungszyklus. Am Ende des Ausgabevorgangs

leuchten die Anzeigen der Tasten (@), (DD), (&) dauerhaft.

Entleeren Sie die restliche Losung aus dem Wasserbehalter. Splilen Sie den Wasserbehalter.

Flllen Sie den Behélter mit frischem Wasser.
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Driicken Sie gleichzeitig die Ausgabetaste fir 1 Tasse Kaffee, die Ausgabetaste fiir 2 Tassen Kaffee und
die Dampftaste etwa 3-4 Sekunden lang. Die Spllphase beginnt, und das im Tank enthaltene Wasser
beginnt aus dem Filterhalter oder, durch Drehen des Dampf-/Heiwasserausgabereglers auf die Position
Wasser/Dampf (0«® ), aus der Dampf-/HeiRwasserduse zu flieBen. Die Leuchtanzeigen der Ausgabetas-
ten 1 Tasse (@), 2 Tassen (®g,) und der Dampftaste (&) blinken.

Nach einer Reihe von Splilgangen und Pausen endet der Splilzyklus. Das Gerat schaltet sich aus.

Fillen Sie den Behalter mit frischem Wasser.
Driicken Sie eine der Tasten fiir 1 Tasse (@), 2 Tassen (W) oder die Dampftaste (<& ). Die Leuchtan-
zeigen der Tasten 1 Tasse (@), 2 Tassen (@) und der Dampftaste (& ) leuchten weiR auf.

Wenn die Leuchtanzeigen weiterhin rot blinken, wiederholen Sie den Entkalkungszyklus.

Entkalkung (Seriennummer nach 47/24)

1 Driicken Sie die Einschalttaste (H), um das Gerat auszuschalten (Abb. 9). Ziehen Sie den Stecker aus der

Steckdose.

Entnehmen Sie den Filterhalter aus seiner Aufnahmestelle.

Fullen Sie den Wasserbehalter mit frischem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Fiillstand.

Geben Sie das Entkalkungsprodukt in den Wasserbehalter.

Stellen Sie einen Behalter (gro® genug, um das Wasser aus dem Behalter aufzunehmen) unter die Auf-

nahmestelle der Filterhalterung. Richten Sie die Dampf-/Heiwasserdiise in Richtung des Behalters.

6 Die Einschalttaste driicken (Abb. 9). Warten, bis die Anzeigen der Tasten 1 Tasse (@), 2 Tassen (DD) und
der Dampftaste (&) dauerhaft leuchten.

7 Driicken Sie gleichzeitig die Ausgabetaste fiir 1 Tasse Kaffee (@) und die Dampftaste (&) etwa 3-4
Sekunden lang. Die Spiilphase beginnt, und das im Tank enthaltene Wasser beginnt aus dem Filterhalter
oder, durch Drehen des Dampf- / Heilwasserausgabereglers auf die Position Wasser / Dampf (0«®), aus
der Dampf- / HeiBwasserdlse zu flieBen. Die Leuchtanzeigen der Ausgabetasten 1 Tasse (@), 2 Tassen
(99) und der Dampftaste (&) blinken.

Die Kalkablagerungen werden aus dem Innenkreislauf des Geréates entfernt.

Nach einer Reihe von Spiilgangen und Pausen endet der Entkalkungszyklus. Am Ende des Ausgabevorgangs

leuchten die Anzeigen der Tasten 1 Tasse (@), 2 Tassen (E’g) und der Dampftaste (&) dauerhaft rot.

Entleeren Sie die restliche Losung aus dem Wasserbehalter. Spllen Sie den Wasserbehalter.

Fillen Sie den Behalter mit frischem Wasser.

- Driicken Sie gleichzeitig die Ausgabetaste fiir 1 Tasse Kaffee (@) und die Dampftaste (&) etwa 3-4
Sekunden lang. Die Spiilphase beginnt, und das im Tank enthaltene Wasser beginnt aus dem Filterhalter
oder, durch Drehen des Dampf-/Heilwasserausgabereglers auf die Position Wasser/Dampf (0«), aus
der Dampf-/Heilwasserduse zu flieken. Die Leuchtanzeigen der Ausgabetasten 1 Tasse (@), 2 Tassen
(99) und der Dampftaste (&) blinken.

Nach einer Reihe von Splilgangen und Pausen endet der Splilzyklus. Das Gerat schaltet sich aus.

Fillen Sie den Behalter mit frischem Wasser.

Driicken Sie eine der Tasten fir 1 Tasse (@), 2 Tassen (Dg,) oder die Dampftaste (& ). Die Leuchtan-
zeigen der Tasten 1 Tasse (@), 2 Tassen (99) und der Dampftaste () leuchten weils.

Wenn die Leuchtanzeigen weiterhin dauerhaft rot leuchten, wiederholen Sie den Entkalkungszyklus.

AUSSERBETRIEBSETZUNG

Bei AuRerbetriebnahme muss das Gerat vom Netz getrennt werden. Das Abtropftablett entleeren und reinigen
(siehe Absatz "Pflege des Gerates"). Im Falle der Verschrottung sind die unterschiedlichen fiir die Herstellung
des Geréates verwendeten Stoffen zu trennen und entsprechend ihrer Zusammenstellung und der in der Ver-
wendungsland geltenden Normen zu entsorgen.

B~ wnN
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WAS TUN, WENN ES PROBLEME GIBT

A Im Falle von Stérungen schalten Sie das Gerat sofort aus und ziehen Sie den Netzstecker.

PROBLEME URSACHEN LOSUNGEN

Keine Der Wasserbehalter ist nicht | Setzen Sie den Wassertank ein, indem Sie ihn bis zum
Kaffeeausgabe richtig eingesetzt. Anschlag hineinschieben.

oder zu langsame | gerer Behalter. Fiillen Sie den Wasserbehélter mit frischem, natiirlichem
Kaffeeausgabe. Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert,

Die Abgabedffnungen im
Filterhalter sind verstopft.

Das Gerat ohne Filterhalter betreiben und dabei Wasser
ausfliefen lassen. Wenn das Wasser immer noch nicht
gleichmaRig aus allen Lochern ablauft, sollten Sie das
Gerat entkalken.

Die Offnung des Filters, der
das Kaffeemehl enthalt, ist
verstopft.

Stellen Sie ein Gefal unter das Dampf-/HeiRwasserrohr
(L) und drehen Sie den Knopf flir die Dampf-/
Heilwasserausgabe (N) auf die Wasser/Dampf-Position

(Oed») um den Druck im Kreislauf zu reduzieren. Den
Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell
verbleibende Druck Spritzer verursachen kénnte. Die
verstopfte Offnung des Filters mit der mitgelieferten
Nadel befreien. Reinigen Sie den Filter wie im Kapitel
"Reinigen der Filter, die Kaffeemehl enthalten"
beschrieben.

Kaffeemehl zu fein gemahlen.

Versuchen Sie, eine Mischung mit einem gréberen
Mahlgrad zu verwenden.

Das Kaffeemehl ist zu stark
gepresst.

Den Kaffee in dem Filter nicht so fest driicken.

Der Filter enthalt zu viel
Kaffee.

Geben Sie eine kleinere Menge Kaffee in den Filter ein.
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PROBLEME

URSACHEN

LOSUNGEN

Der Kaffee flieft aus
den Randern des
Filterhalters aus.

Wahrscheinlich wurde zu viel
gemahlener Kaffee in den
Filterhalter ausgeschiittet,
was ein griindliches Schlieffen
des Filterhalters in seinem
Einsteckplatz verhindert.

Den Filterhalter entfernen und den Haltersitz mit einem
Schwamm reinigen (Abb. 30). Den Vorgang mit der
richtigen Kaffeemenge wiederholen.

Auf der Dichtung im
Filterhaltersitz sind Reste von
gemahlenem Kaffee geblieben.

Die Dichtung mit einem Zahnstocher oder mit einem
Schwamm (Abb. 30) reinigen.

Die Offnung des Filters, der
das Kaffeemehl enthélt, ist
verstopft.

Stellen Sie ein Gefal unter das Dampf-/Heilwasserrohr
(L) und drehen Sie den Knopf fir die Dampf-/
Heilfwasserausgabe (N) auf die Wasser/Dampf-Position

(0&) um den Druck im Kreislauf zu reduzieren. Den
Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell
verbleibende Druck Spritzer verursachen kénnte. Die
verstopfte Offnung des Filters mit der mitgelieferten
Nadel befreien. Reinigen Sie den Filter wie im Kapitel
"Reinigen der Filter, die Kaffeemehl enthalten"
beschrieben.

Der Portionsbeutel ist defekt.

Stellen Sie ein Gefal unter das Dampf-/Heilwasserrohr
(L) und drehen Sie den Knopf fir die Dampf-/
HeiRwasserausgabe (N) auf die Wasser/Dampf-Position
(Oe®) um den Druck im Kreislauf zu reduzieren. Den
Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell
verbleibende Druck Spritzer verursachen konnte. Den
Haltersitz mit einem kleinen Schwamm reinigen (Abb.
30). Die Portionsbeutel im Filterhalter auswechseln.

Der Filterhalter war nicht richtig
eingehakt.

Sicherstellen, dass der Filterhalter gut in die Flansche
steckt (Abb. 17)

Kaffee wird zu
schnell ausgegeben.

Kaffeemehl zu grob gemahlen.

Um einen starkeren und warmeren Kaffee vorzubereiten,
verwenden Sie eine feinere gemahlene Kaffeemischung
verwenden.

Das Kaffeemehl ist zu stark
gepresst.

Den Kaffee in dem Filter nicht so fest driicken.

Der Filter enthalt nicht
genligend Kaffee.

Mehr Kaffee in den Filter geben.

Das Gerat gibt
keinen Dampf ab.

Das Gerat hat nicht die richtige
Abgabetemperatur erreicht.

Warten Sie, bis die Anzeigeleuchte der Dampftaste
konstant leuchtet und damit anzeigt, dass die
Temperatur im Kessel den optimalen Wert fir die
Dampfabgabe erreicht hat.

Leerer Behalter.

Fullen Sie den Wasserbehélter mit frischem, nattirlichem
Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert.

Der Wasserbehélter (O) ist
nicht richtig eingesetzt.

Setzen Sie den Wassertank ein, indem Sie ihn bis zum
Anschlag hineinschieben.

Austrittsoffnung am
Dampfrohrchen verstopft.

Benutzen Sie den mitgelieferten Stecknadel,

um eventuelle Ablagerungen in der Dampf-/
HeilRwasserduse zu entfernen (Abb. 33). Reinigen
Sie das Dampf-/HeiBwasserdlse wie unter "Dampf-/
HeiRwasserdse reinigen" beschrieben. Wenn das
Problem weiterhin besteht, fiihren Sie die Entkalkung.

72




PROBLEME

URSACHEN

LOSUNGEN

Nachdem das
Wasser im Tank
verbraucht und der
Wassertank korrekt
gefiillt wurde, nimmt
das Gerat die
Wasserabgabe nicht
wieder auf.

Der Ausgabekreislauf schaltet
sich nicht ein.

Stellen Sie ein Gefal unter das Dampf-/
Heilwasserausgaberohr (L). Drehen Sie den Dampf-/
HeiRwasserausgabeknopf in die Position Wasser/Dampf
(O®) (Abb. 11).

Warten Sie, bis Wasser aus der Dampf-/
HeiRwasserausgabeleitung (L) austritt.

Vorhandensein
von Wasser im Sitz
und am Boden des
Wassertanks.

Der Wasserbehalter (O) ist
nicht richtig eingesetzt.

Setzen Sie den Wassertank ein, indem Sie ihn bis zum
Anschlag hineinschieben.

Das Gerat macht
wahrend der
Kaffeeabgabe ein
Gerausch.

Zu wenig Wasser vorhanden
und die Pumpe saugt nicht.

Uberpr[]fen Sie, ob der Wasserstand im Behalter korrekt
ist. Bei Bedarf kénnen Sie den Tank bis zum MAX-
Flllstand mit frischem, natirlichem Wasser fiillen.

Die Anzeige der
Abgabetaste leuch-
tet rot.

Entkalkung erforderlich.

Fiihren Sie eine Entkalkung durch (siehe Abschnitt
"Entkalkung").
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A PROPOSITO DE ESTE MANUAL

Aunque los aparatos hayan sido realizados segun las Normativas europeas especificas vigentes y estén
por lo tanto protegidos en todas las partes potencialmente peligrosas, lea con atencion estas advertencias y
utilice el aparato sélo para el uso al que ha sido destinado, para evitar accidentes y dafios. Mantenga siempre
al alcance este manual para futuras consultas. Si quiere ceder este aparato a otras personas, recuerde incluir
también estas instrucciones.

Las informaciones contenidas en este manual estdn marcadas por los siguientes simbolos que indican:

Peligro para los nifios
A Peligro debido a electricidad
Peligro de dafios debidos a otras causas

Advertencia relativa a quemaduras

Atencion — dafios materiales

USO PREVISTO

Puede utilizar su maquina de café (de aqui en adelante denominada «aparato») para preparar café y capu-
chino. Gracias a la posibilidad de erogar agua caliente, también es posible preparar tés e infusiones. Este
aparato ha sido proyectado solo para un uso privado y por lo tanto se debe considerar inadecuado para un
uso comercial 0 industrial. Cualquier otro uso del aparato no esta previsto por el Constructor, que se exime
de cualquier responsabilidad por dafios de todo tipo, causados por un uso impropio del aparato. otro uso del
aparato no esta previsto por el Constructor, que se exime de cualquier responsabilidad por dafios de todo
tipo, causados por un uso impropio del aparato. El uso inapropiado, ademas, anula todo tipo de garantia.

RIESGOS RESTANTES

Las caracteristicas constructivas del aparato, objeto de la presente publicacién, no permiten proteger al usua-

rio del chorro directo de vapor o agua caliente.

& jAtencion!
Peligro de quemaduras. Durante la erogacién de vapor o agua calientes, no dirigir el chorro hacia
terceros o hacia usted mismo. Agarrar el tubo de erogacion de vapor/agua caliente sélo por la parte de
goma. No tocar el tubo de metal.

Peligro de quemaduras causadas por salpicaduras de agua y vapor calientes que pueden escaparse
por el tubo de erogacién de vapor/agua caliente. Mantener las manos y el rostro alejados de las partes
calientes del aparato.

Peligro de quemaduras debido a la caida de la taza durante la erogacion. Comprobar que la taza esté
estable y colocada correctamente en la rejilla de apoyo para tazas. No utilizar tazas de dimensiones
excesivas con respecto a la anchura de la rejilla de apoyo para tazas.

Utilice solo recipientes realizados en material “para alimentos”.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES PARA LA SEGURIDAD

LEA ATENTAMENTE ESTAS INSTRUCCIONES.

+ El aparato ha sido disefiado para ser utilizado en ambientes domésticos o simi-
lares a los domésticos, como por ejemplo:

- en las zonas de cocina reservadas al personal de las tiendas, en las oficinas y en
otros ambientes profesionales

-en las granjas

- hoteles, moteles, pensiones y otros alojamientos (para el uso de sus huéspedes).
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*No se asumen responsabilidades por el uso incorrecto o por utilizaciones di-
ferentes a las previstas en este manual de instrucciones. El uso inapropiado,
ademas, anula todo tipo de garantia.

* Se recomienda guardar el embalaje original, ya que la asistencia gratuita no esta
prevista para los dafios causados por un embalaje no adecuado del producto al
momento del envio a un Centro de Servicio Autorizado.

« Para evitar comprometer la seguridad del aparato, utilizar s6lo repuestos origina-
les y accesorios autorizados por el Fabricante.

* El aparato cumple con el Reglamento (CE) N° 1935/2004 del 27/10/2004 sobre
los materiales destinados a entrar en contacto con productos alimenticios.

A Peligro para los nifos

« El dispositivo puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios y por personas
que tienen capacidades fisicas, sensoriales o0 mentales reducidas, o falta de ex-
periencia 0 conocimiento, solo si estan acompafados por una persona respon-
sable o si han recibido y entendido las instrucciones y los peligros que el uso del
aparato conlleva.

* Los nifios no deben jugar con el aparato.

* Las operaciones de limpieza y mantenimiento indicadas en este folleto no deben
ser efectuadas por nifios, a menos que sean mayores de 8 afios y estén vigilados.

* Mantener siempre el aparato y el cable de alimentacién fuera del alcance de los
nifos menores de 8 afios.

* No dejar colgando el cable de alimentacion en lugares donde podria ser agarra-
do por un nifio.

* Colocar el aparato de manera que los nifios no puedan llegar a las partes calientes.

* Los elementos del embalaje no se deben dejar al alcance de los nifios, ya que
podrian originar peligros.

+ Si se decide deshacerse de este aparato, se recomienda inutilizarlo cortando el
cable de alimentacion. Se recomienda, ademas, eliminar las partes del aparato
que puedan originar peligro, especialmente para los nifios, que podrian utilizar-
las para sus juegos.

* Mantener siempre el alfiler de limpieza fuera del alcance de los nifios y guardarlo
en un lugar seguro: peligro de ingestion y heridas.

Peligro debido a electricidad

* Antes de conectar el aparato a la red eléctrica comprobar que el voltaje indicado
en la placa situada debajo del aparato corresponda al de la red local.

* El uso de cables alargadores no autorizados por el fabricante del aparato puede
provocar dafios y accidentes.

* Conectar siempre el aparato a una toma de corriente con puesta a tierra.

* No conectar ningun otro dispositivo de alta potencia (estufas, planchas, radiado-
res, etc.) en la misma toma de corriente. Peligro de sobrecarga eléctrica.
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* Apagar siempre el aparato y desconectar el cable de alimentacion de la toma
eléctrica antes de llenar el depésito con agua.

* Nunca colocar las partes bajo tension en contacto con el agua: jpuede generarse
un corto circuito!

*No dejar el cable de alimentacion en contacto con bordes afilados o esquinas
agudas.

* Tener cuidado de que el cable de alimentacidn no entre en contacto con superfi-
cies calientes.

* Todas las operaciones de limpieza y mantenimiento deben efectuarse con el
aparato apagado y desconectado de la toma de corriente.

+ No sumergir el aparato en agua u otros liquidos.

+ Si no se utiliza, aunque sea por un corto periodo de tiempo, apagar el aparato y
desconectar siempre la clavija de alimentacién de la toma eléctrica.

& Advertencia relativa a quemaduras

+ Durante la erogacion, el vapor y el agua alcanzan altas temperaturas. Mantener
las manos y el rostro alejados del vapor o del agua calientes.

*Las partes metalicas externas del aparato y del portafiltro no deben tocarse
cuando el aparato esta en funcionamiento, ya que podrian causar quemaduras.

* Nunca dirigir el chorro de vapor o de agua caliente hacia partes del cuerpo. Peli-
gro de quemaduras.

« Comprobar que la taza esté estable y colocada correctamente en la rejilla de
apoyo para tazas. No utilizar tazas de dimensiones excesivas con respecto a
la anchura de la rejilla de apoyo para tazas. Peligro de quemaduras debido a la
caida de la taza durante la erogacion.

*No tocar las partes calientes del aparato durante el funcionamiento del mismo
0 en los minutos que siguen su apagado. Esperar a que las partes calientes se
enfrien.

* Desconectar el aparato de la toma de corriente y esperar a que las partes calien-
tes se enfrien antes de realizar cualquier operacion de limpieza y mantenimiento.

+ Agarrar el tubo de erogacion de vapor/agua caliente solo por la parte de goma.

+ Si no sale agua por el portafiltro, podria deberse a una obstruccion del filtro.
Quitar el portafiltro lentamente, ya que cualquier presidn residual podria producir
salpicaduras o pulverizacién de agua caliente. Luego, realizar la limpieza del
mismo como indicado en el parrafo correspondiente.

Atencion - danos materiales

* Colocar el aparato sobre una superficie estable y seca.

* No utilizar el aparato sin agua, porque en ese caso la bomba se quemaria.

*No colocar el aparato sobre superficies calientes o cerca de llamas para evitar
dafios a la parte exterior de la carcasa.

*No colocar el aparato sobre superficies muy calientes o cerca de llamas para
evitar dafios a la parte exterior de la carcasa.
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* El cable de alimentacidn no debe tocar las partes calientes del aparato.

* No colocar el aparato cerca de materiales inflamables (telas, cortinas).

* Desenrollar completamente el cable antes del uso.

* No se debe alimentar el producto a través de temporizadores externos o instala-
ciones separadas operadas por control remoto.

* No poner el aparato o el cable de alimentacion en proximidad o encima de horni-
llos eléctricos o fuegos de gas calientes, o cerca de un horno de microondas.

*No utilizar el aparato al aire libre.

*Nunca llenar el depésito de agua por encima del nivel MAX.

* Llenar el depdsito de agua solo con agua sin gas. No utilizar agua con gas, ca-
liente o tibia o cualquier otro liquido que podria dafar el aparato.

* Nunca poner sustancias distintas del café molido en los filtros de café de 1 taza
y 2 tazas. De lo contrario podrian provocarse graves dafios al aparato.

*No dejar el aparato en ambientes con temperaturas inferiores a 0°C, ya que el
agua residual en la caldera podria congelarse y provocar dafios.

*No dejar el aparato expuesto a los agentes atmosféricos (por ejemplo, lluvia o
sol).

* Después de haber desconectado la clavija de alimentacion y haber dejado enfriar
las partes calientes, limpiar el aparato exclusivamente con un pafio no abrasivo,
ligeramente humedecido con pocas gotas de detergente neutro no agresivo.

*Nunca utilizar disolventes que dafien las partes de plastico.

* No desmontar el aparato. No hay partes internas a utilizar o que haya que limpiar.

A Peligro de dainos debidos a otras causas

+ Para levantar el aparato, agarrarlo por el cuerpo.

* Colocar el aparato en un ambiente suficientemente iluminado, limpio y con la
toma de corriente facilmente accesible.

« Evitar poner en el deposito una cantidad excesiva de agua.

* No dejar sin vigilancia el aparato mientras esté conectado a la red eléctrica.

* Nunca tirar del cable de alimentacion o del aparato para desconectar la clavija de
la toma eléctrica.

+ El aparato se debe utilizar y guardar en una superficie estable.

* El aparato no se debe utilizar si se ha caido, si hay dafios visibles o si pierde
agua. No utilizar el aparato si el cable de alimentacion o la clavija estan dafiados,
o si el aparato esta defectuoso. Todas las reparaciones, incluso la sustitucion del
cable de alimentacion, deben ser efectuadas exclusivamente por un Centro de
Servicio o por técnicos autorizados, para prevenir cualquier riesgo.

* No colocar el aparato en armarios 0 muebles cerrados durante el uso.

Para la correcta eliminacion del producto segun la Directiva Europea 2012/19/
== EU se ruega leer el correspondiente documento anexo al producto.

*GUARDE SIEMPRE ESTAS INSTRUCCIONES
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DESCRIPCION DEL APARATO

A1- Mandémetro

A - Boton de erogacion del café para 1 taza con
indicador luminoso de erogacion (@)

B - Botdn de erogacion del café para 2 tazas con
indicador de erogacion (M)

- Tubo de erogacién de vapor/agua caliente.
- Cable de alimentacion

- Pomo de erogacién del vapor/agua caliente.
- Deposito de agua

- Tapa del deposito de agua

- Boton del vapor con indicador luminoso () - Alfiler para limpieza
- Asiento de enganche del portafiltro Prensador
- Rejillla extraible - Filtro pastilla

- Bandeja recolectora de gotas
- Rejilla apoyatazas

- Botén de encendido

- Flotador

- Cuerpo del aparato

- Tubo de metal

- Filtro para 1 taza

- Filtro para 2 tazas

- Disco de goteo

- Portafiltro

- Tornillo de bloqueo del disco de goteo

X=s<cH nwxmoOoUvoOoO=Z=<Z ™

Datos de identificacion

En la placa situada debajo de la base de apoyo del aparato estdn mencionados los siguientes datos de
identificacion del aparato:

+ constructor y marca CE

+ modelo (Mod.)

+ Numero de serie (S.N.), con la semana (wk) y el afio (yr) de produccion del aparato

* tension eléctrica de alimentacion (V) y frecuencia (Hz)

+ potencia eléctrica absorbida (W)

* numero verde asistencia

En las eventuales solicitaciones a los Centros de Asistencia Autorizados, indique el modelo y el nimero de
matricula.

Consumo en «standby»: 0,4W.

s -
Hriece_ Mod. xxxx
XXX-XXXV~ XX-XXHz XXXXW

De'Longhi Appliances Srl
Via S.Quirico, 300

50013 Campi Bisenzio (FI)
ITALY

E.N. XXXXXXXXXXXX S.N.wk/yr abcdefg

INSTRUCCIONES DE USO

Puesta en funcion

Retire el embalaje y compruebe que todas las piezas estan presentes.

Coloque el aparato sobre una superficie plana y estable.

Lave el depdsito, el filtro de 1y 2 tazas, el filtro para pastilla, la bandeja de goteo, la rejilla extraible y el
portafiltro.
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Atencion
Antes del montaje, asegUrese de que el aparato esté apagado y desconectado de la toma de corriente
eléctrica.

Operaciones preliminares

1 Monte la rejilla extraible (E) en la bandeja de goteo (F) (Fig. 2).
2 Coloque la bandeja de goteo (F) en la base del aparato (Fig. 3).
3 Retire el depdsito de agua (O) del aparato (Fig. 4).

4 Abra la tapa del deposito de agua (P) (Fig. 5).

Atencion
Apague siempre el aparato y desconecte el cable de alimentacion de la toma eléctrica antes de llenar
el depdsito con agua.

No llene el depésito de agua mientras que esta introducido en el aparato. Peligro de electrocucion.

Atencién

Para las operaciones de llenado del depésito de agua, no utilice agua con gas, caliente o tibia o cual-
quier otro liquido que podria dafiar el aparato.

5 Llene el depdsito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX (Fig. 6).

NUNCA llenar el depésito de agua por encima del nivel MAX.

6 Cierre la tapa del depésito de agua (P).

7 Introduzca el deposito de agua (O) en su alojamiento (Fig. 7).

Para asegurar el funcionamiento correcto del aparato, empuje hasta el fondo el dep6sito de agua.

Compruebe que el deposito esté introducido correctamente, si no es asi el dispositivo no puede erogar café.

Primer encendido

é jAtencion!
Antes de encender el aparato, asegurarse de haber instalado correctamente todos los componentes.

Controlar que la tension de la red doméstica sea la misma que la indicada en la tarjeta de datos téc-
nicos del aparato.

Estimado cliente, si tiene dificultades al utilizar el aparato por primera vez o cuando lo utiliza sin agua

en el depdsito, siga los siguientes pasos:

1 Asegurarse de que el aparato esté apagado. Llenar el depdsito de agua hasta el nivel maximo y colocarlo
en su alojamiento.

2 Colocar un recipiente debajo de la boquilla del tubo de erogacién de vapor/agua caliente y abrir el pomo
de erogacion de vapor/agua caliente.

3 Encender el aparato y dejarlo calentar (en el panel de mandos frontal apareceran 3 indicadores luminosos
parpadeantes; durante esta fase, podrian salir algunas gotas de agua por el tubo de erogacién de vapor/
agua caliente).

4 Una vez que el aparato se haya calentado (los 3 indicadores luminosos permaneceran encendidos de
forma fija), cerrar el pomo de erogacién de vapor/agua caliente durante 2 segundos, luego abrirlo durante
4 segundos para prepararlo para el uso;repetir esta operacion 3-4 veces hasta que salga un chorro de
agua caliente.

5 Cerrar el pomo de erogacién de vapor/agua.

Colocar un recipiente de al menos 500 ml de capacidad bajo el portafiltro (Fig. 12).

7 Presionar el boton de erogacion del café para 2 tazas (®g) (Fig. 13). Iniciar el proceso de erogacion
hasta que vea salir agua por el portafiltro.

(2]
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NOTA: repetir esta operacion cada vez que se encienda el aparato después de varios dias sin usarlo.
Si el depdsito se queda sin agua, se notara una vibracién y un ruido mas fuerte. Los indicadores

luminosos de los botones de erogacion de 1 taza (@), 2 tazas (%) y del botén del vapor (&) par-
padean. Para restablecer el funcionamiento del aparato, ver el parrafo «Llenado del depésito de agua
Remocion del filtro

durante el uso».

Ahora el aparato esta listo para preparar el primer café.

NOTA: El portafiltro llega equipado con el filtro para 2 tazas ya introducido. Para saber como quitar el filtro,
vea las imagenes. También es posible levantar el filtro con los dedos para quitarlo.

COMO HACER EL CAFE

1 Retire el deposito de agua (O) del aparato (Fig. 4).

2 Abra la tapa del deposito de agua (P) (Fig. 5).

Atencion
Apague siempre el aparato y desconecte el cable de alimentacion de la toma eléctrica antes de llenar
el deposito con agua.

No llene el depdsito de agua mientras que esta introducido en el aparato. Peligro de electrocucion.

Atencion

Para las operaciones de llenado del depésito de agua, no utilice agua con gas, caliente o tibia o cual-
quier otro liquido que podria dafiar el aparato.
3 Llene el deposito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX (Fig. 6).
NUNCA llenar el depésito de agua por encima del nivel MAX.
4 Cierre la tapa del depésito de agua (P) (Fig. 5).
5 Introduzca el deposito de agua (O) en su alojamiento (Fig. 7).
Para asegurar el funcionamiento correcto del aparato, empuje hasta el fondo el depésito de agua.
Compruebe que el deposito esté introducido correctamente, si no es asi el dispositivo no puede
erogar café.

6 Elegir el filtro deseado, (T) para 1 taza y (U) para 2 tazas, y colocarlo en el portafiltro (Fig. 14). Ponga la
cantidad deseada de café en el filtro y presionelo bien con el prensador especifico (R) (Fig. 15).

jAtencion!
Si se inserta una cantidad excesiva de café molido en el filtro, la rotacién del portafiltro puede ser dificil
ylo durante la erogacion puede que haya pertas de café del portafiltro.
7 Inserte el portafiltro (W) en su alojamiento, asegurandose de mantener el mango alineado con el simbolo
('t|) presente en el cuerpo del aparato (Fig. 16).
8 Gire el portafiltro hasta alinear el mango con el simbolo (|E| ).
Asegurese de que ha bloqueado correctamente el portafiltro en su soporte (Fig. 17).
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Elija la taza adecuada
Antes de preparar la bebida que desee, elija la taza basandose en la tabla siguiente:

Café expreso Individual unos 30 ml
Doble unos 60 ml

El filtro de 2 tazas se puede utilizar para erogar dos tazas individuales de café, o para erogar un café largo, o mas
intenso.

Ajuste de la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas

Se puede ajustar la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas de café (tiempo de erogacion del agua
caliente a través del portafiltro).

La cantidad de agua erogada afecta al sabor mas o menos fuerte del café y a la calidad de la crema. Puede
hacer pruebas cambiando este parametro para encontrar el sabor perfecto para su café.

NOTA: el ajuste de la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas debe efectuarse durante la ero-
gacion de café.

Para programar la cantidad de agua que se va a erogar para una taza de café, pulse y mantenga pulsado el
botén (wp) durante el tiempo necesario. El tiempo transcurrido programa la nueva cantidad de agua para 1
taza de café. Para programar la cantidad de agua que se va a erogar para 2 tazas, pulse y mantenga pulsado
el botén (D@) durante el tiempo necesario. El tiempo transcurrido programa la nueva cantidad de agua para
2 tazas de café.

Funcionamiento del manémetro

El aparato esta equipado con un manoémetro (A1) que indica si los parametros de cantidad de agua, cantidad
de café y grado de molienda estan bien equilibrados para erogar un café perfecto.

oPTIMA, Under
La primera fase de erogacion del café corresponde a una pre-infusion del
EXTRACTION polvo de café. El aparato trabaja a baja presion. La aguja del manémetro
tiene que estar en la zona UNDER.
Optimal

La presion del agua aumenta gradualmente. Durante toda la fase de ero-
gacién del café la aguja tiene que estar en la zona OPTIMAL. De este
modo, el café se preparara a la presion ideal.

Café demasiado aguado Si durante la erogacion del café en la taza la aguja del manémetro perma-
nece en la zona UNDER, el café se ha erogado a una presion insuficiente.
Esto ocurre cuando el flujo de agua pasa rapido entre el polvo de café. El
café esta aguado, con poca crema y poco sabor. Las causas dependen
de la molienda excesivamente gruesa o de la poca cantidad de café en el
portafiltro o bien de que el café molido no ha sido prensado.

Café demasiado fuerte Si durante la erogacién del café la aguja del manémetro sobrepasa la
zona optima de erogacion y se posiciona en la zona roja, el café ha sido
erogado a una presion demasiado alta. Esto ocurre cuando el flujo de
agua no llega a pasar entre el polvo de café. El café es fuerte, con poca
crema y con un sabor amargo. Las causas dependen de la molienda de-
masiado fina o de una cantidad excesiva de café en el portafiltro, o bien
de que el café molido se ha prensado demasiado.

Un buen café expreso se obtiene cuando se llega a un gusto en equilibrio perfecto entre dulzor, acidez y
amargor. El sabor del café dependera de muchos factores, tales como el tipo de granos de café, el grado de
tueste, la frescura, el grado de molienda, la cantidad de café introducida en el portafiltro y el prensado del
polvo de café en el filtro. Experimente ajustando estos factores para obtener su sabor favorito. En cualquier
caso, no olvide seguir las instrucciones del manémetro.
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Erogacion del café

1 Coloque una o dos tazas en la rejilla extraible (E) (Fig. 18-19).

2 Presione el botén de encendido (H) (Fig. 9).

Los indicadores luminosos de los botones de erogacion 1 taza (@), 2 tazas (99) y del boton de vapor (&)

relampaguean. Cuando el aparato ha alcanzado la temperatura adecuada para hacer el café, los indicadores

luminosos de los botones (@), (DD), (&) se encienden fijos.

Para que el primer café también esté bien caliente es aconsejable dejar calentar el portafiltro, dejandolo intro-

ducido en su alojamiento por unos minutos antes de hacer el café. Esto no sera necesario para los otros cafés.

3 Pulse el botén de erogacion del café (@) para preparar 1 taza de café, o pulse el boton de erogacién del
café (Dp) para preparar 2 tazas de café.

Compruebe que la aguja del mandmetro esté en el sector UNDER al comienzo de la erogacién y luego
se mueva al sector OPTIMAL, durante la fase de salida del café a la taza. Véase el parrafo “Funciona-
miento del manémetro”.

oPTIM4

EXTRACTION EXTRACTION

Presion OK Presion baja Presion alta
El café fluye en las tazas al cabo | El café fluye en las tazas al cabo | El café fluye en las tazas al cabo
de unos 4-7 segundos de unos 1-3 segundos de unos 7-8 segundos

La erogacion es lenta y caliente | La erogacion es rapida y acuosa | La erogacion es lenta e incompleta
La crema es de color marrén La crema es mas clara con una | La crema es mas oscura 0 no hay

dorado con una espuma densay espuma fina El café es de color marron
con cuerpo El café es de color marron claro, | oscuro, amargo y con un sabor a
El café es marrén oscuro sabor amargo y ligero quemado

4 Para detener la erogacion, antes que el aparato haya terminado, vuelva a presionar el boton de erogacion
del café.
jAtencion!
Al'igual que con las maquinas de café profesionales, no se debe retirar el portafiliro mientras que el
botdn de erogacion esta activado.

A jAtencion!

Cuando se acaba el suministro de café espere unos diez segundos antes de quitar el portafiltro; para
quitar el mismo girarlo despacio desde la derecha hacia la izquierda para evitar chorros 6 salpicaduras
de agua 6 café.

Si en la fase de espera del vapor se producen pequefios bufidos de vapor a través del portafiltro, el fenémeno
debe considerarse absolutamente normal.

Una vez terminada la erogacién los indicadores luminosos de los botones (@), (®p), (&) se encienden
en modo fijo.

5 Pulse el botdn de encendido (H) para apagar el aparato (Fig. 9).
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COMO PREPARAR EL CAFE CON PASTILLA MONODOSIS

Introducir en el portafiltro (W) el filtro para pastillas (S).

1 Colocar la pastilla en el filtro (Fig. 20).

2 Colocar la pastilla empujandola con los dedos hacia dentro. La pastilla monodosis debe quedar bien en el
centro y colocada en el interior del filtro.

3 Para evitar posibles fugas de agua, doble e introduzca hacia el interior del filtro las partes exteriores de
papel de la pastilla que podrian sobresalir del portafiltro (Fig. 21).

Ahora es posible introducir el portafiltro en su alojamiento.

4 Inserte el portafiltro (W) en su alojamiento, asegurandose de mantener el mango alineado con el simbolo
('b) presente en el cuerpo del aparato (Fig. 16).

5 Gire el portafiltro hasta alinear el mango con el simbolo (|':| ).

6 Después de haber preparado el café, al retirar el portafiltro, la pastilla podria quedar atrapada en el aloja-
miento del portafiltro. Para quitarla, inclinar el portafiltro (Fig. 22), dejando que la pastilla monodosis caiga
en el mismo.

Para obtener siempre un café excelente hay que comprar la pastilla que tiene la marca de compatibilidad

E.SEE.

Si la pastilla no esta bien colocada o el portafiltro no esta bien cerrado, podrian salir algunas gotas
de agua del portafiltro mismo.

COMO HACER EL CAPUCHINO

1 Coloque una taza en la rejilla extraible (E) (Fig. 23).

Si lo desea, puede utilizar una taza grande.

- Retire la rejilla extraible (E) y la bandeja de goteo (F) (Fig. 24).

- Coloque la taza en la rejilla de apoyo de las tazas (G) (Fig. 25).

2 Preparar el café (Fig. 26).
jAtencion!
Peligro de quemaduras. Agarre el tubo de erogacion de vapor/agua caliente sélo por la parte de goma.
No toque el tubo de metal.

Peligro de quemaduras causadas por las salpicaduras de agua caliente y vapor que pueden escaparse
del tubo de erogacion de vapor/agua caliente.

3 Dirija el tubo de erogacién de vapor/agua caliente (L) hacia la bandeja de goteo (F) (Fig. 27).

4 Presionar el botdn del vapor (). La luz del boton del vapor empezara a parpadear. Espere hasta que el
indicador luminoso del botén del vapor se encienda en modo fijo, lo que indica que la temperatura en la
caldera ha alcanzado el nivel ideal para erogar el vapor.

5 Coloque la jarra con la leche que se va a montar bajo el tubo de erogacion del vapor/agua caliente (L).

6 Sumerja a fondo el tubo de erogacion del vapor/agua caliente (L) dentro de la jarra con la leche (Fig. 28).

7 Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (0&®), (Fig. 11). El apa-
rato comenzaréa a dispensar vapor.

8 Muevay gire la jarra con la leche a medida que sale el vapor de agua por el tubo de erogacién de vapor/
agua caliente.

La leche estd montada cuando la espuma aparece en la jarra (Fig. 29).

9 Vuelva a girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente a la posicién (0 ) para interrumpir la erogacion
de vapor.

Después de cada uso, erogue vapor durante unos segundos para liberar el orificio de la boquilla de

erogacion de vapor/agua caliente de los eventuales residuos de leche.

Use un paio humedo no abrasivo para limpiar el orificio del tubo de erogacion de vapor/agua caliente

y el tubo de metal.
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10 Vierta la espuma de leche en la taza de café preparada previamente.

REUTILIZACION DE LA MAQUINA PARA UN CAFE

Para preparar otro café inmediatamente después de haber erogado vapor es necesario dejar enfriar el aparato.

1 Cologue un recipiente bajo el tubo de erogacion del vapor/agua caliente (Fig. 10).

2 Gire el pomo de erogacién del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (0«), (Fig. 11). El apa-
rato comenzaré a erogar agua caliente.

La erogacion de agua caliente permitira que el aparato se enfrie mas rapidamente. Cuando el aparato ha

alcanzado la temperatura ideal, la erogacion de agua caliente se detiene automaticamente.

3 Vuelva a girar el pomo de erogacion del vapor/agua caliente a la posicion (0 ) para interrumpir la eroga-
cion de agua caliente.

Ahora el aparato esta listo para preparar otro café.

COMO EROGAR AGUA CALIENTE

ﬁ jAtencion!
Peligro de quemaduras. Agarre el tubo de erogacién de vapor/agua caliente solo por la parte de goma.
No toque el tubo de metal.

Peligro de quemaduras causadas por las salpicaduras de agua caliente y vapor que pueden escaparse
del tubo de erogacién de vapor/agua caliente.

1 Cologue una taza en la rejilla extraible (E) (Fig. 23).

2 Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (<), (Fig. 11). El apa-
rato comenzara a erogar agua caliente.

3 Vuelva a girar el pomo de erogacion del vapor/agua caliente a la posicién (0 ) para interrumpir la eroga-
cion de agua caliente.

CONSEJOS UTILES PARA OBTENER UN BUEN CAFE EXPRES A LA
ITALIANA

El café molido se debe prensar en forma ligera en el porta filtro. Un café mas o menos fuerte depende del grado
de moledura del mismo café, de la cantidad que se coloca en el porta filtro y del prensado. Unos pocos se-
gundos son suficientes para que el café caiga en las tacitas. Si el tiempo de suministro es superior esto quiere
decir que la moledura es demasiado fina o que el polvo colocado en el porta filtro ha sido prensado demasiado.

LLENADO DEL DEPOSITO DE AGUA DURANTE EL USO

Atencion

Apague siempre el aparato y desconecte el cable de alimentacion de la toma eléctrica antes de llenar

el deposito con agua.

No llene el depdsito de agua mientras que esta introducido en el aparato. Peligro de electrocucion.
Atencion

Para las operaciones de llenado del depdsito de agua, no utilice agua con gas, caliente o tibia o cual-

quier otro liquido que podria dafiar el aparato.

Se recomienda comprobar siempre el nivel del agua en el deposito.

1 Apague el aparato y desenchufe la clavija de la toma de corriente.

2 Retire el depdsito de agua (O) del aparato (Fig. 4).

3 Abra la tapa del deposito de agua (P) (Fig. 5).

4 Llene el depésito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX (Fig. 6).
NUNCA llenar el depésito de agua por encima del nivel MAX.

5 Cierre la tapa del deposito de agua (P) (Fig. 5).

6 Introduzca el deposito de agua (O) en su alojamiento (Fig. 7).
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Para asegurar el funcionamiento correcto del aparato, empuje hasta el fondo el deposito de agua.
Compruebe que el depdsito esté introducido correctamente, si no es asi el dispositivo no puede
erogar café.

ﬁ jAtencion!
Peligro de quemaduras causadas por las salpicaduras de agua caliente y vapor que pueden escaparse
del tubo de erogacion de vapor/agua caliente.

Si el aparato sigue sin erogar café después de haber llenado e introducido correctamente el depésito de agua,

proceda como sigue:

- Coloque un recipiente bajo el tubo de erogacion del vapor/agua caliente (Fig. 10).

- Presione el botdn de encendido (H) (Fig. 9).

- Gire el pomo de erogacién del vapor/agua caliente hacia la posicién agua/vapor (e ), (Fig. 11). Inicie el
proceso de erogacion hasta que vea salir agua caliente por el tubo de erogacion del vapor/agua caliente.

- Vuelva a girar el pomo de erogacion del vapor/agua caliente a la posicién (0 ) para interrumpir el suminis-
tro de agua caliente.

FUNCION DE AUTO APAGADO

Este aparato esta equipado con un sistema de apagado automatico de acuerdo con la nueva normativa sobre
los consumos energéticos. Al cabo de 30 minutos de inactividad el aparato se apagara. Para preparar otro café,
sera necesario volver a activar el aparato pulsando uno de los botones 1 taza (@), 2 tazas (DD) 0 botén del
vapor (&) Cuando el aparato llega a la temperatura correcta para preparar el café, los indicadores luminosos
de los botones 1 taza (@) 2 tazas (Dp) y del botén del vapor (&) se encienden sin parpadear.

LIMPIEZA DEL APARATO
Una limpieza regular y diaria ayuda a mantener el aparato eficiente y a prolongar su vida util.

jAtencion!
Todas las operaciones de limpieza y mantenimiento deben efectuarse con el aparato apagado y des-
conectado de la toma de corriente.

jAtencion!
La limpieza se debe efectuar cuando las partes calientes del aparato se han enfriado.

iAtencion!
No lave nunca los componentes del aparato en el lavaplatos. No utilice chorros de agua directa.
No utilice detergentes abrasivos o utensilios de metal para evitar rayar y dafiar las superficies de acero.

Limpieza de los filtros que contienen el café molido
Asegurese de que los orificios no estén obstruidos. Haga salir agua hirviendo a través del portafiltro introdu-
cido, sin café, para disolver o eliminar cualquier residuo de café u otras impurezas.
jAtencion!
Quitar el portafiltro lentamente puesto que eventual presion residual podria producir salpicaduras.
Le recomendamos que limpie minuciosamente los filtros aproximadamente cada 3 meses, utilizando las pas-
tillas especificas para la limpieza de los filtros disponibles en el mercado, siguiendo estos pasos:
+ Introduzca una pastilla de limpieza para filtros en el filtro (sin café).
+ Introduzca el portafiltro en su alojamiento.
+ Pulse el botdn del café 2 tazas (Dp) para iniciar la erogacion.
+ Deje actuar la pastilla durante al menos 15 minutos.
+ Vuelva a pulsar el boton del café para detener la erogacion.
+ Repita la operacién de erogacion del agua. Dejar reposar durante un minuto. Repita las operaciones por
5 ciclos de erogacion.
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+ Retire el portafiltro del alojamiento de enganche, saque el filtro del portafiltro y enjuague todos los compo-
nentes bajo el agua corriente del grifo.

*Apague el aparato y desenchufe la clavija de la toma de corriente.

+ Limpie las partes internas con una esponja suave para eliminar cualquier residuo de detergente (Fig. 30).

Repita las operaciones para todos los filtros.

Si el aparato se utiliza a diario, se recomienda efectuar la operacion de limpieza al menos cada tres meses.

Limpieza del soporte de acoplamiento del portafiltro

‘ jAtencion!
No deje el portafiltro enganchado en su soporte. La junta presente en el soporte de acoplamiento del
portafiltro podria deteriorarse.

Con el uso, en el asiento de enganche del portafiltro puede crearse una sedimentacién de posos de café, que
se pueden quitar con un palillo de dientes, una esponja (Fig. 30), o dejando correr el agua sin el portafiltro
introducido (Fig. 31).

Esta operacion de aclarado del alojamiento de enganche del portafiltro debe realizarse cada 200 cafés apro-
ximadamente.

Pulse el botdn del café 2 tazas (DD) para iniciar la erogacion. El aparato comenzara a erogar agua. Espere
que hayan sido erogados por lo menos 500 ml de agua.

Limpieza del tubo de erogacion del vapor/agua caliente

& jAtencion!
Realice la operacion cuando el tubo de erogacion del vapor/agua caliente esta frio para evitar que-
maduras.

Después de cada uso, limpie el tubo de erogacion de vapor/agua caliente con un pafio himedo para eliminar

los eventuales residuos de leche externos. Para eliminar los residuos internos, proceda como sigue:

1 Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (0 ), (Fig. 11). Haga
salir vapor durante unos segundos.

2 Vuelva a girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente a la posicion (0 ) para interrumpir la erogacion
de vapor.

3 Pulse el boton de encendido (H) para apagar el aparato (Fig. 9).

Limpie los componentes del tubo de erogacién de vapor/agua caliente regularmente.

- Retire el tubo de metal (Fig. 32) y quite la parte de goma del tubo de erogacién de vapor/agua caliente
tirando de él hacia abajo. Lave con agua corriente. El orificio se puede limpiar con un pafio no abrasivo.

- Monte el tubo de metal (K) hasta el tope. Introduzca la parte de goma empujandola hacia arriba. Si es
necesario, con el alfiler (Q) en dotacion limpie el orificio de salida del vapor (Fig. 33).

Limpieza del depésito de agua

Limpie periddicamente el interior del dep6sito de agua con una esponja o un pafio himedo.

Limpieza del cuerpo del aparato

A jAtencion!
No utilice detergentes abrasivos.
Limpie las partes fijas del aparato con un pafio humedo no abrasivo para evitar dafiar la carcasa.

Limpieza de la rejilla extraible y de la bandeja de goteo
jAtencion!
La operacion de limpieza debe efectuarse con el aparato apagado y con la clavija desconectada de
la toma de corriente.

Vacie de vez en cuando la bandeja de goteo (F).
La bandeja de goteo esta equipada con un flotador (I). Cuando el flotador sobresale de la rejilla extraible
significa que la bandeja de goteo esta llena de agua y se debe vaciar.
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Retire la bandeja de goteo (F) (Fig. 3).

Retire la rejilla extraible (E) (Fig. 2).

Vacie la bandeja de goteo (F) en el fregadero.

Lave la bandeja de goteo y la rejilla extraible con agua fresca.
Seque con un pafio seco.

Monte la rejilla extraible (E) en la bandeja de goteo (F) (Fig. 2).
Coloque la bandeja de goteo (F) en la base del aparato (Fig. 3).

DESCALCIFICACION

iAtencion!

No utilice vinagre u otros productos descalcificadores no autorizados por el fabricante.

~NOo OBk WwN -

A jAtencion!
Peligro de quemaduras causadas por las salpicaduras de agua caliente y vapor que pueden escaparse
del tubo de erogacion de vapor/agua caliente.

Un buen mantenimiento y una limpieza regular preservan y mantienen eficiente el aparato durante un perio-
do mas largo limitando considerablemente los riesgos de formacion de depdsitos calcareos en el aparato.
Si a pesar de ello, después de algun tiempo, el funcionamiento del aparato estuviese comprometido como
consecuencia del empleo frecuente de agua dura y con mucha cal, se puede hacer un tratamiento de descal-
cificacion del aparato para eliminar el funcionamiento defectuoso. Para este fin utilice un agente de descalcifi-
cacion a base de acido citrico. Para este fin utilice un agente de descalcificacion a base de acido citrico. Este
producto se puede encontrar facilmente en los Centros de Asistencia.

El Fabricante no asume ninguna responsabilidad por dafos a los componentes internos del aparato
causados por el uso de productos no conformes debido a la presencia de aditivos quimicos.

El aparato necesita una descalcificacion cuando los indicadores de los botones (@), (99), (&) se encien-
den con luz roja. Siga estos pasos.

Para llevar a cabo correctamente el procedimiento de descalcificacion del aparato, verificar el nimero

de serie (S.N.) en la placa de datos técnicos:

- Para los aparatos con un nimero de serie anterior a 47/24, consultar el parrafo «Descalcificacion
(numero de serie anterior a 47/24)».

- Paralos aparatos con un nimero de serie posterior a 47/24, consultar el parrafo «Descalcificacion
(numero de serie posterior a 47/24)».

Descalcificacion (numero de serie anterior a 47/24)

1 Pulsar el botén de encendido (H) para apagar el aparato (Fig. 9). Desconectar la clavija de la toma de corriente.

2 Retirar el portafiltro del asiento de enganche.

3 Llenar el deposito de agua con agua sin gas fresca hasta el nivel MAX. Verter el producto descalcificador
en el deposito de agua.

4 Colocar debajo del asiento de enganche del portafiltro un recipiente lo suficientemente grande como para
contener el agua del depésito. Dirigir el tubo de erogacion de vapor/agua caliente hacia el recipiente.

5 Presionar el botén de encendido (H) (Fig. 9). Esperar que los indicadores luminosos de los botones (@),
(®2), (& )se enciendan de forma fija.

6 Presionar simultdineamente el botdn del café 1 taza , el boton del café 2 tazas y el botdn del vapor durante
unos 3-4 segundos. Girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente hasta la posicion agua/vapor (O« ).
El programa de descalcificacion se inicia y la solucidn contenida en el depésito de agua comienza a salir
por el tubo de erogacion de vapor/agua caliente. Los indicadores luminosos de los botones de erogacion
de 1 taza (wp), 2 tazas (DD) y del botdn del vapor (&) parpadean.

Los depositos de cal seran eliminados del circuito interno del aparato.

Después de una serie de lavados y pausas, el ciclo de descalcificacion termina. Al finalizar la erogacion, los

indicadores luminosos de los botones (@), (99), () se encienden de forma continua.

Vaciar el depdsito del agua de la solucion restante. Enjuagar el depésito de agua.
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Llenar el depésito de agua con agua sin gas fresca.

- Presionar simultdneamente el boton del café 1 taza , el boton del café 2 tazas y el botdn del vapor durante
unos 3-4 segundos. Empieza la fase de enjuague y el agua contenida en el depdsito comienza a salir por
el asiento de enganche del portafiltro o, girando el pomo de ajuste de vapor/agua caliente a la posicion
agualvapor (O®), por el tubo de erogacion del vapor/agua caliente. Los indicadores luminosos de los
botones de erogacién de 1 taza (@), 2 tazas (DD) y del botdn del vapor (&) parpadean.

Después de una serie de lavados y pausas, el ciclo de enjuague finaliza. El aparato se apaga.

Llenar el depésito de agua con agua sin gas fresca.

- Pulsar uno de los botones 1 taza (@), 2 tazas (DD) 0 boton del vapor (). Los indicadores luminosos
de los botones de 1 taza (@), 2 tazas (Dp) y del botdn del vapor (&) se encenderan de color blanco.

Si las luces siguen parpadeando en rojo, repetir el ciclo de descalcificacion.

Descalcificacion (numero de serie posterior a 47/24)

1 Pulsar el boton de encendido (H) para apagar el aparato (Fig. 9). Desconectar la clavija de la toma de

corriente.

Retirar el portafiltro del asiento de enganche.

Llenar el depdsito de agua con agua sin gas fresca hasta el nivel MAX.

Verter el producto descalcificador en el depdsito de agua.

Colocar debajo del asiento de enganche del portafiltro un recipiente lo suficientemente grande como para

contener el agua del deposito. Dirigir el tubo de erogacion de vapor/agua caliente hacia el recipiente.

6 Presionar el boton de encendido (Fig. 9). Esperar a que los indicadores de los botones 1 taza (@), 2 tazas
(W) v del boton del vapor (&) se enciendan de forma fija.

7 Presionar simultaneamente el botén del café 1 taza (@), y el boton del vapor (&) durante unos 3-4
segundos. Se inicia la fase de lavado y el agua contenida en el depdsito comienza a salir por el asiento de
enganche del portafiltro o, girando el pomo de erogacion de vapor/agua caliente a la posicion agua/vapor
(0®), por el tubo de erogacion del vapor/agua caliente. Los indicadores luminosos de los botones de
erogacion de 1 taza (@), 2 tazas (WRg,) y del botén del vapor (&) parpadean.

Los depositos de cal seran eliminados del circuito interno del aparato.

Después de una serie de lavados y pausas, el ciclo de descalcificacion termina. Al finalizar la erogacion, los

indicadores luminosos de los botones de 1 taza (@), 2 tazas (®g) y del boton del vapor (&) se encienden

de forma fija.

Vaciar el depdsito del agua de la solucién restante. Enjuagar el dep6sito de agua.

Llenar el deposito de agua con agua sin gas fresca.

- Presionar simultineamente el boton del café 1 taza (@), y el botdn del vapor (&) durante unos 3-4
segundos. Empieza la fase de enjuague y el agua contenida en el depésito comienza a salir por el asiento
de enganche del portafiltro o, girando el pomo de ajuste de vapor/agua caliente a la posicion agua/vapor
(0®), por el tubo de erogacion del vapor/agua caliente. Los indicadores luminosos de los botones de
erogacion de 1 taza (@), 2 tazas (W) y del boton del vapor (&) parpadean.

Después de una serie de lavados y pausas, el ciclo de enjuague finaliza. El aparato se apaga.

Llenar el deposito de agua con agua sin gas fresca.

- Pulsar uno de los botones 1 taza (@), 2 tazas (®g) 0 botén del vapor (& ). Los indicadores luminosos
de los botones de 1 taza (@), 2 tazas (W) y del botén del vapor (&) se encenderan de color blanco.

Si las luces siguen iluminadas de forma fija en rojo, repetir el ciclo de descalcificacion.

PUESTA FUERA DE SERVICIO

Si se pone el aparato fuera de servicio es necesario desconectarlo eléctricamente. Vaciar la bandeja reco-
ge-gotas y limpiarla (ver parrafo "Limpieza del aparato"). En caso de desmantelamiento se deberan separar
los varios materiales utilizados en la construccion del aparato y proveer a su disposicion segin su composi-
cion y de acuerdo con las disposiciones legales vigentes en el Pais de uso.
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COMO SOLUCIONAR ALGUNOS PROBLEMAS

En caso de mal funcionamiento, apague de inmediato el aparato y desconecte la clavija de la toma de
corriente eléctrica.

PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

La erogacion

del café no se
produce o se
produce demasiado
lentamente.

El depésito de agua (O) no
esta bien colocado.

Introduzca bien el deposito de agua empujandolo a
fondo.

Deposito vacio.

Llene el depdsito de agua con agua del grifo fresca hasta
el nivel MAX (Fig. 6).

Los orificios de erogacién en el
alojamiento de enganche del
portafiltro estan obstruidos.

Haga funcionar el aparato sin el portafiltro dejando salir
el agua. Si el agua sigue sin salir de manera uniforme
por todos los orificios, efectle la descalcificacion.

El filtro que contiene el polvo
de café tiene el orificio de
salida obstruido.

Colocar un recipiente bajo el tubo de erogacién de
vapor/agua caliente (L) y girar el pomo de erogacion de
vapor/agua caliente (N) poniéndolo en posicion agua/
vapor (0« ) para reducir la presion interna del circuito.
Posteriormente, gire y retire lentamente el portafiltro, ya
que cualquier presion restante podria causar salpicaduras
0 pulverizacion de agua caliente. Con el alfiler en
dotacién, limpie el orificio obstruido del filtro. Limpie el
filtro como se describe en el parrafo “Limpieza de los
filtros que contienen el café molido”.

Polvo de café molido
demasiado fino.

Trate de utilizar una molienda de grado mas grueso.

Polvo de café demasiado
prensado.

Prensar el café en el filtro con menos presion.

El filtro contiene una cantidad
excesiva de café.

Introduzca una menor cantidad de café en el filtro.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

Salida de café
por los bordes del
porta-filtro.

s3

Probablemente se haya
colocado en el porta-filtro una
cantidad excesiva de café
molido lo cual ha impedido de
ajustar hasta el tope el porta-
filtro en su alojamiento.

Quitar el portafiltro y limpiar su alojamiento con una
esponja (Fig. 30). Repetir la operacién, colocando en el
filtro la correcta cantidad de café.

En la junta del asiento de
enganche del porta filtro

quedaron restos de café molido.

Limpiar la junta con un escarbadientes o con una
esponja (Fig. 30).

El filtro que contiene el polvo
de café tiene el orificio de
salida obstruido.

Colocar un recipiente bajo el tubo de erogacién de
vapor/agua caliente (L) y girar el pomo de erogacion de
vapor/agua caliente (N) poniéndolo en posicion agua/

vapor (O« ) para reducir la presion interna del circuito.
Posteriormente, gire y retire lentamente el portafiltro, ya
que cualquier presion restante podria causar salpicaduras
o pulverizacion de agua caliente. Con el alfiler en
dotacién, limpie el orificio obstruido del filtro. Limpie el
filtro como se describe en el parrafo “Limpieza de los
filtros que contienen el café molido”.

Pastilla monodosis defectuosa.

Colocar un recipiente bajo el tubo de erogacion de
vapor/agua caliente (L) y girar el pomo de erogacion de
vapor/agua caliente (N) poniéndolo en posicién agua/
vapor (0« ) para reducir la presion interna del circuito.
Posteriormente, gire y retire lentamente el portafiltro, ya
que cualquier presion restante podria causar salpicaduras
o pulverizacion de agua caliente. Limpiar el asiento de
enganche con una esponja (Fig. 30). Sustituir la pastilla
monodosis en el portafiltro.

El portafiltro no esta
enganchado correctamente.

Asegurese de que ha bloqueado correctamente el
portafiltro en su soporte (Fig. 17).

La erogacion del
café es demasiado
rapida.

Polvo de café molido
demasiado grande.

Para obtener un café mas concentrado y méas caliente,
se debe usar una mezcla de café molido mas fino.

Polvo de café demasiado
prensado.

Prensar el café en el filtro con menos presion.

Elfiltro no contiene una canti-
dad suficiente de café.

Introduzca una mayor cantidad de café en el filtro.

El dispositivo no
produce vapor.

El aparato no ha alcanzado
la temperatura de erogacion
correcta.

Espere hasta que el indicador luminoso del boton del
vapor se encienda en modo fijo, lo que indica que la
temperatura en la caldera ha alcanzado el nivel ideal
para erogar el vapor.

Deposito vacio.

Llene el depdsito de agua con agua del grifo fresca hasta
el nivel MAX (Fig. 6).

El depdsito de agua (O) no
esta bien colocado.

Introduzca bien el depésito de agua empujandolo a
fondo.

Orificio de salida del vapor
obstruido.

Con el alfiler en dotacion desobstruya eventuales
incrustaciones que se hayan formado en el orificio del
tubo de erogacién de vapor/agua caliente (Fig. 33).
Limpie el tubo de erogacion de vapor/agua caliente como
se describe en el parrafo "Limpieza del tubo de erogacion
de vapor/agua caliente". Si el problema persiste, efectue
la descalcificacion.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

Tras haber
terminado el agua
en el deposito

y después de
haber llenado
correctamente

el deposito del
agua, el aparato
no reanuda la

erogacion de agua.

El circuito de erogacion no se
activa.

Coloque un recipiente debajo del tubo de erogacion

de vapor/agua caliente (L). Gire el pomo de erogacion
vapor/agua caliente colocandolo en la posicion agua/
vapor (0 ), (Fig. 11).

Espere a que salga agua caliente del tubo de erogacion
vapor/agua caliente (L).

Presencia de agua
en el alojamiento
y en la base del
deposito de agua.

El depésito de agua (O) no
esta bien colocado.

Introduzca bien el deposito de agua empujandolo a
fondo.

El aparato hace
un ruido extrafio
durante la
erogacion del café.

Hay poca agua y la bomba no
aspira.

Controle que el nivel del agua en el el depdsito sea
correcto. Si fuera necesario, llene el deposito con agua
fresca del grifo hasta el nivel MAX.

Los indicadores
luminosos de

los botones de
erogacion se
encienden en rojo.

Descalcificar.

Efectle la descalcificacion (véase la seccion
"Descalcificacion”).
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A PROPOSITO DESTE MANUAL

Mesmo se os aparelhos foram realizados em conformidade com as Normas especificas europeias vigentes e
sao, portanto, protegidos em todas as suas partes potencialmente perigosas, deve-se ler atentamente estes
avisos e usar o aparelho somente para 0 uso ao qual foi destinado para evitar acidentes e danos. Deixar este
manual sempre acessivel para futuras consultas. Sempre que desejar ceder este aparelho a outras pessoas,
lembre-se de incluir também estas instrugdes.

As informagdes apresentadas neste manual estdo marcadas com os seguintes simbolos, que indicam:

Perigo para as criangas

Perigo devido a electricidade

Perigo de danos devidos a outras causas
Aviso relativo a queimaduras

A Atenc&o - danos materiais
USO PREVISTO

Pode usar a sua maquina de café (daqui em diante chamada aparelho) para preparar cafés e cappuccinos.
Além disso, gragas a funcionalidade de producdo de agua quente, & possivel preparar chas e infusdes.
Este aparelho foi concebido somente para um uso privado e deve ser considerado inadequado o uso para
utilizagédo comercial ou industrial. Qualquer outro uso do aparelho néo é previsto pelo Fabricante o qual ndo
assumira nenhuma responsabilidade por danos de nenhum tipo causados por uso impréprio do aparelho. O
uso impréprio determina também a perda do efeito de qualquer forma de garantia.
RISCOS RESIDUOS
As caracteristicas de fabrico do aparelho, objecto do presente documento, n&o permitem proteger o utilizador
do jacto directo de vapor ou agua quente.
Atencao!
Perigo de queimaduras. Durante a producdo de vapor ou agua quentes, ndo direcionar o jato para
pessoas ou para si mesmo. Segurar o tubo de produgéo de vapor/agua quente somente pela parte de
borracha. Nao tocar o tubo de metal.

Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgéo de vapor/agua quente. Manter as maos e o rosto longe das partes quentes do aparelho.

Perigo de queimaduras devido a queda da chavena durante a extragdo. Certificar-se que a chavena
esteja posicionada de modo estavel e correto na grelha para apoiar as chavenas. Nao utilizar chave-
nas de dimensdes maiores em relagdo a largura da grelha para apoiar as chavenas.

A Utilizar somente recipientes que sejam realizados com material “para alimentos”.

ADVERTENCIAS DE SEGURANCA

LER CUIDADOSAMENTE ESTAS INSTRUGOES.

+ O aparelho foi concebido para ser utilizado em ambientes domésticos ou seme-
lhantes, como por exemplo:

- nas areas para cozinhar reservadas ao pessoal de lojas, em escritorios e em
outros ambientes profissionais

- em quintas

- hotéis, motéis, bed & breakfasts e outras estruturas habitaveis (para uso dos
relativos hospedes).
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*Nao se assume nenhum tipo de responsabilidade devido ao uso incorrecto ou
a empregos diferentes daqueles previstos no presente folheto. O uso impréprio
determina, além disso, a perda do efeito de qualquer forma de garantia.

*Recomenda-se guardar as embalagens originais, visto que nao ¢ efetuada a
assisténcia gratuita por danos devidos & embalagem néo adequada do produto
no momento da expedi¢do do mesmo a um Centro de Assisténcia autorizado.

* Para ndo comprometer a seguranga do aparelho, utilizar exclusivamente pecas
de reposicao originais e acessorios autorizados pelo Fabricante.

+ O aparelho esta em conformidade com o Regulamento (CE) N. 1935/2004 de
27/10/2004 relativo aos materiais destinados a entrar em contato com os produ-
tos alimentares.

A Perigo para as criancas

+ O aparelho pode ser usado por criangas com idade superior a 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem ex-
periéncia ou conhecimento do aparelho, somente se observados por uma pes-
soa responsavel ou se tiverem recebido e compreendido as instrugdes e saibam
reconhecer os perigos presentes durante o uso do aparelho.

* As criangas nao devem brincar com o aparelho.

* As operagdes de limpeza e manutencdo apresentadas neste manual ndo devem
ser efetuadas por criangas, a menos que nao tenham uma idade superior a 8
anos e sejam observadas durante estas operagoes.

* Manter sempre o aparelho e o cabo de alimentag&o fora do alcance das criangas
com idade inferior a 8 anos.

* N&o deixar o cabo de alimentagdo pendurado onde poderia ser puxado por uma
crianga.

* Posicionar o aparelho de modo que as criangas nao consigam atingir as partes
quentes.

* Os elementos da embalagem ndo devem ser deixados ao alcance de criangas
pois constituem potenciais fontes de perigo.

+ Quando for decidido eliminar este aparelho como residuo, recomendamos fazer
com que 0 mesmo se torne inoperante, cortando, para isto, o cabo de alimen-
tacdo. Recomendamos fazer com que se tornem inécuas as partes do aparelho
susceptiveis a constituir perigo, principalmente para criangas que poderiam utili-
za-lo para brincar.

* Manter sempre o alfinete de limpeza fora do alcance das criangas e coloca-lo
num lugar seguro: perigo de ingestdo e de feridas.

Perigo devido a electricidade
* Antes de conectar o aparelho a rede elétrica, certificar-se que a tensdo indicada
na placa de dados situada abaixo do aparelho corresponda a tenséo da rede
local.
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+ O uso de extensoes eléctricas ndo autorizadas pelo fabricante do aparelho pode
provocar danos e acidentes.

* Conectar sempre 0 aparelho a uma tomada ligada a terra.

+*Nao conectar outros aparelhos de alta poténcia (aquecedores, ferros de passar
roupa, radiadores) na mesma tomada elétrica. Perigo de sobrecarga elétrica.

* Desligar sempre o aparelho e desconectar a ficha do cabo de alimentagéo da
tomada elétrica antes de encher o depésito com agua.

*Nunca colocar as partes sob tensdo em contato com a agua: perigo de curto-
circuito!

*Nao deixe o cabo de alimentacdo em contato com partes cortantes ou cantos
Vivos.

* Prestar atengdo para que o cabo de alimentag@o ndo entre em contacto com
superficies quentes.

* Todas as operagdes de limpeza e manutengdo devem ser efetuadas com o apa-
relho desligado e desconectado da tomada elétrica.

+ Nao mergulhar o aparelho em agua ou outros liquidos.

* Em caso de inatividade, mesmo per um breve periodo de tempo, desligue o apa-
relho e desconecte sempre a ficha do cabo de alimentagédo da tomada elétrica.

& Aviso relativo a queimaduras

* Durante a producg&o, o vapor e a agua atingem temperaturas elevadas. Manter
as maos e o rosto longe do vapor ou da dgua quentes.

* As partes metélicas externas do aparelho e do porta-filtro ndo devem ser tocadas
quando o aparelho estiver em funcionamento, pois poderiam causar queimaduras.

* Nunca direcionar o jato de vapor ou agua quente para partes do corpo. Perigo de
queimaduras.

* Certificar-se que a chavena esteja posicionada de modo estavel e correto na
grelha para apoiar as chavenas. N&o utilizar chdvenas de dimensdes maiores
em relagdo a largura da grelha para apoiar as chavenas. Perigo de queimaduras
devido a queda da chavena durante a extracao.

* Nao tocar as partes quentes do aparelho durante o seu funcionamento ou nos minu-
tos que seguem o seu desligamento. Aguardar o arrefecimento das partes quentes.

* Desconectar o aparelho da tomada elétrica e aguardar que as partes quentes
estejam frias antes de efetuar qualquer operagéo de limpeza e manutengéo.

* Segurar o tubo de produgéo de vapor/agua quente somente pela parte de borracha.

+ Caso ndo houver saida de agua do porta-filtro, isso deve-se a uma obstrugao do
filtro. Remover e desprender lentamente o porta-filtro pois, caso houver presséao
residua, esta poderia provocar borrifos. Em seguida, limpar como indicado no
paragrafo especifico.

Atencao - danos materiais
* Colocar o aparelho sobre um plano estavel e seco.
* Nao use o aparelho sem &gua, neste caso a bomba queimaria.
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* Nao posicionar o aparelho sobre superficies muito quentes ou nas proximidades
de chamas livres, para evitar que o revestimento possa sofrer danos.

* N&o posicionar o aparelho sobre superficies muito quentes ou nas proximidades
de chamas livres, para evitar que a carrogaria possa sofrer danos.

+ O cabo de alimentacao ndo deve tocar as partes quentes do aparelho.

*N&o posicionar o aparelho perto de material inflaméavel (por exemplo: tecidos,
cortinas).

* Desenrolar completamente o cabo de alimentagéo antes do uso.

+ O produto n&o deve ser alimentado através de timers externos ou com sistemas
separados comandados a distancia.

*Nao colocar o aparelho ou o cabo de alimentagdo em proximidade ou sobre
fogdes elétricos ou a gas ou proximo a um forno microondas.

* Néo utilizar o aparelho ao ar livre.

* NUNCA encher o depdsito da agua além do nivel MAX.

* Encher o depdsito com agua natural. N&o utilizar agua com gas, quente, morna,
ou qualquer outro liquido que poderia causar danos ao aparelho.

* Nunca introduzir substéancias diferentes de café moido nos filtros de café de 1 ou
2 chavenas. Do contrario, isto poderia causar graves danos ao aparelho.

* Nao deixar o aparelho em ambientes com uma temperatura inferior a 0 °C, por-
que o residuo de agua na caldeira poderia congelar e provocar danos.

* N&o deixar o aparelho exposto a agentes atmosféricos (por exemplo chuva, sol).

* Apds ter desconectado a ficha de alimentagéo elétrica e apds ter aguardado o ar-
refecimento das partes quentes, deve-se limpar o aparelho exclusivamente com
um pano néo abrasivo ligeiramente humedecido e com poucas gotas de deter-
gente neutro ndo agressivo.

* Nunca utilizar solventes que danifiquem o plastico.

* Nao desmontar o aparelho. Ndo ha partes internas a utilizar ou limpar.

A Perigo de danos devidos a outras causas

* Segurar bem o corpo do aparelho para levanta-lo.

* Colocar o aparelho num ambiente suficientemente iluminado, limpo e com a to-
mada elétrica facilmente acessivel.

* N&o introduzir uma quantidade excessiva de dgua no deposito.

* N&o deixar o aparelho sem vigildncia enquanto este estiver ligado a rede eléctrica.

*Nunca puxar o cabo de alimentag¢do ou o proprio aparelho para desconectar a
ficha da tomada elétrica.

+ O aparelho deve ser utilizado e deixado em repouso sobre uma superficie estavel.

+ O aparelho ndo deve ser utilizado se tiver caido, se houver sinais de danos visi-
veis ou se houver perdas de agua. Nao usar o aparelho se o cabo de alimenta-
¢ao ou a ficha estiverem danificados, ou se o préprio aparelho estiver com algum
defeito. Todas as reparagdes, incluindo a substituicdo do cabo de alimentagao,

95

PT



1d

X &~ T IT G mTmmmoOo

devem ser realizadas somente por um Centro de Assisténcia ou por técnicos
autorizados, de modo a prevenir qualquer risco.

* N&o posicionar o aparelho no interior de armarios ou méveis fechados durante o
uso.

Para a correta eliminagdo do produto, nos termos da Diretiva Europeia

== 2012/19/EU, leia o folheto em anexo.
*CONSERVAR ESTAS INSTRUCOES

DESCRIGAO DO APARELHO

A

A -

1- Man6metro
Botao de produgao do café para 1 chavena com
indicador de producéo (&)

- Botdo de produgdo do café para 2 chavenas
com indicador de produgéo ()

- Tubo de produgéo do vapor/agua quente
- Cabo de alimentagao

- Botéo de producéo do vapor/agua quente
- Reservatorio de agua

- Tampa do deposito da agua

- Bot&o do vapor com sinalizador luminoso (&) - Alfinete para a limpeza
- Sede de encaixe do portafiltro - Calcador

- Grelha amovivel - Filtro para pastilhas

- Bandeja de recolha de gotas - Filtro 1 chavena

- Plano para chavenas - Filtro 2 chavenas

- Bot&o ligar - desligar - Disco gotejador

- Flutuador - Portafiltro

Xxs<c-HwumpUvOozZzZ=Z

- Corpo do aparelho
- Tubo de metal

- Parafuso de bloqueio do disco gotejador

Dados de identificacao
Na placa colocada abaixo da base de apoio do aparelho estéo indicados os seguintes dados de identificacdo

do

Pa

aparelho:

fabricante e marcagdo CE

modelo (Mod.)

n° de série (S.N.), com a semana (wk) e o ano (yr) de produgéo do aparelho

tens&o eléctrica de alimentagéo (V) e frequéncia (Hz)

poténcia eléctrica absorvida (W)

numero verde de assisténcia

ra solicitagbes aos Centros de Assisténcia Autorizados, indicar o modelo e o nimero de matricula.

Consumo em Standby: 0,4W.

' =
- riete_ Mod. Xxxx
XXX-XXXV~ XX-XX Hz XXXXW

De'Longhi Appliances Srl
Via S.Quirico, 300

50013 Campi Bisenzio (FI)
ITALY

f.N. XXXXXXXXXXXX S.N.wk/yr abcdefg
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INSTRUGCOES DE USO

Accionamento

Remover o material de embalagem e certificar-se que todos os componentes estejam presentes.

Posicionar o aparelho sobre uma superficie plana e estavel.

Lave o deposito, o filtro de 1 e de 2 chavenas, o filtro para pastilhas, a bandeja recolhe-gotas, a grelha amo-
vivel e o portafiltro.

Atencao
Antes de continuar com a montagem, certifique-se que o aparelho esteja desligado e desconectado
da tomada elétrica.

Operacodes preliminares

1 Monte a grelha amovivel (E) na bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 2).

2 Insira a bandeja recolhe-gotas (F) na base do aparelho (Fig. 3).

3 Remova o deposito da agua (O) do aparelho (Fig. 4).

4 Abra a tampa do depésito da agua (P) (Fig. 5).
Atencao
Desligue sempre o aparelho e desconecte a ficha de alimentagdo da tomada elétrica antes de encher
o0 depésito com agua.

Né&o encha o deposito da 4gua quando estiver inserido no aparelho. Perigo de choque elétrico.

Atencgiao

Para as operagdes de enchimento do deposito da agua, ndo utilize agua com gas, quente ou morna,
ou qualquer liquido que poderia causar danos ao aparelho.

5 Encha o deposito da agua (O) com agua natural fresca até o nivel MAX (Fig. 6).

N&o encher JAMAIS o depésito além do nivel MAX.

6 Feche a tampa do depdsito da agua (P).

7 Insira o depdsito da agua (O) em sua sede (Fig. 7).

Para garantir o funcionamento correto do aparelho, pressione o depdsito da &gua até o fundo.

Certifique-se que a insergao do depdsito esteja correta, do contrario, o aparelho poderia néo produzir café.

Ligar o aparelho pela primeira vez

Atencao!
Antes de ligar o aparelho, certificar-se de ter instalado corretamente todos os componentes.

Certificar-se que a tensao da rede doméstica seja igual a tenséo indicada na placa de dados técnicos
do aparelho.

Prezado cliente, se encontrar dificuldades ao utilizar o aparelho pela primeira vez ou quando o utilizar

sem agua no depdsito da agua, seguir o procedimento abaixo:

1 Certificar-se que o aparelho esteja desligado. Encher o depoésito da agua até o nivel maximo e posiciona
-lo em seu alojamento.

2 Posicionar um recipiente por baixo do bico do tubo de produgéo do vapor/agua quente e abrir 0 botdo de
produgdo de vapor/agua quente.

3 Ligar o aparelho e deixar aquecer (no painel de controle frontal serdo mostrados 3 sinalizadores lumi-
nosos intermitentes; durante esta fase, algumas gotas de agua poderiam sair pelo tubo de produgéo de
vapor/agua quente).

4 Quando o aparelho estiver quente (os 3 sinalizadores luminosos ficam ligados de modo fixo), fechar, por
2 segundos, o botao de producéo de vapor/agua quente, e depois abri-lo por 4 segundos, para prepara-lo
ao uso; repetir esta operagéo 3-4 vezes até quando sair um jato de agua quente.

5 Fechar o botdo rotativo de produgéo de vapor/agua quente.
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6 Posicionar um recipiente de, pelo menos 500 ml de capacidade, por baixo do portafiltro (Fig. 12).

7 Pressionar o botdo de extragéo do café para 2 chavenas (®g) (Fig. 13). Iniciar o processo de extrago
até quando houver saida de agua do portafiltro.

NOTA: repetir esta operagéo ao ligar o aparelho depois de varios dias de néo utilizagao.

Sempre que o depdsito ficar sem agua, ocorrera uma vibragao e um ruido mais forte. Os sinalizadores

luminosos dos botdes de extragdo de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) e do botdo do vapor () co-
megam a piscar. Para restabelecer o funcionamento do aparelho, consultar o paragrafo “Enchimento
do depdsito da agua durante o uso”.

Agora o aparelho esta pronto para preparar o primeiro café.

Remocao do filtro

@%\Aﬂ;&

NOTA: O portafiltro é fornecido com o filtro de 2 chavenas ja inserido. Para remover o filtro, consultar as
instrugdes fornecidas nas imagens. E também possivel levantar o filtro com os dedos para remove-lo.

COMO PREPARAR O CAFE

1 Remova o depésito da agua (O) do aparelho (Fig. 4).

2 Abra a tampa do deposito da agua (P) (Fig. 5).
Atencao
Desligue sempre o aparelho e desconecte a ficha de alimentagdo da tomada elétrica antes de encher
o depdsito com &gua.

N&o encha o deposito da agua quando estiver inserido no aparelho. Perigo de choque elétrico.

Atencio

Para as operagdes de enchimento do deposito da agua, néo utilize agua com gas, quente ou morna,
ou qualquer liquido que poderia causar danos ao aparelho.

3 Encha o depodsito da agua com agua natural fresca até o nivel MAX (Fig. 6).

Néo encher JAMAIS o depdsito além do nivel MAX.

4 Feche a tampa do deposito da &gua (P) (Fig. 5).

5 Insira o deposito da agua (O) em sua sede (Fig. 7).

Para garantir o funcionamento correto do aparelho, pressione o depésito da agua até o fundo.

Certifique-se que a inser¢éo do depésito esteja correta, do contrario, o aparelho poderia ndo produzir café.

6 Escolher o filtro desejado (T) para 1 chavena, e (U) para 2 chavenas, e inseri-lo no portafiltro (Fig. 14).

Dose o café no filtro e calque bem o café moido com o calcador especifico (R).

‘ Atencao!
Se tiver sido inserida uma quantidade excessiva de café em pé dentro do filtro, a rotagéo do portafiltro
podera ser mais dificil e/ou durante a produgdo do café poderéo ocorrer vazamentos do portafiltro.

7 Encaixe o portafiltro (W) na respectiva sede, certificando-se que a a alca fique alinhada ao simbolo ('t|)
presente no corpo do aparelho (Fig. 16).
8 Girar o porta-filtro até alinhar a alga ao simbolo (ﬂ )-
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Certificar-se de ter encaixado bem o portafiltro ao flange (Fig. 17).
Escolher a chavena correta
Antes de preparar a bebida desejada, escolher a chavena conforme a seguinte tabela:

Café expresso Simples 30 ml aproximadamente
Duplo 60 ml aproximadamente

O filtro de 2 chavenas pode ser utilizado para producédo de duas chavenas simples de café ou para produzir um
café longo ou mais intenso.

Regulacao da quantidade de agua distribuida para 1 chavena ou 2 chavenas

E possivel regular a quantidade de agua distribuida para 1 chavena ou 2 chavenas de café (tempo de saida
da &gua quente através do portafiltro).

Aquantidade de agua distribuida influi no gosto mais ou menos forte do café e na quantidade de creme. Tente
variar este pardmetro para encontrar o sabor perfeito para o seu café.

NOTA: a regulagédo da quantidade de agua distribuida para 1 chavena ou para 2 chavenas deve ser
efetuada durante a saida do café.

Para programar a quantidade de &gua a distribuir para 1 chavena de café, pressionar e manter pressionado
0 botdo (@) pelo tempo necessario. O tempo decorrido ird programar a nova quantidade de agua para 1
chavena de café. Para programar a quantidade de agua a distribuir para 2 chavenas pressionar e manter
pressionado o botdo (99) pelo tempo necessario. O tempo decorrido ira programar a nova quantidade de
agua para 2 chavenas de café.

Funcionamento do manometro

O aparelho ¢ dotado de um mandmetro (A1) que indica se os parametros de quantidade de agua, quantidade
de café e grau de moagem estéo bem balanceados, para uma distribuicdo de café ideal.

Under

A primeira fase de distribui¢do do café corresponde a pré-infuséo do café
moido. O aparelho funciona com baixa presséo. O ponteiro do manémetro
deve estar na zona UNDER.

Optimal

Apressao da agua aumenta gradualmente. Por toda a fase de distribuicdo
do café o ponteiro deve estar na zona OPTIMAL. Deste modo, o café sera
preparado com a presséo ideal.

oPTIM4,

EXTRACTION

Café muito aguado Se, durante a distribuigdo do café na chavena, o ponteiro do manémetro
ficar na zona UNDER, o café sera preparado com uma pressé&o insuficien-
te. Isto ocorre quando o fluxo de dgua passa rapidamente pelo café moido.
O café ficara aguado, com pouco creme e com pouco sabor. As causas
dependem da moagem muito grossa ou da pouca quantidade de café no
portafiltro ou, ainda, o café moido nao foi calcado.

Café muito forte Se, durante a distribuicdo do café na chavena, o ponteiro do manéme-
tro ultrapassar a zona ideal de distribui¢ao e ficar posicionado na zona
vermelha, o café foi preparado com uma press@o muito alta. Isto ocorre
quando o fluxo de agua ndo consegue passar pelo café moido. O café
ficara forte, com pouco creme e com gosto amargo. As causas dependem
da moagem muito fina ou de uma grande quantidade de café no portafiltro
ou, ainda, o café foi calcado excessivamente.

Um bom café expresso é obtido quando se atingir um gosto em perfeito equilibrio entre dogura, acidez e
amargor. O sabor do café dependera de muitos fatores, como: o tipo dos gréos de café, o grau de torrefagéo,
a frescura, o grau de moagem, a quantidade de café introduzida no portafiltro e a prensagem do café moido
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no filtro. Fagas provas para regular estes fatores, a fim de obter o seu gosto preferido. Mesmo assim, lembre
que devem ser seguidas as indicagbes do manémetro.

Saida do cafe

1 Posicione uma ou duas chavenas na grelha amovivel (E) (Fig. 18-19).

2 Pressionar o botéo de acionamento (H) (Fig. 9).

Os sinalizadores luminosos dos botdes de produgéo de 1 chavena (@), 2 chavenas (W) e do botéo do

vapor (¢ ) tornam-se intermitentes. Quando o aparelho tiver atingido a temperatura correta para fazer o café,

os indicadores luminosos dos botdes (@), (W), (& ) iluminam-se de modo fixo.

Para obter mesmo o primeiro café bem quente é aconselhavel aquecer o portafiltro deixando-o encaixado

em sua sede por alguns minutos antes de preparar o café. Isto ndo sera necessario para os cafés seguintes.

3 Pressionar o botdo de saida do café (@) para produzir 1 chavena de café, ou pressionar o botdo de saida
do café (W) para produzir 2 chavenas de café.

Certifique-se que o ponteiro do manémetro esteja no setor UNDER no inicio da distribuicao e, em
seguida, se desloque para o setor OPTIMAL, durante a fase de distribuigao do café para a chavena.
Consulte o paragrafo “Funcionamento do mandmetro”.

oPTIMg, oPTIM4,

EXTRACTION EXTRACTION

Pressao OK Pressao baixa Pressao alta

O café chega na chavena apos
4-7 segundos
A distribuicdo do café é lenta e
bem quente
O creme ¢ castanho dourado
com uma mousse consistente

O café chega na chavena apos
1-3 segundos
Adistribuicéo é répida e aguada
O creme € mais claro, com uma
mousse fina
O café e castanho claro, com

O café chega nas chavenas ap6s
7-8 segundos
A distribuigéo é lenta e incom-
pleta
O creme esta mais escuro ou
ausente

O café é castanho escuro gosto amargo e leve O café é castanho escuro, tem

gosto amargo e sabor queimado

4 Para interromper a saida antes que o aparelho tenha terminado, pressione novamente o botéo de saida
do café.
Atencao!
Como para as maquinas de café profissionais, néo retirar o portafiltro quando o botdo de produgéo de
café estiver ativado.

Atencao!
Ao terminar a produgdo do café aguardar cerca de 10 segundos antes de desencaixar o portafiltro;
para remover o portafiltro rodar o mesmo lentamente da direita para a esquerda a fim de evitar salpicos
ou jactos de agua ou café.
Se, durante a fase de espera do vapor, forem verificadas pequenas emissdes de vapor pelo porta-filtro, este
fenémeno deve ser considerado totalmente normal.
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Quando terminar a saida da solugao, os sinalizadores luminosos dos botdes (@), (DD), () acendem-se
com luz fixa.
5 Pressione o botdo de acendimento (H) para desligar o aparelho (Fig. 9).

COMO FAZER O CAFE COM PASTILHAS

Inserir, no portafiltro (W), o filtro para pastilhas de café (S).

1 Posicionar a pastilha no filtro (Fig. 20).

2 Empurrar a pastilha para dentro, com os dedos. A pastilha deve estar bem centralizada e colocada no
interior do filtro.

3 Para evitar possiveis perdas de agua, dobre e insira dentro do filtro as partes externas da pastilha que
poderiam ficar para fora do portafiltro (Fig. 21).

Em seguida, sera possivel inserir o porta-filtro em sua sede.

4 Encaixe o portafiltro (W) na respectiva sede, certificando-se que a a alga fique alinhada ao simbolo (h)
presente no corpo do aparelho (Fig. 16).

5 Girar o porta-filtro até alinhar a alga ao simbolo (ﬂ ).

6 Apds ter preparado o café, ao retirar o portafiltro, a pastilha poderia ficar bloqueada dentro da sede de
encaixe do portafiltro. Para retira-la deve-se inclinar o porta-filtro (Fig. 22) deixando que a pastilha caia
sobre 0 mesmo.

Para um café sempre 6timo, devem ser adquiridas pastilhas com a marca de compatibilidade E.S.E.

Se a pastilha nao estiver bem inserida ou o porta-filtro ndo for bem apertado, pode haver saida de
gotas de agua do proprio porta-filtro.

COMO PREPARAR O CAPPUCCINO

1 Posicione uma chavena na grelha amovivel (E) (Fig. 23).

Se desejar, ¢ possivel utilizar uma chavena grande.

- Remova a grelha amovivel (E) e a bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 24).

- Posicione a chavena na grelha para chavenas (G) (Fig. 25).

2 Prepare o café (Fig. 26).
Atencao!
Perigo de queimaduras. Segure o tubo de produgéo de vapor/agua quente somente pela parte de
borracha. N&o toque o tubo de metal.

Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgéo de vapor/agua quente.

3 Direcione o tubo de produgéo de vapor/agua quete (L) para a bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 27).

4 Pressionar o botdo do vapor (& ). A luz do sinalizador luminoso do vapor seré intermitente. Aguarde até
quando o sinalizador luminoso do bot&o do vapor estiver aceso de modo fixo, indicando que a temperatura
da caldeira atingiu o nivel ideal para produzir o vapor.

5 Posicione o recipiente para o leite com o leite a ser emulsionado por baixo do tubo de produgéo de vapor/
agua quente (L).

6 Mergulhe, até o fundo, o tubo de produgéo do vapor/agua quente (L) no recipiente com o leite (Fig. 28).

7 Gire 0 manipulo de produgéo de vapor/agua quente até a posi¢éo agua/vapor (0 ), (Fig. 11). O aparelho
iniciara a produzir vapor.

8 Mova e gire o recipiente com o leite enquanto o vapor sair do tubo de produgao do vapor/agua quente.

O leite estara emulsionado quando surgir espuma no recipiente para o leite (Fig. 29).

9 Recoloque o manipulo de produgéo de vapor/agua quente na posi¢éo (0 ) para interromper a produgao
de vapor.

Apos o uso, faga com que saia vapor, por alguns segundos, para liberar o furo do tubo de producao
do vapor/agua quente de possiveis residuos de leite.
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Utilize um pano humido, néo abrasivo, para limpar o furo do tubo de produgao de vapor/agua quente
e o tubo de metal.
10 Deite a espuma de leite na chavena de café preparado anteriormente.

PARA PREPARAR NOVAMENTE O CAFE

Para preparar outro café, logo apos ter efetuado a saida do vapor, & necessario que o aparelho esfrie.

1 Posicione um recipiente por baixo do tubo de produgéo de vapor/agua quente (Fig. 10).

2 Gire o manipulo de produgao de vapor/agua quente até a posigao agua/vapor (0 <), (Fig. 11). O aparelho
iniciara a produzir &gua quente.

A saida de &gua quente permitira que o aparelho esfrie de modo mais répido. Quando o aparelho atingir a

temperatura ideal, a saida de dgua quente seré interrompida automaticamente.

3 Recoloque o manipulo de produgdo de vapor/agua quente na posigéo (0 ) para interromper a produgéo
de &gua quente.

O aparelho esta pronto para preparar um novo café.

COMO PRODUZIR AGUA QUENTE

Atencao!
Perigo de queimaduras. Segure o tubo de produgéo de vapor/agua quente somente pela parte de
borracha. Nao toque o tubo de metal.

Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
producéo de vapor/agua quente.

1 Posicione uma chavena na grelha amovivel (E) (Fig. 23).

2 Gire o manipulo de produgao de vapor/agua quente até a posigao agua/vapor (0«), (Fig. 11). O aparelho
iniciara a produzir &gua quente.

3 Recoloque o manipulo de produgdo de vapor/agua quente na posigéo (0 ) para interromper a produgao
de &gua quente.

CONSELHOS UTEIS PARA OBTER UM BOM EXPRESSO A ITALIANA

O café moido colocado no porta-filtro devera ser comprimido levemente. Um café mais forte ou menos forte
depende do grau de moagem do café, da quantidade deste colocada no porta-filtro e da compressao. Poucos
segundos € o tempo suficiente para tirar o café. Se o tempo de saida do café for maior do que o indicado
significa que o grau de moagem € muito fino ou que o café em pd colocado no porta-filtro foi comprimido
excessivamente.

ENCHIMENTO DO DEPOSITO DA AGUA DURANTE O USO

Atencao
Desligue sempre o aparelho e desconecte a ficha de alimentagdo da tomada elétrica antes de encher
o0 deposito com agua.

Né&o encha o depdsito da agua quando estiver inserido no aparelho. Perigo de choque elétrico.
Atencio

Para as operagdes de enchimento do depésito da agua, ndo utilize agua com gés, quente ou morna,

ou qualquer liquido que poderia causar danos ao aparelho.

Recomenda-se controlar sempre o nivel da agua no deposito.

1 Desligue o aparelho e desconecte a ficha da tomada elétrica.

2 Remova o depoésito da agua (O) do aparelho (Fig. 4).

3 Abra a tampa do deposito da agua (P) (Fig. 5).

4 Encha o deposito da agua (O) com agua natural fresca até o nivel MAX (Fig. 6).
Néo encher JAMAIS o depdsito além do nivel MAX.
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5 Feche a tampa do depdsito da agua (P) (Fig. 5).

6 Insira o depdsito da agua (O) em sua sede (Fig. 7).

Para garantir o funcionamento correto do aparelho, pressione o depdsito da agua até o fundo.

Certifique-se que a insergao do deposito esteja correta, do contrario, o aparelho poderia ndo produzir café.
Atencao!
Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgéo de vapor/agua quente.

No caso em que o aparelho continuar a ndo produzir o café depois que o depdsito foi enchido e inserido

corretamente, deve-se:

- Posicione um recipiente por baixo do tubo de produgéo de vapor/agua quente (Fig. 10).

- Pressionar o botdo de acionamento (H) (Fig. 9).

- Gire o manipulo de produg&o de vapor/agua quente &té a posigéo agua/vapor (O ), (Fig. 11). D& inicio
ao processo de producéo até quando houver saida de dgua pelo tubo de produgéo de vapor/agua quente.

- Recoloque o manipulo de produgéo de vapor/agua quente na posi¢éo (0 ) para interromper a produgéo
de agua quente.

FUNGAO AUTO-DESLIGAMENTO

Este aparelho ¢ dotado de um sistema de desligamento automatico que respeita as novas regulamentagdes
relativas aos consumos energéticos. Apos 30 minutos de utilizagéo, o aparelho desliga-se automaticamente.
Para fazer um outro café, sera necessario ligar novamente o aparelho pressionando um dos botdes de 1
chévena (@), 2 chavenas (99) ou o bot&o do vapor («&).Quando o aparelho tiver atingido a temperatura
correta para preparar o café, os sinalizadores luminosos dos botdes de 1 chavena (@), 2 chavenas (DD) e
do bot&o do vapor (&) ficardo acesos de modo fixo.

LIMPEZA DO APARELHO

Uma limpeza regular e quotidiana permite manter o aparelho eficiente, assim como prolongar a duragéo da
vida util do mesmo.

Atencao!
Todas as operagdes de limpeza e manutengdo devem ser efetuadas com o aparelho desligado e
desconectado da tomada elétrica.

Atencao!
Alimpeza deve ser realizada quando as partes quentes do aparelho estiverem frias.

Atencao!
Nunca lavar os componentes do aparelho na maquina de lavar louga. N&o utilizar jactos de agua
directa.

Nao usar detergentes abrasivos ou utensilios metalicos para evitar riscos e danos nas superficies de aco.

Limpeza dos filtros que contém o po6 de café

Certifique-se que os furos ndo estejam obstruidos. Faca com que saia agua fervente através do portafiltro

inserido sem o café moido, para dissolver ou remover possiveis residuos de café ou outras impurezas.
Atencao!
Remover e desprender lentamente o porta-filtro pois, caso houver pressao residua, esta poderia pro-
vocar borrifos.

Aconselhamos limpar cuidadosamente os filtros a cada 3 meses, aproximadamente, utilizando pastilhas para
a limpeza dos filtros, que se encontram em comércio, efetuando as seguintes operagdes:

* Insira uma pastilha para a limpeza dos filtros, no filtro (sem café).

+ Encaixar o portafiltro & sua sede.

+ Pressione o botdo do café de 2 chavenas (99) para dar inicio a saida da solug&o.
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+ Deixe agir a pastilha por 15 minutos, no minimo.

+ Pressione novamente o botdo do café para interromper a saida da solucéo.

+ Repetir a operagdo de saida da agua. Deixar em repouso por 1 minuto. Repita as operagdes por 5 ciclos
de saida da solugao.

+ Remova o porta-filtro da sede de encaixe, extraia o filtro do porta-filtro e enxague todos os componentes
com agua corrente da torneira.

+ Desligue o aparelho e desconecte a ficha da tomada elétrica.

+ Limpe as partes internas com um esponja macia para remover possiveis residuos de detergente (Fig. 30).

Repetir as operagdes para todos os filtros.

Se o aparelho for utilizado todos os dias, aconselhamos efetuar a operagdo de limpeza a cada trés meses,

no minimo.

Limpeza das sedes de encaixe do portafiltro

‘ Atencao!
Né&o deixar o portafiltro encaixado em sua sede. A vedagao presente na sede de encaixe do portafiltro
pode deteriorar-se.

Com o uso pode-se verificar, na sede de encaixe do porta-filtro, uma sedimentagéo de restos de café que
poderéo ser removidos com um palito de dentes, com uma esponja (Fig. 30), ou deixando correr agua sem
o porta-filtro inserido (Fig. 31).

Esta operagdo de enxague da sede de encaixe do portafiltro deve ser efetuada a cada 200 cafés produzidos,
aproximadamente.

Pressione o botdo do café de 2 chavenas (DD) para dar inicio a saida da solugdo. O aparelho iniciara a
dispensar agua. Aguarde a saida de pelo menos 500 ml de agua.

Limpeza do tubo de producao do vapor/agua quente
Atencao!
Efetue a operagdo quando o tubo de producéo de vapor/agua quente estiver frio, para evitar queimaduras.
Apbs o0 uso, limpe o tubo de produgdo do vapor/agua quente com um pando humido para remover possiveis
residuos externos de leite. Para remover possiveis residuos internos, deve-se:
1 Gire o manipulo de produg&o de vapor/agua quente até a posigéo agua/vapor (0« ), (Fig. 11). Deixar que
0 vapor saia por alguns segundos.
2 Recoloque o manipulo de produgéo de vapor/agua quente na posi¢éo (0 ) para interromper a produgao
de vapor.
3 Pressione o botdo de acendimento (H) para desligar o aparelho (Fig. 9).
Limpe regularmente os componentes do tubo de produgéo do vapor/agua quente.
- Retire o tubo de metal (Fig. 32) e remova a parte de borracha do tubo de produgéo de vapor/agua quente,
puxando-o para baixo. Lave com agua corrente. Pode-se limpar o furo com um pano ndo abrasivo.
- Monte o tubo de metal (K) até o seu fim de curso. Insira a parte de borracha empurrando-a para cima. Se
necessario, limpe, com o alfinete (Q), fornecido com o aparelho, o furo de saida do vapor (Fig. 33).

Limpeza do depédsito da agua
Limpe periodicamente todo o depésito da agua com uma esponja ou um pano himido.

Limpeza do corpo do aparelho

A Atencao!
Né&o utilize detergentes abrasivos.

Limpe as partes fixas do aparelho usando um pano humido ndo abrasivo para néo danificar a carrogaria.
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Limpeza da grelha amovivel e da bandeja recolhe-gotas
Atencao!
A operagao de limpeza deve ser efetuada com o aparelho desligado e com a ficha elétrica desconec-
tada da tomada elétrica.

Esvazie de vez em quando a bandeja recolhe-gotas (F).

A bandeja de recolha de gotas possui um flutuador (I). Quando o flutuador sair da grelha amovivel, significa
que a bandeja recolhe-gotas esta cheia de agua e deve ser esvaziada.

1 Remova a bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 3).

Remova a grelha amovivel (E) (Fig. 2).

Esvazie a bandeja recolhe-gotas (F) numa pia.

Lave a bandeja recolhe-gotas e a grelha amovivel com agua fresca.

Deve-se enxugar bem com um pano seco.

Monte a grelha amovivel (E) na bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 2).

Insira a bandeja recolhe-gotas (F) na base do aparelho (Fig. 3).

DESCALCIFICAGAO

Atencao!
Né&o utilize vinagre ou outros produtos descalcificadores néo autorizados pelo fabricante.
Atencao!
Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgéo de vapor/agua quente.
Uma boa manuteng&o e uma limpeza regular preserva e mantém o aparelho eficiente por mais tempo, limitan-
do notavelmente os riscos de formagao de depositos de calcario no aparelho. Se, mesmo assim, apos algum
tempo, a fungéo do aparelho estiver comprometida devido ao uso frequente de agua dura e muito calcaria,
pode-se efectuar a descalcificagdo da maquina para eliminar o problema de funcionamento. Utilizar para isto
um produto de descalcificagéo a base de acido citricoo. Utilizar para isto um produto de descalcificagdo a
base de &cido citricoo. Este produto pode ser facilmente encontrado nos Centros de Assisténcia.
O Fabricante ndo assume nenhuma responsabilidade por danos aos componentes internos do apare-
Iho causados pelo uso de produtos ndo conformes devido a presenga de aditivos quimicos.
0 aparelho necessita de descalcificagéo quando os sinalizadores luminosos (@), (™), (&) acender-
se-80 com a cor vermelha. Continuar como indicado a seguir.

Para realizar corretamente o procedimento de descalcificagdo do aparelho, verificar o nimero de

série (S.N.) na placa dos dados técnicos:

- Para os aparelhos com nimero de série anterior a 47/24, consultar o paragrafo "Descalcificagdo
(nimero de série anterior a 47/24)".

- Para os aparelhos com niimero de série posterior a 47/24, consultar o paragrafo "Descalcificagdo
(nimero de série posterior a 47/24)".

~No oW

Descalcificacao (nimero de série anterior a 47/24)

1 Pressionar o botéo ligar/desligar (H) para desligar o aparelho (Fig. 9). Desconecte o aparelho da tomada elétrica.

2 Remover o portafiltro da sede de encaixe.

3 Encher o depdsito da dgua com &gua natural fresca até o nivel MAX. Adicionar o produto de descalcifica-
¢do no interior do depdsito da agua.

4 Posicionar, embaixo da sede de encaixe do portafiltro, um recipiente suficientemente grande para poder
conter a agua do deposito. Direcionar o tubo de produgéo de vapor/agua quente para o recipiente.

5 Pressionar o botao ligar-desligar (H) (Fig. 9). Aguardar que os sinalizadores dos botées (@), (DD), (&)
si acendam de modo fixo.

6 Pressionar contemporaneamente o0 botdo do café de 1 chavena, o botdo do café de 2 chavenas e o botdo do
vapor por cerca de 3-4 segundos. Rodar o bot&o rotativo de produgéo de vapor/agua quente até a posicao
agualvapor (0 ). O programa de descalcificagéo tem inicio e a solug&o contida no deposito da agua inicia-
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ra a sair pelo tubo de producéo de vapor/agua quente. Os sinalizadores luminosos dos botdes de extragéo 1
chévena (@), 2 chavenas (W) e do botéo do vapor (&) comegam a piscar.

Os depositos de calcario serdo removidos pelo circuito interno do aparelho.

Apbs uma série de lavagens e intervalos, o ciclo de descalcificagdo estara concluido. Apos a extragdo, os

sinalizadores luminosos dos botdes (@), (M), (&) se acendem de modo fixo.

Esvaziar o deposito da agua eliminando a solucéo restante. Enxaguar o depdsito da agua.

Encher o depdsito da dgua com agua natural fresca.

- Pressionar contemporaneamente o botdo do café de 1 chavena, o botdo do café de 2 chavenas e o
bot&o do vapor por cerca de 3-4 segundos. O programa de enxaguamento tem inicio e a agua contida no
deposito iniciara a sair pela sede de encaixe do portafiltro ou, girando o manipulo de produgéo do vapor/
agua quente até a posigéo agualvapor (0« ), do tubo de produgéo de vapor/agua quente. Os sinalizado-
res luminosos dos botdes de extragdo de 1 chavena (@), 2 chavenas (DD) e do botao do vapor (&)
comegam a piscar.

Apds uma série de lavagens e intervalos, o ciclo de enxaguamento estara terminado. O aparelho desliga-se.

Encher o depdsito da agua com agua natural fresca.

- Pressionar um dos botdes de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) ou bot&o do vapor (& ). Os sinalizado-
res luminosos dos botdes de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) e do botdo do vapor (&) se acendem
com a cor branca.

Se os sinalizadores luminosos continuarem a piscar com a cor vermelha, repetir o ciclo de descalci-

ficagao.

Descalcificagdao (numero de série posterior a 47/24)

1 Pressionar o botdo ligar/desligar (H) para desligar o aparelho (Fig. 9). Desconecte o aparelho da tomada

elétrica.

Remover o portafiltro da sede de encaixe.

Encher o depésito da 4gua com agua natural fresca até o nivel MAX.

Adicionar o produto de descalcificagdo no interior do depésito da agua.

Posicionar, embaixo da sede de encaixe do portafiltro, um recipiente suficientemente grande para poder

conter a agua do deposito. Direcionar o tubo de produgéo de vapor/agua quente para o recipiente.

6 Pressionar o bot&o ligar-desligar (Fig. 9). Aguardar que os sinalizadores luminosos dos botdes de 1 chave-
na (@), 2 chavenas (DD) e do botéo do vapor (¢ ) se acendam de modo fixo.

7 Pressionar contemporaneamente o botdo do café de 1 chavena (@) e do botéo do vapor (&) por cerca
de 3-4 segundos. O programa de lavagem tem inicio e a gua contida no depésito iniciaré a sair pela sede
de encaixe do portafiltro ou, girando o manipulo de produgéo do vapor/agua quente até a posigéo agua/
vapor (0« ), do tubo de produgdo de vapor/agua quente. Os sinalizadores luminosos dos botdes de extra-
céo de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) e do bot&o do vapor (&) comegam a piscar.

Os depdsitos de calcario serdo removidos pelo circuito interno do aparelho.

Apds uma série de lavagens e intervalos, o ciclo de descalcificagdo estara concluido. Apos a extragéo, os

sinalizadores luminosos dos botdes de 1 chavena (@), 2 chavenas (DD) e do botdo do vapor («&) acen-

dem-se com a cor vermelha continua.

Esvaziar o depdsito da agua eliminando a solugéo restante. Enxaguar o depdsito da agua.

Encher o depésito da dgua com agua natural fresca.

- Pressionar contemporaneamente o botéo do café de 1 chavena (@) e do botéo do vapor (&) por cerca
de 3-4 segundos. O programa de enxaguamento tem inicio e a &gua contida no deposito iniciara a sair pela
sede de encaixe do portafiltro ou, girando o manipulo de produgéo do vapor/agua quente até a posigao
agualvapor (0¥ ), do tubo de producéo de vapor/agua quente. Os sinalizadores luminosos dos botdes de
extracdo de 1 chavena (@), 2 chdvenas (DD) e do botéo do vapor (&) comegam a piscar.

Apds uma série de lavagens e intervalos, o ciclo de enxaguamento estara terminado. O aparelho desliga-se.

Encher o depésito da dgua com agua natural fresca.

o wnN
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- Pressionar um dos botdes de 1 chavena (@), 2 chavenas (DD) ou bot&o do vapor (& ). Os sinalizado-
res luminosos dos botdes de 1 chavena (@), 2 chavenas (DD) e do botdo do vapor (& ) se acendem

com a cor branca.

Se os sinalizadores luminosos continuarem com a cor vermelha continua, repetir o ciclo de descal-

cificagao.

POR O APARELHO FORA DE SERVICO

Em caso de desativagéo do aparelho, deve-se desconecté-lo eletricamente. Esvazie a bandeja de recolha de
gotas e limpe-a (veja paragrafo “Limpeza do aparelho”). Em caso de eliminagéo, deve-se efectuar a separa-
cdo dos varios materiais utilizados para a fabricagéo do aparelho e realizar uma eliminagao de acordo com a
composicdo destes e com as disposicdes da lei vigente no Pais de utilizagao.

COMO REMEDIAR OS SEGUINTES INCONVENIENTES

Em caso de anomalias de funcionamento, desligue imediatamente o aparelho e desconecte a ficha
da tomada elétrica.

PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUGOES

A saida do café ndo
0correu ou ocorre
muito lentamente.

O depésito da agua (O) ndo
esta bem inserido.

Insira bem o depdsito da &gua empurrando até o fundo.

Deposito vazio.

Encha o depésito da agua com agua natural fresca até o
nivel MAX (Fig. 6).

Os furos de distribui¢ao,
na sede de encaixe do
portafiltro estdo obstruidos.

Ligue o aparelho sem portafiltro fazendo com que a agua
saia. Se a agua continuar a néo sair de modo uniforme
por todos os furos, efetue a descalcificagao.

O filtro que contém o pé
de café estd com o furo de
saida obstruido.

Posicionar um recipiente por baixo do tubo de produgéo
de vapor/agua quente (L) e rodar o manipulo de produgao
de vapor/agua quente (N) até a posigdo agua/vapor (0 )
para reduzir a pressao no interior do circuito. Em seguida,
remova e retire lentamente o portafiltro porque uma
possivel pressao residua poderia provocar salpicos ou
borrifos. Limpe, com o alfinete fornecido com o aparelho,
o furo obstruido do filtro. Lavar o filtro com detergente
como descrito no paragrafo "Limpeza dos filtros que
contém o café moido".

P6 de café moido muito fino.

Tente utilizar uma mistura com um grau de moagem mais
grossa.

Pé de café muito calcado.

Comprimir o café no filtro com uma presséo menor.

O filtro contém uma quanti-
dade excessiva de café.

Insira uma quantidade menor de café no filtro.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUGOES

Ocorre saida de
café pelas bordas do
porta-filtro.

Provavelmente foi colocada
uma quantidade excessiva
de café moido no porta-filtro
0 que impediu que este
Ultimo tenha sido apertado
até o fundo em seu encaixe.

Retirar o portafiltro e limpar a sede de encaixe com
uma esponja (Fig. 30). Repetir a operagéo colocando a
quantidade adequada de café no filtro.

Na vedagao da sede de

encaixe do porta-filtro ha
acumulo de residuos de

café em po.

Deve-se limpar a vedagdo com um palito ou uma
esponja (Fig. 30).

O filtro que contém o po
de café esta com o furo de
saida obstruido.

Posicionar um recipiente por baixo do tubo de produgéo
de vapor/agua quente (L) e rodar o manipulo de produgéo
de vapor/agua quente (N) até a posigdo agua/vapor (O)
para reduzir a pressao no interior do circuito. Em seguida,
remova e retire lentamente o portafiltro porque uma
possivel pressao residua poderia provocar salpicos ou
borrifos. Limpe, com o alfinete fornecido com o aparelho,
o furo obstruido do filtro. Lavar o filtro com detergente
como descrito no paragrafo "Limpeza dos filtros que
contém o café moido".

Pastilha com defeito.

Posicionar um recipiente por baixo do tubo de producéo
de vapor/agua quente (L) e rodar o manipulo de produgéo
de vapor/agua quente (N) até a posicao agua/vapor
(O ) para reduzir a pressao no interior do circuito. Em
seguida, remova e retire lentamente o portafiltro porque
uma possivel pressao residua poderia provocar salpicos
ou borrifos. Deve-se limpar a vedagdo com um palito ou
uma esponja (Fig. 30). Substituir a pastilha no porta-filtro.

O portafiltro ndo foi
encaixado corretamente.

Certificar-se de ter encaixado bem o portafiltro ao
flange (Fig. 17)

A saida do café
ocorre rapidamente.

P6 de café moido muito
grosso.

Para obter um café mais concentrado e mais quente,
devese usar uma mistura com grau de moagem mais fino.

P6 de café muito calcado.

Comprimir o café no filtro com uma pressao menor.

O filtro ndo contém uma
quantidade suficiente de
café.

Inserir uma quantidade maior de café no filtro.

O aparelho ndo
produz vapor.

0O aparelho ndo atingiu a
temperatura correta para a
producéo do café.

Aguarde até quando o sinalizador luminoso do botéo

do vapor estiver aceso de modo fixo, indicando que a
temperatura da caldeira atingiu o nivel ideal para produzir
0 vVapor.

Depésito vazio.

Encha o deposito da agua (O) com agua natural fresca até
o nivel MAX (Fig. 6).

O deposito da agua (O) ndo
esta bem inserido.

Insira bem o depésito da 4gua empurrando até o fundo.

Furo de saida do vapor
obstruido.

Limpe, com o alfinete fornecido, as possiveis incrustagdes
que se formaram no furo do tubo de produg&o de vapor/
agua quente (Fig. 33). Limpe o tubo de produgéo de
vapor/agua quente, como descrito no paragrafo "Limpeza
do tubo de produgéo de vapor/agua quente". Se o
problema persistir, efetue a descalcificagéo.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUGCOES

Apbs ter terminado

a agua do interior do
deposito e apos ter
enchido corretamente
0 deposito da agua,

0 aparelho ndo
reiniciara a produgao
de agua quente.

O circuito de produgéo do
café ndo se ativa.

Posicionar um recipiente embaixo do tubo de saida do
vapor/agua quente (L). Rodar o regulador de produgéo
do vapor/agua quente até a posicao agua/vapor (O ),
(Fig. 11).

Aguardar a saida da agua pelo tubo de produgéo de
vapor/agua quente (L).

Presenca de agua na
sede e na base do
depdsito da agua.

O depésito da agua (O) ndo
esta bem inserido.

Insira bem o depoésito da dgua empurrando até o fundo.

O aparelho produz
um ruido estranho
durante a saida do
café.

Ha pouca agua e a bomba
nao aspira.

Certificar-se que o nivel de agua no deposito seja regular.
Se necessario, encha o reservatério com agua natural
fresca até o nivel MAX.

Os sinalizadores
luminosos dos botdes
de produgéo do café
acendem-se com a
cor vermelha.

Necessaria a
descalcificagao.

Efetue a descalcificagéo (consulte o paragrafo
“Descalcificagdo”).

109

PT



1IN

OVER DEZE HANDLEIDING

Ook al zijn de apparaten vervaardigd in overeenstemming met de toepasselijke specifieke Europese regel-
geving, en zijn alle potentieel gevaarlijke delen beveiligd, moeten deze instructies toch aandachtig worden
doorgelezen, en mag het apparaat alleen worden gebruikt voor het doel waarvoor hij is bestemd, om ongeluk-
ken en schade te voorkomen. Houd dit boekje altijd binnen handbereik voor toekomstige raadpleging. Als u
dit apparaat aan andere personen wilt overdoen, denk er dan aan dat deze instructies worden meegegeven.
De informatie in deze handleiding is gemarkeerd met symbolen die het volgende betekenen:

Gevaar voor kinderen

Gevaar als gevolg van elektriciteit

Risico op schade door andere oorzaken

Waarschuwing voor verbrandingsgevaar
A Let op — schade aan materialen

BEDOELD GEBRUIK

U kunt uw koffiezetapparaat (vanaf nu apparaat genoemd) gebruiken om koffie en cappuccino te maken.
Dankzij de functie om heet water af te tappen kunt u daarnaast ook thee en kruidenthee maken. Dit apparaat
is uitsluitend voor privégebruik ontworpen, en moet dus als ongeschikt worden geacht voor commerciéle
of industrieel gebruik. De fabrikant heeft geen enkel ander gebruik voorzien en wijst dus iedere vorm van
aansprakelijkheid af voor schade die wordt veroorzaakt door een oneigenlijk gebruik van het apparaat zelf.
Bovendien heeft oneigenlijk gebruik tot gevolg dat iedere garantie komt te vervallen.

OVERIGE RISICO’S

Door de bouwkenmerken van het apparaat dat onderwerp is van dit boekje is het niet mogelijk de gebruiker te
beschermen tegen rechtstreekse stoomstoten of heet water.

Let op!
Gevaar voor brandwonden. Richt de straal niet op derden of uzelf tijdens de afgifte van stoom of heet water.
Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte. Kom niet aan het metalen pijpje.

Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door heetwaterspetters en hete stoom, die uit het stoom-/
heetwaterpijpje kunnen komen. Houd de handen en het gezicht uit de buurt van de hete delen van het
apparaat.

Gevaar voor brandwonden doordat het kopje valt tijdens de afgifte. Controleer of het kopje stevig en
op de juiste manier op het kopjesrooster is gezet. Gebruik geen kopjes die te groot zijn voor de breedte
van het kopjesrooster.

Gebruik uitsluitend houders van materialen die “voor voedingsmiddelen” zijn gemaakt.

BELANGRIJKE WAARSCHUWINGEN

LEES DEZE INSTRUCTIES AANDACHTIG DOOR.

* Het apparaat is ontworpen voor huishoudelijk gebruik of gebruik in omgevingen
die op de huiselijke lijken, zoals bijvoorbeeld:

- keukentjes voor winkel- en kantoorpersoneel en andere professionele vertrekken

- boerderijen

- hotels, motels, bed & breakfasts en andere logiesfaciliteiten (voor gebruik door
de betreffende gasten).
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* Wij wijzen iedere verantwoordelijkheid af voor een onjuist gebruik of gebruik voor
andere doeleinden dan die zijn voorzien in deze gebruiksaanwijzing. Bovendien
vervalt bij oneigenlijk gebruik elke vorm van garantie.

* Het is raadzaam de originele verpakking te bewaren, aangezien geen gratis as-
sistentie wordt verleend als het product defect raakt bij het versturen naar een
erkend servicecentrum doordat het niet goed is verpakt.

* Om de veiligheid van het apparaat niet op het spel te zetten, gebruikt u alleen ori-
ginele reserveonderdelen en accessoires die door de fabrikant zijn goedgekeurd.

* Het apparaat voldoet aan de (EG) verordening nr.1935/2004 van 27/10/2004 in-
zake materialen bestemd om met levensmiddelen in contact te komen.

A Gevaar voor kinderen

* Het apparaat kan worden gebruikt door kinderen die ouder zijn dan 8 jaar en door
personen met beperkte lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens, of per-
sonen zonder ervaring en kennis, maar uitsluitend als ze door een verantwoor-
delijke persoon worden begeleid of als ze goede instructies hebben gekregen en
ze de instructies en gevaren bij het gebruik van het apparaat hebben begrepen.

* Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

* De reinigings- onderhoudswerkzaamheden die in deze gebruiksaanwijzing wor-
den beschreven mogen niet door kinderen worden verricht, tenzij ze ouder zijn
dan 8 jaar en dit onder toezicht gebeurt.

*Houd het apparaat en de stroomkabel altijd buiten bereik van kinderen jonger
dan 8 jaar.

* Laat de stroomkabel niet op een plek hangen waar hij door een kind beetgepakt
kan worden.

* Zet het apparaat zodanig neer dat kinderen niet bij de hete delen kunnen komen.

*Houd de verpakkingsmaterialen buiten het bereik van kinderen, aangezien deze
een bron van gevaar kunnen vormen.

* Mocht u dit apparaat willen weggooien, dan bevelen wij aan om het onbruikbaar
te maken door de stroomkabel door te snijden. Verder bevelen wij aan om die
delen van het apparaat onschadelijk te maken die een gevaar kunnen vormen,
vooral voor kinderen die het apparaat kunnen gebruiken om ermee te spelen.

* Houd de reinigingsnaald altijd buiten het bereik van kinderen en berg hem op een
veilige plaats op: inslik- en verwondingsgevaar.

Gevaar als gevolg van elektriciteit
*Voordat u het apparaat op het elektriciteitsnet aansluit, controleert u of de span-
ning die op het plaatje onder het apparaat is aangegeven, overeenkomt met die
van het plaatselijke elektriciteitsnet.
* Het gebruik van niet door de fabrikant goedgekeurde verlengsnoeren kan schade
en ongelukken veroorzaken.
* Sluit het apparaat altijd aan op een geaard stopcontact.
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+ Sluit geen enkel ander apparaat dat veel stroom verbruikt (kacheltjes, strijkijzers,
radiatoren) op hetzelfde stopcontact aan. Gevaar voor elektrische overbelasting.

* Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel uit het
stopcontact, voordat u het reservoir met water vult.

* Zorg dat de onderdelen die onder spanning staan nooit in aanraking komen met
water: hierdoor kan kortsluiting ontstaan!

* Zorg ervoor dat de stroomkabel niet in aanraking komt met scherpe delen.

* Kijk uit dat de stroomkabel niet in aanraking komt met hete oppervlakken.

* Alle beschreven schoonmaak- en onderhoudswerkzaamheden moeten worden ver-
richt bij uitgeschakeld apparaat en met de stekker uit het stopcontact verwijderd.

* Dompel het apparaat niet in water of andere vloeistoffen.

* Schakel het apparaat uit zelfs wanneer het gedurende korte tijd niet wordt ge-
bruikt en haal de stekker altijd uit het stopcontact.

A Waarschuwing voor brandwonden

* Tijdens de afgifte bereiken de stoom en het water hoge temperaturen. Houd de
handen en het gezicht uit de buurt van stoom of heet water.

* Vanwege verbrandingsgevaar mogen de externe metalen delen van het apparaat
en de filterhouder niet worden aangeraakt wanneer het apparaat in werking is.
*Richt de stoomstraal of het hete water nooit op lichaamsdelen. Gevaar voor

brandwonden.

* Controleer of het kopje stevig en op de juiste manier op het kopjesrooster is ge-
zet. Gebruik geen kopjes die te groot zijn voor de breedte van het kopjesrooster.
Gevaar voor brandwonden doordat het kopje valt tijdens de afgifte.

+ Kom tijdens de werking van het apparaat of tijdens de eerste minuten dat het uit-
geschakeld is niet aan de hete delen ervan. Wacht tot de warme delen afgekoeld
zijn.

* Trek de stekker uit het stopcontact en wacht tot de hete delen zijn afgekoeld
alvorens reinigings- en onderhoudswerkzaamheden te verrichten.

+ Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte.

* Als er geen water uit de filterhouder komt, kan dit komen doordat het filter verstopt
zit. Draai de filterhouder langzaam los, aangezien de eventuele restdruk spetters
kan veroorzaken, en verwijder hem. Maak het apparaat vervolgens schoon, zoals
in de hiervoor bestemde paragraaf wordt beschreven.

Let op - schade aan materialen

* Zet het apparaat op een stevig en droog opperviak.

* Gebruik het apparaat niet zonder water, omdat de pomp dan kan doorbranden.

« Zet het apparaat niet op hete oppervlakken of in de buurt van open vlammen, om
te voorkomen dat de coating beschadigd raak.

* Leg het apparaat niet op hete opperviakken of in de buurt van open viammen, om
te voorkomen dat de behuizing beschadigd raakt.

* De stroomkabel mag niet tegen de hete delen van het apparaat aankomen.
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+ Zet het apparaat niet in de buurt van brandbaar materiaal (bijvoorbeeld stoffen,
gordijnen).

* Rol de stroomkabel voor het gebruik helemaal af.

* Het apparaat mag niet via externe tijdschakelaars of apart op afstand bediende
installaties worden gevoed.

* Zet het apparaat, of leg de stroomkabel, niet in de buurt van of op warme elektri-
sche- of gasfornuizen, of in de buurt van een magnetron.

* Gebruik het apparaat niet in de openlucht.

+ Zorg dat het MAX-niveau nooit wordt overschreden.

* Vul het reservoir alleen met vers, koolzuurvrij water. Gebruik geen koolzuurhou-
dend, heet, lauw water, of enige andere vloeistof die het apparaat zou kunnen
beschadigen.

*Doe nooit iets anders in het filter voor 1 kopje en 2 kopjes koffie dan gemalen
koffie. Het apparaat zou hierdoor zwaar beschadigd kunnen raken.

« Zet het apparaat niet in een ruimte met een temperatuur die lager is dan 0°C,
aangezien het in de ketel achtergebleven water dan kan bevriezen en schade
kan veroorzaken.

« Stel het apparaat niet bloot aan weersinvloeden ( bijvoorbeeld regen, zon).

*Na de stekker uit het stopcontact te hebben gehaald en de hete onderdelen
te hebben laten afkoelen, maakt u het apparaat uitsluitend schoon met een
niet-schurend, iets bevochtigd doekje met een paar druppels neutraal, niet-agres-
sief reinigingsmiddel.

* Gebruik nooit oplosmiddelen, omdat ze de plastic delen beschadigen.

* Demonteer het apparaat niet. Er zijn geen interne delen die moeten worden ge-
bruikt of worden schoongemaakt.

A Gevaar voor schade door andere oorzaken

* Pak de behuizing van het apparaat vast om het op te tillen.

* Zet het apparaat in een goed verlichte, schone ruimte met een gemakkelijk toe-
gankelijk stopcontact.

* Doe niet te veel water in het reservaoir.

* Laat het apparaat niet onbeheerd achter terwijl de stekker in het stopcontact zit.

* Trek nooit aan de stroomkabel of het apparaat zelf om de stekker uit het stopcon-
tact te halen.

* Het apparaat moet op een stevige ondergrond worden gebruikt en ook als het
niet wordt gebruikt moet het op een stevige ondergrond staan.

* Het apparaat mag niet worden gebruikt als het is gevallen, als er zichtbare scha-
de is of als hij water lekt. Gebruik het apparaat niet als de stroomkabel of de
stekker beschadigd zijn, of als het apparaat zelf defect is. Om iedere vorm van
gevaar te voorkomen moeten alle reparaties, waaronder ook de vervanging van
de stroomkabel, uitsluitend worden verricht door een erkende Servicedienst of
door erkende vakmensen.
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* Het apparaat mag tijdens het gebruik niet in gesloten kasten of andere meubels
staan.

E Voor het correct vernietigen van het apparaat volgens de Europese Richtlijn
== 2012/19/EU lees het speciale blaadje dat bij het product wordt gelever.

*BEWAAR DEZE INSTRUCTIES ALTIJD

BESCHRIJVING VAN HET APPARAAT

A
A

Id

1- Manometer L - Stoom-/heetwaterpijpje
- Toets met controlelampje (@) voor 1 kopje kof- M - Stroomsnoer
fie N - Knop voor de stoom-/heetwaterafgifte
- Toets met controlelampje (M) voor 2 kopjes O - Waterreservoir
koffie P - Deksel van het waterreservoir
- Stoomknop met controlelampje (<& ) Q - Reinigingsnaald
- Plaats waarin de filterhouder wordt vastgedraaid R - Tamper
- Verwijderbaar rooster S - Koffiepadfilter
- Druppelopvangbak T - Filter 1 kopje
- Kopjesrooster U - Filter 2 kopjes
- Aan/uitknop V' - Druppelring
- Vlotter W - Filterhouder
- Behuizing van het apparaat X - Borgschroef van de druppelring
- Metalen pijpje
entificatiegegevens

Op het plaatje aan de onderkant van het apparaat zijn de volgende identificatiegegevens van het apparaat
weergegeven:

Ve
Ve

fabrikant en EG-merk

model (Mod.)

serienummer (S.N.), met de week (wk) en het jaar (yr) van productie van het apparaat
voedingsspanning (V) en frequentie (Hz)

opgenomen elektrisch vermogen (W)

gratis telefoonnummer assistentie

rmeld, bij eventuele verzoeken aan Erkende Serviccecentra, het model en het serienummer.

rbruik in stand-by: 0,4 W.

~ -
Hriete_ Mod. xxxx
XXX-XXXV~ XX-XXHz XXXXW

De'Longhi Appliances Srl
Via S.Quirico, 300

50013 Campi Bisenzio (F1)
ITALY

11

I&N. XXXXXXXXXXXX S.N.wk/yr abcdefg
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GEBRUIKSAANWIJZING

Inbedrijfstelling

Verwijder het verpakkingsmateriaal en controleer of alle onderdelen aanwezig zijn.

Zet het apparaat op een vlak en stevig oppervlak.

Was het reservoir, het filter voor 1 kopje en 2 kopjes, het koffiepadfilter, de lekbak, het afneembare rooster en
de filterhouder af.

Let op
Alvorens tot de montage over te gaan, verzekert u zich ervan dat het apparaat uitgeschakeld en de
stekker uit het stopcontact getrokken is.

Voorbereidende werkzaamheden

1 Monteer het afneembare rooster (E) op de lekbak (F) (Fig. 2).
2 Breng de lekbak (F) in de bodem van het apparaat aan (Fig. 3).
3 Verwijder het waterreservoir (O) uit het apparaat (Fig. 4).

4 Open het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).

Let op
Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel uit het stopcontact, voordat u het
reservoir met water vult.

Vul het waterreservoir niet wanneer het in het apparaat ingeschakeld is. Gevaar voor elektrische schok.

Let op

Gebruik om het waterreservoir te vullen geen koolzuurhoudend, heet of lauw water, of enige andere
vloeistof die het apparaat zou kunnen beschadigen.

5 Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Fig. 6).

Zorg dat het MAX-niveau NOOIT wordt overschreden.

6 Sluit het deksel van het waterreservoir (P).

7 Zet het waterreservoir (O) op zijn plaats (Fig. 7).

Om de goede werking van het apparaat te garanderen, drukt u het waterreservoir helemaal op zijn plaats.

Controleer of het waterreservoir goed is aangebracht, anders kan het apparaat geen koffie afgeven.

Eerste inschakeling

Let op!
Voordat u het apparaat aanzet controleert u of alle onderdelen correct aangebracht zijn.

Controleer of de netspanning in huis hetzelfde is als die op het plaatje met technische gegevens van
het apparaat.

Beste klant, volg onderstaande procedure indien u op problemen stuit wanneer u het apparaat voor

het eerst gebruikt of wanneer u het gebruikt zonder water in het reservoir:

1 Controleer of het apparaat is uitgeschakeld. Vul het waterreservoir tot het maximumniveau en zet het op
Zijn plaats.

2 Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje en draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte open.

3 Schakel het apparaat in en laat het opwarmen (op het bedieningspaneel aan de voorkant verschijnen 3
knipperende controlelampjes; tijdens deze fase kunnen er enkele waterdruppels uit het stoom-/heetwater-
pijpje lekken).

4 Wanneer het apparaat is opgewarmd (de 3 lampjes gaan nu vast branden), draait u de knop voor stoom-/
heetwaterafgifte gedurende 2 seconden dicht. Draai deze knop vervolgens gedurende 4 seconden open
om het apparaat klaar te maken voor gebruik; herhaal deze handeling 3 tot 4 keer tot er een straal heet
water uitkomt.

5 Draai de knop voor de stoom-/heetwaterafgifte dicht.

115

NL



1IN

6 Zet een bakje met een inhoud van ten minste 500 ml onder de filterhouder (Afb. 12).
7 Druk op de toets voor 2 kopjes koffie (®g,) (Afb. 13). Start de afgifte totdat u water uit de filterhouder ziet
komen.

OPMERKING: herhaal deze handeling elke keer dat u het apparaat aanzet nadat het meerdere dagen
niet is gebruikt.
Als het water in het reservoir op is, wordt dit aangegeven door een trilling en een harder geluid. De
lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjes (99) en de stoomknop () knipperen. Zie het Hoofdstuk “Het
reservoir met water vullen tijdens het gebruik” om de werking van het apparaat te herstellen.
Het apparaat is nu klaar om zijn eerste kop koffie te zetten.

— f —

Wi\&iﬁ

OPMERKING: De filterhouder wordt geleverd met het filter voor 2 kopjes al op zijn plaats aangebracht. Raad-
pleeg de afbeeldingen om te weten te komen hoe u het filter kunt verwijderen. U kunt het filter ook met uw
vingers optillen om het te verwijderen.

KOFFIE MAKEN

1 Verwijder het waterreservoir (O) uit het apparaat (Fig. 4).
2 Open het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).

Let op
Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel uit het stopcontact, voordat u het
reservoir met water vult.

Het filter verwijderen

Vul het waterreservoir niet wanneer het in het apparaat ingeschakeld is. Gevaar voor elektrische schok.

Let op

Gebruik om het waterreservoir te vullen geen koolzuurhoudend, heet of lauw water, of enige andere
vloeistof die het apparaat zou kunnen beschadigen.
3 Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Fig. 6).
Zorg dat het MAX-niveau NOOIT wordt overschreden.
4 Sluit het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).
5 Zet het waterreservoir (O) op zijn plaats (Fig. 7).
Om de goede werking van het apparaat te garanderen, drukt u het waterreservoir helemaal op zijn plaats.
Controleer of het waterreservoir goed is aangebracht, anders kan het apparaat geen koffie afgeven.
6 Kies het gewenste filter (T) voor 1 kopje en (U) voor 2 kopjes, en doe het in de filterhouder (Fig. 14). Do-
seer de koffie in het filter en druk de gemalen koffie goed aan met de speciaal hiervoor bestemde tamper
(R) (Fig. 15).
Let op!
Als er te veel gemalen koffie in het filter is gedaan, kan het zijn dat de filterhouder moeilijk kan worden
gedraaid en/of de filterhouder lekt tijdens het koffiezetten.
7 Plaats de filterhouder (W) op de daarvoor bestemde plaats en let er daarbij op dat de handgreep uitgelijnd
is met het symbool (’h) op de behuizing van het apparaat (Fig. 16).
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8 Draai de filterhouder tot de handgreep uitgelijnd is met het symbool (|E| ).
Verzeker u ervan dat u de filterhouder goed aan de flens heeft bevestigd (Fig. 17).

Kies het juiste kopje
Voordat u de gewenste drank bereidt, kiest u het kopje op grond van de volgende tabel:

Espressokoffie

Enkel
Dubbel

ongeveer 30 ml
ongeveer 60 ml

Het filter voor 2 kopjes kan worden gebruikt om twee afzonderlijke kopjes koffie of slappere of sterkere koffie te maken.

De hoeveelheid water instellen die voor 1 of 2 kopjes koffie wordt afgegeven

U kunt de hoeveelheid water instellen die voor 1 of 2 kopjes koffie wordt afgegeven (duur van de heetwateraf-
gifte via de filterhouder).
De hoeveelheid afgegeven water heeft effect op de smaak van de koffie, die meer of minder sterk kan zijn,

en op de kwaliteit van het cremalaagje. Probeer deze parameter te veranderen om de perfecte smaak voor

uw koffie te vinden.

OPMERKING: de hoeveelheid water die voor 1 of 2 kopjes wordt afgegeven moet tijdens de koffieaf-
gifte worden afgesteld.
Om de hoeveelheid water in te stellen die voor 1 kopje koffie moet worden afgegeven, houdt u de knop (@) zo
lang als nodig ingedrukt. De verstreken tijd stelt de nieuwe hoeveelheid water voor 1 kopje koffie in. Om de
hoeveelheid water in te stellen die voor 2 kopjes moet worden afgegeven, houdt u de knop (DD) zo lang als
nodig ingedrukt. De verstreken tijd stelt de nieuwe hoeveelheid water voor 2 kopjes koffie in.

Werking van de manometer
De machine is uitgerust met een manometer (A1) die aangeeft of de parameters: hoeveelheid water, hoeveel-
heid koffie en maalgraad, goed in balans zijn om optimaal koffie te kunnen zetten.

oPTIMAL

EXTRACTION

Under

De eerste fase van het koffiezetten is de voorinfusie van de gemalen kof-
fie. Het apparaat werkt bij lage druk. De wijzer van de manometer moet
zich in de zone UNDER bevinden.

Optimal

De waterdruk neemt geleidelijk toe. De wijzer moet zich gedurende de
hele duur van de koffieafgifte in de zone OPTIMAL bevinden. De koffie
wordt op die manier met de ideale druk bereid.

Te waterige koffie

Als de wijzer van de manometer tijdens de koffieafgifte in de zone UNDER
blijft, is de koffie met een te lage druk gezet. Dit gebeurt wanneer het water
snel door de gemalen koffie heen stroomt. De koffie is waterig, heeft een
dun cremalaagje en weinig smaak. De oorzaken zijn een te grove maling,
een te kleine hoeveelheid koffie in de filterhouder of niet aangedrukte, ge-
malen koffie.

Te sterke koffie

Als de wijzer van de manometer tijdens het koffiezetten de optimale zone
om koffie te zetten overschrijdt en in de rode zone staat, is de koffie met
een te hoge druk gezet. Dit gebeurt wanneer het water niet door de ge-
malen koffie heen kan stromen. De koffie is sterk, heeft een dun crema-
laagje en smaakt bitter. De oorzaken zijn een te fijne maling, een te grote
hoeveelheid koffie in de filterhouder of de gemalen koffie is te hard aan-
gedrukt.
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Een espresso is pas lekker wanneer er een perfecte balans wordt bereikt tussen zoet-, zuur- en bitterheid. De
smaak van de koffie is afhankelijk van meerdere factoren, zoals het type koffiebonen, de mate waarin de koffie
is gebrand, de versheid, de maalgraad, de hoeveelheid gemalen koffie in de filterhouder en het aandrukken
van de gemalen koffie in het filter. Experimenteer door deze factoren af te stellen om uw favoriete smaak te
krijgen. Vergeet in ieder geval niet de aanwijzingen op de manometer op te volgen.

Koffieafgifte

1 Zet een of twee kopjes op het afneembare rooster (E) (Fig. 18-19).

2 Druk op de aan/uit-knop (H) (Fig. 9).

De lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjess (99) en de stoomknop (<) knipperen. Wanneer het apparaat de
juiste temperatuur heeft bereikt om koffie te zetten, gaan de lampjes (@), (DD), (&) vast branden.

Het is raadzaam de filterhouder te laten opwarmen door hem een aantal minuten op zijn plaats te laten zitten
voordat u koffie zet, zodat ook het eerste kopje koffie goed warm is. Dit is niet nodig bij de volgende kopjes
koffie.

3 Druk op de knop om 1 kopje koffie te zetten (@) of druk op de knop om 2 kopjes koffie te zetten (99).
Controleer aan het begin van de afgifte of de wijzer van de manometer zich in de zone UNDER bevindt

en zich vervolgens naar de zone OPTIMAL verplaatst, wanneer de koffie in het kopje loopt. Zie de
paragraaf "Werking van de manometer”.

oPTIM4, oPTIM4,

EXTRACTION EXTRACTION

Druk OK Lage druk Hoge druk
De koffie loopt na 4-7 seconden in | De koffie loopt na 1-3 seconden in | De koffie loopt na 7-8 seconden in
de kopjes de kopjes de kopjes
De afgifte is traag en goed heet De afgifte is snel en waterig De afgifte is traag en niet volledig
De cremalaag is goudbruin met | De cremalaag is lichter met dun De cremalaag is donkerder of
stevig schuim schuim ontbreekt
De koffie is donkerbruin De koffie is lichtbruin, bitter en | De koffie is donkerbruin, bitter en
licht van smaak aangebrand van smaak

4 Om de afgifte te stoppen voordat het apparaat klaar is, drukt u nogmaals op de knop om koffie te zetten.
Let op!
Net als bij professionele koffiezetapparaten mag de filterhouder niet worden verwijderd als de knop om
koffie te zetten is ingedrukt.

Let op!

Wacht na het koffiezetten ongeveer 10 seconden alvorens de filterhouder eruit te halen; om de fil-
terhouder te verwijderen, draait u hem langzaam van rechts naar links om water- of koffiespetters te
voorkomen.

Als er in ruststand wolkjes stoom uit de plek waar de filterhouder wordt vastgehouden komen, dan is dat
volkomen normaal.
Na de afgifte gaan de lampjes van de knoppen (@), (™), (<& ) vast branden.
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5 Druk op de aan/uit-knop (H) om het apparaat uit te zetten (Fig. 9).
KOFFIE MAKEN MET EEN KOFFIEPAD

Zet het filter voor pads (W) in de filterhouder (S).

1 Plaats de pad in het filter (Fig. 20).

2 Duw de pad er met de vinger in. De pad moet goed in het midden in het filter zitten.

3 Om mogelijk lekken van water te voorkomen, vouwt u de buitenkanten van het papier van de pad om
voordat u hem in het filter doet, omdat ze er anders uit kunnen steken (Fig. 21).

Het filterhouder kan nu in zijn houder worden gezet.

4 Plaats de filterhouder (W) op de daarvoor bestemde plaats en let er daarbij op dat de handgreep uitgelijnd
is met het symbool ('b) op de behuizing van het apparaat (Fig. 16).

5 Draai de filterhouder tot de handgreep uitgelijnd is met het symbool (ﬂ ).

6 Nadat de koffie is gezet, kan de koffiepad bij het verwijderen van de filterhouder vast komen te zitten in de
gleuf waarin de filterhouder is vastgedraaid. Om hem te verwijderen moet de filterhouder schuin worden
gehouden, zoals in de afbeelding getoond, zodat de pad daarop valt (Fig. 22).

Voor altijd lekkere koffie koopt u pads met het compatibiliteitsmerk E.S.E.

Als de pad er niet goed in zit of de filterhouder niet goed is vastgedraaid, kan er wat water uit de
filterhouder druppelen.

CAPPUCCINO MAKEN

1 Zet een kopje op het afneembare rooster (E) (Fig. 23).

Als u wilt, kunt u een grote mok gebruiken.

- Verwijder het afneembare rooster (E) en de lekbak (F) (Fig. 24).
- Zet het kopje op het kopjesrooster (G) (Fig. 25).

2 Maak de koffie (Fig. 26).

Let op!
Verbrandingsgevaar. Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte. Kom niet
aan het metalen pijpje.

Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door spetters heet water en stoom, die uit het stoom-/heetwa-
terpijpje kunnen komen.

3 Richt het stoom-/heetwaterpijpje (L) op de lekbak (F) (Fig. 27).

4 Druk op de stoomknop (). Het controlelampje van de stoomknop begint te knipperen. Wacht tot het con-
trolelampje van de stoomtoets vast brandt, ten teken dat de temperatuur in de ketel het optimale niveau
heeft bereikt om stoom af te geven.

5 Houd het kannetje met de melk die moet worden opgeschuimd onder het stoom-/heetwaterpijpje (L).

6 Steek het stoom-/heetwaterpijpje (L) diep in het melkkannetje (Fig. 28).

7 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (O« ), (Fig. 11). Het apparaat
begint nu stoom af te geven.

8 Beweeg en draai het kannetje met de melk terwijl er stoom uit het stoom-/heetwaterpijpje komt.

De melk is opgeschuimd wanneer er schuim in het kannetje verschijnt (Fig. 29).

9 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (0 ) om de heetwaterafgifte te stoppen.

Geef na ieder gebruik enkele seconden stoom af om eventuele melkresten uit het stoom-/heetwater-
pijpje te verwijderen.

Gebruik een vochtig, niet-schurend doekje om het gaatje in de stoom-/heetwaterpijpje en het metalen
pijpje schoon te maken.

10 Giet de opgeschuimde melk in het eerder gemaakte kopje koffie.

119

NL



1IN

HET OPNIEUW GEBRUIKEN VOOR HET KOFFIEZETTEN

Als u direct na stoom te hebben afgegeven een nieuw kopje koffie wilt maken, moet u het apparaat af laten

koelen.

1 Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (Fig. 10).

2 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (¢ ), (Fig. 11). Er begint nu
heet water uit het apparaat te komen.

Door warm water af te geven koelt het apparaat sneller af. Wanneer het apparaat de optimale temperatuur

heeft bereikt, wordt de warmwaterafgifte automatisch gestopt.

3 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (0 ) om de afgifte van heet water te
stoppen.

Het apparaat is klaar om een nieuw kopje koffie te zetten.

AFGIFTE VAN WARM WATER

Let op!
Verbrandingsgevaar. Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte. Kom niet
aan het metalen pijpje.

Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door spetters heet water en stoom, die uit het stoom-/heetwa-
terpijpje kunnen komen.

1 Zet een kopje op het afneembare rooster (E) (Fig. 23).

2 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (¢ ), (Fig. 11). Er begint nu
heet water uit het apparaat te komen.

3 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (0 ) om de afgifte van heet water te
stoppen.

NUTTIGE INFORMATIE VOOR HET MAKEN VAN EEN GOEDE ESPRESSO

De gemalen koffie in de filterhouder moet zachtjes worden aangedrukt. Hoe sterk de koffie is hangt af van de
maalfijnheid van de koffie, van de hoeveelheid koffie in de filterhouder en van het aandrukken van de koffie.
Na slechts enkele seconden loopt de koffie in de kopjes. Als er meer tijd nodig is voor de afgifte, dan betekent
dit dat de koffie te fijn is gemalen of te stevig is aangedrukt.

HET WATERRESERVOIR TIJDENS HET GEBRUIK VULLEN

Let op
Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel uit het stopcontact, voordat u het
reservoir met water vult.

Vul het waterreservoir niet wanneer het in het apparaat ingeschakeld is. Gevaar voor elektrische schok.

Let op

Gebruik om het waterreservoir te vullen geen koolzuurhoudend, heet of lauw water, of enige andere
vloeistof die het apparaat zou kunnen beschadigen.

Het wordt aanbevolen het waterniveau in het reservoir altijd te controleren.
1 Zet het apparaat uit en haal de stekker uit het stopcontact.

2 Verwijder het waterreservoir (O) uit het apparaat (Fig. 4).

3 Open het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).

4 Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Fig. 6).

Zorg dat het MAX-niveau NOOIT wordt overschreden.

5 Sluit het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).

6 Zet het waterreservoir (O) op zijn plaats (Fig. 7).

Om de goede werking van het apparaat te garanderen, drukt u het waterreservoir helemaal op zijn plaats.

Controleer of het waterreservoir goed is aangebracht, anders kan het apparaat geen koffie afgeven.
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Let op!
Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door spetters heet water en stoom, die uit het stoom-/heetwa-
terpijpje kunnen komen.

Handel als volgt als het apparaat nog steeds geen koffie afgeeft nadat u het reservoir correct hebt gevuld en

weer op zijn plaats hebt aangebracht:

- Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (Fig. 10).

- Druk op de aan/uit-knop (H) (Fig. 9).

- Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (O), (Fig. 11). Start de
afgifte totdat u water uit het stoom-/heetwaterpijpje ziet komen.

AUTOMATISCHE UITSCHAKELFUNCTIE

Dit apparaat is voorzien van een automatisch uitschakelsysteem in overeenstemming met de nieuwe regelge-
ving inzake energieverbruik. Na 30 minuten van inactiviteit wordt het apparaat uitgeschakeld. Om een nieuwe
kop koffie te maken, moet het apparaat opnieuw worden gestart door op een van de knoppen voor 1 kopje (@P),
2 kopjes (99) of op de stoomknop (& ) te drukken. Wanneer het apparaat de juiste temperatuur heeft bereikt
om koffie te maken, gaan de lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjes (D@) of de stoomknop (&) vast branden.

REINIGING VAN HET APPARAAT

Door het apparaat regelmatig en dagelijks schoon te maken blijft het in goede staat en wordt de levensduur
verlengd.

Let op!
Alle beschreven schoonmaak- en onderhoudswerkzaamheden moeten worden verricht bij uitgescha-
keld apparaat en met de stekker uit het stopcontact verwijderd.

Let op!
De schoonmaakwerkzaamheden moeten worden verricht wanneer de hete delen van het apparaat
zijn afgekoeld.

Let op!
A Was de onderdelen van het apparaat nooit in de vaatwasmachine. Houd het apparaat nooit onder
stromend water.

Gebruik geen schuurmiddelen of metalen keukengerei om te voorkomen dat de stalen oppervlakken
bekrast of beschadigd worden.

De filters voor de gemalen koffie schoonmaken
Controleer of de gaten niet verstopt zijn. Tap via de aangebrachte filterhouder zonder gemalen koffie kokend
water af om eventuele koffieresten of andere onzuiverheden op te lossen en te verwijderen.

Let op!
Draai de filterhouder langzaam los, aangezien de eventuele restdruk spetters kan veroorzaken, en
verwijder hem.

Het wordt aanbevolen de filters om de 3 maanden grondig schoon te maken met behulp van in de handel

verkrijgbare reinigingstabletten voor filters en hierbij als volgt te werk te gaan:

+ Leg een reinigingstablet voor filters in het filter (zonder koffie).

+ Bevestig de filterhouder op zijn plaats.

+ Druk op de knop voor 2 kopjes koffie (99) om te beginnen water af te tappen.

+ Laat de tablet minstens 15 minuten inwerken.

+ Druk opnieuw op de knop om koffie te zetten om het aftappen uit te zetten.

+ Herhaal deze handeling om het water af te tappen. Laat een minuutje rusten. Herhaal de handelingen
gedurende 5 aftapcycli.
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+ Verwijder de filterhouder uit de plaats waarin de houder wordt vastgedraaid, haal het filter uit de filterhou-
der en spoel alle onderdelen onder de kraan af.

+ Zet het apparaat uit en haal de stekker uit het stopcontact.

+ Maak de interne onderdelen met een zacht doekje schoon om eventuele resten reinigingsmiddel te verwij-
deren (Fig. 30).

Herhaal de handelingen bij alle filters.

Als het apparaat dagelijks wordt gebruikt wordt aangeraden het minimaal om de drie maanden schoon te maken.

De bevestigingsplaats van de filterhouder schoonmaken

‘ Let op!
Laat de filterhouder niet op zijn plaats bevestigd zitten. De dichting op de bevestigingsplaats van de
filterhouder kan anders slijten.

Tijdens het gebruik kunnen er op de plaats waar de filterhouder wordt bevestigd resten koffiedik achterblijven,
die kunnen worden verwijderd met een tandenstoker, een doekje (Fig. 30), of door het water te laten stromen
zonder dat de filterhouder is aangebracht (Fig. 31).

De houder waarin de filterhouder wordt vastgedraaid moet na ongeveer elke 200 koffieafgiftes worden uitgespoeld.
Druk op de knop voor 2 kopjes koffie (®g) om te beginnen water af te tappen. Er begint nu water uit het
apparaat te komen. Wacht tot minstens 500 ml water is afgetapt.

Het stoom-/heetwaterpijpje schoonmaken

Let op!
Om te voorkomen dat u zich brandt verricht u deze handeling wanneer het stoom-/heetwaterpijpje is
afgekoeld.

Maak het de stoom-/heetwaterpijpje na elk gebruik met een vochtig doekje schoon om de eventuele melkres-

ten aan de buitenkant te verwijderen. Handel als volgt om eventuele resten binnenin te verwijderen:

1 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (0&®), (Fig. 11). Geef enkele
seconden stoom af.

2 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (@ ) om de heetwaterafgifte te stoppen.

3 Druk op de aan/uit-knop (H) om het apparaat uit te zetten (Fig. 9).

Maak de onderdelen van het stoom-/heetwaterpijpje regelmatig schoon.

- Trek het metalen pijpje weg (Fig. 32) en verwijder het rubberen gedeelte van het stoom-/heetwaterpijpje
door het omlaag te trekken. Maak het onder stromend water schoon. Het gaatje kan met een niet-schurend
doekje worden schoongemaak.

- Draai het metalen pijpje (K) weer helemaal vast. Breng het rubberen gedeelte aan door het omhoog te
duwen. Indien nodig reinigt u het gaatje waar de stoom uitkomt met de meegeleverde naald (Q) (Fig. 33).

Het waterreservoir schoonmaken

Maak de binnenkant van het waterreservoir regelmatig met een sponsje of een vochtig doekje schoon.

De behuizing van het apparaat schoonmaken

A Let op!

Gebruik geen schuurmiddelen.

Maak de vaste onderdelen van het apparaat met een vochtig, niet-schurend doekje schoon om de behuizing
niet te beschadigen.

Het afneembare rooster en de lekbak schoonmaken

Let op!
Alle schoonmaakwerkzaamheden moeten worden uitgevoerd bij uitgeschakeld apparaat en met de
stekker uit het stopcontact.

Maak de lekbak (F) van tijd tot tijd leeg.
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De druppelopvangbak is uitgerust met een viotter (I). Wanneer de vlotter uit het afneembare rooster steekt, wil
dat zeggen dat de lekbak vol water zit en geleegd moet worden.

1 Verwijder de lekbak (F) (Fig. 3).

Verwijder het afneembare rooster (E) (Fig. 2).

Leeg de lekbak (F) in de gootsteen.

Was de lekbak en het afneembare rooster met schoon water af.

Met een droge doek afdrogen.

Monteer het afneembare rooster (E) op de lekbak (F) (Fig. 2).

Breng de lekbak (F) in de bodem van het apparaat aan (Fig. 3).

ONTKALKEN

Let op!

Gebruik geen azijn of andere ontkalkingsmiddelen die niet door de fabrikant zijn toegestaan.

~No ok~ Wi

{5 Let op!
Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door spetters heet water en stoom, die uit het stoom-/heetwa-
terpijpje kunnen komen.

Goed onderhoud en een regelmatige schoonmaakbeurt beschermen het apparaat en zorgen ervoor dat het
langer goed blijft werken, doordat er een aanzienlijk kleiner risico is dat er kalkaanslag in het apparaat ont-
staat. Als het apparaat ondanks deze maatregelen na verloop van tijd minder goed blijkt te werken doordat er
vaak hard en kalkrijk water wordt gebruikt, moet het apparaat worden ontkalkt om de gebreken te verhelpen.
Gebruik hiervoor een ontkalker op basis van citroenzuur. Gebruik hiervoor een ontkalker op basis van citroen-
zuur. Dit product is eenvoudig verkrijgbaar bij de servicecentra.

De fabrikant wijst elke vorm van verantwoordelijkheid af voor schade aan de onderdelen in het appa-
raat veroorzaakt door het gebruik van verkeerde producten met chemische additieven.

Het apparaat moet ontkalkt worden wanneer de controlelampjes van de toetsen (@), (W), (&) rood
oplichten. Ga als volgt te werk.

Om het apparaat op de juiste wijze te ontkalken, controleert u het serienummer (S.N.) op het typeplaatje:

- Raadpleeg bij de apparaten met een serienummer van voor 47/24, de paragraaf 'Ontkalken (serie-
nummer voor 47/24)'.

- Raadpleeg bij de apparaten met een serienummer van na 47/24, de paragraaf 'Ontkalken (serienum-
mer na 47/24)'.

Ontkalken (serienummer voor 47/24)

1 Druk op de aan-uitknop (H) om het apparaat uit te schakelen (Afb. 9). Haal de stekker uit het stopcontact.

2 Neem de filterhouder van zijn plaats.

3 Vul het reservoir met vers water tot het MAX-niveau. Doe de ontkalker in het waterreservoir.

4 Zet een bakje dat groot genoeg is voor het water uit het reservoir onder de bevestigingsplaats van de
filterhouder. Richt het stoom-/heetwaterpijpje op het bakje.

5 Druk op de aan-uitknop (H) (Afb. 9). Wacht tot de lampjes van de knoppen (@), (®g), (&) vast gaan
branden.

6 Druk de knop voor 1 kopje koffie, de knop voor 2 kopjes koffie en de stoomknop gedurende ongeveer 3 tot
4 seconden tegelijk in. Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (O).
Het ontkalkingsprogramma start en de oplossing in het waterreservoir begint uit het stoom-/heetwaterpijpje te
stromen. De lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjes (99) en de stoomknop («& ) knipperen.

De kalkaanslag wordt uit het circuit in het apparaat verwijderd.

Na een reeks wasbeurten en pauzes eindigt de ontkalkingscyclus. Na de afgifte gaan de lampjes van de

knoppen (@), (99), () vast branden.

Verwijder de in het waterreservoir resterende oplossing. Spoel het waterreservoir om.

Vul het waterreservoir met vers, koolzuurvrij water.

123

wd
<



1IN

- Druk de knop voor 1 kopje koffie, de knop voor 2 kopjes koffie en de stoomknop gedurende ongeveer 3 tot
4 seconden tegelijk in. De spoelfase begint en het water in het reservoir begint uit de bevestigingsplaats van
de filterhouder, of door de aftapknop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand te draaien voor heet water/
stoom, (O«®) door het stoom-/heetwaterpijpje naar buiten te stromen. De lampjes voor 1 kopje (@), 2
kopjes (®Rg,) en de stoomknop () knipperen.

Na een reeks wasbeurten en pauzes eindigt de spoelcyclus. Het apparaat gaat uit.

Vul het waterreservoir met vers, koolzuurvrij water.

Druk op een van de knoppen: voor 1 kopje (@), 2 kopjes () of op de stoomknop (e ). De lampjes
voor 1 kopje (@), 2 kopjes (™) en de stoomknop (<& ) gaan met wit licht branden.

Als de lampjes met rood licht blijven knipperen, herhaalt u de ontkalkingscyclus.

Ontkalken (serienummer na 47/24)

1 Druk op de aan-uitknop (H) om het apparaat uit te schakelen (Afb. 9). Haal de stekker uit het stopcontact.

Neem de filterhouder van zijn plaats.

Vul het reservoir met vers water tot het MAX-niveau.

Doe de ontkalker in het waterreservoir.

Zet een bakje dat groot genoeg is voor het water uit het reservoir onder de bevestigingsplaats van de

filterhouder. Richt het stoom-/heetwaterpijpje op het bakje.

6 Druk op de aan-uitknop (Afb. 9). Wacht tot de lampjes van de toetsen voor 1 kopje (@), 2 kopjes (99) en
de stoomknop (&) vast branden.

7 Druk de knop voor 1 kopje koffie (@) en de stoomknop (<& ) gedurende ongeveer 3 tot 4 seconden tegelijk
in. De schoonmaakfase start en het water in het reservoir begint uit de bevestigingsplaats van de filterhou-
der, of door de aftapknop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand te draaien voor water/stoom, (0®)
uit het stoom-/heetwaterpijpje naar buiten te stromen. De lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjes (DD) ende
stoomknop (& ) knipperen.

De kalkaanslag wordt uit het circuit in het apparaat verwijderd.

Na een reeks wasbeurten en pauzes eindigt de ontkalkingscyclus. Na de afgifte gaan de lampjes van de

knoppen voor 1 kopje (@), 2 kopjes (99) en de stoomknop (&) met rood licht vast branden.

Verwijder de in het waterreservoir resterende oplossing. Spoel het waterreservoir om.

Vul het waterreservoir met vers, koolzuurvrij water.

- Druk de knop voor 1 kopje koffie (@) en de stoomknop («& ) gedurende ongeveer 3 tot 4 seconden tegelijk
in. De spoelfase begint en het water in het reservoir begint uit de bevestigingsplaats van de filterhouder,
of door de aftapknop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand te draaien voor heet water/stoom, (0)
door het stoom-/heetwaterpijpje naar buiten te stromen. De lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjes (%) en
de stoomknop (&) knipperen.

Na een reeks wasbeurten en pauzes eindigt de spoelcyclus. Het apparaat gaat uit.

Vul het waterreservoir met vers, koolzuurvrij water.

Druk op een van de knoppen: voor 1 kopje (@), 2 kopjes (99) of op de stoomknop (). De lampjes
voor 1 kopje (@), 2 kopjes (%) en de stoomknop (&) gaan met wit licht branden.

Als de lampjes met rood licht vast blijven branden, herhaalt u de ontkalkingscyclus.

BUITENWERKINGSTELLING

Indien het apparaat buiten werking wordt gesteld, koppelt u het van het elektriciteitsnet. Maak de druppelop-
vangbak leeg en maak hem schoon (zie de paragraaf “Reiniging van het apparaat”). Als het apparaat wordt
gesloopt, moeten de verschillende materialen die bij de vervaardiging van het apparaat zijn gebruikt worden
gescheiden en worden verwerkt op grond van hun samenstelling en de toepasselijke wetgeving in het land
waar het wordt gebruikt.

[$) B~V RN \S)
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OVERZICHT VAN OPLOSSINGEN VOOR EEN AANTAL PROBLEMEN

A Als het apparaat het niet goed doet, zet u het onmiddellijk uit en haalt u de stekker uit het stopcontact.

PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Er komt geen koffie

uit het apparaat, of de
koffie loopt te langzaam
door.

Het waterreservoir (O) is niet
goed aangebracht.

Breng het waterreservoir goed aan door het helemaal
aan te drukken.

Het reservoir is leeg.

Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-
niveau (Fig. 6).

De gaatjes in de houder,
waarin de filterhouder wordt
vastgedraaid, zijn verstopt.

Zet het apparaat aan zonder filterhouder en laat het
water wegstromen. Als het water nog steeds niet
gelijkmatig uit alle openingen stroomt, ontkalkt u het
apparaat.

De opening van het filter waar
de gemalen koffie in zit, is
verstopt.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L) en
draai aan de aftapknop voor stoom-/warmwaterafgifte
(N) op de stand voor water/stoom (Oe¥) om de druk
in het circuit te verminderen. Neem de filterhouder
vervolgens langzaam weg aangezien er door mogelijke
restdruk spetters uit kunnen komen. Open de verstopte
opening van het filter met de bijgeleverde naald. Was
het filter af zoals beschreven in de paragraaf "De filters
voor de gemalen koffie schoonmaken".

De koffie is te fijn gemalen.

Probeer een grovere koffiemaling te gebruiken.

De gemalen koffie is te hard
aangedrukt.

Druk de koffie in het filter minder hard aan.

Het filter bevat te veel koffie.

Doe minder koffie in het filter.
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PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Er lekt koffie uit
de randen van de
filterhouder.

1IN

Waarschijnlijk zit er te

veel gemalen koffie in de
filterhouder waardoor deze
niet goed vast kan worden
gedraaid.

Verwijder de filterhouder en maak de houder waarin
hij wordt vastgedraaid schoon met een sponsje (Fig.
30). Herhaal de handeling met de juiste hoeveelheid
koffie in het filter.

Er zijn koffieresten
achtergebleven op de dichting
van de houder waarin de
filterhouder wordt vastgedraaid.

Maak de dichting schoon met een tandenstoker of
een sponsje (Fig. 30).

De opening van het filter waar
de gemalen koffie in zit, is
verstopt.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L) en
draai aan de aftapknop voor stoom-/warmwaterafgifte
(N) op de stand voor water/stoom (O ) om de druk
in het circuit te verminderen. Neem de filterhouder
vervolgens langzaam weg aangezien er door mogelijke
restdruk spetters uit kunnen komen. Open de verstopte
opening van het filter met de bijgeleverde naald. Was
het filter af zoals beschreven in de paragraaf "De filters
voor de gemalen koffie schoonmaken".

Pad defect.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L) en
draai aan de aftapknop voor stoom-/warmwaterafgifte
(N) op de stand voor water/stoom (O« ) om de druk
in het circuit te verminderen. Neem de filterhouder
vervolgens langzaam weg aangezien er door
mogelijke restdruk spetters uit kunnen komen. Maak
het leertje met een tandenstoker of een sponsje
schoon (Fig. 30). Vervang de pad in de filterhouder.

De filterhouder is niet goed
bevestigd.

Verzeker u ervan dat u de filterhouder goed aan de
flens heeft bevestigd (Fig. 17)

De koffie loopt te snel

De koffie is te grof gemalen.

Voor sterkere en warmere koffie moet een fijnere

geen stoom af.

juiste afgiftetemperatuur
bereikt.

door. maling worden gebruikt.
De gemalen koffie is te hard Druk de koffie in het filter minder hard aan.
aangedrukt.
Het filter bevat niet genoeg Doe minder koffie in het filter.
koffie.
Het apparaat geeft Het apparaat heeft niet de Wacht tot het controlelampje van de stoomtoets vast

brandt, ten teken dat de temperatuur in de ketel het
optimale niveau heeft bereikt om stoom af te geven.

Het reservoir is leeg.

Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-
niveau (Fig. 6).

Het waterreservoir (O) is niet
goed aangebracht.

Breng het waterreservoir goed aan door het helemaal
aan te drukken.

Stoomuitgang verstopt.

Verwijder met de meegeleverde naald eventuele
aanslag die zich in het gaatje van het stoom-/
heetwaterpijpje heeft gevormd (Fig. 33). Maak het
stoom-/heetwaterpijpje schoon zoals beschreven
in de paragraaf "Het stoom-/heetwaterpijpje
schoonmaken". Ontkalk het apparaat als het
probleem aanhoudt.
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PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Nadat het water in het
reservoir is opgebruikt
en het waterreservoir
correct is gevuld,
hervat het apparaat de
waterafgifte niet.

Het afgiftecircuit doet het niet.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L).
Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de

stand voor water/stoom (O ), (Afb. 11).

Wacht tot er water uit het stoom-/heetwaterpijpje (L)
komt.

Er zit water op de
plaats en aan de basis
van het waterreservoir.

Het waterreservoir (O) is niet
goed aangebracht.

Breng het waterreservoir goed aan door het helemaal
aan te drukken.

Het apparaat maakt
een raar geluid tijdens
de koffieafgifte.

Er is weinig water en de pomp
zuigt niet aan.

Controleer of er voldoende water in het reservoir zit.
Vul het reservoir indien nodig met vers water tot het
MAX-niveau.

De lampjes van de
afgifteknoppen gaan
rood branden.

Het apparaat moet worden
ontkalkt.

Ontkalk het apparaat (zie de paragraaf "Ontkalken").
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ZXETIKA ME TO NMAPON ErxeiPIAIO

MoAovOTI 01 GUOKEUEG KATOOKEUGOTNKAY GUMOWVA E TIG TTPOIAYPAPES TV KEIJEVWY EUPWTTATKWY BlaTd-
Eewv Kal kaTa ouvéTela eival TpoaTaTeUpéVES ae GAa Ta duvnTikd emikivouva egapTApara, diafdaTe TTpooe-
KTIKQ TIG TIPOEIBOTTOINCEIS TOU TTAPOVTOG KAl XPNOIMOTIOIATE TN GUCKEUR HOvVAXA YIa TO GKOTTO TTOU TIp00-
pieTal, WOTE va amo@UyeTe aTuxAuaTa kai {nuiég. PuAGgTe TTPOXEIPO TO EYXEIPIDIO AUTE, YIa VA UTTOPEITE Val
70 gupBouAelEaTE OTO EANAOV. Av TTPOKEITaI VOl DWAOETE T GUOKEUR g€ KAToI0 dAAo dtopo, Buunbeite va Tou
TapadwaoeTe padi kal To Tapév eyxelpidio.

O1 mAnpo@opieg Tou TTaPAVTOS PEPOUV Ta TIAPaKATwW aUPBOAA TToU anuaivouy:

Kivduvog yia ta pikpd Taidid
Kivduvog nAektpotrAngiag
Kivduvog {nuidg amd d1agopeg GAES aiTieg
Mpogidotmoinan yia eykauyara
A Mpogoxn — UAIKES CnuIEG
NMPOBAEMOMENH XPHZH

MTTopeiTe va XpNOIWOTIOINTETE T PNXAVA KOQE (TTOU 0T GUVEKEID AVAQEPETAI WG TUTKEUR) yia va OTIAEETE
kagé kal karmoutaivo. EmimAéov, xapig ot Acitoupyia Trapoxig {eaTol vepoU, ptmopeiTe va @TiageTe TadI
Kal GAa agewAuata. H ouokeun TTpoopileTal amokAEIOTIKG yia OIKIOKH ¥prion Kal dev TTpETTEl val Xpnal-
potroigital yia eutmopikoUg A Blounyavikolg akotoug. Omoladrmote GAAn xprion ev TpoBAEmeTal amd Tov
KATOOKEUOOTIKG 0iKo, TIoU GUVETTWG aTmaAAdoaeral amd ommoladAToTe euBUvN yia {npIEG KABe eUONG, TTou
o@eihovtal aTnv akatdMnAn xpARon g unxavig. H akatdAMnAn xpRon éxel oav CUVETIEID TNV aKUPpWGON
OTT0IACdATIOTE HOPYNG EYYUNONG.

YAOAEIMMATIKOI KINAYNOI

Ta KaTaOKEUAOTIKA XAPAKTNPIOTIKA TG GUOKEUAG TIOU avaépovTal aTo TTapdv EviuTro, dev divouv Tn duva-
T6TNTA TTPOCTACIAg a6 TV ameubeiag ektdgeuan arpou j (eaTou vepou.

Mpoooxn!

Kivduvog eykaupdtwy. Kard tnv mapoxr arpol A eaTou vepou, Pnv OTPEPETE TV TTAPOXY| TTPOG TPi-
TOUG ) TPOG £00G. MidveTe T0 OWANVAKI TTAPOXAG aTHOU/CEaTOU VEPOU MOVO aTTd TO TUAWA TTOU €ival
emevOEdUPEVO e AaaTIxo. Mnv ayyiete 10 PETOANIKO TWANVAKI.

Kivduvog eykaupaTog amo (eaTé vepd kal aTpo TTou eVOEXETaI va TITAINIOTET atrd 10 GwANVAKI TTAPOXAS
aTyoU/CeaTol vepou. Kpatdre Ta xépia kai To TPOTWTTO 0ag HaKPIA Ao Ta (EaTA PEPN TNG TUCKEUNG.
Kivduvog eykaupaTtwy amo Tuxov TIrwan 1ou eAIr¢aviol kard Tnv apoxr. BeBaiwBeite 611 10 AIT¢avi
eival aTabepd kai 611 Exel TOTToBETNBel cWaTh 0T aXApPa ToToBETRONG Twv GAIT{aviwy. Mnv Xpnaipo-
TToIEITE TTOAU peyaAa @AITCavia Tou utrepPaivouv ag TTAGTOG TN X apa TOTTOBETNANG TwV GAITCaVIGWY.

A Na xpnaipotroleite povaya doxeia Tou eival karaokeuaauéva ammd UAIKG kataAAnAa yia “Tpo@Ipa’.

ZHMANTIKEZ NMPOEIAONOIHZEIZ

AIABALTE NMPOZEKTIKA TIZ MNAPAKATQ OAHTIEL.

*H guokeun gival oxedlaouévn yia va XpnoIUOTIOIEITAI O€ OIKIAKOUG ) TTapOuoI-
0UG XWPOUG, OTTWG Y1a TTApadelyua:

- OTIG KOUCiveG KOTOOTNUATWY TTOU TTPOOPICOVTAI ATTOKAEIGTIKA Y1 TO TIPOCOWTTIKO,
0Ta ypageia Kar o€ GANOUG ETTaYYEAUATIKOUG XWPOUG
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- 070 QypOKTAWATA

- oTa ¢gvodoyeia, aTig TTavaoldv, oTa kataAUuata bed & breakfast kai oe GAAa
karaAUuaTa (TTpog XprAaon ammd TOUg ETTIOKETITEG).

* Aev @époupe Kapia eubuvn yia AavBaapévn i dIAQOPETIKY XPAOTN TNG GUTKEUNG
0€ Oxéan e TIG XPNoeIg TTou TTpoBAETTOVTaI GTO TTAPOV £yXEIPidI0. H akaTGAANAN
XpAon €Tmiong EMOUPEI TNV AKUPWON KABE HOPYNS £yyunong.

* ZuvIOTATal va QUAGOOETE Ta UAIKA TG apxIKAG ouakeuaaiag, dedopévou 0TI dev
TpoPAETETal dwpedv TEXVIKA UTTOOTAPIEN YIa TIC {NUIES TTOU TTPOKARBNKav amd
akataAANAn cuokeuaaoia Tou TTPOIGVTOG KATA TV ATTOOTOAR TOU O€ €val £60UCT10-
dOTNUEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTHPIENG.

* [0 va unv Béoete o€ Kivouvo TNV a0PAAEIa TOU TTPOIOVTOG, XPNOIKOTIOIEITE ATTO-
KAEIOTIKG yVAGIA OVTAAANGKTIKG Kal EEAPTAATA TTOU GEPOUV TNV £60UC1000TNON
ToU KaTaOKEUQOT.

* H ouokeury ouppopewvetal pe Tov Kavovioud (EK) Ap. 1935/2004 Tng 27/10/2004
eI UAIKWV TT0U TTpoopicovTal va épBouv a€ ETTaQn e TPOQIHA.

A Kivduvog yia pikpda maidia

*H ouokeun umopei va xpnoigomoinBei amd maidid nAikiag peyahutepng Twy 8
ETWV KAl a1rd ATOpA JE PEIWPEVES OWHATIKES, AITONTNPIOKES Kal dlavonTIKES IKa-
VOTNTEG, 1} ATTO ATOUA TTOU OEV £XOUV TNV ATTAITOUUEVN TTEIPA KOl YVWOEIS POVO
utré v emifAewn evog umelBuvou A €av Exouv dIABACEI KAl KATAVONTEI TIG
00nyie¢ Kal Toug KIVOUVOUG TTOU TTPOKUTITOUV KOTA TN X 0T TNS GUOKEUNG.

* Ta WIkpa TTIdI1G eV TTPETTEN VA TTAICOUV E TN GUOKEUN.

* O1 epyaaieg KaBapiopoU Kal CUVTAPNONG TTOU AVOPEPOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPI-
10 dev TpETEl va ekteAoUvTal atmd TTaIdId NAIKIAg WIKPOTEPNG TWV 8 ETWV XWPIg
TNV €miBAewn €vO¢ evAAIKa.

* QuNdooeTe TAvTa TN OUCKEUT Kail TO KaAwdIo TPoYodoaiag pakpid até Taidid
NAIKIag HIKPOTEPNG TwV 8 ETWV.

*Mnv a@rjvete 10 KOAWDIO va KpEUETAI O€ ONUEIO TTOU PTTOPET va TO TTIACEI £val
HIKPO TTaIdI.

* TOTTOBETADTE T GUCKEUR £T01 WOTE TO JIKPA TTAIBIA VO NV @TAVOUV Va ayyi¢ouv
T0 KAUTA Pépn TNG.

* Ta uNikG TG ouoKeuaaiag dev TTPETTE va AQrivovTal O€ aNUEio OTTOU PTAVOUV Ta
Taid1d yiati amoteAoUV TIyn KIvouvou.

+ Otav amopaciceTe va OTTOPPIYETE TN GUCKEUN, GUVIGTATAI VO TNV AXPNOTEWETE
k6BovTag 10 KaAWdIO TPOPODOTIAG. LUVIOTATAI ETTICNG VA KATAOTACETE AKivVOU-
Va Ta PEPN TNG CUOKEUNG TTOU UTTOPET va atroTeAEoouv Trnyr KIvouvou, 1d1aitepa
yia pIKpd TTaidid Tou eVOEXETAI VA TTAIEOUV [E T CUOKEUN).

* Mnv a@nvete 1 BeAdva kaBapiopou Kovta o€ Taidid Kal QUAGETE TNV € aoQa-
NG PEPOG: KivOuvog KATATTooNnG Kal TPAUKATIOUOU.
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AKivBuvog a1ré NAEKTPIKO PEUHA

*[piv ouvdETETE TN OUCKEUR OTNV TIPICA TOU NAEKTPIKOU pelpaTog, Befaiwbeite
WG N TGoN ToU avaypageTal oTnv TIVAKIdA TEXVIKWY XAPAKTNPIGTIKWY OTO
KOTW PEPOC TNG CUOKEUNS aVTIOTOIXET 0TV TAoN BIKTUOU TNG TTEPIOXAGS GO,

* H xpfion umraAavtéfag ou dev QEPEI TV £60UC1000TNOT TOU KATAOKEUAOTH TNG
OUOKEUNG UTTOPET va TIPOKAAETEI (NMIEC KAl ATUXUATA.

* ZUVOEETE TN CUOKEUN TTAVTA OE PIa yEIwpEvN TTPidaL.

* Mnv ouvdéete kapia AN ouokeur) UYPNARG 10XU0G (TOUTTES, OidEPQ, KAAOPIPEP)
otnv idia nAekTpIkr Tpica. Kivduvog NAEKTPIKAG UTTEPPOPTWONG.

* ZBAvETE TTAVTA T GUCKEUR Kal Byalete 10 @I Tou KaAwdiou Tpopodoaiag amd
TNV TIPICa TOU NAEKTPIKOU PEUPATOG TIPIV YEUIOETE TO DOXEIO HE VEPO.

* Mnv Bpéxete TOTE Ta PEPN TNG OUOKEUNG TTOU €XOUV NAEKTPIKA TAON: KivOUVOg
BpayukukAwuaTog!

* Mnv agrvete 10 KaAWdIO TPOPodOTIag va £pBEI O€ ETTAPN UE AIXUNPES ETIQAVEI-
£G ) YWVieg.

* ®povTioTe TO NAEKTPIKO KAAWDIO VA PNV EpXETal O€ £TTAQY U (EOTEG ETTIQAVEIEC.

* OAeg o1 epyaaieg kaBapiopou Kal ouvthpnong TEETTEl va ekteAoUvTal éTav n ou-
okeun eival oBnoTr Kal amoauvoedepévn ammod Tnv Tpida Tou NAEKTPIKOU peUNATOC.

* Mnv BuBidete Tn ouokeun o€ vepd i GAa uypa.

* Z€ TIEPITITWON TTOU OEV TNV XPNOIUOTIOIEITE, AKOUA KAl VIO GUVTOUO XPOVIKO OI-
doTnua, oBAVETE T CUCKEUN Kal va aTTOoUVOEETE TIAVTA TO QIS TOU KOAwiou
Tp0®0dOTiag aTé TNV TIPICa TOU PEUHATOC.

Mposidomoinon yia eykadpara

* Karé v mapoxn, 0 atpég kail 1o vepd QTavouv o€ UWnAEC Beppokpaaics. Kpa-
TAOTE TO TTPOCWTTO KAl TA XEPIA 0AC PAKPIA OTT6 TOV ATUO Kal TO (E0T6 VepO.

+ Otav Aeitoupyei n ouokeur|, dev TTPETTEN va ayyideTe Ta eGTEPIKA METOANIKG EPN
NG OUOKEUAG Kal TG UTTOB0XAGS GIATPOU, YIaTi uTTopei va TaBeTe eykaluara.

* Mnv oTpégete TOTE TNV TTAPOXK ATHOU 1) (E0TOU VEPOU TTPOG TO WA oag. Kiv-
dUVOC EYKAUPATWV.

* BeBaiwBeite 611 T0 QAITCAvI €ival aTabepd kai OTi €xel ToToBeTNBE CWOTA OTN
oxapa TomoBEong Twv eAITlaviwy. Mnv xpnaolygotoieite TOAU peyaAa QAIT(a-
via Trou utrepBaivouv ae TTAATo¢ Tn oxdpa Tomobétnang Twv AITlaviwy. Kivou-
VOG EYKOUPATWY OTTO TUXOV TITWAaT Tou GAIT{aviol KaTd Ty TTapox().

*Mnv ayyidete Ta CeaTd pépn TNG OCUOKEUNG OTOV PPIOKETAI OE AsIToupyida 1) yia
Aiya Aetrtd a@dtou oBROEl N GUOKEUR. MepIPEVETE va Kpuwaouv o1 (EOTEC ETTI-
QAVEIEC.

* ATroouvdéaTe T ouoKeur amd Tnv TPICa ToU NAEKTPIKOU PEUNATOC Kl TTEPIME-
VETE VO KPUWOOUV Ta (e0TA PEPN TIPIV TTPOXWPNOETE O€ OTTOIAdATIOTE £pyaaia
kaBapIopoU Kal guvTAPNONG.

* [Tidvete 10 CWANVAKI TTOPOXIS ATHOU/CEOTOU VEPOU POVO ATTO TO TUAUA TTOU Eival
ETTEVOEQUHEVO [E AATTIXO.
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* Edv bev ekpéel vepd amd Tnv utrodoxr) Tou QiATpou, EVOEXETAI VO EXEI PPALEI TO
@iATpo. ByaAte kal agaipéate apyd Tnv utrodoxr GiATpou yiaTi Ptropei va -
TOINioel AOyw vOEXOPEVNG EVATIOUEVOUTAG TTIEANG. 2T GUVEXEID TTPOXWPNOTE
aTOV KaBAPIoP6 TNG UTTOBOXIS PIATPOU OTTWGS AVAYPAPETAl OTr OXETIKN EVOTNTAL.

Mpoooxn — UAIKEG {nuIES

* TOToBETAOTE TN GUCKEUN TTAVW O€ WIA OTEYVI KAl OTABEPN ETTIPAVEIQ.

* Mnv XpnOIUOTIOIEITE TTOTE Tr) CUCKEUR XWPIS VEPO, YIaTi € QUTAV TNV TIEPITITWON
Ba kaei n avtAia.

* Mnv Tomro6eTeite TN OUOKEUT TTAVW O€ TTOAU (EOTEC ETTIQAVEIEC } KOVTAl O€ YUUVEC
QAOYEC TTPOKEILUEVOU VO OTTOPUYETE {NUIEG OTNV ECWTEPIKI ETTIPAVEIA TNG.

* Mnv TotroBeTeiTe TN GUOKEUT TTAVW O€ TTOAU (EOTEC ETTIQAVEIES ) KOVTAl O€ YUHVEG
QAOYEG TTPOKEIUEVOU VO ATTOPUYETE {NUIEG OTOV OKEAETO TNG.

* To kaAwd10 TpoPodoaTiag dev TIPETTEI VA EPXETAI O€ ETTAQN HE TA (E0TA PEPN TNG
OUOKEUNG.

* Mnv TotroBeTeiTe TN CUOKEUN KOVTA OE EUQAEKTA UNIKA (TT.X. UQACHATA, KOUPTIVEG).

* ZeTUAITe TeAeiwg To kaAwdio Tpogodoaiag Tpiv T XpAoN.

* H guokeur) dev TTpETTEI VOl OUVOEETAI OTO PEUHA JE EGWTEPIKOUG XPOVODIOKATITEG
N KE EEXWPIOTES DITAEEIC TTOU AEITOUPYOUV EE ATTOOTATEWG.

* Mnv Totro6eteite T ouokeun A To KaAwdIo Tpogodoaiag Kovta i Tvw aTa (eaTd
HaTia TG koudivag TTou AeiToupyei pe pela A YKACI ) KOVTA OTOV QOUPVO HIKPO-
KUMATWV.

* Mnv xpnoIUOTIOIEITE TN CUOKEUT O€ UTTAIBPIO XWPO.

* Mnv yepidete ToTE TO doYEIO VEPOU TrAVW aTTO TN WEYIOTN OTABUN MAX.

* epicete 10 dOXEIO VEPOU HOVO PE QUAIKO METOANIKO VEPO. Mnv XpnaoIpoTIOIEiTE
avBpakouyo, (€16 1 XAIapd vepod, | oTToI0dATIOTE AAAO UYPO TTOU TTOPET Va
KAvEl NUIA 0T OUOKEUN.

* Mnv Bédete Troté péoa ota @iAtpa Kage yia 1 @AIT¢avi kai yia 2 QAIT¢avia KAl
dMo Tépa amd kagé o€ okovn. EvdéxeTal va TpokAnBolv coBapég (nuiég aTn
OUOKEUN.

* Mnv a@rvete T ouokeun o€ xwpoug We Beppokpaaia katw amd 0 °C, kabwg 1o
vepd TToU UTTAPXEI JECQ OTOV BPACTAPA UTTOPEI va TTAYWOEI KAl VO TIPOKAAEDE
GNUIES.

* Mnv a@rvete Tn OUOKEUN EKTEBEINEVN OE OTHOTPAIPIKOUC TTAPAYOVTES (TT.X. BpO-
Xf, AAo).

* ApoU ByaAete 1O @Ig OO TV TTPICa KOI AQROETE VO KPUWOOUV Ta (E0TA pEPN,
kaBapioTe T GUOKEUN ATTOKAEIOTIKA PE £va JAAAKO TTavVi VOTIGUEVO pE VEPD Kal
Niyeg oTayOVEG OUBETEPO N BIABPWTIKG OTTOPPUTTAVTIKO.

* Mnv xpnaoiyotrolgite TTOTE dIGAUTIKA TTOU TTPOKAAOUV PB0PES aTa TTAACTIKA WEPN.

* Mnv amoouvapuoAoyeiTe TN GUOKEUN. Aev UTTAPXOUV ECWTEPIKA EEAPTAKATA TTOU
UTTOPEITE VO XPNOIUOTIOINOETE A VA KABAPIOETE.
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A Kivduvog {nuiag amé aAAeg aitieg

* [NidoTe TO CWPA TNG CUCKEUAG V1A VA TNV ONKWOETE.

* TOTTOBETAOTE TN CUOKEUR O€ Evav WO KE ETAPKI QwTioud, Kabapd tou va
d1aB€tel TTpila o€ onpeio e EUKOAN TTPOTRAON.

* Mnv Badete aTo doxeio uttepPOAIK TTOOGTNTA VEPOU.

* Mnv a@rvete aQUAAKTN T GUaKeUn OTav €ival GUVOEDEPEVN OTO NAEKTPIKG peUAL.

* Mnv tpaBdare moté 10 kaAWwSdI0 TPOPodOTiag f TNV idIa TN CUCKEUN yia va ByAAETe
T0 QIG OTTO TV TTPIa TOU PEUPATOC.

* H ouokeur| mpétrel va BpiokeTal Tavw o€ aTabepr| em@aveia dtav TV Xpnaoiho-
TIOIEITE A} TNV AQAVETE TTPOCWPIVA VO EEKOUPAOTEI.

*H guokeur dev TTPETTEN va XPNOIKOTIOIEITAI AV ETTECE KATW, AV EXEI EUPAVT ON-
pédia eBopdc 1 av Tapouaialel diappon vepol. Mnv xpnoIUOTIOIEITE TN OU-
okeun av 1o kaAwdio Tpo@odoaiag i To QI¢ TTapouaiadouv eBopéc / av n idia
N OUOKEUN TTapoualadel Asitoupyikr) avwpalia. ‘OAeg o1 £TTIOKEUEG, aKOUA Kal
N AVTIKATAOTOOT TOU NAEKTPIKOU KaAwdiou, TTpéTrel va ekteAouvTal pudvo o€ Eva
£€0UT1000TNPEVO KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTAPICNG 1) OTTO £0UCI0D0TNUEVOUG TEXVI-
KoUG, WOTE VA NV DIATPEXETE KAVEVAV KivOUVO.

* Mnv TomroBeteite TN GUOKeUr pEoa ag viouAaTia 1 KAeIOTA ETTiTTAQ OTav Bpioke-
Ta1 O€ AeIToupyia.

E’ a1 owaoTA améoupan Tou TTPOIGVTOE GUMQWVA pe TNV Eupwraiki Odnyia

== 2012/19/EU TrapakaAeioTe va d1aBAceTe T0 GUVNPPEVO OTO TTPOIGV €1DIKO

QUAAGDIO.
*®YAAZTE AYTEZ TIZ OAHrFIEZ

MEPIrPA®H THZ ZYZKEYHZ

A1- Mavopetpo

A - TAAkTpo Tapoxng Kage yia 1 @AITavi pe ev-
OEIKTIKO AApTTAKI TTAPOXAS (@)

B - TAAKTpO TTapOXNG KA®E yia 2 GAITCavIa e v-
SeikTikd Aaptéki apoxf (M)

- ZwAnvaKI TTapoxng aruou/CeaTol vepol
- KaAwdio Tpogpodoaiag

- Koupri mapoyns arpol/(eaTou vepou

- Doyeio vepou

- Karéki Tou doxeiou Tou vepou

L
M
N
0
p
C - MAAkTpo aTHoU pe evieIkTIKG Aaumaki (&)  Q - Behdva yia tov kaBapiopd
D - 'Edpa ouykpatnong g umodoxng eiktpou R - Tlieanpdki
E - Agaipolpevn oxapa S - O®iktpo yia TaptAéTa
F - Aekavaki ouloyng aTayovwy T - Oiktpo yia 1 @ATCavi
G - Zxapayiata eATZavia U - ®iktpo yia 2 pAitZavia
H - TIAKTpo Acitoupyiag V - Aidrpnrog diokog
[ - Ohotép W - Ymodoxr @iAtpou
J - Zwpang ouokeung X - AcoahioTiki Bida d1dTpnTou diokou
K

- MetaMikd owAnvaki
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ZToIXEia avayvwpiong

Xty mivakida Tou Bpioketal kGTw ammd Tn Baon £dpaang Tng GUOKeUAS, avaypdgovtal Ta TTapakdTw aTol-
XEia avayvwpiong:

*  KOTAOKEUAOTIKOG 0ikog Kal arjuavan CE (EOK)

+ povtédo (Mod.)

+ oelplakdg ap. (S.N.), pe Tv efdopada (wk) kai 1o £706 (yr) Tapaywyng TG ouokeung

* nhAekTpikA Ton Tpo@odotnang (V) kar auyvotntag (Hz)

+ karavaAigkopevn nAekTpikn 10xU¢ (W)

* TIPAGIVO TNAEQWVO (dwpeAV KAAON) TEXVIKNAG UTTOOTAPIENG

Orav ameubiveote ota E¢ouaiodotnuéva Kévipa Ymoothpigng (ZEpPIS), va avagépeTe 1o HOVTEAD Kal TOV
ap1Bué oe1pdc NG CUCKEUNG.

KaravaAwon ag kardoTaon avapovig: 0,4W.

f -
—Hriete_ Mod. Xxxxx
XXX-XXXV~ XX-XX Hz XXXXW

De'Longhi Appliances Srl
Via S.Quirico, 300

50013 Campi Bisenzio (FI)
ITALY

f.N. XXXXXXXXXXXX S.N.wk/yr abcdefg

OAHTIEZ TIA TH XPHZH

Oéon oe AciToupyia
AgaipéaTe Ta UNiké ouokeuaaiag kai BeBaiwbeite TwG uTTApYOUV 6Aa Ta EEaPTANATA.
TomoBetiaTe TN CUCKEUN TIAVW OE WIal £TTITTEDN Kl aTaBEPN ETIQAVEIQ.
IMAUveTe T0 doyEio, TO PIATPO yia 1 GAUTCAVI Kal yIa 2 GAUTCAVIA, TO GIATPO yia TAUTTAETA, TO AeKaVEKI GUAAO-
YAG OTayOvVWY, TNV aaIpoUPeEVn aXapa Kal Thv uTodoxr @iATpou.
Mpoooxn
IMpoToU TpoxwpAaETe aTn auvappoAdynan, Befaiwbeite Twg n ouckeun eival anaTr Kal amoguvde-
Sepévn amé v nAeKTpIKN TTpica.

MpoKATAPKTIKES EPYATIES
1 Zuvappoloynate v agaipolpevn axdpa (E) mavw oo Aekavaki auhhoyng atayovwy (F) (Eik. 2).
2 TomoBetAaTe T0 Aekavaki auhoyng ataydévwy (F) atn Béon g ouakeuns (Eik. 3).
3 AgaipéaTe 10 doxeio Tou vepou (O) amd T ouakeur (Eik. 4).
4 Avoicre 10 KaaKI TOU doyeiou vepou (P) (EIk. 5).
Mpoooxn
Na ofrAveTe TTGvVTa TN CUGKEUN KaI VO ATTOGUVOEETE TO QIS TOU KaAwdiou Tpogodoaiag armd Ty nAEKTpI-
K TTpica, TTpoToU YEMIOETE TO OXEID WE VEPOD.
Mnv yepiCete 10 doxeio Tou vepoU GTav eival ToTToBeTNEVO OTN cuakeun. Kivduvog nAektpotrAngiag.

Mpoooxn

['a v mAfpwaon Tou doyeiou vepou, Pnv XPNOILOTIOIEITE AEPIOUXO A (EOTO 1) XAIOPS VEPO, 1y 0TTOI1001-
ot GAAO UYPG TTOU PTTOPET VA KAVE {NIGl OTr GUOKEUN.

5 TepioTe 10 doyeio TOU VePOU pe VWTTO GUOIKS VPO PEXPI TN péyIoTn aTabun MAX (EIk. 6).

Mnv yepilete MOTE 1o doxeio mavw amd tn péyiotn o1ddun (MAX).
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6 KheioTe 10 kamaki Tou doxeiou vepoU (P).
7 TomoBetiaTe 10 doyeio Tou vepou (O) uéaa oty édpa Tou (EIK. 7).
la va egaoalioete TN owaoTh AsIToupyia TG CUCKEUNG, TTATAGTE TEPA TO GOXEIO TOU VEPOU.

BefaiwBeite Twg givar cwaTd ToToBETNPEVO TO BOXEIO, BINPOPETIKA I CUOKEUN PTTOPEI VO PNV KAVEI
TAPOXI KAPE.

MpwTro avappa

Mpoooxn!
[Mpotou avawete T guaKeur, BePaiwbeite TwG ExeTe TOTTOBETATEI CWATA OAa T EEAPTAKATAL.

BefaiwBeite WG N TdON TOU OIKIOKOU SIKTUOU NAEKTPIKOU PEUPATOG OVTIGTOIXEI OTNV TAGH TTOU V-
YPUQETOI GTNV TIIVOKISA TEXVIKWV XAPOKTNPIOTIKWY TG CUCKEUAG.

AyarnTé eAATN, € TEPITITWOT TTOU CUVAVTAOETE SUTKOAIEG OTOV XPNOIPNOTIOINCETE T CUGKEUR TV
TPWTN Popd f} OTAV TNV XPNCIPOTIOINTETE XWPIG VEPO OTO SoXEio, akOAOUBNOTE TNV TTOPAKATW Bia-
dikaaia:

1 BePaiwbeite 6TI n GUGKEUR eival amevepyotroinuévn. MepioTe 10 doxeio vepoU PP TN PEYIaTN OTABWN KAl
TOTTOBETAGTE TO OTNV £Dpa TOU.

2 TomoBeTATTE Evav TEPIEKTN KATW aTIO TO AKPOPUGTI0 TOU GWAAvVA TTapox G aTuou/(eaTol vepoU kal avoit-
T€ TO TIEPIOTPOQIKG KOUNTT TOU aToU/(eaTol vepou.

3 Avayrte ™ ouokeun Kal agnaTe va (eoTabei (oTnV pTrpoaTivi) TTAEUPG Tou Trivaka eAEyxou Ba epgpaviaTolv
3 evdeiteig Tou avaBoaBrvouy. Ze autd To aTAdIO, EVOEXETAI VO ByouV Aiyeg OTAYOVEG VEPS OTTO TO CWAN-
VAKI TTapoxAg atuou/CeaTol vepou).

4 MoAig CeataBei n ouakeun (o1 3 owrelvég evdeifeig avapouv oTabepd), kAeioTe yia 2 SeutepOAETITA TO
TIEPITTPOPIKG KOUPTTT TTapoyAG aToU/CeaTol vepol Kal OTn CUVEXEID aVOIgTE TO yia 4 SEuTePOAETITA yIa
va gival €Toiun n ouakeun yia xpnaon. EmavaAdBere autiv tn diadikaaia 3-4 @opég péxpl va apxioel va
Byaivel (eaTd vepo.

5 KheioTe 10 TEPIGTPOQPIKO KOUNTTT TIAPOXNS OTHOU/(eaTOU VEPOU.

TomobetaTe éva doxeio xwpnTikdtTag TouAdyiaTov 500 ml kaTw amd v umodoxr) eiATpou (EIK. 12).

7 TarmoTe 10 KOUPTH TTAPOXNAG KAPE yia 2 eAITZavia (D@) (Eik. 13). ExkiviaTe Tn Sladikagia Tapoxng
PEXP! va apyioel va ekpéel vepo amé Ty utrodoxn GIATpou.

ZHMEIQZH: autiv T diadikacia Tnv emavaAapBavere kGbe @opd Tou avaBeTe T CUOKEUR OO0V

€xouv TrapENBEI HEPIKEG HEPES OTTO TNV TEAEUTOIO POPA TTOU TNV XPNOIUOTIOINCATE.

Edv 1o Soxeio peivel xwpig vepo, Ba aioBavleite Evav kpadaopo kal Ba akouaTei évag o duvaTtog

00puBog. O1 pwteIvég eveigelg Twv KoupTiwy TTapoxAg yia 1 eAiT{av (@P), yia 2 eAit{avia (99) Kol

TOU KoupTrioU yia Tov aTuod (& ) avafoaBhivouv. lNa va aroKaTaoTACETE TN AEITOUPYiQ TG GUOKEUNG,

Siapaate TNV evotnTa «lépioa Tou Soyeiou vepou Katd Tn XpHON».

Twpa n guokeun ival EToIuN va TTAPACKEUAOE! TOV TIPWTO KAGE.

%
W

ZHMEIQZH: H umodoxr) @iATpou TpounBeleTal pe ndn TomoBetnuévo 1o iATPo yia 2 eAut¢avia. MNa va deite
TIWG aPaIPEITal TO TIAAKTPO, GUMBOUAEUBEITE TIG £IkOVES. MTTOpEiTE VO AQaIPETETE TO GIATPO AVATKWVOVTAG
70 pe Ta OAKTUAQL.
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NnQz NA O®TIAZETE KADE
1 AgaipéaTe To doyeio Tou vepoU (O) amd T auakeun (EIK. 4).
2 Avoigre To Kamaki Tou doyeiou vepou (P) (Eik. 5).
Mpoooxn
Na ofrAvete TTGVTA TN CUGKEUN Kal VO ATTOGUVOEETE TO QIS TOU KaAwdiou Tpogodoaiag armd Ty nAEKTpI-
K TTpica, TTpoToU YEMIOETE TO OXEID WE VEPOD.
Mnv yepiCete 10 doxeio Tou vepoU GTav eival ToTToBeTEVO OTN cuakeun. Kivduvog nAektpotrAngiag.

Mpoooxn

l"a v mAfpwaon Tou doxeiou vepou, unv XPNOILOTIOIEITE AEPIOUXO A (EOTO 1) XAIaPS VEPO, 1y 0TTOI1001-
Trote GAAO UYPG TTOU PTTOPET VA KAVE {NIGl OTr GUOKEUN.

3 TepioTe 10 doyeio TOU VePOU pe VWTTO GUOIKS VPO PEXPI TN péyIoTn aTabun MAX (EIk. 6).

Mnv yepilete MOTE 1o doxeio wavw amd tn péyiotn o1dbun (MAX).

4 Kheiote 1o kamdki Tou doxeiou vepou (P) (EIK. 5).

5 TomoBetnaTe T0 doyeio Tou vepoU (O) péaa atnv £dpa Tou(EIK. 7).

l'a va eEao@aioeTe T owaTr AEIToupyia TNG CUCKEUNG, TTATAATE TEPUA TO SOXEI0 TOU VEPOU.

BefaiwBeite Twg gival owoTd TomoBeTNPEVO TO JOXEIO, SIAPOPETIKA 1 GUOKEUN PTTOPEI VO NV KAVEI

TAPOXN KAPE.

6 EmAEgTe To emBupntd @iATpo (T) yia 1 @Atgavi kai (U) yia 2 AiTavia kai TommoBeTAaTe T0 TNV UTTOd0) N
@iATpou (EIK. 14). AoCOUETPAOTE TOV KOAGE PECT OTO QIATPO KaI TIEGTE KOAG TOV OAECPEVO KAPE PE TO
101k6 meaTnpdki (R) (Eik. 15).

Mpoooxn!
Av éxete Baher urepPBoAIKA TTOOOTNTA KAYE PECT OTO GIATPO, UTTOPET VO KATAOTET BUOXEPNS N TTEPI-
0TPOQH TG UTTOdOXNAG PIATPOU /KAl KATA TNV TTAPOXT| TOU KAME UTTOPE] VAl TTAPOUCIACTOUV dIapPOEG
amo TV UTTOd0XH.
7 Zrepewate TV uTodoxr iATpou (W) uéaa atnv €8pa Tng, @povTifovtag va kpatiaeTe T xelpohaBn eubu-
YPOUUITUEVN e To aUuBoA0 ('b) TIOU UTIAPXEI TIAVW 0TO OWWA TG GUaKeUnS (EIK. 16).
8 TupiaTe TNV uTTOdOXT| TOU QIATPOU pEXPI Va EUBUYPapITETE TN XeIPOAARH He TO UPROAO (ﬂ ).

BeBaiwBeite Twg €xeTe oTEPEWOE KAAG TNV UTTOSOXN PiATPOU 0T PAGVTLa (EIk. 17).

EmA&STe TO oWOTO QAITIGVI
MpotoU @TIageTe TO POPNUa ToU BEAETE, €TMIAECTE TO KATAAANAO QAITCAVI oUUQWVa pE TIG UTTODEICEIG TOU TTa-
PAKATW TTiVOKA:

Kagég eompéoo | Movo 30 ml mrepitou
ArAd 60 ml epitou

To @iATpo yIa 2 AUTCAVIa PTTOPET Va XpnaiuoTroInBe yia va eTiageTe SU0 WIKPA GAUTZAVIA KA, 1} yia Evav KOQE
duvard Pe oAU vePO.

PUOpION TNG MapeXOHEVNS TIOCOTNTAG VEPOU yia 1 @AITiavi | 2 @AIT{avia

Mmopeite va puByioete TV Tapexouevn ToooTnTa vepou yia 1 @AIT¢av i 2 eAIT{avia Kage (xpdvog TTapoxng
T0U {€aTOU VvEPOU BlaPETOU TNG UTTOBOXNG PIATPOU).

H mapeyxdpevn moodTTa VEPOU TPl TN yelan — AiyoTeEPO 1 TIEPITTOTEPO dUVATOS — Kal TTOOO KAiUdKI Ba
€xel. AoKIPAaTE va PETARAAAETE QUTAV TV TIAPAKETPO IO VO EVTOTTIOETE TNV TEAEID YEUAN YIa TOV KOPE OQG.
ZHMEIQZH: n puBuion Tng Tapexopevng moodTnTag vepou yia 1 @Ait{avi A yia 2 pAit{avia wpétel va
eKTEAEOTEI KATA TN SIdIPKEID TTAPOXNG TOU KAPE.

lNa va puBpioete TNV TOGATNTA VEPOU TTPOG TTaPoXN yia 1 QAIT{avI KagE, TTIETE KAl KPATAOTE TTIETUEVO TO
TARKTPO (@) YIa TovV aTmraitoupevo xpovo. O xpovog Tou TapnAbe pubpilel T véa ToooTnTa VEpOU yia 1
QANITCav kagé. Tia va puBpicete T TTOOOTNTA VEPOU TIPOG TraPOXN yia 2 QAITCAvia, TETTE Kal KPATAOTE
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TTECUEVO TO TIAAKTPO (99) yia Tov amaitoupevo xpévo. O xpdvog Trou TapAABe puBpilel T véa ToadTNTa
vepou yia 2 NITCavIa KAgE.

AgiToupyia TOU HAVOHETPOU

H ouokeur eivar e¢omhiguévn pe éva pavopetpo (A1) rou deixvel av o TTOPAPETPOI TTOOGTNTA VEPOU, TTOTOTN-
T0 TOU Ka®E Kal BaBuog aheang eival kaAd puBpiopéveg yia v Tapoxr BEATIOTOU KOQE.

Karwrepn

H mpwtn @don Tapoxng Tou Kagé avtiaTolxel o€ pia Tpo-0lappoxn TS
oKovng Tou Kagé. H auokeur| Aeitoupyei pe xaunAn Triean. O deiktng Tou
pavopetpou Tpétel va Bpioketal otnv katwrepn epioyr) (UNDER).
BéATioTn

H mieon Tou vepou audvel atadiakd. KaBoAn v @don mapoxng Tou
Kagé, o deiktng pémel va BpiokeTal oty BEATIOTN Tepioxr) (OPTIMAL).
Me autév Tov TPOTIO 0 KAPEG TTAPACKEUAZETal OTNY 1IdAVIKNA TTiEDN.

opTIMAL

EXTRACTION

Kapég ToAU vepouAdg Av Katd TV TTapoxn Tou KagE 0 deiKTG TOU JAVOUETPOU TIAPANEVEl TNV
karwrepn Tepioxn (UNDER), o kagég TapéxeTal e avetapkn iean. Autd
ouppaiver étav n por Tou vepoU Siatepva ypryopa TV akovn Tou Kage. O
KaQEG eival vepouAag, e Aiyo kaipdki kar Aiyn yeuan. Ogeietal ae TTOAD
XOVTPA GAEaN, A WIKPA TTOOOTNTA KAQE aTnV UTTodoXN Tou QIATPOU, A [N
TETUEVN TKOVN TOU KAE.

Kagé oAU duvardg Av kar@ Tnv Tapoxn Tou Kagé o deiktng Tou pavopeTpou utrepaiver v
BEATIOTN TTEPIOYN KOl TOTTOBETEITAN OTNV KOKKIVN TIEPIOXN, O KOYES TTaIpE-
XETAI pE TTOAU uwnAn Tiean. Autd gupBaiver 6Tav n por} Tou vepoU dev
KaTa@épvel va dlamepdael Tnv okdvn Tou kage. O Kapég eival duvarog,
pe Aiyo kaiudki kai mikpn yeuan. Ogeiketal o€ TOAD WIAA GAeon, A peya-
An ogdtnTa KOQEE 0NV UTTOd0XN TOU QiATPOU, 1 UTIEPROAIKG TTIETHEVN
oKV TOU KaE.

‘Evag kaAdg KagEg EOTTPETO ETTITUYXAVETAI OTAV EXEI YeUON O€ TEAEIO I00ppOTTia PETagy Tou yAukoU, Tou
6¢ivou kai Tou TKpoU. H yelon Tou kagé e¢aptdral ammd ToAoUg TTapayovTeg, OTTwG 0 TUTTOG TwV KOKKWV
kagé, o Babudgs kapoupdiopatog, N epeckada, o BaBuog aAeang, N TOCOTNTA TOU KAYE PéCT 0TV UTTOdOXN
TOU QIATpOU Kail n gupTTiean Tng okovng Tou Kage péoa ato iATpo. MeipapaTiaTeite pubuidovtag autolg Toug
TIAPAYOVTEG YIa Val ETTITUXETE TNV yeUON TTOU TIPOTIPATE. X€ KABE TEPITITWOT, CUVIOTATAI Va TTApaKoAoubEiTe
TIG £VOEiEIG TOU PaVOUETPOU.

Mapoyxn Tou Kagé

1 TomoBemoTe éva A duo AutCavia aTnv agaipoUpevn oxdpa (E) (Eik. 18-19).

2 MMiéate 1o MARKTPO Aciroupyiag (H) (EIK. 9).

Ta evdelkTIkG AapTrakia Twv TARKTpwY TTapoxng 1 eAutCavi (@), 2 eAutCavia (D@) Kall TOU TTAKTPOU OTOU

(&) avaBoaPrivouv. Otav n ouokeun €xel TN owoTh Beppokpaaia yia va TIAEE! TOV KagE, Ta EVOEIKTIKA

AQpTTOKIO TV TTAAKTPWY (WP, (99), () avaBouv péviya.

ZuvioToUpe va apAoeTe TV UTTod0oXN GiATpou va (eaTabei aTnv £dpa TNG YIa PEPIKA ASTITA TIPIV QTIALETE KAQE,

WOTE Va gival apkeTd (0TS Kal 0 TTPWToG KapES. H dladikaaia autr 6ev XpeladeTal yia Toug ETOPEVOUG

KOQEDEC.

3 MMiéoTe 10 TARKTPO TTAPOXNG KAGE (W@P) yia va @TIageTe 1 @AITCavI KaQE, 1) TEDTE TO TTARKTPO TTOPOXAS
Kapé (99) yia va QTIateTe 2 QAITCavia Kage.

Kard tnv @don ekpong Tou kagé péaa oto @AITavi, Befaiwbeite Twg o deikTng TOU HAVOUETPOU Eival

otnv katwrepn mepioxn (UNDER), atnv apyn tng mapoxng, kai UaTepa petatotriferal atn BEATIOTN

mepioxn (OPTIMAL). AiaBdoTe Tnv Tapaypago “Aeitoupyia Tou pavopetpou”.
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oPTIM4, oPTIMA,

EXTRACTION

EXTRACTION

Mieon OK XapnAn mieon YynAn mieon
O kagég expéel Péaa ata GATCa- | O Kageg expéel Péaa ota GAITCE- | O KaQEG ekpéel Yéaa ata GAITa-
via peta amd 4-7 deutepdAetma | via peta amd 1-3 deutepdAeTta | via PeTa amd 7-8 deutepdAeTTa
H mrapoxn ivar apyn kai emap- H mrapoxn eivar ypriyopn Kai H rapoyxn eivar apyn kai ateArng

Kwg (eom VEPOUAN To kaipaKI €ival o gKoupdypw-
To kaipdki ival kage xpuoai e | To Kaipdki eival o avoikToxpw- Ho A dev UTTAPXEI
TTUKVO aQpo JO pe AeTIT agppd O Kaég éxel xpwua akoUpo KapE
O Kagég Exel xpwua akoUpo KaE | O KapES Exel XPWUA AVOIKTO KAPE Kall TTIKPK YEUaN Kapévou

kai EAa@pIa TTIKpr| yeuon

4 Tiava diakOYeTe TV TTapoxn TTPoToU TNV 0AoKANPWaEl N GUCKEUR, {avaTTIéDTe TO TTARKTPO TTAPOXAG KAE.
Mpoooxn!
Omwg kal aTIG ETaYYEAUATIKEG UNXavES KAQE, dev TTpETel va Byadete Ty utrodoxr @iATpou étav gival
EVEPYOTTOINPEVO TO TTARKTPO TTOPOXAG.

Mpoooxn!
Otav TeAeIaEl n TTAPOXT TOU KAQE, TIEPIPEVETE OEKA SEUTEPOAETITA TIEPITTOU TTPIV AQAIPETETE TNV UTTO-
doxr @iATpou; ZTn GuvEXEIa apalpéaTe TV uTrodoxn GIATpou, yupiovTdg Tnv apyd amd deid Tpog Ta
apIaTEPA, WaTE VA aTmoQUYETE TITAIAIGHATA KOl EKTOCEUTEIG VEPOU I KAQE.
Qv KaTd TNV avapovr) Tou atgoU TrapoudiacTolv HIKPEG diaQuyEg aTpoU amé Ty £6pa ouykpdtong g
uTTod0X S TOU GIATPOU, TIPOKEITA Yia éva ATTOAUTA QUAIONOYIKO PAIVOUEVO.
270 TEAOG TNG EKPONG Ta EVOEIKTIKA AQUTIAKIA TwV TIARKTPWY (WP), (99), () avaBouv poviya.
5 TMamoTe 10 QiATpO AciToupyiag (H) yia va oprioete ) ouokeun (Eik. 9).

MQZ NA OTIAZETE KA®E ME TAMINAETA

TomoBetAaTe aTnv uTodo)r PiATpou (W) T QIATPO yIa TATIAETEG (S).

1 Bahte v TaumAéTa aTo @iATpo (EIK. 20).

2 Zmpwere P0G Ta PEoQ TV TOUTIAETA e Ta OAKTUAC. H TauTAETa TTPETTEl va ToTToBeTNOET OTO KEVTPO TOU
QiATpOU.

3 T va amo@uyete TUXOV DIOPPOES VEPOU, BITTAWATE Kal BAATE OTO EGWTEPIKO TOU QIATPOU Ta EGWTEPIKA
XGpTiva Pépn TG TaUTTAETAG TToU WTTopEi va eggpyovTtal amo Tnv umodoxr eiktpou (Eik. 21).

Twpa pmropeite va BaAete TV uTrodoxnA GiATPOU aTNV £6pal TNG.

4 Zrepewate v utrodoxn eiAtpou (W) puéaa aTnv £6pa TG, PovTICOVTagG va KpaThOETE TN XeIpoAapn eubu-
YPapUIoPEVN e To aUuBoAo ('b) TT0U UTTAPXEI TTAVW OTO WA TG auaKeurS (EIK. 16).

5 TupioTe Tv utrodoyr| Tou QiATpou péxp! va eubuypappioete T xeIpoAaBn e 10 cUpBoA0 (ﬂ ).

6 Agou Toipaaete Tov Kagé, Byadovtag v utrodoyr| QiATpou, n TAPTIAETA UTTopEi va opnvwael atny £5pa
OUYKPATNONG NG UTTod0XNS @iATpou. Ta va TNV aaipEaETe, YeipeTe TNV uTodoxn Tou QIATpoU OTTWG
Qaiveral aTnv €Ikova, yia va TEoel péaa n TapmAéta (Eik. 22).

lNa va eridyvere TAVTA €EAIPETIKG KAQE TTAVTA TIPETTEI VAl AYOPACETE TAUTTAETEG TTOU QEPOUV TN TTPAvVON

oupparomrag E.S.E.
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Av n TaptrAéTa Sev gival KaAd ToroBeTnpévn 1) av N uTTodox1 Tou QiATPou dev gival KOAG UG QIYpEVD,
pTopei va aTafouv PePIKEG OTAYOVES VEPOU aTrd TNV UTTOS0X1 TOU PiATPOU.

NnQZ NA O®TIAZETE KAMNOYTZINO
1 TomoBetaTe éva @AuTCavI Tavw aTnv agaipolpevn oxdpa (E) (Eik. 23).
Av T0 €TTIBUpEITE, UTTOPEITE VA XPNOIUOTTOIRCETE éval PeyaAo QAUTCAVI.
AgaipéaTe TV agaipolpevn oxdpa (E) kai 1o Aekavdki ouloyng atayovwy (F) (Eik. 24).
TomoBetiaTe 10 PAUTCAVI TTAvw 0T Ooxdpa yia AuTZavia (G) (EIk. 25).
2 ®nare Tov kagé (EIK. 26).
Mpoooxn!
Kivduvog eykaupdTtwy. Na mdavete 1o cwAnvaki Tapoxng atgou/feaTtol vepou Povo amoé To KoUToou-
KévIo TUAKA. Mnv ayyiceTe 10 ETOMIKS GWANVAKI.

Kivduvog eykaupdtwy améd mTaIAicuara KautoU vepou Kal aTgou TToU WTTOPED va eKpEOUV aTmd TO
OWANVAKI Tapoxng aTpoU/(eaTol vepou.

3 KareuBlvete T0 gwAnvaki TTapoxng atuou/leatol vepoU (L) mpog 1o Aekavdki gulhoyrg atayévwy (F)
(Eix. 27).

4 TMarAoTe 10 TAAKTPO THOU (& ). To evOEIKTIKG AaUTTaKI TOU TIARKTPOU aTUoU Ba apyioel va avaBoaBrvel.
Mepipévete Péxp1 va avayel Poviua 1o evOEIKTIKO AQUTTAKI TOU TIARKTPOU aTuou, yia va Oeigel TTwg n Beppo-
Kpaaia pyéaa ato AEnta éxel eTaoer ae BEATIOTO €TTITTEDO yia TV TTAPOXT| OTHOU.

5 TomoBetaTe 10 utmpiki e 10 yaAa Tou BéAeTe va KTUTIOETE KATW OTTO TO TWANVAKI TTAPOXAG aTHOU/
{eaToU vepou (L).

6 BubioTe TeAeiwg To owAnvaki Tapoxng atpoU/featou vepou (L) péoa oTo prrpiki e 1o yaAa (Eik. 28).

7 TupioTe 10 KOUTT TTAPOXNS aTHOU/CEaTOU vepoU atnv BEan vepd/aTuog (Oe), (Eik. 11). H ouokeun Ba
apxioel va Byacer aryo.

8 KouvAaTe kail TIEPIOTPEWTE TO PTTPIKI e TO YAAQ KABWG EKPEET O ATUAS aTTO TO CWANVAKI TTAPOXAS aTHOU/
{eaTo0 vepoU.

To yaha eivar emapkwg XTUTMéVO OTav EPQavIcTEr appog Yéaa ato ptpiki (Eik. 29).

9 Emavagépete 10 KOUPTTI TTAPOXAG aTHOU/(EaTOU vepoU atnv BEGN (0 ) yia va SIaKOYETE TV TTapoxN Tou
aryou.

Metd o6 kGBe xprion apnaoTe va KPEUOE! OTHOG YIa HEPIKA deUTEPOAETITA, TTPOKEINEVOU VA KaBapioe-

TE TNV 0TI} 0TO GWANVAKI TTAPOXNS ATHOU/{EGTOU VEPOU aTrd TUXOV KATAAOITTO YAAAKTOG.

Xpnoipotroinote éva PaAako uypod mavi yia va KaBapioeTe TNV 0T 0T0 GWANVAKI TTaPOXNG aTpol/
{eatoU vepoU Kai To PETAAAIKO TWANVAKI.
10 X0aTe 10 a@poyaho YEaa oTo AUTLAVI KAE TTOU ETOIMACATE TTPONYOULEVWG.

ENMANAXPHZIMONOIHZH lA KA®E

[0 va eTOINACETE ETTOPEVO KAPE APETWG PETA TNV TIAPOXT ATHOU, TIPETTEI VA KPUWGEI N GUCKEU).

1 TomobethoTe éva Soxeio KATW amd cwAnvaki Tapoxng arpoU/leaTou vepou (EIk. 10).

2 TupioTe 10 KOUTT TIAPOXNS aTUOU/CEaTOU VepoU aTnv Béan vepd/aTuog (O), (Eik. 11). H ouakeun Ba
apxioel va Byadel LeaTo vepo.

H mrapoxn {eoTou vepoU Ba emITPEWEI GTN GUOKEUR va Kpuwael ypnyopotepa. Otav n oucakeun eTacel T

BEATIOTN Beppokpaaia, n Tapoxr (EaTOU VEPOU SIAKOTITETAI QUTOUATA.

3 Emavagépete 0 KOUUTT TTapoxns aThol/CeaTol vepou atnv 6éan (@) yia va SiakoyeTe Tv Trapoxr e-
aT100 vepou.

H guokeun eivar €Toiun yia va QTIAETE TOV ETTOPEVO KOQE.
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NQZ NA KANETE NAPOXH ZEZTOY NEPOY

Mpoooxn!
Kivouvog eykauparwy. Na midvete 1o cwAnvaki Tapoxng atpoU/feaTol vepoU udvo amd 1o KaouTaou-
Kévio THAMA. Mnv ayyidete 10 PETOAIKO GWANVAKI.

Kivduvog eykaupdtwy amd TaIAiouara Kautol vepoU Kal aTygol TTou UTTopei va ekpéouv amd 1o
OWANVAKI TTapoxnG aTHOU/ETOU VEPOU.
1 TomoBetAaTe Eva @AuTCavI TTAvw aTnv agaipolpevn oxdpa (E) (Eik. 23).
2 TupioTe 1o koupTr TTAPOXAS OTHOU/(ECTOU vepoU aTnv Béan vepd/atudg (O), (Eik. 11). H ouakeun Ba
apxioer va Byadel Ceato vepo.
3 Emavagépete 10 KOUTT TTapoxNAG arou/Ceatol vepou atnv B¢an (0) yia va dlakOWeTe TV Tapoxr Ce-
0ToU vepou.

ZYMBOYAEZ IlA NA ENMITYXETE ENAN KAAO ITAAIKO KADE

O akeapévog kageg péaa atnv utrodoxn eiATpou, Tpémel va méleTal ehagpd. O kagég Ba gival o duvarog
M0 eAa@pUg, avaloya pe To Babud GAeang Tou KagE kal Tnv ToadTNTA Tou 0NV UTTodoxn Tou giAtpou. Aiya
SeuTepOAETTTA Eival OPKETA yIa va YePioel To QAITCavAKI pe KagE. Av n Tapoyr Yiveral o apyd, onuaivel Twg
eivar eCaIPETIKA WINOKOUPEVOG 1) GUUTTIETUEVOS O KAGEG.

FEMIZMA TOY AOXEIOY NEPOY KATA THN AIAPKEIA THZ XPHZHZ

Mpoooxn
Na ofAvere TAVTA TN CUCKEUN KaI VO ATTOCUVOEETE TO QIS TOU KaAwdiou Tpoodoaiag atmd TV NAEKTpI-
k) TpiCa, TTPOTOU YepioeTe TO doyeio Pe vePO.

Mnv yepiCete To Goxeio Tou vepou GTav eival ToTroBeTnuévo aTn auakeun. Kivduvog nAekTpotrAngiag.

Mpoooxn

l"a Tnv TARpWan Tou doxeiou vepou, v XpnaIUoTIoIEiTE agpIoUxo 1 (eaTd f xAapd vepod, f 0TTo100A-
Tr0TE GAAO UYPO TTOU UTTOPEi va KAvel (NI aTn GUOKEUN.

ZuvioTdral va eAEyXeTe TTAVTa T OTABWN TOU vEPOU PETT OTO BOXEID.

1 Na GBAVETE TN GUOKEUN Kal VO ATTOGUVOEETE TO QIC ATTO TV NAEKTPIKI TTPICa.

2 AgaipéaTe 10 6oxeio Tou vepou (O) amé T ouokeur (EIk. 4).

3 Avoitre 0 Kamaki Tou doyeiou vepou (P) (Eik. 5).

4 TepioTe 10 GOXEIO TOU VEPOU HE VWTTO GUOIKO vEPO PEXPI TN péyioTn oTéBun MAX (Eik. 6).

Mnv yepilete MOTE o doxegio wévw atd tn péyiotn otébun (MAX).

5 KheioTe 10 kamaki Tou doxeiou vepoU (P) (EIK. 5).

6 TomoBetAoTe T0 doyeio Tou vepoU (O) péaa atnv £dpa Tou (EIk. 7).

l'a va eEao@aioeTe TN owaT AEIToupyia TNG CUCKEUNG, TTIATAOTE TEPUA TO BOXEI0 TOU VEPOU.

BeBaiwbeite WG givalr cwaTd TooBETNPEVO TO SOXEIO, BIAPOPETIKG N CUGKEUN HTTOPEI VOl NV KAVEI
TAPOXN KAPE.
Mpoooxn!
Kivduvog eykaupdtwy amd TiTaiAiouara Kautol vepoU Kal atygoU TTou UTTopei va ekpéouv amd 1o
OWANVAKI TTapoxNG aTHOU/EaTOU VEPOU.
ZTnV TIEPITITWAT TTOU GUVEXICEI VO PNV TIAPEXETAI KAPEG OTTO TN GUOKEUR, EVW EXETE YEWIOEI KaI TOTTOBETATE!
owaoTa 10 doyeio, akoAoubroTe v e¢ig diadikaaia:
- TomoBetiaTe éva doxeio kaTw atd GwANVAKI TTAPOXHS aTuou/CeaTol vepouU (Eik. 10).
- Théote 10 mAAKTPO Acmoupyiag (H) (Eik. 9).
- TupioTe 10 KoupTri TTapOXNS aTHOU/CEaTOU VEPOU OV BEaN vepolaTpog (Oed), (Eik. 11). ZekivaaTe Tn
diadikaaia TapoxAg PEXP! va apxioel va ekpéel vepd amd To GwAnvAaki TTapoxrg aTuou/leatol vepoU.
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Emavagépete To KoupTri apoyAg aTgol/feaTol vepol aTnv B¢an (0) yia va diakOyete Ty Tapoxn fe-
aToU vepoU.

AEITOYPIIA AYTOMATOY ZBHZIMATOZ

AuTh n guokeur gival epodiaopévn pe éva oUaTNUA auTdUaTOU aRNCIUATOS, CUNPWVA JE TOUG VEOUS KO-
VOVIOPOUG Yia Tnv evepyeiakr katavaAwan. Meta amé 30 Aerrra adpdvelag n ouokeun Ba afnoel. MNa va
ETOINGOETE TOV ETTOUEVO KOQE, B XPEIAOTET VO AVAYETE VA T OUCKEUN TTATWVTOG TO KOUWTTI TTApOXNG yia
1 QATZavI (@), y1a 2 gAitgavia (M), fj To koupTri yia Tov aTpé (¢ ).OTav n CUCKEUR QTACEI OTN OWOTH
Beppokpaaia Tapaokeuns kagé, avaBouv atabepd o1 pwtelvéG Auyvieg aTo KoupTri TTapoxAg yia 1 eAItZavi
(@), Y10 2 pAiITZavia (DD) Kal 0TO KOUWTTI yia TOV OTHO ().

KAOAPIZMOZ ZYZKEYHZ
O TaKTIKOG KaBNUEPIVOS KaBapIoudg NG auokeung, v Siatnpei oe ApIaTn KAtdoTaon yia YeyaAo xpovikd
dlaotnpa.
Mpoooxn!
OAes o1 epyaaieg kabBapiopol Kal ouvtApnang TPETTEI var EKTEAOUVTAI [E T OUGKEUR afnaTth Kai
ammoouvoedEPEV AT TNV NAEKTPIKN TTPICaL.
Mpoooxn!
O kaBapIopog TPETTEN VAl EKTEAEITAI APOU KPUWOOUV Ta (OTA PEPN TNG GUOKEUNG.
Mpoooxn!
A Mnv TAéveTe TTOTE Ta EGapTAUATA TNG GUOKEUNAG OTO TTAUVTAPIO TTIATWY. Mn XpnoipoToieite ameuBeiag
€KTOEEUOT VEPOU.

Mn xpnoIUOTIOIEITE ATTOPPUTTAVTIKA O€ OKOVN 1) HETAAAIKA avTIKEiPEVa, WATE VO OTTOQUYETE VA XOpPGa-
&eTe Kal va KAveTe {nuid OTIG ATOGAIVEG ETTIQAVEIEG.

KaBapiopog TwV QiATPWYV TTOU TIEPIEXOUV KAWPE OE TKOVI
BeBaiwbeite o1 omég dev eivar ppayuéveg. MpokaréaTe ekpor| kautou vepou amd tnv utrodoxn @iAtpou, TTou
Ba éxete TomoBeTATEI XWPIG aAeauEvo KagE, yia va diaAuBoulv f va amopakpuvBouv Tuxdv KataAorma KagE
1 GMeg akaBapaieg.
Mpoocoxn!
AgaipéaTe apyd v utrodoxn QIATPOU yIaTi N eVOEXOHEVN UTTOAEILUATIKR TTIECT) UTTOPE] VO TIPOKAAEDE
mroiNioyara.
ZuvigTéral va kaBapilete Kahd Ta @iATpa KABe 3 PAVEGS, XPNOIOTIOIWVTAG TIACTIAIES Yia TOV KaBapITUS Twv
QiATpwv TTou BlaTiBevTal aTnv ayopd, akoAouBwvTag Ty TrapakaTw dladikaaia:
+  TomoBetAoTe pia TTacTiAIa yia Tov KaBapIoud Twv GIATPWY PECT OTO GIATPO (XWPIG KAYE).
+  ZTEPEWOTE TNV UTTOBOXN TOU GIATPOU GTNV £8pal TNG.
+ [lamoTe 10 TARKTPO TTAPOXAGS KAYE yia 2 @AUT(AvIa (DD) yia val EEKIVATETE TV TIApOXH).
« AgnoTe Tnv TTaoTiNia va evepyAael yia ToUAAyIoTov 15 AeTTTd.
¢ TarioTe gavd 10 TIAAKTPO KAPE yIa va SIOKOWETE TV TTAPOXT).
«  EmavahdBete T diadikaaia apoyng vepou. Mepipévete yia éva Aemtd. Eavaldpete Tig epyaaieg yia 5
KUKAOUG TTaPOXNAG.
«  AgaipéaTe v uTodoxr ®iATpou aTmd TV £5pa auykpdaTnang, ByGATe To QiATpO aTId TNV UTTOd0XH PIATPOU
kai EemAUvete OAa Ta e¢aptipaTa oe TpexoUpevo vepd TG BpUuang.
+ Na ofnveTe T CUOKEUR Kal va aTTOGUVEETE TO IS OTTO TNV NAEKTPIKA TTpidal.
«  KaBapioTe Ta eawtepIkd PépN We Eva PaAakd a@ouyydpl, yia va aQalpETETE TUXOV KATGAAOITIO ATTOPPUTIC-
vTikoU (EIK. 30).
Emavalapete Tig epyaaieg yia 6Aa Ta giATpa.
AV XpnOILOTIOIEITE KABNUEPIVA TN GUOKEUR, GUVICTATAI val ekTEAEITE TN Dladikaaia kabapigpoU ToUAGyIaToV
KGBE TPEIG PAVEC.
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Ka@apiopog Tng £€dpag ouykparnong tng umodoxng @iArpou
Mpoooyn!
Mnv a@rvete v uodoxn @iAtpou oTnv £6pa TnG. Mmopei va xahdoel n AdviZa Tou uTrdpyel TNV
£dpa ouyKpATNONG TNG UTTOBOXNG PIATPOU.

Me T xpAon PTropei va cuoawpeuToUV KaTakddia kagé aTnv £6pa GUYKPATNONG TNG UTTOBOXNG TOU QiATPOU,

T0 OTTOI0 YTTOPEITE VO AQaIPETETE pe pia odovToyAuida (Eik. 30), pe Eva apouyyapdki f agrivovtag 1o vepd

va TPEGEI Xwpig Tnv utrodoxr Tou GiATpou (EIk. 31).

Auth n epyaaia EeByaAuaTtog TG €dpag auykpdaong TG UTTO0XNAS GIATPOU TTPETTEI val eKTEAETAN WETA aTTd

mrepiTou 200 TTApOXEG KOE.

MatioTe 10 TARKTPO TTAPOXNAS KAPE yia 2 GAuTCavia (Dp) yia va ekivioete v Tapoxn. H ouakeun Ba

apyioer va Byadel vepo. Mepipévee va ekpeuaouy TouhdyiaTov 500 ml vepou.

Ka@apiopog oTo owAnvaxi mapoxng arpou/{eoTol vepoU

Mpoocoyn!
EkteAéaTe Tn diadikaaia 6Tav eival kpUo 1o dwAnVvakI TTapoxig atuol/{eaTol vepou, WATE va aTroQU-
YETE EyKaUpaTa.

Metd a6 kébe xpraon, kabapiaTe 1o CwWANVAKI TapoxAg aTHoU/eaTol VEPOU e Eva UYpO TTavi, yia va aTro-

MOKPUVETE TUXOV EEWTEPIKA KaTAAOITTA YEAAKTOG. Tlal va aQaIpéTETE TUXOV ETWTEPIKA KATAAOITIA, aKOAOUBK-

0TE TV TTapakaTw diadikaaia:

1 TupiaTe T0 KOupTT TTAPOXAG aTUOU/(eaToU VEPOU oV BEa vepd/aTuog (Ody), (EIK. 11). AnaoTe va ekpel-
O€I aTHOG YIa PEPIKG SeuTEPOAETTTAL

2 Emavagépete 1o KOUNTTI TTapoxAg atpoU/(eaTtol vepol aTnv B€an (0 ) yia va dIakOYETe TV TIApOXT Tou
aryou.

3 MataTe 10 QiATPO AciToupyiag (H) yia va aprioete ) cuakeur (EIK. 9).

KaBapilete TakTIKA TO GWANVAKI TTAPOXAS aTUOU/{eaTOU VEPOU.

- TpaBngre £&w 1o peTaMIkd owAnvéki (EIK. 32) kal a@aipéTe TO KAOUTGOUKEVIO TURAWA TTOU UTTGPXE! OTO
owANVakI Tapoxns aToU/CeaTou vepoU, TPaBwvTag To TTPOg Ta KATw. MAUVeTe Pe TpEXOUWEVO vepd. Mrro-
peite va KabapioeTe TV o1t e éva PaAakd Travi.

- ZuvappohoynaTe 10 PETaAAIKO awAnvdaki (K) uéxpi 1o Téppa S1adpopris. MeplaTe To KAOUTGOUKEVIO TURAKA,
wBwvTag 1o TPog Ta Tavw. Av xpeldletar, {avakabapioTe e Tnv BeAdva (Q) Tou urapyel aTa eGapTpaTa
NG OUCKEUNG, TNV 0Tt £¢6d0U Tou aTuou (Eik. 33).

Ka@apiopdg Tou doxeiou vepou
Na kabapideTe TepI0dIKG TO E0WTEPIKG TOU GOXEIOU VEPOU pe Eva a@ouyyapl fi éva uypd Travi.

Ka@apiopog Tou CwHATOS TG CUCKEUNG
Mpoooyn!
Mnv XpnGIHOTIOIEITE ATTOPPUTIAVTIKA OE GKOVN.

KaBapioTe Ta aTabepd WéPn TG TUGKEUAG XPNOIMOTIOIWVTAS €va JaAakd uypd Travi yia va un yiver {nuid
OTIG ETIPAVEIEG.
Ka@apiopog TG agpaipoUpevNg oxdpag Kai Tng Aekavng cuAAoyfng oTayovwv
Mpoooyn!
H diadikaaia kaBapiouol TPETTEN va ekTeAeiTal e GBNATH CUCKEUN Kal e TO QIG OTTOTUVIEDEPEVO
amoé TV nAekTpIKA TTPida.
Na adeiélete kaBe 1600 T0 Aekavaki Guloyng atayovwy (F).
To Aekavaki guhoyic atayovwy eivar eEomAigpévo e éva @hotép (1). Otav 10 PAotép efEpyetal amd v
agaipoUpevn axapa anuaivel Twg 10 Aekavaki duMoyAg aTaydvwy givar yepaTo pe vepd kai TTpETel va T0
adeIqoETE.
1 AgaipéaTe To Aekavaki auhoyig ataydvwy (F) (EIk. 3).
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AgaipéaTe v agaipolpevn axapa (E) (Eik. 2).

AdeidoTe 10 Aekavaki auloyig atayovwy (F) ato vepoyun.

MAUveTE TO Ackavakl GUMoyAG aTaydvwy Kai TNV agaipoUpevn axdpa Je vepd TG Bpuang.
ZkouTriaTe Ye Eva aTeyvo TTavi.

ZuvappoAoynaTe T agaipolpevn axdpa (E) mavw ato Aekavaki guloyng atayovwy (F) (Eik. 2).
TomoBetAaTE 10 Ackavaki auhhoyric atayévwy (F) atn Baon tng ouakeung (Eik. 3).

AO®AIPEZH ANATQON

~NOo OBk~ Wi

Mpoooxn!
Mnv xpnaiyotroieite €01 kal GAa TTpoidvTa agaipeang aAdtwy Trou Sev gival eykekpidéva aTmod Tov
KATOOKEUAATIKO OiKO.

& Mpoooxn!
Kivduvog eykaupdtwy amé mralAicuara KautoU vepou Kal aTyou TToU UTTOPED va eKpEOUV aTmd T0
OWANVAKI Tapoxng aTpoU/(eaTol vepou.
H kaAr ouvtApnon kai o TakTikoG KaBapIiopog TpoaTaTelou Kal S1atnpouv aTTOTEAECHATIKE TN OUOKEUN
yia PeyaAUTEPO XPOVIKG BIACTNUA, PEIWVOVTAS ONUAVTIKA TOV KivOuvo oxnuatiopol emkabioewy aAdrwv
péoa aTn ouokeur]. Av OuwG Pe TV TTAPodO Tou XPAvou N Asitoupyia TNG GUOKEUNG TTAPOUTIATE! KATTOIEG
avwyahieg, eaitiag TG xprong 181aitepa okANPoU vepou (Ue peyaAn TTEPIEKTIKATNTA OAATWV), UTTOPEITE va
TTPOPEiTE OTNV Qaipean TOUG, WOTE VA ATTOKATAOTACETE TNV KAVOVIKA AcIToupyia. XpnoIhoToIfaTe yia 10
OKOTT6 aUTO, éva TTPOIGV aQaipeans aAdTwy TTou TEPIEXE! KITPIKO 0€U. XpnOIUOTTOICTE Yid TO OKOTIO auTo,
€va TTPOidV agaipeans aAdTwv TTou TEPIEXE! KITPIKG 08U, MTopeite va ipounBeuTeite eUkoAa autd To TTPoidV
ota Kévipa TexvikAg Yootipigng.
O KOTAOKEUOOTIKOG 0ikog dev avaAappavel kapio euBivn yio BAGPEG OTa EOWTEPIKA EEOPTANATA TG
OUOKeUNG TToU TPokANBnkav componenti amé Tn xpARon acUuBaTwy TPOIOGVTWY TTOU TTEPIEXOUV XN
MIKG TTpOOBETO.
H ouokeun xpelaletal agaipean aAatwy 6tav Ta evoeIKTIKG AauTrakia Twv TARKTPWY (@), (99), ()
avaBouv pe kOKKIVO Xpwua. AkoAoubrnaTe TV TTapakdTw Sladikaaia.

Mo va TpayparotroInaeTe owoTd T diadikagio agaipeans Twv aAdTwy, eEAéyETe TOV oEIpIaKO apiBuo
(S N.) aTnV TIVOKIda TwV TEXVIKWY XAPAKTNPICTIKWV:
Ava@opIKa PE TIG GUOKEUEG HE TEIpIaKs apiBpo TTou Tponyeital Tou 47/24, avaTtpé§Te 0TV EVOTNTA
«A@aipeon Twv aAdTwv (oeIpIoKOg apIBUOG TTPIV TOV 47/24)».
AvOQOpIKA HE TIG OUOKEUEG e TEIPIOKO apIBo TTou émeTan Tou 47/24, avatpéSre oTnv EvoTNTA
«A@aipeon Twv aAdTwV (TEIPIOKOG apPIBOG HETA TOV 47/24)».

A@aipgon Twv aAdTwv (oEIpIaKog apiBuog mpiv Tov 47/24)

MariaTe 10 Koup Asitoupyiag (H) yia va aprioete T ouokeun (Eik. 9). AmoouvdEaTe 1o @Ig ammd Ty Tpila Tou
NAEKTPIKOU PEUNATOG,

2 AgaipéoTte v utrodox | GiATpou a6 TV £dpa OTEPEWANG.

3 TepioTe 10 doyeio vepoU pe GPETKO GUOIKO VEPO WEXPI TN pEyIaTn aTaBun MAX. MpoaBéaTe 1o Tpoidv
agaipeans aAdtwv Péoa ato doxeio vepou.

4 TomobBetAaTe KATW AT TNV £0pa OTEPEWANG TNG UTTOBOXNG GIATPOU Evav PKETA PeYGAO TTEPIEKTN TTOU
Xwpdel 10 vepod Tou doxeiou. MupiaTe T0 GWANVAKI TTAPOXNG ATHOU/CETOU VEPOU TTPOG TOV TIEPIEKTN.

5 MatAoTe 1o KoupTi Asiroupyiag (H) (Eik. 9). Mepiyévete wadTou 01 QWTEIVES EVOEIEEIS TwV KOUUTTIWY (@),
(®5), () va avapouv oTabepd.

6 [MamaoTe Tautdypova T0 KoUpTT TTapoxng Kage yia 1 @AIt¢avi, To KoupTri TTapoxng Kagé yia 2 eAIt¢avia kai
T0 KOUWTTI Y0 Tov aTud yia repimou 3-4 deutepOAeTTTa. MupiaTe TO TTEPITTPOPIKO KOUNTT TIApOxNG aruol/
{eaToU vepoU oTn Béan vepd/aTuos (Ol ). Exkiveital To Tpoypapua agaipeang aAdTwy Kai 1o diGhupa oy
TiepIéel 10 doyeio vepou apyilel va Byaivel amd 10 GwAnVAKI TapoxnG aTuou/leatol vepol. O1 uTeIvég
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€VOEICEIG TwV KoupTTIwV TTapoxAg yia 1 eAITZav (@), yia 2 pAiTavia (99) kal Tou KOUPTTIOU yia Tov aTpo
(&) avaBoaprvouv.

Ta 1ghuara GAatog aTopaKpUVOVTaI ATT6 TO ECWTEPIKO KUKAWWA TNG GUTKEUNG.

‘Emerma amd pepikég mAUoEIG kal TTaloglg oAokAnpwvetal o kUkAog agaipeang Twv aAdrwy. Otav oAokAnpw-

Bei N TAPOYX, OF QWTEIVES EVBEICEIS Twv KoupTILY (@), (), (&) avaBouv aTabepd.

AdeiGoTe 10 diGAupa TTou Trepicoeye Ot TO SOYEID VEPOU. =ZETTAUVETE TO BOXEIO VEPOU.

FsuloTs 70 BOXEIO VEPOU [E PPETKO PUTIKS VEPD.
MatAaTe Tautdxpova 1o KoupTri TTapoxng Kage yia 1 @AITgavi, To KouuTTi TapOXNG Kagé yia 2 eAIT¢avia
KalI 10 KoupTri yia Tov atpé yia mepitou 3-4 deutepdAeTtTa. Ekkiveital n diadikacia EkTAuang Kai 1o vepd
TIoU TrEPIEXETaI 0T BoXEio vepoU apxilel va Byaivel amd Tnv dpa oTepEwang TG UTOG0XNAS GiATpou 1,
eQv TepIoTpEWeTe TN XeIPoAaBn Tapoxng atuou/leatol vepolU atn Béan vepdlaTuos (O ), apxilel va
Byaivel ammd 10 GwANVAKI TTapoxns aToU/CeaTol vepoU. O QTEIVES EVOEIEEIC TWV KOUMTTILV TIAPOXNG Yia
1 @Aingavi (@), yia 2 eAiravia (®Rg,) kal ToU KOULTTIOU yia Tov aTé (&) avaBoaBrivouy.

Emerma amd pepikég TAUOEIS kal TAUOEIG oAokAnpwveTal 0 KUKAOG ékTAuang. H auakeun afnvel.

["epioTe 10 doyeio vepoU pe PPEKO PUTIKS VEPD.
MatAoTe éva amd Ta kouptid Tapoxng yio 1 eAit¢avi (@), yia 2 eAit¢avia (D@) 1} T0 KoupT yia Tov
atpé (). O1 QuTEIVES EVBEICEIG TWV KOUPTTIWV TTApoXAS yia 1 @AITav (@), yia 2 AIT¢avia (99) Kal
TOU KOUTTIOU Yo Tov aTpo (&) avapouv e Aeukd xpwua.

Le mEPITITWOT TTOU 01 PWTEIVES EVDEi§EIg e§akoAouBolv va avaBooBAvouv Pe KOKKIVO XPWHO, ETTAVA-

AaBerte Tov KUKAO 0@aipeang Twv aAdTWV.

A@aipeon Twv aAdTwv (OEIPIAKOG apiBuOg peTd Tov 47/24)

1 Mamate To KoupTr Aermoupyiag (H) yia va ofnoete Tn cuokeun (EiK. 9). AoouvdéaTe 1o @I amo TNV

TpiC0 TOU NAEKTPIKOU PEUPATOG.

AgaipéaTte v utrodoxn @iATpou aTd TNV £Bpa OTEPEWONG.

lepioTe 10 SOXEIO VEPOU e PPETKO QUTIKS VEPD EXP! TN WEYIOTN GTABUN MAX.

MpoaBéaTe To TPoidV agaipeang ahdtwy péaa ato doyeio vepoU.

TomoBetaTe KaTw amd Tnv £dpa aTepEwang TG UTTOdoXAS GIATpoU Evav apKETA HeyGAo TTEPIEKTN TTOU

Xwpder 1o vepd Tou doyeiou. MupioTe To cwANVAKI TAPOXNG ATHOU/CEaTOU VEPOU TTIPOG TOV TTEPIEKTN.

6 Mamaote T0 koupTri Aermoupyiag (Eik. 9). Mepipévete va avawouv oTabepd ol purelvég eVOEIEEIS Twv Kou-
pTTIwY TTapoxng Kage yia 1 eAitfavi (@), yia 2 eAit¢avia (99) Kal TOU KOUPTTIOU YIa TOV OTHO (& ).

7 TamaTe Tautdxpova 1o KOUpTT Trapoxng KagE yia 1 Ait¢avi (@) Kal To koupTi yia Tov atud (&) yia
Tepitrou 3-4 deutepOAeTITa. EKKIVEiTaI N Sladikaaia EKTTAUCNG Kal TO VEPD TTOU TTEPIEXETAI OTO BOXEIO VEPOU
apyicel va Byaiver amé v £5pa aTEPEWANG TNG UTTODOXNG GIATPOU 1, EAV TIEPITPEWETE TO TIEPITTPOPIKO
KOUWTTI Trapoxng aTuou/Ceatol vepol atn Béan vepd/atudg (Oe), apxilel va Byaiver amd 10 cwAnvaki
Tapoyns atHol/ZeaTol vepoU. O1 QuTelvéG EVDEIEIS TwV KoupTTILY TTapoxng KagE yia 1 eAItlavi (@), yia
2 pAitCavia (DD) Kkal Tou KouptrioU yia Tov atué (<& ) avaBoaBrvouv.

Ta 1¢jpara GAaTog ammopakpUVovTal TTO TO ECWTEPIKO KUKAWHA TNG GUOKEUNG.

‘Emerma amd pepikég mAUoEIS kal TTaloglg oAokAnpwvetal o kUkAog agaipeang Twv aAdtwy. Otav oAokAnpw-

Bei n apoyn, 01 PWTEIVEG VOEIgEIS TwV KOoUPTTIWY Trapoxng kagé yia 1 eAiItavi (@), yia 2 eAiT¢avia (99)

Kal Tou KoupTTIoU yia Tov aTld (¢ ) avapouv oTaBepd pe KOKKIVO Xpwua.

Ade160TE T0 dIGAUpa TTOU Trepioaee aTmod To HoXEio vepou. =eTTAUVETE TO HOXEIO vEPOU.

[epioTe 10 doyeio vepoU Pe PPETKO PUOIKS VepO.

- MamaTe Tautdxpova 1o KoupTr Trapoxng Kage yia 1 AIt¢avi (@) Kal To koupTri yia Tov atud (&) yia
mepiTou 3-4 deutepdAeTa. Ekkiveital n dladikaaia EKTTAUGNG Kal 1O VePd TTOU TIEPIEXETAI GTO BOXEIO Ve-
poU apyicel va Byaivel amod Tv £dpa aTePEWONG TG UTTODOXNAS QIATPOU N, EQV TIEPITTPEWETE TN XEIPOAARN
mapoxng atpoU/Ceatol vepol an BEan vepd/aTuog (Oe), apxidel va Byaivel amd 1o GwAnvaki Tapoxng
arpol/ZeaTol vepoU. O1 QWTEIVES EVBEIEEIS TwV KOUPTTIWV TIapoxnG KagE yia 1 eAiT¢avi (@), yia 2 eAIt(a-
via (DD) kal Tou KoupTTioU yia Tov atuo (&) avaBoaBrvouy.

Emerma amd pepikég TAUOEIS kal TAUOEIG oAokAnpwveTal o KUKAoG ékTAuang. H auakeun afrvel.

[S2 0 “ SV S
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["epioTe 10 doyEio vepoU e PPETKO QUTIKS VEPD.

- Mamote éva amé 1a koupmd mapoyng yia 1 eAiItavi (@), yia 2 eAitgavia (%) 1} T0 KoupTi yia Tov
aTHO (). O1 wTeIVES eVOEICEIC TV KOUPTTIWVY TTapoxAg yia 1 eAiItZavi (@), yia 2 eAit¢avia (99) Kai
TOU KOUUTTOU yia Tov aTpo () Ba avayouv ag AEUKO XpwHa.

Le mePITITWOT TTOU 01 PwTEIVES EVDEi§eIg e§akoAouBouv va avapouv oTaBepd pe KOKKIVO XPWHA, £TTO-

vaAdpere Tn Siadikacio a@aipeang Twv AAdTWY.

AXPHZITEYZH ZYZKEYHZ

Ze TIEPITITWON AXPAOTEUONG TNG CUCKEUNG TIPETTEI VAl KOWETE TO NAEKTPIKO KaAwdIo. ADEIADTE TO AeKaVAIKI
ouhoyng oTayovwy Kai kaBapioTe 1o (Tapaméutoupe aTnv Tapdypa®o «Kabapiopdg Tng ouokeung»). Z&
TIEPITITWAT dIGAUGNG TNG GUOKEURG, TTPETTEN val EEXWPITETE Ta BIAYOPa UAIKG KATATKEUNG, CUHQWVA [E TNV
oUvBeaT| TOUG Kal TIG 10YU0UTES BIaTAEEIS OTN XWPA 0.

MQZ NA ANMOKATAZTHZETE TIZ NAPAKATQ ANQMAAIEZ

Ze TePITITWAON AEITOUPYIKWY aVWUAAIWY, va ORAVETE AUETWG TN GUOKEUN KAl VO ATTOTUVOEETE TO PIG
amd TNV NAEKTPIKA TIpida.
[TPOBAHMATA | AITIEX

Aev umapyel To doxeio Tou vepou
TTOPOXI| KAE, (O) dev gival owoTd
1} yiveTal oAU TOTTOBETNEVO.

apya. To doyeio eival Gdeio.

AIOPOQOTIKEE EMEMBAZEIZ
TomoBeThoTe oWaTA 10 BOXEID TOU VEPOU, WBWVTAG TO TEPHAL.

[epioTe T0 BOYEIO TOU VEPOU WE VWTTO QUOIKO VEPD PEXPI TN
péyiotn otéBun MAX (Eik. 6).

O1 omég Tapoyng Péoa
otV £€dpa ouykpatong
NG uTTodoXNAS YIATPOU
eival ppayuEVeEG.

O¢aTe ae Aeimoupyia T guakeun xwpig Tnv utodoxn @iATpou,

agrivovTag va eKpeUael To vepd. Av To VEPO TUVEXITEI va Inv

EKPEEI OMOIBUOPPA ATTO OAEC TIC OTIEG, EKTEAETTE TNV APAipEDN
ahdTwv.

To @iATpo TToU TrEPIEXE!
TOV KAQE O€ OKOVN £XEl
paypEVN 0TI EKPONG.

TomoBetraTe évav TIEPIEKTN KATW ATTO TO GWANVAKI TTAPOXAG
atpoU/eaTol vepoU (L) kal OTPEWTE TO TTEPITTPOPIKG KOUUTTI TIa-
poxng arpou/Ceatou vepoU (N) o Béan vepdlaTuds (Oedv) yia va

MEIWOETE TNV TTiETT OTO ETWTEPIKO TOU KUKAWWATOG. TN CUVEXEID,
agaipéaTe apyd v utrodoyxr GIATpoU yiaTi n TuXdV evamopévouaa
Triean pmopei va mpokaAéael mralhiouara. KaBapiote Eava pe v
BeAdva Tou uTTGpXEl aTa EEAPTARATA TG GUTKEUNG T QPAYHEVN
ot Tou @iAtpou. KaBapioTe 1o @iATpo 6TTwG TEpIypAQETal 0TV
Tapaypa@o "Kabapiauog Twv QIATPWY TTou TIEPIEKOUV KAPE O€

oKkovn".
O kagég eivar TOAD wiAG | AokiudoTe va xpnaipoTToINaeTe éva XapUAvi e TTIo XovTpo
ONeaEVOG. Babuo aheang.

H okovn Tou Kagé gival
TIOAU TTIEEVN.

To @iATpo TEPIEXEN UTTEP-
BoAikr) TTooOTNTA KOPE.

MiEaTe AiydTEPO TOV KAYE E TO TTIEQTNPAKI.

Eigdyete pikpOTEPN TTOGOTNTA KAYE PEGT OTO QIATPO.
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NPOBAHMATA | AITIEX AIOPOQTIKEY ENEMBAZEIX
Ekpon kagé MBavov va utdpyel AgaipéaTe TV uTodoxr QiATpou Kal kabapioTe v édpa
amo Ta dkpa utrepBOAIKr TTOOOTNTA ouykpdrnong pe éva ogouyyapdki (Eik. 30). EmavaAdBere Ty
NG UTTOd0XNAS ka@é Trou eumodiel | dladikaaia, Bagoviag gtV uTrodoyr Tou YIATPoU TN CwaTA
@iATpou. owaTr aUoQIgn TG TTOOOTNTA KOPE.
uTrodoxnG GIATPOU TN
6¢on mg.
Kart@hoimra aAeapévou KaBapiaTe T @Aavia pe pia odovtoyAugida f éva
Ka@E 0T @AAvT{a TG ogouyyapdkl (Eik. 30).
£dpag ouykpdmong e
uTrodoxNG TOU YIATPOU.
To @iATpo TTou Trepiéxel | TomroBeTAGTE Evav TEPIEKTN KATW aTTd TO CwANVAKI TTapoxAg
Tov KOgé O€ OKOVN EXEl | aTHOU/CEaTOU VePOU (L) Kar OTPEWTE TO TIEPIOTPOPIKG KOUHITTE
Ppaypevn Ot EKPONG. | mapoy g aTpoU/ZeaTol vepou (N) atn Béan vepdlatuog (Oe)
Y10 VO UEIWOETE TNV TTETT OTO ECWTEPIKO TOU KUKAWHATOG. 21N
OUVEXEID, aQaIPETTE apya TV uTTodoxn GIATpOU yiaTi n TuxoV
EVATIOUEVOUC T TTiEON PTTOPET Va TTpOKaAETEl TTITaIAiopATA.
KaBapioTe ava pe Tnv BeAdva Trou uTTapyel 0T E0PTAKATA TNG
OUCKEUAG TN @paypévn ot Tou @iAtpou. KaBapiaTe 1o @iATpo
OTTWG TIEPIYPAPETAI OTNV TTAPAYPAPO "KaBapioudg Twv @iAtpwy
TIOU TTEPIEXOUV KAQE a€ aKOVN".
EAartwyariki TapmAéta. | TOToBeTAOTE Evav TEPIEKTN KATW AT TO CWANVAKI TTAPOXAS
aTpoU/CeaTol vepou (L) kal aTpéwTe TO TTEPITTPOPIKG KOUNTTI
mapoxni¢ atpou/Zeatou vepoU (N) aTn 6éan vepd/aTpdg (O)
Y10 VO UEIWTETE TV TTETT GTO ECWTEPIKO TOU KUKAWHATOG. TN
OUVEXEID, agaipéaTe apyd TV utrodoxn QiATpou yiati n Tuxov
EVOTTOPEVOUTQ TTIEDN PTTOPET VO TIPOKAAETEI TTITIAIoUATA.
KabapioTe Tv £6pa oTpIgng Ke Eva agouyyapdki (Eik. 30).
AVTIKOTAOTAGTE TO TAUTTAETA OTNV UTTOB0X PIATPOU.
H umodoxn @iktpou dev | BeBaiwBeite wg €xeTe aTepewatl KaAd v uTrodoxr QiATpou
€xel TormoBetnBei owoTd | atn AGvTCa (Eik. 17)
atnv £dpa TnG.
H mapoyr) kagé | H okévn Ka@e eivar TTOAU | Ma va TITUXETE TIUKVOTEPO Kall TTIO (0TO KAQE, TTPETTEN va
yiveral oAU XOVTPA aAeapEvN. XPNOIUOTIOINTETE VA TTIO WIAOKOUMEVO XAPUAVI.
ypnyopa. MiéaTe Miy6TEPO TOV KAQE LE TO TTEGTNPAKI.

H akdvn Tou Kaé gival
TIONU TTIEEV.

To @iAtpo dev TrEPIEXEI
ETTAPKNA TOCOTNTA KAGE.

TomoBetAaTE PeyaAlTepn TOadTNTA KAYE PETT OTO QIATPO.

H guokeun dev
TTaPEXE! ATUO.

H guokeur dev Egraoe
0T owWaT Beppokpaaia
TapOXAG.

Mepipévete PEXPI va avayel HOVIHA TO EVOEIKTIKG AQPTTAKI TOU
TARKTPOU aTHOU, yia va Oeifel TTwg n Bepuokpaaia péaa ato
AePnTa £xer @TaOEl o€ BEATIOTO ETTITTEDO YIO TNV TTAPOXH ATHOU.

To doxeio eival ddelo.

lepioTe 10 BOYEIO TOU VEPOU PE VWTTO YUOIKS VEPO LEXPI TN
éyiatn atéBun MAX (Eik. 6).

To doxeio Tou vepol
(O) dev cival owaTd

TomoBetAoTe OWATA TO OYEIO TOU VEPOU, WOWVTAG TO TEPHAL.

TOTIOBETNWEVO.
®payuévn oth e§ddou KaBapioTe pe Tnv BeAdva Trou uTrapyel OTa EE0PTAUATA TNG
TOU aTyoU. OUOKEUNG, TUXOV KPOUDTEG TTOU £XOUV OXNUATIOTEN HET aTNV

0TI 0T0 OWANVAKI TTAPOXNS aTHOU/CEaToU vepoU (Eik. 33).
KabBapioTe 10 gwAnvaki Tapoxng atpol/eaTol vepol OTTwg
TIEPIYPAQETAl OTNV TTAPAYPa®o "Kabapiopds o1o owAnvaki
TIapoxng aTHoU/CeaTou vepoU". Av Trapapeivel To TpOBANua,
EKTEAETTE TNV AQQiPETN OAATWV.
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MPOBAHMATA | AITIEX AIOPOQTIKEE ENEMBAXEIZ

A@oU egavtAnBei | To kUkAwpa TTapoxig TomoBethaTe €va doxeio KaTw amd Tov cwARva Tapoxrg aruol/
Tovepdoto | Bev pmaivel o€ CeaToU vepoU (L). ZTpéwTe 1O TTEPIGTPOPIKG KOUNTTT TTAPOXAS
doxeio kal agoU | Aerroupyia. aTuol/ZeaTol vepol ot Béan vepollaTuol (O ), (Eik. 11).

YepioeTe owaTd
10 doXEio TOU
VEPOU, N GUOKEUR
dev Eekiva va
Bydder vepo.

Mepipévete va Byel vepd ammd Tov cwArva TTapoxng atpou/leoTol
vepou (L).

Mapouaia vepou
péoa atnv £0pa
kai ot Bdon Tou
doyeiou vepou.

To doyeio Tou vepou
(0) dev givar owaTd
TOTTOBETNEVO.

TomoBetroTe OWaTA TO dOXEID TOU VEPOU, WOWVTAG TO TEPHAL.

H ouakeun kavel
Tiepiepyo Bdpufo
KaTé TV TTAPOXA
KOQE.

To vepo givar Aiyo kai n
avTAia dev TpaBdel.

BeBaiwbeite Twg eivar kavovikr n atéBpn Tou vepol aTo GoxEio.
Av xpeladeral, yepioTe T0 G0XEIO PE VWTTO QUOIKO VEPO LEXPI T
péyiotn oTéBun MAX.

Ta evOEIKTIKA
Aaymékia Twv
TIAAKTPWY
Tapoxng
avapouv pe
KOKKIVO XPpWwHa.

Amaiteital agaipean
aAdTwv.

EkteAéaTe TV agaipeon ardrwy (BAETE Tapdypago “Agaipean
araTwv”).
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COOEP)>XAHUE AAHHOW UHCTPYKLIUUN

HecMoTps Ha TO, YTO AaHHOe YCTPOMCTBO BbINO M3rOTOBMEHO B MOMHOM COOTBETCTBUM C TpeBGOBaHMSMM
[eVCTBYIOLMX eBPOMeNcKX HOPM M BCE €ro MOTEHUManbHO onacHble YacTi obecneyeHbl Heobxoammoil
3aLLMTON, BHUMATENBHO 03HAKOMbTECH C HACTOSLLMMU Mepamu 6e30nacHoCTU 1, BO U3bexaHne TpaBM 1
NOBPEXEHMIA, UCNOMb3YiATe MPUBOP CTPOTO N0 HA3HaueHMI0. PeKOMEHAYETC XpaHUTb JaHHY0 UHCTPYKLMIO
B NErkoaocTynHoM MecTe. Ecn Bbl pelunTe nepeaath JaHHOEe YCTPOWCTBO B fpyrie pyku, He 3abyabTe ne-
penaTb BMECTE C HUM W 3Ty MHCTPYKLMIO.

Copepxallascs B JaHHON UHCTPYKUMM MHOpMALMS COMPOBOXAAETCS CReAyIoWMI YCIOBHbIMI 0603Ha-
YeHUSMM:

OnacHo ans peten

OnacHocTb NopaxeHna 3NneKTpU4eCKMM TOKOM

Yrpo3a BO3HUKHOBEHVS yLepba, Bbl3BaHHAS MHBIMI NPUYMHAMA
Mepbl 6€30MacHOCTY N0 NPEAOTBPALLEHN) 0KOroB

A BHuMaHwe - BO3MOXHOCTb BO3HUKHOBEHMSI MaTepnarbHoro yujepba

UCMOJIb3OBAHME MO HASHAYEHUIO

KocbemalunHa (nanee B TekcTe «npubop») NpeaHasHayeHa 4ns NpUroToBReHs: kode 1 kanyunHo. Kpome Toro,
Bnarofaps BOMOXHOCTM MOAABaTb ropsyylo BOLY Mpubop MOXHO MCNONb30BaTh ANt MPUTOTOBNEHNS Yaes
HacToek. [MpuGop NpefHasHaYeH TONbKO ANs AOMALLHEro UCMONb30BAHMS U He JOMKEH NPUMEHSTHCS B KOMME-
YECKVX UMK NPOMBILLNEHHbIX Liensix. JIto6oit Apyroit crnocob ucnomns3osanms npubopa, He MpeayCMOTPEHHBIIA Mpo-
3BOAIMTENEM, OCBOBOXAAET €ro OT OTBETCTBEHHOCTI 33 BO3MOXHbIE MOBPEXAEHMS, Bbl3BaHHbIE MOAOGHBIM MC-
nonb3oBaH1eM. MpUMeHeHHe YCTPOIICTBA He N0 HasHaueHuHo BNIeYeT 3a coGoit 0TMEHY MioBoi OpMbI rapaHTUM.

OCTATOYHBLIE PUCKHU

B 0cHOBHbIE xapakTepucTuki npnbopa, N3noXeHHbIE B HACTOSALLEN MHCTPYKLMK MO SKCTyaTaLym, He BXOAAT
YCTPOWCTBA 3aLUMTbI NOTPEOUTENS OT BOIMOXHBIX MOBPEXKAEHNI, BbI3BAHHBIX HEOXUAAHHBIM BbIXOAOM CTPYM
napa wnu ropseit Boabl.

BHumaHue!

OnacHocTb oxoroB. Bo Bpems nogayu ropsyero napa unv BoAbl He HanpaBnsiTe CTPY Ha TPETbIX
nmy unu Ha cebs1. bepute TpyBky nogaum napa/ropsyen BoAbI TOMBKO 3a PE3NHOBYIO YacTb. He npu-
kacamTech K METannM4eckon Tpyoke.

OnacHoCTb 0XOroB, BbI3BaHHbIX BpbI3rami1 ropsiyeil BOAb! v napa, KOTopbIe MOTYT BIXOAMTL 13 TPYOKM No-
[a4u napa/ropsiyeit BoAbI. [lepxuTe pyku v Lo Ha Ge30nacHoM paccTOsHM OT ropsumx yacTelt npudopa.

OnacHOCTb 0XOTOB M3-3a MafieHNs YaLLKu BO BpemA nogavu. YbeauTech, 4To Yallka yCTOVILWIBa unnpa-
BUMBHO PacnonoXeHa Ha peLleTke-NoACTaBke 45 vaLek. He VICI'IOJ'IbSyVITe YallKK, pa3mep KOTOpbIX
NpeBbIWaeT WUPUHY peLLeTKN-NOACTaBKN ANA YallekK.

TMpUMEHSITL EMKOCTH, KOTOPbIE M3TOTOBMEHbI U3 MATEPUanoB, NpeaHa3HaYeHHbIX ANS MULIEBbIX MPo-
QYKTOB.

MPABUJIA TEXHUKU BE3ONMACHOCTHU

NEPEA NEPBbIM UCMOJIb3OBAHUEM MPUBEOPA HEOBXOAMMO BHUMA-

TENbHO MPOYUTATb HACTOALLYIO UHCTPYKLIUIO.
* Mpnbop npegHa3HaveH Ans UCMONb30BaHUS B AOMALLHMX YCIOBUSIX UM CXOXMX
C HUMU, Hanpumep:
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- B KyXOHHbIX 30HaX, NpeAHa3HayeHHbIX 4ns nepcoHana mara3uHoB, OUCOB M
ApYrvX NpoheccnoHanbHbIX KOMNMEKTMBOB

- Ha (hepMePCKMX X035CTBaX

- B OTensX, MoTensx, roctuHmuax Tuna bed & breakfast u B opyrux xunbix cTpyk-
Typax (4ns MCNonb30BaHMs NOCTOSMbLAMM).

* A3roToBUTENb HE HECEeT OTBETCTBEHHOCTW 3a HenpaBWUMbHOE MCMOMb30BaHME
npnbopa 1 ncnonb30BaH1e ero B LENsX, He NPeayCMOTPEHHbIX 4aHHbIM PYKO-
BOACTBOM M0 3KkcnnyaTauuu. HeHagnexallee 1cronb30BaHue Takxke BIieveT 3a
coboi 0TMeHy oo Gopmbl rapaHTum.

* PekomeHayeTcs XxpaHUTb OpUriHarnbHyo YnakoBky, T.K. becnnaTtHoe cepsucHoe
obcnyxueaHue He NpeayCMOTPEHO B Cryvae NOBPEXAEHMUI, Bbl3BaHHbIX Henpa-
BWTbHO YNaKOBKOW W34ENWS NpW ero OTCbIIKE B aBTOPM30BaHHbIN LieHTp cep-
BMCHOTO 0BCNYyXMBAHMS.

* Y106b! He HapywuTb Be3onacHoCcTb Npubopa, UCMOb3yITe TOMBKO OpUrMHASb-
Hble 3an4yacTu U NPUHALIEXHOCTW, OA0BPEHHbIE NPON3BOAUTENEM.

*[lpnbop cooTBetcTByeT TpeboaHuam PernameHta (EC) Ne 1935/2004 ot
27.10.2004 o matepuanax u usgenusx, npeaHasHauyeHHbIX 4519 KOHTaKTa ¢ nn-
LLieBbIMY NPOLYKTaMMU.

A OnacHo gnsa peten

*[pnbop MoryT ncnonb3oBaTh A€TM Mnagwe 8 net u nuua ¢ orpaHUYeHHbIMM
hU3NYECKMMIN, CEHCOPHBIMW UMM YMCTBEHHBIMW BO3MOXHOCTSAIMM, Nnbo 6e3 ao-
CTaTOYHOrO OMbITa UMK 3HaHWIA, HO TOMBKO MOA MPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOIO 3a
1x 6€30MacHOCTb Nuua Unu nocne NosyYeHns COOTBETCTBYIOLLMX UHCTPYKLMIA 1
MHGopmaLmm 06 onacHOCTM, COMPSKEHHOM C aKcnnyaTaumen npubopa.

* He paspeluaiite getsm urpatb ¢ npubopom.

+ Onepawumn 04NCTKM 1 TEXHUYECKOro 0BCRyXNBaHIUS, ONUCAHHbIE B AAHHOM PYKO-
BOACTBE, He pa3peLLaeTcs BbiMOMHATL AETAM, ECMN OHU He AOCTUIMN BO3pacTa
cTapLLe 8 neT u He HaxoasaTCs NoA NPUCMOTPOM.

* [lepxuTe npubop 1 kabernb SNeKTPONUTaHNS BHE 30HbI JOCAraeMOCTM ANs AeTen
mnagLe 8 ner.

* He ocTaBnsinTe kabenb 3NeKTponMTaH1s B MECTAX, FAe 3@ HEr0 MOXET CXBATUTb-
sl pebeHoK.

* Paamectute npubop Takum obpasom, 4tobbl AeTam Oblnn HeJOCTYMHbI ropsune
yacTtn npubopa.

*He octaBnanTe anemMeHTbl YNakoBKW B 30HE AOCAraeMoCTW LeTeM, NOCKONbKY
9TV MaTepuanbl ABAAKTCA NOTEHLMANbHBIMU UCTOYHMKAMM ONACHOCTMU.

+ Korga ByaeT npuHATO pelueHne 06 yTunusauum gaHHoro npubopa, pekomeHzay-
eTCA cAenatb ero HenpuUroaHbIM AN UCNoNb30BaHMs, 0Tpe3aB kabenb aNeKTpo-
nuTaHusi. Kpome Toro, pekomeHayetcst 06e3speanTb Te YacTu npubopa, KoTopble
MOryT HECTW MOTEHLMANbHYI ONacHOCTb, B 0CODEHHOCTU ANs AETEN, KOTOpble
MOryT 1CMonb30BaThb NPUBOp Ans urp.
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* Bcerga xpaHuTe BynaBky Ans OYUCTKW B HEAOCTYNHOM NSt A€Teil MecTe: onac-
HOCTb NPOrNaThiBaHUS 1 TPABMUPOBAHWS.

A OnacHOCTb NOpaXXeHUs INEeKTPUUECKUM TOKOM

* Mepen noakntoveHnem npubopa K anekTpuyeckoin cetn ybeauTech, YTo Hanps-
XEHWe, yKka3aHHOE Ha Tabnuuke B HWXHEN YacTu npubopa, COOTBETCTBYET Ha-
NPSHKEHUI0 MECTHOW 3IEKTPUYECKON CETU.

* /icnonb3oBaHe dNeKTPUYECKNX YanuHUTENen, He 04006PEHHBIX NPOM3BOANTENEM
npubopa, MOXET NPUBECTM K BOHUKHOBEHUIO yLLiepba N HeCHaCTHbIX Cry4aes.

+ Bceraa nogkntovante npubopa K po3eTke C 3a3eMMEHNEM.

* He nogkntoyanTe K TOV e 3NeKTPUYECKO PO3ETKE ApYyrom npnbop 60mbLIoiA MOLL-
HOCTW (neuu, yTiork, oborpesatenu, v T.4.). ONacHOCTb Neperpyskn aNeKTpOCceTH.

* Bcerpa Bbikntovante npubop n n3BnekainTe BUNKy kabens anekTponuTaHns 13
ANEKTPUYECKON PO3ETKM, NPEXAE YeM HanonHUTb 6ak BOAON.

* He gonyckanTte nonagaHws BOAbI Ha AeTanu noja HanpshkeHUEM: PUCK KOPOTKOMO
3aMblkaHus!

*He ponyckaitTe, 4tobbl kabenb NeKTPONUTaHWS KOHTaKTMPOBan C OCTPbIMUA U1
PEXYLLMMU NOBEPXHOCTSAMM.

* He ponyckante, 4to6bl Kabernb SNEeKTPONUTaHNS KOHTAKTUPOBAs C ropPSYMMM Mo-
BEPXHOCTAMM.

* Bce onepaunn 04nCTKM N TEXHUYECKOrO 0OCIYXMBAHUS JOMKHBI MPOBOANTHCS
Ha npnbope, BbIKITIOYEHHOM 1 OTCOEANHEHHOM OT ANEKTPUYECKON PO3ETKM.

* He norpyxaite npubop B BOAY UnK ApYrie XMAKOCTH.

* Ha Bpems Heuncnonb3oBaHusi, Aaxe KpaTkocpoyHoro, Npubop Heobxoanmo Bbl-
KMKOYNTb 1 U3BNEYb BUNKY Kabens anekTponuTaHus U3 aneKkTpUYeckomn po3eTku.

MpepynpexxpeHue 06 oNnacHOCTU 0XKOroB

* Bo Bpems nogaun nap v Boga HarpeBaloTcs 40 BbICOKMX Temnepatyp. He npu-
BnvxaiiTe pyKku 1 L0 K ropsiyeMy napy unn Boae.

* He npukacaiitechb k BHELUHUM METanmMYeckum Yactsm npubopa u aepxatens
thunbTpa Bo Bpemsi paboTbl Nprubopa, T.K. OHU MOTYT NPUYUHUTL OXOTU.

* Hukoraa He HanpaBnsiiTe CTPy ropsuero napa Unu BoAbl B CTOPOHY pasmnuy-
HbIX YacTeil Tena. OnacHOCTb 0XOrOB.

* YbeauTech, YTO YaLlka YCTONYMBA U MPABUITBHO PACTONOXKEHA HA peLLeTKe-noa-
CTaBKe Ans Yallek. He 1ncnonb3yiTe yallki, pasmep KOTOpbIX NPeBbIlLaeT K-
PUHY PELLETKN-NOACTABKM ANs Yallek. OnacHOCTb 0XOroB 13-3a NafeHNs Yallku
BO BpeMsi Nofayu.

* He npukacaiitech k ropsumm Yyactsam npubopa Bo Bpems ero paboTbl 1 B nocre-
AytoLLME MUHYTBI NOCHE BbIKMOYEHNS Nprnbopa. [okauTech 0CTbIBAHUS rOPSYMX
yacTen npubopa.

+ OTcoeaunHnTe NpUOOpP OT 3MEKTPUYECKON PO3ETKM U AOKOMTECH OXMaXdEeHMs
ropsiuMX YacTent, Npexae Yem BbINONHATL Kakue-nbo onepawun No O4UCTKe U
TEXHUYECKOMY 0OCNYXKNBAHNIO.
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* Bepute Tpybky nogauu napa/ropsyen BoAbI TOMBKO 3a PE3VHOBYHO YaCTb.

* BbiTekaHve Bogbl M3 Aepxatens gunbTpa MoxXeT bbiTb 06YCMOBIIEHO 3aKynop-
ko oTBepcTuin B unbTpe. OCTOPOXHO CHATb AepxaTtenb (unbTpa, Tak Kak
OCTaTOYHOE AaBNEHNE MOXET NPUBECTU K BO3HUKHOBEHMIO BPbI3r ropsivei BoAb.
MouncTnTb Aepxatenb unbTpa, PyKOBOACTBYSACH MHCTPYKUMAMM, U3NOXKEHHDI-
MW B COOTBETCTBYIOLLEM pa3aerne.

OCTOpPOXHO - ONACHOCTb NPUYMHEHUA MaTepuanbHOro

yuwepba

+ Pacnonoxure npubop Ha yCTONYMBOM W CyXON MOBEPXHOCTMW.

* He ucnonbayite npubop 6e3 Bogbl, T.K. 3T0 MOXET NPUBECTYU K NOMNOMKE Hacoca.

* He cTaBTe npnbop Ha 04YeHb ropsume NOBEPXHOCTY UMK BOMN3M OTKPBLITOTO OrHS
BO 13bexaHne noBpexaeHust 0bLLIMBKM Kopnyca.

* He cTaBTe npnbop Ha 0YeHb ropsiume NOBEPXHOCTY MM BOMW3M OTKPbITOrO Nna-
MeHM BO n3bexaHune noBpexaeHns o6LUMBKY kopnyca.

* Kabenb anekTponuTaHus He JOMKEH KOHTaKTUPOBATb C ropsiuMMIA YacTsMu npubopa.

* He craBbTe npubop Bo3Me BOCMIaMeHSEMbIX MaTEPUAnoB (Hanpumep, TKaHew,
3aHaBecoKk).

* [epes MCNONb30BAHMEM MOMHOCTbIO pa3mMoTaiTe kabesb dNeKTPONUTaHus.

+ 3anpeLyeHo noakntodatb Npubop K CETU Yepes BHELLHUIA TauMep Unmn yCTpou-
CTBa C AMCTAHLMOHHbLIM YNpaBneHNEM.

* He pacnonarante npubop unu kabenb anekTponuTaHns BBIM3n Unu Hapg anek-
TPUYECKAMM UV ra30BbIMW NANTaMK, a Takke BONW3M MUKPOBOSTHOBBIX NeYeit.

* He ncnonb3ynte npubop Ha OTKPLITOM BO3AYXE.

* KaTeropmyeckm 3anpeLieHo HanomnHATb 6ak ans Boapl Bbille ypoBHs MAX.

* HanonHsinte Bak TOnbko NMPoCToOi BOZOW. He ncnonb3yinte ra3upoBaHHyto, ro-
PAYYI0 UMK Tennyo Body, a Takke Nobble Apyrue XUaKocTH, KOTopble MOryT
noBpeauTb Npubop.

* 3anpeLyeHo nomeLLatb BHYTPb (PUALTPOB ANs 1 Yalku 1 2 Yallek BeLlecTsa,
KOTOpble He SBNAKTCA MOMOTLIM Kothe. ITO MOXKET NPUBECTU K CEPbE3HBIM MO-
BPeXOEHUAM KoheBapKu.

* He octaBnsinTte npnbop B NOMeELLEHNSIX, TAe TemnepaTtypa OKpyxaloLei cpeapl
MOXeT onycTutbes Huke 0 °C, nockonbKy ocTaTku Bogbl B 6onnepe MoryT 3a-
Mep3HYTb W NOBpeanTb NprUbop.

* He gonyckaiiTe BO3AeNCTBNS Ha NpbOp aTMOCKEPHBIX SBMEHUI (LOXASA, CONHLA).

*[ocne U3BMEYEHUs BAKW U3 BMEKTPUYECKON PO3ETKM U OXMaXOEHUs ropsumx
yacTen yuctute npubop TOnbKO Heabpa3vBHOWM TKAHEBOW candeTkon, crnerka
CMOYEHHOW B paCcTBOPE HECKOSbKMX Kanemnb HeNTpasibHOro HearpeCcCMBHOTO MO-
toLLlero cpeacTaa.

+ 3anpeLyaeTcs UCMob30BaTb PAaCTBOPUTENN, MOBPEXAAOLLME MIACTHK.

* Henb3s pasbupatb npubop. BHyTpeHHWe Yactu npubopa He MOryT UCMonb30-
BaTbCS OTAENbHO OT HEro U He TPebYT YMCTKM.
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A OnacHocTb yuep6a, BbI3BAaHHOrO APYyrumMu NpUMYUHaAMMU

* Yt06bI NOAHATL Npubop, Geputeck 3a ero kopnyc.

* Pacnonoxure npubop B XOpOLIO OCBELLEHHOM U YACTOM MeCTe C YA0BHbIM fo-
CTYMOM K 3NEKTPUYECKOMN PO3ETKE.

* He HanuBaiTe B 6ak YpeamepHoe KONMYEeCTBO BOABI.

* He octaBnaTb 6€3 npucMoTpa npubop, NOAKMOYEHHBIN K 3NIEKTPOCETH.

* He TaHWTe 3a kabenb aNekTponuTaHns unn 3a cam npubop, 4Tobbl M3BMEYL BII-
Ky W3 3NEKTPUYECKON PO3ETKU.

* [pnbop LOmKEH MCMONb30BATLCA W BCEMAa HAXOAUTLCA Ha YCTOMYNBOMN NOBEPX-
HOCTM.

* [Mpubopom He crnefyeT NonNb30BaTLCA, €CMW OH Nagas, Ha HeM MPUCYTCTBYIOT
cneabl NOBPEXAEHWA UMK BUAHBI yTeYku Boabl. He ucnonbayinte npubop npw
HanMuuu NOBPEXAEHNI Ha kabene aNeKTPONUTaHNS UK BUIIKe, a TaKkKe eCcru
npubop HeucnpaseH. Bce BuabI peMOHTa, BKoYas 3ameHy kabens anektponu-
TaHWS, AOMKHbI NPOU3BOANTLCS TOMBKO B CEPBUCHBIX LIEHTPaX UK cepTuduum-
POBaHHbIM NEPCOHANIOM BO U3bexaHue nbdbiX PUCKOB.

* He nomeLuaiTe npnubop B 3aKpbIThIA LKA BO BPEMS UCMONb30BaHMSI.

B OTHOLIEHMM npaBMnbHOM yTURM3aUun npubopa B COOTBETCTBUN C EBpO-
== nenckoit aupektueoin 2012/19/EU npouutante WHGOPMATMBHBIA JUCTOK,
npunaraembin K npuéopy.
*XPAHUTb HACTOSLLEE PYKOBOACTBO NO 3KCIMNYATA-

Uuun
OMUCAHMUE NPUBOPA

- Tpybka nogauu napa/ropsiyert Boabl
- Kabenb anekrponuTanms

- Pyuka nogaun napa/ropsiyeii Bogbl
- BopsHoit 6ak

- Kpbliwwka baka ans sogbl

A1- MaHomeTtp
A - KHonka nogauvm kocbe Ans 1 Yallku ¢ MHauka-
TOpOM nojayn (@)

B - KHonka nogaum kocbe Ans 2 yallek ¢ MHauKa-
Topom nopaqy (=)

L

M

N

0

=]
C - KHonka napa ¢ MHAMKaTopoM (&) Q - BynaBka ans o4ncTku
D - THesmo ycTaHOBKM AepxaTens unbTtpa R - Temnep
E - CobemHas peleTka S - OunbTp ans vang
F - MopmoH T - ®unbTp Ha OAHY YaLLKy
G - PeleTka noaCTaBKk/ Ans vallek U - Ounbtp Ans 2 vaek
H - KHonka BknioueHus V - [uck-kanenbhuua
|- Tonnasok W - [lepxatens unbTpa
J - Kopnyc npubopa X - BUHT BnoKMpoBKM AUCKa-kanenbHNL b
K

- Metannuueckas Tpybka
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UpeHTUbMKaLMOHHBbIE faHHbIE

Ha Tabnuuke Ha ocHoBaHWM nogcTaBky Npnubopa ykasaHbl crnepytolve MaeHTMNKaLMOHHbIE AaHHbIe:

+ [lponssoguTens 1 Mapkuposka EC

+ wmogenb (Mod.)

¢ cepuitHbin Homep (S.N.) ¢ ykasaHuem Hegen (wk) 1 roga (yr) npoussoacTBa npubopa

*  3nekTpuyeckoe HanpshkeHue (B) u yactota (i)

+ notpebnsiemoe Hanpskerue (W)

+ BecnnatHas TenedoHHas cnyxba TexnogaepKk

Mpu ochopmnennu 3asBku B ABTOpKU30BaHHBIIA LieHTp cepBucHoro obcnyxmsanmus, He06XoaMMOo ykasblBaTb
Mofenb W PErNCTPALMOHHBIV HOMep.

Pacxop B pexume oxunganus: 0,4 Bt.

s =
- riete_ Mod. xxxx
XXX-XXXV~ XX-XXHz XXXXW

De'Longhi Appliances Sl
Via S.Quirico, 300

50013 Campi Bisenzio (FI)
ITALY

E.N. XXXXXXXXXXXX S.N.wk/yr abcdefg

MHCTPYKLUMA NO IKCNNYATALUU

MoproroBka kK aKcnnyaTauum

YnanuTe ynakoBKy 1 NpoBEPbTe Hamnyie BCEX KOMMOHEHTOB npubopa.

MocTaBbTe NpUbOP Ha POBHYHO 1 YCTORYMBYIO MOBEPXHOCTb.

Momoiite Bak, dunbTp Ans 1 Yawky 1 2 vawek, unbTp Ans Yang, NoAAoH Ans cbopa kanenb, CheMHyio
peLLeTKy 1 fepxatenb (unbTpa.

BHuMaHue
lMNepen Havanom coopku yoeanTech, YTo NPUBOP BLIKIIOYEH U OTCOEANHEH OT ANIEKTPUYECKON PO3ETKM.

MpepBaputenbHbie onepauum

1 YcraHoBuTe cbeMHyto pelueTky (E) Ha nopgaoH ans cbopa kanens (F) (Puc. 2).
2 BcrasbTe noanoH ans cbopa kanens (F) B ocHoaHue npubopa (Puc. 3).

3 UaBnekute 6ak ans Boabl (O) u3 npubopa (Puc. 4).

4 Otkpoitte KpbilwKy 6aka ans sogsl (P) (Puc. 5).

BHuMaHue

lMepen HanonHeHneM Haka BOAOM HEOBXOAMMO BbIKMHOUMTL NPUOOP 1 M3BNEYb kabenb anekTponuTa-
HWS U3 3NEKTPUYECKOI PO3ETKM.

He HanonHsiiTe 6ak Ans Bogbl, korga OH ycTaHoBMeH B npubop. OnacHOCTb NOpaXeH!s dneKkTpuye-
CKWM TOKOM.

BHumaHue

[ins HanonHeHns Gaka 4119 BOAbI HE UCTIONb3YITe ra3npoBaHHYI0, FOpSYYH UNK TENMYIO BOAY, a Takke
ntobble apyrue XuaKkocTyu, KOTopble MOTYT NOBPEAUTL NPUGOp.

5 Hanonnute Gak ans Boabl cBexelt Bogoit o yposHs MAX (Puc. 6).

Hvkoraa He HanoNHATL 6a40K Bbile MAaKCMMaNbHOTO YPOBHS.

6 3akpoiite Kpbllky 6aka ans sogs! (P).
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7 BcrasbTe bak ans Boabl (O) B cooTBeTCTBYHOLLEE rHe3ao (Puc. 7).
Ytobbl 0becneumnTb npaBunbHyto paboTy npubopa, npxmute 6ak Ans Bogsl A0 ynopa.

lMpoBepbTe NPaBUNLHOCTL YCTaHOBKM Gaka, B NPOTUBHOM Cry4ae NpUOOP MOXKET He BbINOMHUTL NO-
nauy kode.

MepBoe BkNoueHue

BHumaHue!
[Mpexae yem BknouMTb Npubop, y6eanTECh YTO BCE KOMMOHEHTbI YCTAHOBMEHDBI MPABUILHO.

Y6eauTtechb B TOM, 4TO HanpskeHue Ballen JOMaLIHeN ceTu COOTBETCTBYET HanpAXeH!o, yKkasaHHOMY
Ha TabnuuKe ¢ TeXHUYECKUMMN OAHHBLIMU npuﬁopa.

YBaxaeMblil KIIMEHT, €CNN Bbl CTONKHYNUCH C TPYAHOCTAMU NpU NepPBOM UCNONb30BaHMM NpuUGopa

Unu B cryyae ero MCnonb3oBaHus 6e3 BoAbl B 6ake, BLINONHUTE CrieAyHoLlyo npoueaypy:

1 Ybenutech, 4o npubop BbIkMOYEH. HanonHuTe Bak Ans BoAbl 4O MaKCKMarbHOMO YPOBHS U YCTaHOBUTE
€ro Ha MecTo.

2 TloctaBbTe emMKocTb Noa opcyHKy TpyOKku Nofaum napa/ropsueit Bobl 1 OTKPOATE pyyKy nogaum napa/
ropsyeit Bogpl.

3 BkniounTte npnbop 1 No3BonbTe eMy NporpeThes (Ha NepesHelt NaHenn ynpaBneHnst NosBATCS 3 Murato-
LMX MHAMKATOPA; BO BPEMS 3TOr0 3Tana u3 Tpybku nogaym napa/ropsiyeii Bofbl MOTyT BbITEYb HECKONBKO
kanenb BOabI).

4 Tlocne Toro, kak npubop nporpeeTcst (3 nHaukaTopa OyayT ropeTb HEMPEPBIBHO), 3aKPOMTE PyUKy NoAa4m
napal/ropsiueit Bofbl Ha 2 CEKyHAbI, 3aTeM OTKPOITe ee Ha 4 cekyHAabl, YTobbl MOAroTOBUTL Mpubop K
1CMIONb30BAHMIO; NOBTOPUTE 3Ty onepaunto 3-4 pasa, noka He BbIRAET CTPYs ropsyei Bodbl.

5 Bakpoitte pydky nogayn napa/ropsuei Bogbl.

lMomecTiTe KOHTEHEP eMKoCTbI0 He MeHee 500 mn nog Aepxatens dunbTpa (Puc. 12).

7 HaxmuTe kHoMky nogaum kodbe Ans 2 valuek (99) (Puc. 13). 3anyctute npoLiecc nogadu, noka He yBu-
[uTe, YTO BOAA BbIXOAWT U3 fepxaTens GunbTpa.

»

NPUMEYAHUE: BbinonHsiiTe 3Ty onepauuio NpyU KaxaoM BKIKOYEHUM Npubopa nocne HeCKOMbKUX
[AHeW NpocTos.

Ecnu B Gake He ocTaHeTcs BOAbI, BO3HUKHET BM6paI.|VIﬂ 1 6onee CUNbHbIN wym. MHamkaTopbl KHOMOK

nopauu 1 yawku (@), 2 vawek (99) ¥ KHONKW napa (<& ) muratot. [ina Bo3o6HOBREHUs paboThbI Npu-
6opa cM. NyHKT «HanonHeHue 6aka Ans BoAbl BO BPeMs UCMONb30BaHUAY.

Tenepb Nprbop roToB K NPUrOTOBMEHNIO NEPBOTO KOge.
%

MPUMEYAHWE: lepxatens dunbTpa NOCTABSETCA C yXe YCTaHOBNEHHBIM (UnbTpom Ans 2 yallek. Ykasa-
HWS N0 M3BNEYEHMIO ONNbTPa NPUBEAEHDI Ha M306pakeHusx. Kpome Toro, hnnbTp MOXHO M3BMEYb NanbLamu.

UsBneueHue chunbTpa
Y
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MPUrOTOBJIEHUE KO®E

1 W3enekute 6ak ans sogsl (O) n3 npubopa (Puc. 4).
2 OrkpoliTe Kpbilwky 6aka ans ol (P) (Puc. 5).

BHuMaHue

lMepen HanonHeHveM Haka BOAOM HEOBXOAMMO BbIKMHOUMTL NPUOOP 1 3BNEYb kabenb anekTponuTa-
HWS U3 3NEKTPUYECKOI PO3ETKM.

He HanonHsitTe 6ak Ans Bogbl, korga OH ycTaHoBMeH B npubop. OnacHOCTL NOpaXeH!s dnekTpuye-
CKUM TOKOM.

BHumaHue

[ins HanonHeHus 6aka ANst BOLb! HE UCMOMb3YIATE ra3upoBaHHyH0, FOPSHYHO UMK TEMYIO BOAY, a Takke
niobble Jpyrue XuaKocTyh, KOTopble MOryT MOBpeAUTb Npubop.

3 Hanonnute Gak ans Boabl cBexel Bogoit o yposHs MAX (Puc. 6).

Hvkoraa He HanoNHATL 6a4oK Bbile MAKCMMaNbHOTO YPOBHS.

4 Zakpoiite kpblLky 6aka ans sogsl (P) (Puc. 5).

5 BcrasbTe 6ak ans Boabl (O) B cOOTBETCTBYMOLLEE rHe3ao (Puc. 7).

Yro6bl 0becneunTs npaBunbHyto paboty npubopa, npwxmmuTe Hak Ans BoAbl 40 ynopa.

MpoBepbTe NpaBUNILHOCTL YCTaHOBKM Gaka, B NPOTUBHOM cny4ae Npubop MOXET He BbINONIHUTL Mo-

nauy Kodpe.

6 Bbibepute xenaembiii punbTp: (T) anst 1 vawkv nnm (U) ans 2 vallek, 1 BCTaBbTe €ro B Aepxatenb
cunbTpa (Puc. 14). MomecTute B unbTp HEOOXOAMMYKO 403y KO(E W XOPOLIO CMPECCYNTE MOMOThIN
kocbe cneumansHbiM Temnepom (R) (Puc. 15).

BHumaHue!
Ecnv B punbTp 6bIN0 HACHINAHO CANLLKOM MHOO KO, 3T0 MOXeT 3aTPyAHSATb MPOLIECC 3aBUHYM-
BaHUA Aepxarens unbTpa uunm Bo BpeMs nofaqn kode CTaTb MPUUYMHON €ro BbITEKaHUS M3-N0g
Aepxarens unbTpa.
7 YcraHosute pepxatens unbtpa (W) B cneuyanbHoe rHe3po v ybeantech, YTo pyyka BbipaBHeHa no
cumBOIY ('h), MpUCYTCTBYIOLLEMY Ha kopryce MaLumHbl (Puc. 16).
8 T[loBepHuTe fepxatenb unbTPa W BbIPOBHANTE PYYky N0 CUMBOMNY (ﬂ ).

Mpocnepaute 3a Tem, YTo6bI AepxaTenb unbTpa O6bIN xopollo 3akpenieH Bo dnaHue (Puc. 17).

Bbibepure xxenaembi 06bem HanuTka
Mepen npurotoBneHnem Boibepute 06beM HannTka, PyKOBOACTBYSCH NPUBELEHHON Hbke Tabnuuein:

Kodbe acnpecco | OBbIuHbIiA npubnuautensHo 30 Mn
[BoiHoi npubnuanTensHo 60 Mn

®unbTp A8 2 Yallek MOXHO UCMOoNb30BaTh 471s NOAAYM ABYX OTAENbHBIX Yallek Koxe, Ans nogaqn kode nyHro
unn Bonee Kpenkoro kode.

PerynupoBka KonuuyecTea nogasaeMoun Boabl Ans 1 yawku wnm 2 yawek
MpeaycmoTpeHa BO3MOXHOCTb perynmpoBaTh KONMYECTBO NofaBaeMor BoAbl Ans 1 yallky unu 2 vaiuek
koce (Bpems nogaum ropsyen Boabl Yepes aepxarens unbTpa).

Konuyectso nopgasaemoil BoAb! BNMSIET Ha CUNY BKyca kode 1 kayeCTBO kpeMoBoil neHku. Monpobyiite Ba-
pbUPOBaTh 3TOT NApaMeTp, YTOObI HANTW HACTPOIIKY, MAeanbHO COOTBETCTBYHOLLYHO BaLLUM BKYCOBbIM Npea-
MOYTEHNAM.

MPUMEYAHUE: perynupoBka konuyectsa nogaBaeMoi Boabl AN 1 Yallku unu ana 2 yawek AomkHa
BbINONHATLCA BO BpeMs nogaum kode.

Yrobbl 3aaTh KONMYECTBO BOAbI, NOAABAEMON ANs 1 Yallky Kodhe, HaXMIUTE U YAEPXUBaIiTe HaxaTom KHoM-
ky (@) B TeyeHne Heobxoamumoro BpemeHu. Mpoluesllee BpeMst 3aacT HOBOE KONMYECTBO BOAbl s 1
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yawwku kocbe. YTobbl 3aaaTh KONMMYECTBO BOAbI, NOAABAEMON 4115 2 Yallek Kode, HaXMUTE U yAepXuBanTe
HaXaTomn KHONMKY (99) B TeYeHne Heobxoamumoro BpemeHu. lNpoluesiiee Bpems 3a0act HOBOE KOMMYECTBO
BOAbI ANS 2 Yallek Koge.

Pa6ora maHomeTpa
Mpu6op ocHalLeH MaHOMeTpoM (A1), KOTOpPbII NOKa3bIBAET, XOPOLLO N chanaHCMpoBaHb! napameTpb! (konu-
YeCTBO BOfbI, KOIMYECTBO Kodbe 1 CTeneHb noMorna) Ans nogadi onTUManbHoro Kode.

Under

oPTIM4

MepBblit 3aTan nogayn koge COCTONT B MPeABapUTENBHOM HacTauBaHUy
kocpeliHoin cmecu. Mpubop paboTaeT Ha HU3KOM LaBneHnn. CTpenka ma-
HoMeTpa LomkHa HaxoauTbest B 30He UNDER.

EXTRACTION

Optimal

[laBneHue Bofbl MOCTENEHHO NMOBbILLAETCS. B TeyeHne Bcero atana noga-
4 Kocbe cTpernka AomkHa HaxoanTbes B 3oHe OPTIMAL. Takum obpasom
kocbe OyzmeT NpUroTOBREH NpY ONTUMAarNbHOM [JaBMEHNN.

Kode cnmwikom BoasHucTbIn | Ecniv Bo Bpems nogaum Kodbe B Yallky CTpenka MaHoMeTpa ocTaBanach B
3oHe UNDER, T0 kodhe Obin npurotoBneH npy HEAOCTaTOYHOM AaBMEHUN.
OTO NMPOUCXOAMT, Koraa NoToK BOAbI ObICTPO MPOXOAMT Yepes KodenHyio
cmechk. Kode BOASHUCTBIIA, C MasnbIM KONMYECTBOM KPEMOBOW NEHKM 1 crna-
ObIM BKycoM. [prynHbI MOTYT BbITb CreayoLWMMI: 04eHb rpybbin nomon,
He[oCTaToO4YHOE KOMMYECTBO Kodbe B AepkaTene unbTpa unn kodeitHas
CMech He Dbina cnpeccoBaHa.

Kodpe cnmukom kpenkuit Ecnu Bo Bpems nofaun koge B Yallky CTpenka MaHoMeTpa Bbillna 3a
npegenbl 30Hbl ONTUMANbHOI NOAAYM 1 HAaXoaunach B KpacHoW 30HE, TO
kocbe Obin MPUrOTOBNEH MPU CAMLIKOM BbICOKOM AaBfieHnW. JTO Npouc-
XOAMT, KOrAa NOTOK BOAbl He CNocobeH NpoiTM Yepe3 KoelHy CMeCh.
Kodbe kpenkuit, ¢ ManbiM KONMYECTBOM KPEMOBOW MEHKW W FOPbKUM BKY-
coMm. MpuymnHbl MOTyT ObiTb CreaytoLWyUMM: 04eHb MEMKUA MOMON, Ypes-
MepHOe KOnM4ecTBo Kodbe B Aepxatene unbTpa unm koeinHas CMech

Obina crnpeccoBaHa CIiMLIKOM CUIbHO.

XopoLuKit 3CMpecco nomy4aeTcs B TOM Cnyyae, Koraa B ero BKyce AOCTUTHYT 6anaHc cragocT, KUCNOTHOCTH
1 ropeyn. Bkyc kode 3aBMCUT OT MHOTX (haKTOPOB, TaKUX Kak TUM KOEHBIX 3epeH, cTeneHb 0bxapku, cae-
KECTb, CTENeHb MoMona, KonM4ecTBo Kode B Aepxatene unbTpa u NPeccoska KOenHon cMec B hurb-
Tpe. OKCNEPUMEHTUPYITE, Perynnpys aTn (akTopsl, YTo6bl NONy4MTh BaLl NtobuMbIi BKyc. B niobom cnyvae
MOMHMTE O HEOBXOAMMOCTN OPUEHTUPOBATLCS Ha NOKa3aHNs MaHOMETpa.

Mopava kode

1 TMocTaBbTe 0AHY UNK [iBE YaLLKW Ha CbeMHyto pelueTky (E) (Puc. 18-19).

2 HaxwmuTe kHonky Bkntoyerms (H) (Puc. 9).

HpmkaTopbl KHOMOK nogayv Ans 1 yalukm (@), 2 vauek (99) 11 KHOMKY napa (<& ) ByayT murarb. Mocne goctu-

KEHMS NpuBOPOM NMpaBUIbHON TEMNEPaTypbl ANS MPUrOTOBAEHNS Kodhe, MHAMKATOPbI KHOMOK (@), (99), ()

OyayT ropeTb HenpepbIBHO.

lMpn nepBom NpuUroToBREHUM kode dunbTpogepxarento TpebyeTcs NPorpeB B TEYEHNE HECKOMBKNX MUHYT

Ans nonyyeHus ropsyero kode. 310 He Hapo OyaeT npoaenbIBaTh 4N1S NPUrOTOBNEHMUS CriedytoLero Kode.

3 HaxwmuTe kHomky nogaum koce (@), 4tobbl nopaTh 1 yaluky kode, unu HaxmmuTe KHOMKY noAadm kode
(DD), 4To6bl NOAATH 2 Yallku kode.

Y6eautechb, uTo cTpenka maHomeTpa Haxogutcsi B 3oHe UNDER B Hauyane nogauu, a 3atem nepemeLya-
etca B 30Hy OPTIMAL Bo Bpems Bbixoga kodbe B yawky. Cm. naparpac “Pabota maHomeTpa”.
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opTIMAL

EXTRACTION EXTRACTION

OaeneHue OK HOaBneHue HU3Koe HOaBneHue BbiCOKOE
Kodbe BbIxoguT B YaLLku Yepes Kodbe BbIxoguT B YaLLku Yepes Kothe BbIxoauT B YaLLku Yepes
4-7 cekyHn 1-3 cekyHabl 7-8 cekyHn
lMopaya mefieHHast U 04eHb Mopava GbicTpas v BogsHucTas | Mopaya MeaneHHas v HenomnHast
ropsiyas KpemoBasi neHka bonee cBetnas | Kpemoas nexka 6onee TemHas
KpemoBasi neHka Kopy4yHeBOro C Nerkoi NeHKo WUnn OTCYTCTBYET
LiBETA C KOHCUCTEHTHOMN NEHKOM Kodhe cBeTno-kopnyHeBoro Kodhe TeMHo-kopryHEBOrO
Kodbe TeMHO-KOpHYHEBOTO LiBETA |  LIBETA, BKYC FOPbKIIA W NETKUi LiBETa, BKYC rOpbKUiA C ropenbim
MpYBKYCOM

4 Yrobbl npepeath nogayy, npexae Yem npnbop 3aBepLUnT MPUrOTOBNEHIE, CHOBA HAXMMTE KHOMKY Nofayn kode.

é BHumaHue!
Kak 1 B npodheccroHanbHbIX kodemalumHax, He CHUManTe fepxarens (hunbTpa, korga KHomka nogaym
BKITHOYEHa.

& BHumaHue!

MopoXaaTh OKOMO AECATH CEKYHA Neped TeM Kak CHATb (DUNbTPOLEPKATENb MO OKOHYAHNUM NOAAYN
Kodpe; Ans Toro, YToObl CHATH DUILTPOAEPKATENb, MELSIEHHO NOBEPHYTL €r0 CripaBa Haneso, BO
n3bexaHue GpbI3ros BoAbI UK Kodbe.

CumTaeTbCs BNofHe HOpManbHbIM SIBMEHIE, KOTa B MpoLecce HarpeBa 06HapYXMBaKOTLCS MareHbKIe Bbl-
6pockl napa u3 unbTpoaepaTens.

[Nocne 3aBepLUeHNs Nofaumn UHAKMKATOPbI KHOMOK (@), (99), () HauHYT ropeTb HEMpEePbIBHO.

5 Haxwmute kHomKy BkntoueHus (H), 4tobbl BbIkoumnTb npubop (Puc. 9).

KAK rOTOBUTb KO®E, UCMOJIb3YA KOPE B YANOAX

BcraBbTe B gepxatens ans dunbtpa (W) dunstp ans yang (S).

1 YcraHosutb vangy B ¢unbtp (Puc. 20).

2 Haxmute Ha Yangy nanbLeM B HanpaBneHuu BHYTpb unbTpa. Yanga fomkHa 6biTb pacnonoxeHa B
LieHTpe unbTpoaepxatens.

3 [Ins npenoTBpaLLEHNst BOIMOXHbIX YTEYEK BOAbI 3arHUTE BHYTPb BHELLUHWE GyMaxHbIE Kpasi Yangbl, KoTo-
pble MOV BbIXOAUTL 3a Npedensl Aepxatens dunbtpa (Puc. 21).

3aTem ycTaHoBUTL AepxaTtenb uUnbTpa B rHE3A0.

4 YcraHoBute aepxatens dunsTpa (W) B cneumansHoe rHesno u ybeamtech, YTo pydka BbipaBHeEHa no
cumBOIYy ('b), MpuUCYTCTBYtOLLEMY Ha kopryce MaLumHbl (Puc. 16).

5 TloBepHuTe fepxatenb unbTpa 1 BbIPOBHANTE PyyKy N0 CUMBOAY ( ﬂ ).

6 [locne npurotoBneHns kode, BO BpeMs CHATUS Aepxatens (unbTpa, Yanga MoKeT 0CTaTbCs NpuxaTon
B rHe3[e YCTaHoBKM Aepxatens dunbTtpa. YTobbl CHATL ee, HaKNoHUTb unbTpoaepxatens (Puc. 22),
yToBbl Yanaa cama Bbinana 13 Hero.

Yrobbl Bceraa nonyyatb kode NpeBOCXOLHOTO kKayecTsa, HE0BX0AMMO MoKynaTh Yanbl C MapK1pOBKOIA CO-

BMecTUMOCTH «E.S.E».
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Ecnv yanga He BcTaBneHa Kak cnepyeT, Unu pepxatenb (buanpa HeAOCTaTOYHO XOPOLIO 3aKpensieH
B CBOEM rHe3pge, BO3MOXeH BbIX0A HECKONMbKUX Kanesib BOAbI U3 AepxaTens (*)Manpa.

NMPUroOTOBJIEHUE KAMYYUHO

1 [MocTaBbTe 0fHY YalLKy Ha CbeMHyto peLeTky (E) (Puc. 23).

Ecnu xenaeTte, MoxeTe NCNonb3oBaTh GOMbLLYHO YaLLKy.

- CHumuTe cbemHyto pelueTky (E) n nogaoH ans cbopa kanens (F) (Puc. 24).
- [ocraBbTe Yaluky Ha peLLeTky noacTasku ans vawek (G) (Puc. 25).

2 TpwuroToBbTe Kodbe (Puc. 26).

BHumaHue!
OnacHocTb momyyeHust oxoroB. bepute TpybKy nopaun napa/ropsyeit Boabl TONbKO 3a pe3vHOBYH
yacTb. He npukacaiitech k METannM4YecKo Tpyoke.

OnacHoCTb 0XO0roB, BbI3BaHHbIX Opbi3ramu ropsyei BOAb! 1 NapoM, KOTOPbIE MOTYT BbIXOAMUTb 13 Tpy6-
kv nogayn napa/ropsyeit Boabl.

3 Hanpasbte TpybKy nogaum napa/ropsdeii Bogbl (L) B HanpasneHu nogaoHa ans coopa kanens (F) (Puc. 27).

4 Haxatb kHOMKy nogauu napa (¢ ). MHankatop KHOMKK napa HauHeT Muratb. [JJoXauTECh, NOKa MHAWUKATOP
KHOMKW napa HauHeT ropeTb HEMPEPbIBHO, YKa3biBas Ha To, Y4TO TemnepaTypa B 6oinepe focturna onTu-
MarbHOro YPOBHA ANs NOAayu napa.

5 TlomecTTe eMKOCTb C MOIIOKOM /NS BCNEHUBaHWs Nog TpyOky nogaum napa/ropsiiert Boabl (L).

6 [orpysute fo fHa TpyOky nogayu napa/ropsyeir Boasl (L) B eMkocTb ¢ Morokom (Puc. 28).

7 TloBepHuTe pyyKy noaaym napa/ropsyeil Boabl B nonoxexue sogsl/napa (0 ), (Puc. 11). Mpubop HavHeT
nopasatb nap.

8 T[lepemelyalite 1 BpaLlaiTe No Kpyry eMKOCTb C MOMOKOM, NOKa Nap BbIXOAWUT W13 TpyOku nogaun napa/
ropsyei Bogpl.

Mornoko BcneHeHo, koraa NosiBASETCS neHka B eMkocTu (Puc. 29).

9 TepeBeauTe pyyKy nogaun napa/ropsyeit BoAbI B NonoxeHue (0 ), 4Tobbl npepBaTth nogayy napa.

Mocne kaxgoro MCNoNbL30BaHMSA BbINOMNHANTE nogavy napa gnuTesibHOCTbH HECKONIbKO CEKyHp, 4TO-
Obl 0cBOGOAUTL oTBepcTue prsKM nogaiu napa/ropﬂqeﬁ BOAbl OT BO3MOXHbIX OCTaTKOB MOJIOKa.

Wcnonb3yiite BnaxHyto Heabpa3nBHYI0 TKaHEBYI0 candeTKy Ans OYUCTKN OTBEPCTHS TPYOKM nopaym
napalropsiyeii BoAbl U METannmyeckon Tpyoku.

10 HaneiTe MOMOYHYIO NEHKY B YalLKy paHee NpuroToBNEHHOTO Koge.

MOBTOPHOE UCNOJNIb30BAHMUE ANA NPUrOTOBNEHUA KODE

Yto6bl NpUroToBIUTH HOBBLIN KOE Cpa3y Nocne nogaqn napa, HeobXoaMMO oxnaguTb Npubop.

1 TMocTaBbTe emkocTb noa TpybKy nopayu napa/ropsyeit Bogsl (Puc. 10).

2 TosepHuTE pyyKy nogayn napa/ropsyei Bogpl B nonoxenue sogsi/napa (0 ), (Puc. 11). Mpubop HauHeT
nofiaBaTh ropsyyto BOAy.

Mopava ropsyei Bogbl No3sonuT npubopy oxnapgutees GbicTpee. Korga npubop AOCTUMHET ONTMManbHON

TeMnepaTypbl, nogava ropsyeil Bogbl OCTaHOBUTCS aBTOMaTNYECKM.

3 TlepeeauTe pyyky nogauvm napa/ropsyeis BoAbl B MonoxeHne (0 ), 4Tobbl npepeaTth nogavy ropsyeil Bogbl.

MMpnbop roToB K NPUrOTOBMEHMIO HOBOTO KOGe.
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NOOAYA roPAMEN BOAbI

BHumaHue!

OnacHocTb monyyeHust oxoroB. bepute Tpybky nopaum napa/ropsieit Bogbl TONMBKO 3@ PE3VHOBYHO
yacTb. He npukacaiitecb k MeTannmyeckoit Tpyoke.

OnacHoCTb 0K0roB, BbI3BaHHbIX Opbi3ramu ropsyeit BoAbl M NapoM, KOTOpbIE MOTYT BbIXOAWTb U3 Tpy6-
kv nogauvm napa/ropsiyei Bogbl.

1 TMocTaBbTe 0AHy YalLKy Ha CbeMHYH0 peleTky (E) (Puc. 23).
lMoBepHuTe pyyKy nopayu napa/ropsyei BoAbl B nonoxeHue Bogbl/napa (O« ), (Puc. 11). Mpubop HauHeT
noAaBaTth ropsuyto BOdY.

3 TepeeauTe pyyky noaayu napa/ropsyeil Bogpl B nonoxeHue (O ), YTobbl npepBaTh Nogaqy ropsyeil Bogbl.

MONE3HbIE COBETbI AJ1 NPUrOTOBNEHUA XOPOLUENO KO®E
«9CMPECCO» MO-UTANbAHCKU

HeoGxoanmo crerka ynnoTHUTL MOMoThIl Kode B Aepxatene dunbTpa. KpenocTs nomy4aeMoro Kode 3aBucut
OT CTereHy Momora, konn4ecTBa CMeck B figpxatene (unbTpa, a Takke OT TOTo, Kak OH cnpeccoBaH. Kode
MoCTynaeT B Yallku, kak MPaBuIo, Yepes HeCkombKo cekyHa. Ecnu Bpems Bbixoda kode Gonblue npefycmo-
TPEHHOTO, 3TO 3HAYNT, YTO MOMON KOKHE CIIMLLKOM MESTKUIA UMK 3K KOE BbiM CIIMLIKOM CUITbHO MPECCOBaH.

HAMOJIHEHME BAKA O BOAbl BO BPEMA UCMOJIb30BAHUA

BHumaHue

lMepen HanonHennem H6aka BOAOM HEOHXOAMMO BbIKMIOUNTL MPUBOP 1 13BNeYb kabenb anekTponuTa-
HUS 13 3NEKTPUYECKOI PO3ETKM.

He HanonHsitTe 6ak A9 BOAbI, KOrAa OH yCTaHoBMeH B npubop. OnacHoCTb NOpaXeHns anekTpuye-
CKIM TOKOM.

BHuMaHue

[nst HanonHeHus Gaka [N1st BOAbI HE UCTONb3YiTe rasupoBaHHyto, FOPSUYH0 WK TEMYHO BOZY, @ Takke
nioBble Apyrve XWAKOCTH, KOTOPbIE MOTYT NOBPEAUTL NPUBOP.

PekomeHayeTcs NOCTOSHHO KOHTPOMNMPOBATL YPOBEHb BOAbI B Hake.

1 BblIkriounTe Nprubop 1 U3BNEKNUTE BUIKY U3 SMEKTPUYECKON PO3ETKN.

2 Wsenekute 6ak ans Bogbl (O) 3 npubopa (Puc. 4).

3 OrkpoliTe Kpblwky 6aka ans Boabl (P) (Puc. 5).

4 HanonHute 6ak ans Bogbl cBexeit Boaoi Ao ypoHs MAX (Puc. 6).

Hukorpa He HanoNHATL 6aYoK Bbile MAaKCMMaNbHOTO YPOBHSI.

5 3akpoiite kpbiwKy 6aka ans sogsl (P) (Puc. 5).

6 Bcrasbte 6ak ans Bogbl (O) B cooTBeTCTBYMOWEE rHE3A0 (Puc. 7).

Yro6bl 06ecneunTb NpaBunbHy0 paboTy npubopa, npvxkmuTe Gak Ans BoAbl A0 ynopa.

MpoBepbTe NPaBUIILHOCTL YCTaHOBKYM Gaka, B NPOTUBHOM Cry4ae npubop MOXET He BbINONHUTL MO-
nauy Kodpe.
BHumaHue!
OnacHOCTb 0XK0roB, BbI3BaHHbIX Opbi3ramu ropsyein BoAbl U NapoM, KOTOpbIE MOTYT BbIXOAWTb U3 Tpy6-
kv nogauvm napa/ropsiien Bogbl.

Ecnu nocne npasunbHOro HanonHeHs v yctaHoBku 6aka npubop Bce paBHO He nogaet kode, Heobxoanmo

AeicTBOBaTH Creaytowymm obpasom:

- [locTaBbTe emkocTb nog TpybKy nofayn napa/ropsiyeit Bogs! (Puc. 10).

- Haxwmure kHonky BkntodeHus (H) (Puc. 9).

- [osepHuTe pyyky nogaum napa/ropsyeit Boabl B nonoxeHve sogpl/napa (Oe), (Puc. 11). 3anyctute
npoLecc NoAayn v AOXAUTECH, NOKa M3 TpYOKW noaaym napa/ropsyeit Bogb! Ha4HET BbIXOAUTb BOAA.
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- TMepeBenuTe pyyky nofadm napa/ropsiyelt Bofb! B NonoxeHue ( ), 4Tobbl NpepeaTh nogady ropsueit Boabl.

OYHKLUUA ABTOMATUYECKOI'O BbIKJTIOYEHUA

370T Npubop OCHALLEH CMCTEMOI aBTOMATUHECKOTO BbIKIIOYEHNS B COOTBETCTBUN C HOBbIMM PEFMaMEHTHbIMMU HOp-
Mamu o 3HepronoTpebnenuio. Mocne 30 MuHYT NpocTos Nprbop BbIKMOUMTCS. YTOGLI NPUrOTOBIUTL HOBIN KOdbe,
HY)XHO CHOBa 3amyCTuTb NpKbop, HaxaB OAHY U3 KHOMOK: 1 Yaluka (), 2 YaLlku (DD) nnn KHomky napa ().
Koraa npunbop ROCTUIHET HyXHON TeMnepaTypbl ANg NPUrOTOBNEHNS KOdeE, MHANKATOPbI kHonok 1 vallka (), 2
Yalukm (5’9) 1 KHOMKv napa («& ) ByayT ropeTb NOCTOSHHO.

OYUCTKA NPUBOPA

Perynﬂprle 1 eXe[HeBHble OYNCTKM NO3BONAKT NOAAEPXMBATb UCMPABHOCTb rlpw6opa 1 NpoanunTb ero Cpok
aKkcnnyatayun.

BHumaHue!
Bce onepauum 04nCTKM M TEXHUYECKOro 06CNyXMBaHUS AOIKHbI MPOBOANUTLCA Ha BbIKMHOYEHHOM W
OTCOEAVMHEHHOM OT 3MEKTPUYECKO po3eTke npubope.

BHumaHue!
OuncTka JoMmKHa NPOBOANUTLCS, KOrAa ropsume yacTu npubopa ocTbinu.

BHumaHue!
A He monyckaeTcs MbiTbe YacTel npubopa B NoCyLOMOEYHOV MalluHe. Henb3s 1enonb30BaTh NpsiMble
CTpy¥ BOAbI.

He pekomeHayeTcs MCMONb30BaTh 415 YACTKMA BarmkoB a6pa3VIBHble YncTallmne cpedcrtea unn me-
Tannuyeckne I'IpVICI'IOCOGJ'IeHVIFI, 4ToObI HE nouapanaTb UK He NOBPeANTb CTalnbHY NOBEPXHOCTb.

YucTtka punbTpoB, copepkalium MonoTbin kode

Ybeantech, YTO OTBEPCTIS He 3aKynopeHbl. BbinonHuTe nogady ropsyeil Bogbl Yepes fepkatens dunbTpa,
YCTaHOBNEHHbI 663 MONOTON cMecH, YTobbl PacTBOPUTL WM YAanUTb BO3MOXHbIE OCTaTKW Kodbe unu Apy-
rvie 3arpsisHeHs.

BHumaHwue!
OCTOPOXHO CHATL AepxaTenb UnbTPa, Tak kak 0CTaTOMHOE AaBMEHNEe MOXET NPUBECTM K BO3HUKHO-
BEHWO BPbI3r ropsiyei BoAbI.

PekomeHayeTcs kaxable 3 MecsUa TLWATENbHO YACTUTb UIbTPbI, MCMOMb3YS UMEILMECs B NPOAaxe Ta-

BreTku Ans YACTKM PUNBTPOB, AECTBYS CRELYOLLUM:

+ [lonoxwTe yncTALyto TabneTky B GpunbTp (6e3 kode).

+ 3admkenpyinTe gepxatens GunbTpa B ero rHesge.

+ HaxmuTe kHomky kodbe Ans 2 valuek (Dg,) 4T0BbI 3aNyCTUTL NoAayy.

+ OcraBbTe TabneTky nogencTBoBaTb MUHUMYM Ha 15 MUHYT.

+  CHoBa HaxmuTe KHOMKy Kodbe, 4ToBbl MpepBaTh nogavy.

+ [loBTOpUTE ONEpaumo nogayn Boasl. OCTaBbTe B COCTOSHUN NOKOS HA OAHY MUHYTY. MMoBTOpUTE Onepa-
L\, BbINOMHSS 5 LIMKNOB NoAayu.

+  CHumuTe gepxatens unbTpa U3 rHesga yCTaHOBKW, M3BRekuTe hunbTp 13 fepkarens dunbtpa 1 npo-
MOMOCHUTE BCE KOMMOHEHTbI MOA MPOTOYHOMN BOLOW 13 KpaHa.

* Bbikntounte npnbop v n3Bnek1Te BINKY 13 3NEKTPUYECKON PO3ETKM.

+ OuncTuTE BHYTPEHHWE YacT MArkon rybkoi, 4tobbl yAanuTb BO3MOXHbIE OCTATKM MOKOLLEro CpeacTaa
(Pwc. 30).

[MoBTOpPUTE ONEpPaLMM ANs BCEX (PUMLTPOB.

Ecnu npnbop ncnonb3yetcs exenHeBHO, PEKOMEHOYEeTCs MPOBOAMTL ONEepaLyio OYUCTKM HE Pexe OJHOMo

pasa kaxable Tpu MecsLa.
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OuMcTKa rHe3paa KpenneHus aep)xarens counbTpa

‘3 BHumMmaHue!
He octaBnsiite gepxatenb unbTpa B rHe3ae BO BpeMst ouncTku. Mpoknagka, Haxoasias B rHesae
Aepxarens unbTpa, MOXET NPUATU B HETOLHOCTb.

Co BpemeHeM B rHesfie YCTaHOBKY fepxartens unbTpa MOryT BO3HWUKHYTb OTIIOKEHNS OCTaTKOB Koge, Ko-
TOpblEe MOXHO yAanuTh C NOMOLLb 3yBouncTku, rybku (Puc. 30) unu nytem nponyckanus Bogbl 6e3 ycTaHoB-
neHHoro gepxatens dunbtpa (Puc. 31).

OTa onepauys NPOMbIBKI THE3Aa YCTaHOBKM AepxaTtens hunbTpa A0MKHA BbINOMHATLCSH NPUMBIN3NTENBHO
nocne npuroToBnieHue kaxabix 200 yailek kode.

HaxmuTe kHonky Kodbe Ans 2 vallek (%), yTo6bI 3anycTUTh nogady. Mpubop HauHeT noaasaTts Bogy. [o-
xauTeck, noka 6yayT nogasl MuHumMym 500 mMn BogbI.

OuucTtka TpyO6KM nopgaum napa/ropsiuen Bogbl

BHumaHue!
BrinonHuTe 3Ty onepauuto, koraa Tpybka nofayn napa/ropsiyelt Bogbl X0noaHas Bo U36exaHue 0Xoros.

Mocrne Kaxaoro Ucnonb3oBaHus oumLLaiiTe Tpyoky nogaun napa/ropsyer Bogbl BNaXHOM TkaHeBOi candeT-
KoM, YTobbl yAansTh BHELUHWE OCTaTKi MOMOKa. [iNg yaaneHns BHyTPEHHMX 0CTaTKOB HEOHXOANMO AeiCTBO-
BaTb CreaytoLmm obpasom:

1 TloBepHnTe pyyky nogauu mapa/ropsiyeit Boabl B nonoxerue Bogpl/napa (O ), (Puc. 11). BoinonHute
nogavy napa AnUTENbHOCTBIO HECKOMBKO CEKYH.

2 TlepeBeauTe pyyKy nopayu napa/ropsiyeii Bodsl B nonoxeHue (0 ), 4Tobbl npepBath nofavy napa.

3 Haxmute kHOMKy BkntoueHus (X), 4tobbl BbIkMouMTb npubop (Puc. 9).

OuncTute KOMMOHEHTbI TPYOKK nopayn napa/ropsyeit BoLb! NPMBbLIYHBIM 06pa3om.

- CHumute metannuyeckyto Tpybky (Puc. 32) cHumMnTe pesnHoByto YacTb TpyOkv nojayu napa/ropsuert
BOAbI, NOTSHYB ee BHU3. MomoiTe npoToyHo Bogoir. OTBEPCTME MOXHO ouMLiaTh Heabpa3nBHOM TkaHe-
BOW candeTkon.

- YcraHoBuTe MeTannuyeckyto Tpybky (K) o ynopa. YcTaHoBUTE Pe3MHOBYIO YacTb, MPOTOSKHYB €€ BBEPX.
Ecnu Heobxoaumo, ¢ nomowpto Bynasku (Q) 13 kKoMMnekTa npouncTUTE OTBEPCTVE ANS BbIXoa napa
(Puc. 33).

OuucTtka 6aka ansa Bopbl
Mepuoaunyecky ounLLaiiTe 6ak Ans Bogbl ry6Koi Ui BNaKHOM TKAaHEBOW CandeTKoM.

Ouucrka kopnyca npubopa

% BHumaHue!
He ncnonb3yiite abpasmsHble MOKLLME CPEACTBA.

OumCTUTE HEMOABMKHbIE YacTh Npnubopa BRaxHoO! HeabpaanBHOM TkaHeBOI candeTkoil, YTobbl He NoBpe-
ANTb KOpNYyC.

OuymucTka CbeMHOM peweTKkM U nopgaoHa pna c60pa Kanenb

BHumaHue!
Onepauust YICTKM JOMXKHA BbINOMHATLCS, Koraa Npubop BbIKMIOYEH U LWTENCENbHas BUrka 0TCOeau-
HEHa OT 3MEeKTPUYECKON PO3ETKM.
Mepuoamnyecky onopoxHsiATe NoaaoH Ans cbopa kabens (F).
BaHHouyka Ans cbopa kanenb ocHaleHa nonnaskom (1). Koraa nonnasok nogHUMaeTcs 13-nof CbeMHON pe-
LUETKM, 3TO 03HAYaeT, 4TO NOAAOH ANns cbopa kanenb 3anoHeH BOAOH W AOMKEH BbITb ONOPOXHEH.
CHumute nogaoH ans cbopa kanens (F) (Puc. 3).
CHumuTe cbemHyto pelueTky (E) (Puc. 2).
OnoposHuTe nopnoH anst cbopa kanens (F) B pakoBuHy.
MomoiiTe noaaoH Ans cbopa kanenb 1 CbeMHYH0 PELLETKY CBEXeN BOLON.
BbiTpuTe Hacyxo cyxoi candeTkon.
YcraHoBuTe CbemHyto pelleTky (E) Ha nopaoH ans cbopa kanens (F) (Puc. 2).
BcraBbTe nogaoH ans cbopa kanens (F) B ocHoBaHue npubopa (Puc. 3).
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YOANEHUE HAKUIMU

BHumaHue!
He ncnonbayiite ykeyc unm Apyrie HepaspeLLleHHbIE MPON3BOAMTENEM CPEACTBA AM1S YAANEHIUS HAaKUMK.

BHumaHue!
OnacHOCTb OXOroB, BbI3BaHHbIX Opbi3ramu ropsyei BOAbI 1 NapoM, KOTOPbIE MOTYT BbIXOAUTb 13 Tpy6-
kv nogauv napalropsyen Bogbl.

Xopoluee TexHnyeckoe 0bCMyx1BaHWE 1 PErynsipHble OYMCTKI NOMOraloT COXpaHUTL UCMPaBHOCTL npubopa B
TeYeHne bornee ANUTENBHOO CPOKA W 3HAYMUTENBHO CHIKAIOT PUCK hOPMUPOBaHKS Hakumu B npubope. Ecnu,
HECMOTPSI Ha 3TO, C TEYEHNEM BPEMEHI HOpMarnbHOE (hyHKLMOHMPOBaHKe npubopa byaeT Bee e HapyLUeHO W3-
33 4aCTOr0 UCMONb30BaHWS KECTKON U CUMBHO KarbLIMHUPOBAHHOM BOAbI, HEOBXOAMMO NPOBECTY COOTBETCTBYIO-
Le MepONpUSATUS N0 AekanbLyHUPOoBaHHio Npubopa Ans ycTpaHeHust aToi npobnemsl. Micnonbayiite Ans atoi
Lienu CPeaCTBO Ans yaaneHus Hakumi Ha OCHOBE FIMMOHHOI KUCTOTbI. McnonbayiiTe Ans 3Tol Lenu CpeacTeo
ANS yAaneHUs Haknnu Ha OCHOBE NIMMOHHO KUCIOTbI. OTO CPEACTBO MOXHO NPUOBPECTY B CEPBUCHBIX LIEHTPAX.
Mpon3BoauTenb He HeCEeT HUKAKOW OTBETCTBEHHOCTH 3a NOBPEXAEHUS KOMNOHEHTOB NpUGOpa, BO3HMKILME
B pe3ynbTaTe UCNONb30BaHUA HENOAXOAALMX CPeACTB BBUAY COAEPXaHUS B HUX XMMUYECKNUX A0OABOK.
Mpubop HyxaaeTcs B yaaneHuu Hakunu, Koraa WHAMKATopbl KHOMOK (@), (DE,), (&) ropsT KpacHbIM LiBe-
ToM. [leficTBy/iTe creayroLmm 06pa3om.

Yr06bI NpaBMNBLHO BLINONHUTL NpoLeAYPY YAANeHUs Hakunu U3 npubopa, NpoBepbTe CePUIHBII HO-

mep (S.N.) Ha Tabnnyke ¢ TEXHNYECKUMU JaHHbIMM:

- [ins npn6opoB ¢ cepuitHbiM HomMepoMm Ao 47/24 cm. naparpad «YaaneHue Hakunu (CepuitHbIN HO-
mep po 47/24)».

- [ins npnbopoB ¢ cepuitHbIM HoMepom nocne 47/24 cm. naparpad) «YganeHue Hakunu (CepunHbINA
Homep nocne 47/24)».

YpaneHue Hakunu (cepunHbIM Homep po 47/24)

1 Haxmute kHonky BkmtoueHnst (H), utobbl BeikniounTs npubop (Puc. 9). M3enekute BUnKky 13 anektpuye-
CKOVI PO3ETKM.

2 VIsBnekuTe fepxatenb (unbTpa 13 ero rHeaaa yCTaHOBKY.

3 Hanonnute Gak cBexei nuTbeBOI Bogoit 4o ypoBHst MAX. [lo6aBbTe cpeacTBO ANs YAANeHUs Hakunu B
Oak ans Boabl.

4 TlomecTuTe Mo rHe3p0 YCTaHOBKW Aepxatens (unbTpa emMKoCTb, AOCTATONHYHO NS Npuema Bogbl U3
6aka. HanpasbTe TpybKy nogaun napa/ropsieit Bogbl B HanpaBneHn eMKOCTU.

5 Haxmute kHonky BkmtodeHus (H) (Puc. 9). [loxautech, Korga MHAMKATOPbI KHOMOK (@), (99), ()
OyayT ropeTb HEMPEPbIBHO.

6 OpnHOBPEMEHHO HaxMmUTe KHOMKY kodpe Ans 1 yaluku, KHOMKY kode AN 2 Yallek U KHOMKy napa npuMepHo
Ha 3-4 cekyHabl. [ToBepHUTE pyyky nogauu napa/ropsueil BoAbl B nonoxeHue sogbl/napa (O« ). 3anycka-
€TCS MporpamMmMa yAaaneHus Hakunu, 1 pacTeop, Coaepxalmiics B 6ake Ans BoAbl, HAUMHAET BbIXOANTb U3
Tpy6K1 nofaum napa/ropsyert Boabl. MHaukaTopsl KHOMOK nofaqm 1 vawku (@), 2 valuek (DD) 11 KHOMKM
napa (¢ ) Murator.

OTnoxeHns Hakunn ByayT yaaneHsl M3 BHYTPEHHErO KOHTYpa npubopa.

lMocne cepuu NPOMBIBOK W May3 LWKN yaaneHnst Hakunn 3akaH4mneaeTcsl. [locne 3aBepLUeHUs Nojayum nHan-

KaTopbl KHOMOK (@), (99) 1 (&) 6yayT ropeTb NOCTOSHHO.

OnopoxHuTe Bak 415 BoAb! OT ocTaBLuerocs pacteopa. OnonocHute 6ak ans Bogbl.

HanonHsiite 6ak Ans Bogb! TONbKO NPOCTON BOAOW.

- OnHOBPEMEHHO HaXXMHUTE KHOMKY kodbe Anst 1 yaLliki, KHOMKY kodbe Ans 2 YaLlek v KHOMKy napa npuMepHo
Ha 3-4 cekyHabl. 3anyckaeTcs (hasa ononackuBaHus, 1 BOLa, cogepxkallasca B bake, HaYMHaeT BbIXO-
JVTb 13 rHe3[a fepxaTtens (unbTpa nocne BpaLleHus pyykn nofayn napa/ropsyert Boabl B MOMOXeHe
«Bopalnap» (O« ) v Tpybk1 nogaum napa/ropsyen Bofbl. MHankaTops! kHoMok nopaum 1 valkm (@), 2
yaluex (WRg,) 1 KHOMKY Napa () MuraioT.
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Mocre cepuy NPOMBIBOK W Nay3 LK onorackiBanusi 3akaHumBaeTcst. Mprbop BbIKIKOUNTCS.

HanonHsinte 6ak anst BOAb! TOMbKO NPOCTOiA BOAOM.

- HaxmuTe opHy 13 kHonok: 1 yawka (@), 2 vawky () uv kHonky napa (¢ ). VHavkaTops! KHoMok 1
valwka (@), 2 vawkv (M) 1 kHomka napa (& ) 3aropaTcs 6enbiM LBETOM.

Ecnv nhaukatopbl NpoAonKaT MUratb KpacHbIM LIBETOM, NOBTOPUTE LMKN YAaneHNs Hakunu.

YpaneHue Hakunu (cepunHbIn HOMep nocne 47/24)

1 Haxmute kHonky BkmiodeHns (H), 4toBbl BbikmounTb npubop (Puc. 9). Vi3Bnekute BANKY M3 anekTpuye-

CKOW PO3ETKN.

W3BnekuTe fepxarens unbTpa U3 ero rHesaa yCTaHoBKy.

HanonHute 6ak cBexeil nMTbEBO BoAON A0 ypoBHS MAX.

[o6aBbTe cpefcTBO 4719 yaaneHus Hakunu B Oak 4515 BOAbI.

lMomecTuTe NoA rHe3no yCTaHOBKM AepkaTens unbTpa eMKOCTb, JOCTaTOYHY ANs npuema Boabl 13

Oaka. HanpaBbTe TpyOKy nofayun napa/ropsiyert Bogbl B HANpaBfieHU EMKOCTH.

6 Haxmute kHonky BkmodeHus (Puc. 9). loxanteck, Koraa MHOMKATOPbI KHOMOK 1 vyaluku (@), 2 Yallek
(99) 1 kHonku napa («& ) 6yayT ropeTb NOCTOSHHO.

7 OBHOBPEMEHHO HaXXMUTE KHOMKY kodbe Anisl 1 vaLuku (@) 1 kHomnky napa (<& ) npumMepHo Ha 3-4 cekyHab.
3anyckaetcs hasa NpombIBKM, M BOAa, CoAepxaLiascs B 6ake, HaYMHaeT BbIXOAUTL 13 rHe3ga Aepxa-
Tens unbTpa nocne BpalleHnst Pyyku nogadn napa/ropsyent Boabl B nonoxeHue «soga/nap» (Oe) n
TpyOkmM nogaum napa/ropsyeit Bogpl. IHAnkaTopbl KHOMOK nogaum 1 valukv (@), 2 Yatuek (DD) 11 KHOTKM
napa () murator.

OtnoxeHns Hakunu 6yayT yoaneHbl U3 BHYTPEHHero KoHTypa npubopa.

Mocne cepuy NPOMBIBOK W May3 LK yAaneH!s Hakuni 3akaH4yuBaeTcs. [ocne 3aBepLueHns nogaqn nHamka-

TOpbI KHOMOK 1 yaLukm (@), 2 Yallek (99) 1 KHOMKY mapa (&) 6yayT ropeTb NOCTOSHHO KPacHbIM LIBETOM.

OnoposHuTe bak Ans Bofbl OT OcTaBLUerocs pacteopa. OnonocHuTe 6ak Ans Bogbl.

HanonHsinTte 6ak ans Bofb! TOMbKO NPOCTOiA BOAOM.

- OpHoBpeMEHHO HaxMmuTe KHOMKY Kode Anst 1 yaiuk (@) v kHonky napa (<& ) npuMepHo Ha 3-4 CekyHabI.
3anyckaeTcs (hasa ononackvsaHus, 1 Bofa, Copepkallascs B 6ake, HauUMHaeT BbIXOAMTb W3 rHe3aa aep-
XaTens (unbTpa nocne BpaLLeHUs pyyku nogayu napa/ropsyen Bogbl B nonoxexue «sopa/map» (O ) u
TpybKM noaayu napa/ropsyen BoAbl. VIHaMKaTopbl KHOMOK nogauy 1 vawwky (@), 2 valuek (99) 11 KHOMKM
napa () muraior.

Mocne cepuy NPOMBIBOK W Nay3 LMK OnonackneaHus 3akaHunBaeTcs. [prbop BbIKMOYMTCS.

HanonHsinTe 6ak ans Bogb! TOMbKO NPOCTOiA BOAON.

- Haxmute ogHy 13 kHomok: 1 valuka (@), 2 Yalukm (99) VNN KHOMKY napa (@ ). MHaukaTopsl KHOMoK 1
yaluka (@), 2 varuku (DD) 1 KHoMKa napa («& ) 3aropsTcs 6enbim LBETOM.

B~ wnN

Ecnu WHOUKATOPbI NPOAOMKAKT ropeTb KpaCHbIM LIBETOM, MOBTOPUTE LUKN yaaneH!Ua Hakunu.

BbIBOA U3 IKCMNNYATALUMN

[ins npekpatyenns paboTbl npubopa HeobX0AMMO OTCOEANHUTL €0 OT CETW 3NEKTPONMUTaHUS. BbinuTb Boay
13 MOAOHA 1 MOYNCTUTL ero (cm. pasgen "Yuctka npubopa”). [ing npoBeaerus yTunusauum npubopa no
OKOHYaHWK1 cpoka ero cryxbbl, He06X0AMMO OTAENUTL APYT OT pyra ero YacTv 1 OCYLLECTBUTb UX YTAMK-
3aLuio B COOTBETCTBUM C TUMOM MaTtepuana, U3 KoTOpOro OHWU COCTOST Ha OCHOBaHMW 3aKOHOAATeNbCTBa
CTpaHb! NCMoNb30BaHMs npubopa.
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PYKOBOACTBO NO YCTPAHEHUIO HEKOTOPbLIX NMPOBJIEM

A\

B Clny4ae BO3HWKHOBEHUA HENONagoK B pa60Te npm60pa HeMeAneHHO BbIKMNIoYMTE ero n U3BnekuTe
LUTEencenbHYy BUNKY 13 SJ'IeKTpI/I‘-IeCKOVI po3eTku.

[MPOBNEMbI

MPUYMHBI

CMNOCOBbl YCTPAHEHNA

[Mogaya kode He
NPOVCXOANT UMK NPO-
VCXOMNT CIIALLIKOM
MeZneHHo.

bak ans Bogb! (O) BcTas-
NEH HEMpaBUILHO.

MpasunbHo BCTaBbTe 6aK ANs BOAI, MPUXAB €ro 10
ynopa.

Bak nycroi.

HanonHuTe 6ak ans Boabl cBexei Bogoi 4o yposHs MAX
(Pwc. 6).

OtBepcTvs B rHesae
YCTaHOBKM Aepxarens
bunbTpa 3aKynopeHbl.

Bkntounte npubop 6e3 aepxatens unbTpa u nponyctute
Bogy. Ecnv Boga no-npexHemy He BbIXOAUT OAHOPOLHO 13
BCEX OTBEPCTMIA, IPOBEANTE YAANEHNe HaK1MK.

OtBepcTre punbTpa Ans
MOJI0TOro Kodhe 3acCopeHo.

MocTaBbTe emKkoCTb nog TPyBKy Noaaun napa/ropsyen
BOAb! (L) 1 noBepHUTE pyyky noAaym napa/ropsueit BOAb
(N) B noroxeHue Bogbl/napa (O« ), 4Tobbl CHU3NTL
AaBINEHNE BHYTPU KOHTYpa. 3aTemM MeANeHHO 0TCOeAnHINTE
Aepxatenb unbTpa, NOCKOMbKY 0CTaTOMHOE AaBeHue
MOXET MPUBECTN K BO3HUKHOBEHWIO 6pbIar. OuncTute 3aky-
NOpEeHHOe 0TBEpCTME PUNbTPa LUNUIBKOW U3 KOMMNEKTA.
[Mounctute dunbTp, Kak onucaHo B naparpade k «Ounctka
(hUnbTPOB A5 MONOTOrO KOthey.

QueHb MenkuiA nomon
kodhernHom cmecu.

[MonpobyiiTe ncnonb3oBaTh cMech bonee KpynHoro
nomona.

KodpelHast cmechb cnmikom
crpeccoBaxa.

He Tak cunbHo npeccosath kode B urbTpe.

B cunbTpe YpeamepHoe
KONM4YecTBO Kode.

[Monoxute B nUnbTp MeHbLLE Koge.
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MPOBJIEMbI

MPUYMHBI

ClMOCOBbI YCTPAHEHMA

BoiTekaHue kode
3a kpas aepxarens
cunbTpa.

Bo3amoxHo, B Aepxatens
cunbTpa Hacbinanm cnmw-
KOM MHOrO MONOTOr0 Kodoe,
4TO He NO3BOMNMO NpY-
XaTb [0 ynopa Aepxartenb
unbTpa B €ro rHe3se.

M3Bnekute gepxatens unbTpa v NpoYUCTUTE rHE3N0
ycTaHoBku ry6koit (Puc. 30). MosTopuTe onepauyto,
Hacbinae B urnbTp HEOOXOANMOE KOnM4eCTBO kodbe.

Ha npoknagke, B
MecTe NpucoeanHeHus
hepxatens unbTpa,
0bpasoBanuch ocTaTki
MOJI0TOr0 Koghe.

Mpou3BeanTe YMCTKY NPOKMAAKM MPU MOMOLLM 3yGOUNCTKI
nnm rybku (Puc. 30).

OTBepcTvie hunbTpa Ans
MOMOTOro Koghe 3aCOpeHo.

[MocTaBbTe emMKoCTb nog TpYOKy nogayn napa/ropsyen
Boab! (L) v noBepHUTE pyyKy nogaum napa/ropsyen Bodbl
(N) B nonoxetue Boabi/napa (O« ), 4Tobbl CHIU3UTL
[aBreHne BHyTPU KOHTYpa. 3aTeM MeAneHHO 0TCOeanHUTE
Aepxartenb GuUnbTpa, NOCKONbKY 0CTAaTOYHOE AaBMeHNe
MOXXET NPUBECTU K BO3HUKHOBEHMIO BpbIar. OuncTuTe 3aky-
MOPEHHOE 0TBEPCTUE PUNBTPA LUNWIBKOIA 13 KOMMIEKTA.
MoumncTute unbTp, Kak onucaHo B naparpade k «Oumnctka
(OUnbTPOB A1 MONOTOrO KOthey.

Yanga kodbe ¢ gedektom.

MocTaBbTe emKkoCTb o TPyBKy Noaaun napa/ropsyeit
BOAb! (L) 1 noBepHUTE pyyky nofgayu napa/ropsyelt BoAbl
(N) B noroxetue Bogbl/napa (O ), 4Tobbl CHU3UTL
AaBNEHNe BHYTPU KOHTYpa. 3aTemM MeANeHHO OTCOeANnHINTE
Aepxartenb GuUnbTpa, NOCKONbKY 0CTAaTOYHOE AaBMeHNe
MOXET MPUBECTY K BO3HWKHOBEHWIO Bpbiar. Mpon3seauTe
OYMCTKY MPOKIaZKM NPY MOMOLLY 3yGOUMCTK Unm ryGKku
(Puc. 30). 3amenuTb Yangy B unbTpogepkatene.

[epxatenb ¢unbtpa Obin
YCTaHOBIIEH HEMPABMIBHO.

[Mpocneaute 3a Tem, 4Tobbl AepxaTenb (unbTpa Obin
XOpOLLO 3akpenneH Bo naHue (Puc. 17)

Mopava kodpe
NpoNCXoANT
CMLLIKOM BbICTPO.

OueHb rpy6biit nomon
KkocpelHom cmecu.

[nsi nonyyeHust Gonee KOHLEHTPUPOBAHHOIO U TOPSYEro
kocbe, HeobX0AMMO WCNOMNb30BaThL CMEeCh Homnee TOHKOro
rnomora.

KodpeltHast cmech cnmiikom
CcrpeccoBaxa.

He Tak cunbHo npeccosath kode B umbTpe.

B dunbTpe HegocTaTouHoe
KONM4YeCTBO Koge.

[obaBbTe B hunbTp GonbLue Kode.

[Mpnbop He nogaet
nap.

[Mpnbop He mocTur
npaBuUnbHO TeMnepaTypbl
nogauu.

[loxauTeck, noka MHAMKATOP KHOMKI Napa HauHeT ropeTb
HenpepbIBHO, yka3blBasi Ha TO, YTO TeMMepaTypa B
Golinepe 4ocTUrNa ONTUMANBLHOTO YPOBHS A4S noaayu
napa.

bak nycro.

HanonHnte 6ak Ans Boabl cBexeil Bogoi Lo yposHs MAX
(Puc. 6).

bak ans Bogb! (O)
BCTABMEH HEMPaBUMBLHO.

MpaBunbHo BCTaBbTe 6ak ANs BOAI, MPUXAB ero 10
ynopa.

OTBepcThe Ana Bbixoaa
napa 3acopeHo.

[Mpounctute Gynaskoi U3 KOMANEKTa BO3MOXHbIE 06pa3o-
BaHWS HaKuUMW B 0TBEPCTUN TPYOKM noaayn napa/ropsien
BoAb! (Puc. 33). Mpounctute TpybKy nofaum napa/ropsyen
BOZbI, kak onvcaHo B naparpacde «Ounctka Tpybku nogaun
napa/ropsiieit Bogbl». Ecnv npobnema He ycTpaHeHa,
NpoBeANTe yaaneHne Hakunu.
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MPOBJIEMbI NPUYMHBI CNOCOBbl YCTPAHEHMA

MMocne Toro, Kak B KoHTyp nogaun He MocTtaBbTe €MKOCTb N0A TPYOKy nofayn napalropsieit
Bake 3akoHuMnach 3anyckaeTcs. BoAb! (L). MoBepHuTE pyuKy nogaum napa/ropsiyeit Boabl B
BOZa, 1 nocre nonoxeHue soabl/mapa (0&), (Puc. 11).

npaBunbHOrO [oxautech BbIxoAa Bofbl U3 TPYOKI nofayn napalropsiyeit
3anonHeHus baka Boab! (L).

ans Bogpl npubop
He Bo306HOBMNSET
nogayy Bogbl.
MpucyTcTare Bak ans Boap! (O) MpaBunbHo BCTaBbTE Bak 4N15 BOAbI, NPWXaB ero Ao
BOb! B rHe3ze 1 B BCTaBMEH HEMpaBMibHO. | ymopa.

OCHOBaHWUW 6aka ans

BOZpb!.
Mpnbop usgaet B Hem mano Bogbl 1 Hacoc | YbeauTech, YTo ypoBeHb Boabl B Dake HOpMarnbHbIn. Ecrn
CTPaHHBIN LWYyM BO He BCacbIBaeT. HeobxoAuMo, HanonHuTe 6ak CBeXeN BOAOH [0 YPOBHS
Bpems nofayu koge. MAX.

VHamkaTopbl kHomok | TpebyeTcs yaaneHne BbinonHute ynanexve Hakinm (cm. naparpad “Yaanexue
nogauv 3aropsrtcs HaKunu. Hakunn).

KPacCHbIM LIBETOM.

Ycnosus xpaHeHus: Temnepartypa: ot +5C 1o +45C; BnaxHoctb <80%

Cpok xpaHeHns: He orpanuyeH

Cpok cnyx6bl: 2 roga

YCnoBus yTunnsaumn: YTUnuanpoBath B COOTBETCTBIW C SKONOrMYECKUMI TpeboBaHMAMMU

YcnoBws TpaHCcnopTUpoBKi: Bo Bpems TpaHCnopTUpOBKY, He BpocaTh 1 He NoABEpraTh M3NuLLIHeN BubpaLmm.
Ycnosus peanusauuu: Mpasuna peanuaawy ToBapa He YCTaHOBMEHb! M3TOTOBUTENEM, HO AOMKHbI COOTBET-
CTBOBATb PEr1oHamnbHbIM, HaLMOHamNbHbIM 1 MEXAYHAPOAHBIM HOPMaM 1 CTaHAapTaM.

[laTa npon3BoACTBa yka3aHa Ha nacnopTHOM Tabnuuke.

[laTa n3roToBneHus ykasaHa Ha kopnyce u3genvs B 3awmdposanHom Buge SN wk/yrabedefg,
roe wk — Hepens npon3BoACTBa

yr — rofi NpoM3BOLCTBa

abcdefg — cepuitHblit Homep n3genus

CootsetctByeT TpeboBaHUAM:

TP TC 004/2011 «O Be3onacHOCTM HU3KOBONLTHOTO 0BOPYAOBAHMS»
TP TC 020/2011 «OnekTpomarHnTHas COBMECTUMOCTbY

TP TC 037/2016 «O6 orpaHn4eHn NpUMEHEHNS ONaCcHbIX BELECTB B U3AENNSX ANEKTPOTEXHUKM U pagmo-
IMEKTPOHNKN»

Tonbko Ans puiHkoB ctpaH EC u Poccum
220-240B~ 50-60ry, 1300BT Knacc | IPX0
CpenaHo B Kutae

VIMnopTép 1 OTBETCTBEHHbIN 3a peknamaLuy notTpedutenei:

000 «fenoHruy, Poccus, 127055, r. Mocksa, Cywésckas yn., 4.27, ctp. 3.
Ten. +7(495) 781-26-76, www.delonghi.com/ru-ru

lopsyas nuHnsa nogaepxku: 8 800 2005262

Mpownssogutens: De’Longhi Appliances Srl / [lellonrv OnnnaitaHces C.p.n.
Anpec: r. Tpeu3o, yn. J1. Caittc 47-31100, Ten.: +3904224131, Vitanus.
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NMPO LIEU NOCIBHUK

Monpu Te, WO Npunagn BUrOTOBMEHHI Y BIAMOBIBHOCTI A0 HaNEXHUX Lio4nNX EBPOMENCbKUX CTaHaapTiB Ta
MalTb 3aXWCT Y BCiX MOTEHLAHO Hebe3neyHnx MicLsx, HEOOXiAHO YBaXHO NPOYUTATU 3aCTEPEXEHHS | BU-
KOpWCTOBYBAaTW MpWUNaz BUKIIOYHO 3@ MPU3HAYEHHAM, W06 YHUKHYTU HELLacHNX BUMafKiB Ta MOLIKOMKEHb.
36epiraiiTe Lei NOCIOHWK y [OCTYNHOMY MicLi Anst KOHCYNbTaLil y MaibyTHeOMy. 3a Hamipy nepesaTth Ler
npunag iHWOMY KOpMUCTYBauy iHCTPYKLst MOBWHHA CYNpOBOAXYBaTH NpuUnag.

Kpmauiﬂ, BUKMazieHa Y LiboMy MociBHWKY, NO3Ha4eHa HaCTYMHUMI CUMBOSaMU, sIKi 03HaYakoTb:

Hebesneka ana aiten
Hebe3neka, noB'si3aHa 3 ENEeKTPUKOLD
Hebe3neka NOLIKOAKEHb, MOB'A3AHNX 3 IHLUMMU MPUYUHAMM.
3acTepexeHHs npo oniki
A YBara - matepianbHi 361Tk1

MPU3HAYEHHA

KaBomaluvHa npusHadeHa (gani y TekcTi «npunagy») Ans NpuroTyBaHHs Kasw i kanyyiHo. Kpim Toro, 3aBasku
(YHKLiT noaavi rapsyoi BOAU MOXHA Takox rotyaTu yai. Lien npunag npusHayeHuit Tinbku i BUKMIOYHO Ans
NpUBATHOTO BUKOPUCTAHHS! | TOMY € HEMpuZaTHUM st NpoMUCoBMX abo KomepLiiHX Linei. BupobHuk He
nepea6ayue 6yab-sike iHLLE BUKOPUCTaHHS LibOro Npunagy, Le 3BifbHSsIE 110ro Bif BifnoBiAansHOCTI 3a 30UTk
Oyab-SIKOro XapakTepy, CNPUYMHEH] HEHaNEXHUM BUKOPUCTaHHSM npunagy. HeHanekHe BUKOPUCTaHHS npu-
Napy ckacoBye rapaHTito y BCiX ii nposiBax.

3ANNWIKOBI PU3UKU

KOHCTPYKTMBHI xapakTepucTuki npunagy, Npo SK1il MaeTbCs y LbOMYy MOCIOHNKY, He [O3BONSKOTb 3aXNUCTUTH
KopuCTyBaya Big NpsMOro CTpyMy napu abo rapsyoi Boau.

YBara!

Hebesneka onikis. [1ig yac nogaui rapsyoi napu abo BoaM He CNpsSIMOBYITE CTPyMiHb Ha cebe abo
iHWKX ocib. BepiTb Tpybky nopadi napw/raps4oi BOAYW Tifbku 3a Pe3VHOBY YacTuHY. He TopkainTecs
MeTaneBoi TpyoKu.

Hebeaneka onikie, CNpUYMHEHUX rapsiyoto Bogow Ta Gpuakamu napu 3 Tpybu nogadi napu/rapsuoi
Boay. Tpumaiite pyku i 06nnyys Ha 6e3nevHiit BincTaHi Bif rapsiumx YacTyH npunagy.

Hebeaneka onikiB yHacnifok nagiHHA Yallku nig vac nogadi. MepekoHaiTecs, WO Yallka cTidka Ta
npaBWbHO PO3TallOBaHa Ha peLwiTLi-niAcTaBLi ANs YaLlok. He BUKOPUCTOBYITE YaLlKK, PO3MIp SKUX
NepPeBHLLYE LUMPUHY PELLiTKM-NIACTaBKM LS YaLLOK.

A BukopucToByiTe TiMnbKI Ti EMHOCTI, SIKi BUTOTOBNEHI 3 MaTepiany, Npu3HaveHoro "Ans xapuoBux NpoaAyKTie".

3ACTEPEXEHHA 3 BE3MNEKU

YBAXHO MPOYUTAUTE IHCTPYKL|Ii NEPE[ NOYATKOM BUKOPUCTAHHS.

* [punag npusHayeHnin 4ns BUKOPUCTaHHS y NobyTOBMX AOMALLHIX YMOBax Ta B
yMoBax, BIM3bKMX O AOMALLHIX, SIK HANpUKaga;:

- Ha KyXHSIX, NpU3HaYeHnX 4ns nepcoHany mMarasuHis, O(ICiB Ta iHLLKMX NPOeCint-
HUX 3aKknagis;

- y rocnogapcraax;
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- Yy HoMepax roTenis, MoTeniB, y rotensx Tuny bed & breakfast Ta y iHWwwx xuTno-
BMX CTPYKTYpaX (4N BUKOPUCTAHHSA NOCTOSMbLAMM).

* BupobHuk Bigxunsie BignoBiganbHICTb 3a HenpaBUIbHE BUKOPUCTaHHS abo 3a
BMKOPUCTaHHS, HenepeabayeHe y Lipomy n00|6|-||/||<y Kpim TOro, HeHanexHe Bu-
KOPUCTaHHS Npunagy CkacoBye rapaHTno y BCIX 1 nposBax.

* PekomeHayeTbes 36epiratit opuriHanbHy ynakoBKy, OCKiSbK 6E3KOLITOBHI CEpBICHi
nocnyri He nepegbayeHi y BUnaaky nonoMoK, CipUYMHEHNX HEHANEXHOK YnaKoB-
KOt BMUPOBY nig Yac TpaHCMOpTYBaHHS 40 ABTOPU30BAHOMO CEPBICHOMO LEHTPY.

*lLlo6 He nopywmTn Ge3nevHicTb Npunagy, BUKOPUCTOBYWATE BMKMKOYHO OpMri-
HamnbHi 3aN4acTUHW Ta KOMMNEKTYIOuI, CxBaneHi 6e3nocepeaHb0 BUPOOHUKOM.

*Mpunag signosigae sumoram PernameHty (€C) Ne 1935/2004 Big 27.10.2004
o0 MaTepianis, SiKi KOHTaKTYHOTb 3 Xap4OBUMU NPOAYKTaMW.

A HebGeaneka pgna piten

* [punagom MoXyTb KOPUCTYBATUCA AiTW CTapLUE 8 POKiB Ta 0co6M 3 0OMEXEHNMY
(i3MYHIMU, CEHCOPHUMI Ta MEHTANbHAMI MOXMMBOCTAMI abo 3 HeJOCTaTHIM
[OCBIAOM i 3HAHHAMM, TiNbKW SKWO BOHW nepebyBatoTh Mig HArnsaoM BiamnoBi-
AanbHoi 0cobn abo AKWIO NPOWLLAN HANEXHUI IHCTPYKTaX Ta YCBILOMIIOKTb
PU3MKW, NOB'A3aHi 3 BUKOPUCTaHHAM Npunagy.

* [liTam 3a60POHSIETLCS rpaTUCs 3 NPUIALOoM.

* OnepaLyii 04MCTKY | TEXHIYHOrO 0BCMYroBYBaHHS, ONKCaHI Y LibOMY NOCIBHNKY, HE
MOBMHHI BUKOHYBATUCS AiTbMU, SIKi HE AOCSTNM BiKy cTapLie 8 pokis i He nepeby-
BalOTb Mif, HArMsAoM.

* ToumaiiTe npunag Ta kabenb XUBMNEHHsS HEAOCTYMHAMM ANs AITEN BIKOM MEHLUE
8 poki..

* He 3anuwwaiiTe kabenb XWUBMNEHHS 3BUCATY Y MICLISIX, A€ 10r0 MOXE CXOMUTM AUTHHA.

* Posravuyitte npunag Takum YMHOM, LWoB T He MOFMM LiCTaTUCs 40 rapsunX YacTuH.

*He 3anuwante enemMeHTn ynakoBKW Y 30HI JOCSKHOCTI ANS AiTei, OCKINbKK L
MaTepianu € NOTEHLINHUM DKXepenom Hebeaneku.

* AKLLO BY BUpILLXTE YTUNI3yBaTK Liei Npunag y SKOCTi BiXOAIB, PEKOMEHAYETHCS
3p0BuUTK 10r0 HEMPUAATHAM NS BUKOPUCTAHHS, BifpidaBLUM Kabemnb XUBIEHHS.
Kpim TOro, pekoMeHAYETLCS 3HELIKOAUTY Ti YAaCTUHM NpUnagy, Ski MOXyTb CTaHO-
BMTM PU3KNK, 0COONMBO AN AiTeil, sIKi MOXYTb BUKOPUCTOBYBATM NpUnag Ans irop.

* 3aBxau 3bepirante Gynasky AnNs YACTKM B HEAOCTYMHOMY Ans Aiten 6e3neyHo-
My MicLi: Hebe3neka NPOKOBTYBaHHS | TPaBMyBaHHS.

Hebe3neka, nos'a3aHa 3 eNeKTPUHHUM CTPYMOM
* [MepLu Hix mig'egHaT Npunag g0 enekTpUYHOI Mepexi, NepekoHanTecs, Wo Ha-
npyra, LWo BKka3aHa Ha TabanyLi Ha HUKHI YaCTVHI Npunagy, Bianosigae Hanpyai
MICLIEBOT MEpPEXi eNEKTPUYHOIO KUBIIEHHS.
* BukopucTtaHHs enexkTpuyHux NofoBXyBadiB, HECXBaNeHNX BUPOBHWUKOM npuna-
Ay, MOXe NpU3BECTU 40 30UTKIB a0 HeLlacHWUX BUNaaKiB.
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* 3aBXau nigknoyanTe npunag 4o PO3ETKM i3 3a3eMIEHHAM.

*He nig'egHynte Oyab-aKi iHWI Npunagn 3 BENUKOK MOTYXHICTIO (nevi, npack,
pagiatopu i T.n.) y Ty X camy enekTpuyHy po3eTky. Hebeaneka enekTpuyHoro
nepeBaHTaXeHHS.

* 3aBXan BUMMKaNTe npunag i Big'e4HyMTe BUNKY Kabemno XMBNEHHS Bif enek-
TPUYHOT PO3ETKM, NEepLL HiX HANOBHIOBATW NpuUNaz BOZOH.

* He gonyckanTe noTpannsHHA BOAM Ha YaCTUHM Nif HANPYrow: pusuk KOPOTKOro
3amMuKkaHHs!

* He no3sonsiite kabento XMBMEHHS KOHTAKTYBaTH i3 roCTpUMK npeameTamm abo
Kpasimu.

* Cnigkynte 3a TUM, W06 kabenb KUBNEHHS HE KOHTAKTYBaB 3 rapsyMMm MOBEPXHAMM.

* Bci onepaji YACTKM i TeXHIYHOTO 06CNYyroByBaHHS MOBWHHI BUKOHYBAaTUCS Ha
BUMKHEHOMY i Bif' €4HAHOMY Bifj €NEKTPUYHOT PO3ETKM Npunagi.

* He 3aHyptoite npunag y Bogy abo y iHLi pignHw.

* fAKLLO Npunag He BUKOPUCTOBYETLCA, HABITh MPOTATOM KOPOTKMX NEPIOAIB Yacy,
BUMKHITb 110r0 i Bif’ejHaNTe BUNKY Kabento XUBMNEHHS Bif €NEKTPUYHOI PO3ETKM.

3actepexeHHSs npo oniku

+ [ig yac nogavi napa Ta Boga HarpiBatoTbCsl 40 BUCOKMX Temnepatyp. He Habnu-
KanTe pyku i 0bnmnyys 4o napu abo rapsyoi Boaw.

* He TopkaiTecs 40 30BHILLHIX METaniYHUX YacTWUH npunagy i aepxaka ginbTtpa
nig yac poboTu GinbTpa, OCKINbKI BOHX MOXYTb CIPUYMHUTM ONIKK.

+ 3a60pOHSETLCS CNPSMOBYBATM CTPYMiHb Mapy abo rapsyoi BoAy Ha YaCTUHK
Tina. Hebe3neka onikis.

* [lepekoHanTecs, WO Yallka CTiilka Ta NpaBuUTbHO PO3TalloBaHa Ha peLuiTyi-nig-
CTaBUji 41151 YaLwoK. He BUKOPUCTOBYNTE YaLLKW, PO3MIP AKX NEPEBULLYE LLMPUHY
pewiTk1-NigCcTaBkM Ans vawok. Hebesneka oniki yHacnigok NagiHHA Yalku nig
yac nogaui.

* He TopKaiTecs rapsumx YacTuH npunagy nig vac noro poboTu Ta Kinbka XBUIUH
nicns BAMKHEHHS. [lovekanTecs OXONOMKEHHS rapsymnx YacTuH.

* Big'eqHaiTe npunag Big enekTpUYHOI PO3eTKW | JoYEKanTeCcs OXONOMKEHHS ra-
PAYMX YaCTWH, NEPLL HXX BUKOHYBaTW Oyab-ski onepaLii YACTKW | TeXHIYHOro 06-
CNyroBYBaHHS.

* bepitb TpybKy nogadi napu/rapsyoi BOAW Tirlbkv 3@ PE3UHOBY YaCTUHY.

* He3agoBinbHUi BUXig BOAW 3 Aepxaka inbTpa Moxe OyTW BMKNMKaHMIA 3ac-
MiveHHaM inbTpa. MoBiNbHO Big'edHanTe i 3HIMITb Aepkak (inbTpa, OCKiNbKK
3aNMULIKOBMI TUCK MOXE CMPUYMHUTM BpU3KL. BUKOHaITE YMCTKY, K OMKUCAHO Y
BignosigHoOMy naparpadi.

YBara - pusuk sanogisHHA MaTtepianbHux 36uTkis

* Postawyite npunagy Ha CTiKii i CyXiit TOBEpPXHI.

* He BukopuctoByiTe npunag 6e3 Boau, OCKINbKK Le MOXe Npu3BecTU [0 BUBeE-
[EHHs 3 Nagy Hacoca.
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*He cTaBTe npunag Ha Ayxe rapsdi noBepxHi abo nobnuay mkepen BigkpuToro
BOTHIO, OB YHWUKHYTW NOLIKOKEHHS OBLLMBKM KOpMycCy.

*He cTaBTe npunag Ha gyxe rapsdi noBepxHi abo nobnuay mkepen BigkpuToro
BOTHIO, OB YHWUKHYTW NOLKOKEHHS OBLUMBKM KOprycCy.

* Kabenb XW1BNEHHS HE NOBWHEH KOHTAKTYBATK 3 rapsuMMm YacTMHaMK Npunagy.

* He ctaBTe npunag nobnmsy 3anMUcTUX Matepiania (TKaHUHW, dipaHku).

* [lepen BUKOPUCTaHHSAM 3aBXAM MOBHICTIO PO3MOTYITE Kabenb XUBMEHHS.

* [punag He NOBMHEH XMBUTUCS 3a LOMOMOrOK0 30BHILLHIX TaiMepis abo 3a fono-
MOrO0 OKPEMMX YCTAHOBOK 3 ANCTAHLiHAM KepyBaHHSM.

+ 3a00pOHSETHCA PO3TALLOBYBATH NpUnag i kabenb xuBneHHs nobnusy abo Hag
eNeKTPUYHUMI Ta ra30B1MM NEYaMK, a Takox Bins MIKPOXBUNBOBKX NEYeNn.

* He BUKOpUCTOBYITE Npunag Ha BigKpUTOMY MOBITPI.

« KateropmyHo 3ab0pOHSAETLCS HAMOBHIOBATM Yally Ans Nboay BuLle piBHS MAX.

* HanosHtonTe Bak BUKMOYHO CBIXKOK NMUTHOK BOAOK. He BUKOPMCTOBYITE raso-
BaHy, rapsyy abo Tenny Bogy, abo Oyab-AKy iHLY piayHy, O MOXe NOLUKOAMTM
npunag.

* 3ab0opoHSETLCA KNacTu y inbTpu Ana 1 yalwkw i 2 vawwok Oyab-aki iHWi peyo-
BMHM, OKPIM MeneHoi kaBu. HeHanexHi pe4yoBUHN MOXYTb CMPOBOKYBATH BaxKi
MOLUKODKEHHS Npunagy.

*He 3anuwanTte npunag y npuUMILLEHHSX, Je TemnepaTtypa MOXe OnycKaTucs
Huxye 0 °C, ocKinbKu 3anuLwky Bogu y Goinepi MoxyTb 3aMep3HYTH | NPU3BECTM
[0 MOLUKOMKEHHS Npunagy.

* He 3anuwanTte npunag nig gieto aTMocepHUX SBuLY (Hanpuknag, AoLY, COHLE).

*[licns Toro, sk BUNKa eNEKTPUYHOrO XMBMeHHs Oyna Big'egHaHa W rapsdi va-
CTUHW NMpuUnagy OXOMOHYNW, NpUag MOXHa YACTUTU BUKITIOYHO HeabpasnBHO
raH4ipKoto, 311erka 3MOYEHOI0 Y BOASHOMY PO34MHI 3 J0AaBaHHAM OEKiNbKOX Kpa-
nenb HeNTPanbHOro M HearpeCMBHOTO MUMHOTO 3acody.

+ 3a60POHSETHCS KOPUCTYBATUCSH PO3YUHHUKAMMU, L0 3A4ATHI MOLLKOAUTM NNACTHK.

*He posbupaite npunag. BHyTPiWHI YaCTWHKM, SKkuMM NOTPIGHO KOpUCTyBaTMUCS
abo MuTK, BiOCYTHI.

A Heb6esneka 36utkis, 06yMoBneHux iHWMMM NpUYMHAMM

* LL|o6 nigHsTv npunag, BepiTbes 3a 11oro Kopnyc.

* Posrawwyite npunag y gobpe ocBiTneHoMy YMCTOMY MicLi i3 3py4HUM JOCTYNOM
He eNneKTPUYHOT PO3ETKM.

* He HanuBainTe y 6ak HagMipHy KinbKiCTb BOAW.

* He 3anuwarite npunag 6e3 Harnsgy, Konu BiH Nia'eAHaHMIA 40 ENEKTPUYHOT MEpPEXi.

* Hikonm He TarHiTh 3a kabenb xmBneHHs abo 3a cam npunag, wob Big'egHaTy
BUIIKY Bifj €MEKTPUYHOT PO3ETKM.

* [punag NOBMHEH BUKOPUCTOBYBATUCS i 3aNMULLIATCA Ha CTIKIA NOBEPXHI.

* [punag He NOBWHEH BUKOPUCTOBYBATMCS NICNS NaAiHHA, SKLLO NPUCYTHI O3HaKM
NoLLKOZXeHb abo 3 HbOro BUTIKae Boga. 3abOPOHAETLCA KOPUCTYBaTUCS Mpu-
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nagoMm, SKIWOo Kaberb XWBMEHHS YK BUNKa NOLUKOMKeEHI, abo AKIWo cam npunag
HecnpaBHWA. YCi onepaLiii 3 pEMOHTY, BKMOYHO 3 3aMiHOK Kabemnt XMBMEHHS,
MOBUHHI BWUKOHYBATUCS BUKITIOYHO CEPBICHUM LIEHTPOM ab0 YNOBHOBAXEHUMM
TEXHIYHUMM cneLianictamu, Wwob 3anobirtn Byab-akuM pusnkam.
* He cTaBTe npunap BcepeanHy 3a4nHeHnx Wwad abo mebnis nig vac BUKOPUCTAHHS.
ﬁ’ [ins npaBunbHOI yTUNi3aLii Bupoby BiaNoBIAHO 40 €BPONENCHKOI AMPEKTHBM
== 2012/19/€C cnig npoumnTaTh CnewianbHuin apKyL, Wo 4oAAETbCS 40 BUPODY.

*3BEPIFAUTE LIIO IHCTPYKUIIO
onuc nPUnNAQy

A1- MaHomeTp L - Tpy6bka nopayi napw/raps4oi Boau
A - KHonka nogavi kaBu ans 1 vawwky 3 ingukatopom M - Kabenb xuBneHHs
nopavi () N - Pyuka nogadi napu/rapsdoi Boau
B - KHonka nogadi kaBu ans 2 yawok 3 ingukatopom O - Bak ans Bogu
nogaui (DD) P - Kpuwka 6aky ans sogm
C - KHonka napu 3 iHgukaTopom () Q - bynaBka ans Y1cTk1
D - Thisgo ycraHoBkM aepxaka dinbtpa R - Temnep
E - 3HimHa pewitka S - OinbTp Ans vang
F - MigooH ans kpanens T - Oinbtp Ans 1 vaLku
G - Peluitka-nigcTaBka Ans yaLlok U - ®inbTp ang 2 vawok
H - KHorka BBIMKHEHHSI V - [uck-kpanenbHuus
| - Tonnaseyb W - [epxak chinbtpa
J - Kopnyc npunagy X - TBUHT BrIOKyBaHHS AMCKa-kpanenbHuL
K - MerTaniyHa Tpybka

IpenTudbikauinHi pani

Ha tabnuuLi, sika 3HaxoAUTLCS NiJ ONOPHO NIACTABKOK NpUNagy, HAHECEHI Taki ineHTMdiKaLilHi AaHHI npunaay:
*  BUPOOHWK i MapkyBaHHst CE

+ mogenb (Mog.)

* cepiitHmin Homep (S.N.) 3 TxHeM (wk) i pokom (yr) Bupo6HWLTBa Npunagy

*  enekTpu4Ha Hanpyra xuBnerHs (B) i yactota (I'u)

¢ CMoXuBaHa NoTyxHicTb (BT)

* Homep 6e3KOLLUTOBHOI CEpBICHOI MiHii

Y BUNaaKy MOXIMBOTO 3BePHEHHS! 10 aBTOPN30BaHUX CepBICHNX LEHTPIB, BKAXIiTb MOZENb i CEPiiHMiA HOMEP.

CnoxuBaHHA B pexumi ouikyBaHHs: 0,4 BT.

~ -
-Hriete_ Mod. xxxx
XXX-XXXV~ XX-XXHz XXXXW

De'Longhi Appliances Srl
Via S.Quirico, 300

50013 Campi Bisenzio (F1)
ITALY

I&N. XXXXXXXXXXXX S.N.wk/yr abcdefg
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IHCTPYKUII 3 BAKOPUCTAHHA

BBepeHHs B excnnyarauiio

3HiMiITb nakyBanbHUi MaTepian i nepeBipTe, Yi BCi KOMMOHEHTI Y HASIBHOCTI.

Poaraluyiite npunag Ha piBHil i CTilKi MOBEPXHI.

MomuitTe 6ak, inbTp AN 1 Yawkv i 2 yawwok, inbTp A9 Yang, NigaoH Ans kpanerb, 3HIMHY PeLuiTky i
Aepxak dinbTpa.

YBara
[epeq noyaTkom cknagaHHs NepekoHanTecs, Wo npunag BUMKHEHWI | Bif'€4HAHMIA Bif, €NeKTPUYHOI
PO3ETKN.

MonepepHi onepauii

1 BcrasTe 3HimMHy peuiTky (E) y ningon ans kpanens (F) (Puc. 2).

2 BcrasTe nigaoH ang kpanens (F) B ocHosy npunagy (Puc. 3).

3 3nimitb 6ak ans sogy (O) 3 npunagy (Puc. 4).

4 Bigkpuite kpuky 6aky ans sogu (P) (Puc. 5).
YBara
3aBxXau BUMWKaITe npunag i Big'e4HyNTe BUMKY KUBMEHHS Bif €NeKTPUYHOI po3eTku nepes Hamnos-
HeHHs Baka BoAoH0.

He HanosHioiiTe Gak Ans BOAK, KOMW BiH BCTABNEHUA y Npunad. HeGeaneka BpaxeHHs enekTpuYHuM
CTPYMOM.

YBara

[ins HanoBHeHHs 6aKy 4ns BOAW He BUKOPUCTOBYATE ra3oBaHy, rapsyy abo Tenny Boay, abo Oyab-sky
iHLLY PiAVHY, LLO MOXE MOLUKOAMTI NpUnag.

5 HanoBHiTb 6ak 4115 BOAM CBIXOKO NUTHOW BOAOK A0 piBHa MAX (Puc. 6).
3ABOPOHAETbCA HanoBHIoBaTK Oak Buwwe piBHA MAX.

6 3akpuitte kpuwky Gaky ans sogm (P).
7 Bcraste 6ak ans sogw (O) y ioro rHisgo (Puc. 7).
LLlo6 3abe3neunty npasurbHy poboTy npunagy, NPUTUCHITL Jo ynopy bak Ans Boau.

Nepes.ipTe, WwWo 6ak BCTaHOBNEHUII NPaBUNLHO, iHaKwe npunag He 6yae noaasaTh KaBy.

Mepuwe BBIMKHEHHSA

Yeara!
[Neper BBIMKHEHHSIM Npunazy NepeKkoHanTeCh, L0 BCi KOMMOHEHTH BCTAHOBIEHI MPaBMIbHO.

lMepekoHanTecs, Lo Hanpyra AOMaLIHbOI MepeXxi XXMBJEHHS OAHAKOBA 3 Ti€H0, L0 BKa3aHa Ha Tabnuy-
Lli TEXHIYHWX AaHMX npunagy.

LLlaHOBHMIA Kni€HTe, AKLLO Y BaC BUHMKNM TPYAHOLL NpU NepLIOMY BUKOPUCTaHHI npunagy abo y pasi

BUKOpPUCTaHHA 6e3 Boawn B 6aKy, BUKOHAITe HACTYNHY npoleaypy:

1 [MepekoHarTecs, WO Npunag BUMKHYTUA. HanoBHIT 6ak Ans BoAW [0 MakCUMarbHOTO PiBHSI | BCTAHOBITh
i1oro Ha micue.

2 TloctaBTe eMHICTb Mig OTBIp TPyOKM noaadi napu/rapsyoi BOAN Ta BigkpuiATe pyyky nogadi napu/rapsyoi BOAK.

3 YBIMKHITb Mpunag i fante oMy nporpitucs (Ha nepefHin naHeni ynpasniHHA 3'9BUTLCS 3 MUTOTINBIX
iHAVKaTopa; NiA Yac Lboro eTany 3 Tpybku nogadi napu/rapsyoi BOAW MOXYTb BUTEKTW [eKinbka kpanenb
BOAN).

4 Tlicns Toro, Ak npunag NporpieTbes (3 iHANKAaTOPK NOYHYTL CBITUTUCA MOCTINHO), 3aKpUITE PydKy noaadi
napw/raps4oi BoAW Ha 2 cekyHau, a noTiM BigkpuiTe Ti Ha 4 cekyHam, Wob nigrotysaTy npunag Ao BUKO-
PUCTaHHS; NOBTOPITb Lit0 onepaLiito 3-4 pasu, NOKK He BUiAGe CTPYM rapsyoi Boau.

5 3akpuitte pyyky nogadi napu/rapsyoi Bogu.
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6 T[locTasTe emHicTb 06'eMom He MeHLwe 500 M nig aepxak dinsTpa (Puc. 12).

7 HatvcHiTb KHoMky nogavi kasu Ans 2 vawwok () (Puc. 13). 3anycriTb npoLec nogadi, Aok He nobauu-
Te, WO BOAA BUXOANTb 3 Aepaka dinbTpa.

MPUMITKA: noBTOptOiTE Lit0 OnepaLito Mif Yac KOXXHOro BBIMKHEHHS npunagy nicns AeKiNbKoxX AHIB

HEBUKOPUCTaHHS.

Akwo y 6aky He 3anNUWMTLCA BOAU, 3'ABUTLCSA BiOpaLis i CUNbHilWWiA WyMm. IHgMKaTopy KHOMOK nopavi

ans 1 yawku (@), 2 vawok (DD) Ta KHonku napm (& ) Gnumatots. LLlo6 BigHOBUTM poboTy npunagy,
auB. naparpac «HanoBHeHHs Gaka gns BoAM Nig 4ac BUKOPUCTAHHSY.
/ /\ Z

Tenep npunag rotoBui A0 NPUrOTYBaHHSA NEPLLO KaBMu.
B

MPUMITKA: Mpunag noctaBnsieTbCst i3 BXe BCTAHOBMEHUM (hinbTPOM Anst 2 Yallok. BkasiBku 4ns 3HATTS
inbTpa BUKNaaeHi Ha 306paxeHHsX. Kpim Toro, (inbTp MoxHa AictaTit nanbUsMu.

MPUrOTYBAHHA KABU

1 3HimiTb 6ak gnsa sogm (O) 3 npunagy (Puc. 4).

2 BigkpuiiTe kpuwky 6aky ans Bogu (P) (Puc. 5).
YBara
3aBxan BUMUKaNTE NpuUnag i Bif'€QHYMTE BUMKY XUBMEHHS Bif €NEKTPUYHOI PO3eTki nepes Hamos-
HeHHst 6aka BoJot0.
He HanosHtoiiTe Bak Ans Boaw, Konu BiH BCTaBneHuin y npunag. Hebesneka BpaxeHHs eneKTpuyHiM
CTPyMOM.

YBara

[ins HanoBHeHHs 6aky NS BOAM He BUKOPUCTOBYITE ra3oBaHy, rapsdy abo tenny Bogy, abo 6y/ib-sky
iHLLY piguHy, 0 MOXe NOLIKOANUTY NpUnaa.

OicraBaHHsa dinbTpa

3 HanoBHiTb 6ak 15 BOAW CBixOK0 NUTHOK Bozok Ao piBHs MAX (Puc. 6).
3ABOPOHAETLCA HanoBHIoBaTK Gak BuLle piBHsA MAX.

4 3akpwitte kpuwky 6aky ans soay (P) (Puc. 5).

5 Bcraste bak gns soau (O) y oro rHisgo (Puc. 7).

LL{o6 3abesneuunTy npaBunbHy poboTy NpuUnaay, NPUTUCHITL 4O ynopy 6ak Ans Boaw.

MepeBipTe, Wo 6ak BCTaHOBNEHWIA NPaBUNBHO, iHaKWe npunag He Oyae noaaBaTh KaBy.
6 Obepitb 6axanui tinbTp, (T) Ang 1 vawku abo (U) ans 2 Yawok, i BCTaBTe MOro y Aepxak inbTpa

(Puic. 14). Moknagite y tinbTp HEODXiAHY 403y kaBu i cnpecyiite pobpe MeneHy kaBy crewjianbHUM
Temnepom (R) (Puc. 15).

Yeara!

FAKWO y PinbTp HaCUNaTV HaAMIPHY KiNbKICTb MENEHOT kaBu, MOXe BUSIBUTUCh BaXKO NOBEPHYTU fep-
Xak inbTpa i/abo nig yac nopavi kaeu 3 Aepxaka MinbTpa MOXe BUHWUKHYTW BUTOK.

7 BcraHogiTb Aepxak dinbtpa (W) y crevjianbHe rHi3go i nepekoHanTecs, Wo pyyka BUPIBHSHA Ha CUMBON
(’h), MpUCYTHIi Ha kopnyci npunagy (Puc. 16).
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8 ToBepHiTb Aepxak inbTpa, Wob BUPIBHATK pyyKy Ha CUMBOI (ﬁ ).

MepekoHanTecs, Wo Aepxak (inbTpa HaginHO 3'eAHaHIN 3 dnaHuem (Puc. 17).

Bub6ip npaBunbHOI Yawku

MepLu HiX NOYMHaTV NPUrOTYBaHHS BaxaHoro Hanoto, 0BepiTb NPaBUIbHY YallKy, KEpYYUCh AaHUMK 3 Ha-
CTynHoi Tabnuuj:

Kasa ecnpeco OpnvHapHe npn6nmaHo 30 Mn
MogginHe 60 mn (nprbnmsHo)

®inbTp 4119 2 YaLOK MOXHA BMKOPUCTOBYBATM A71S1 Mofadyi ABOX OKPEMIX NOpLiiit kaBu, abo Ans nogavi ogHiei kasu
nyHro a6o BinbLuy MiLHOI kaBy.

PerynioBaHHsA KinbkocTi Boau, wo nogaerbca ana 1 yawku abo 2 yawok

MoxxHa perynioBaTu KinbKicTb BOLM, L0 NOAAETLCS AN18 1 Yaluku abo 2 Yallok kaBu (Yac nopadi rapsqoi Boau
yepes aepxak dinbTpa).

KinbkicTb Boau, LU0 NOAAETLCS, BNNMBAE Ha CUIy CMaKy KaBu i SIKiCTb KpemMoBoi MiHkW. CnpobyiiTe 3miHiOBaTH
Lielt napameTp, LL0b 3HalTK HanaLLTyBaHHS, ike 3a0BOMbHSIE BaLli CMaKoBi BNogobaHHs.

NPUMITKA: peryntoBaHHA KinbKocTi BOAK, WO NogacTbes Ana 1 vyawku abo Ans 2 4awok, NOBUHHO
OyTM BUKOHaHe nig Yyac nogaui kaBu.

LLlo6 BCTaHOBUTY KinbKiCTb BOAM, L0 MOLAETLCS 4151 1 YaLlKy KaBu, HATUCHITL | yTPUMYIATE HATUCHEHOID KHO-
nKky (&®) NpoTArom HeobXxigHoOro Yacy. Yac, Lo NpoiiLLoB, CTaHe HanaLTyBaHHSAM 15 HOBOI KiNbKOCTi BOAM
ans 1 vawku kasu. LLlob BcTaHOBMTY KinbKiCTb BOAW, LLIO NOAAETLCS AMNS 2 YaLLOK KaBU, HATUCHITh | yTpUMYyiiTe
HaTVCHEHOKD KHOMKY (99) npoTsroM HeobxigHoro yacy. Yac, Lo NpoMLLOoB, CTaHe HanalTyBaHHAM Ans Ho-
BOI KinbKOCTi BOAM NS 2 YaLLOK KaBM.

Po6ora maHoMeTpa
Mpunag ocHalleHuin maHomeTpom (A1), skuit nokasye, 4u fobpe 3banaHcoBaHi napameTpu (KinbkicTb BOAM,
KInbKICTb KaBw i CTyniHb NOMeny) Ans onTUManbHOI nogadi kasw.

Under

oPTIM4,

Mig yac nepwoi a3 nogavi BinbyBaeTbCH NONEpeaHE HACTOKBAHHS
MeneHoi kay. Mpunag npawytoe Ha Hu3bkoMmy Tucky. CTpinka MaHomeTpa
noBuHHa 3HaxoauTucs y 3oHi UNDER.

EXTRACTION

Optimal

Tuck Boay nocTynoBo 36inbLuyeTses. Mpotsrom yciei hasu nopadi kaeu
CTpinka noBuHHa 3HaxoauTucs y 3oHi OPTIMAL. Takum unHom kaBa byae
NpUroToBaHa 3a ONTUMAsnbHOTO TUCKY.

KaBa 3aHagTo BogsHucTa FAkwo nig Yac nopadi kaBu y yallKy CTpinka MaHOMeTpa 3anuiianacs y
30Hi UNDER, Tuck nig yac nopaui kau 6yB HepgocTaTHim. Lie BinbyBaeTs-
csl, IKLO BOfA LUBMAKO NPOXOANTL Yepe3 MeneHy kaBy. KaBa BoasHuCTa,
3 Manoio KinbKiCTIO KpEMOBOI MiHKK i criabkum cmakoM. TTprumHN MOXYTb
OyTV HaCTyNHUMK: 3aHaATO rpybui nomen, Mana KinbKiCTb KaBu y Aepxaky
thinbTpa abo MeneHa kasa He byna cnpecoBaHa.

KaBa 3aHagTo miuHa FAKWo nig Yac nogavi kaBwy y Yaluky CTpinka MaHoMeTpa BUALLMA 3a MEXi
30HW ONTMMAnbHOI NoJaYi i 3HaXoa4MUNnach y YepBOHil 30Hi, TUCK Mig yac
nopavi kaen 6yB 3aHazTo BUCOKMM. Lle BinbyBaeThes, SKILO BOAI BaXKO
MPOXOANTY Yepe3 MeneHy kasy. KaBa MilHa, 3 Marno KirfbKicTio KpeMo-
BOI MiHK i FipkuM cMakoM. MprumrHN MOXYTb BYTW HACTYNHUMK: 3aHaATO
MInK1iA nomen, HaZMipHa KinbKicTb kaBuW y fepxaky dinbTpa abo MeneHa
kaBa byna cnpecoBaHa 3aHafTo CUMBHO.
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KaBa ecrpeco B1XoanTb XOPOLLIOIO, KON BAAETLCS [OCSITH iAeanbHoro 6anaxcy Mixk CONoAKiCTIo, KUCMOTHi-
CTi0 i ripkicTio. Cmak kaBw 3anexuTb Bif 6aratbox akTopis, Takux K TUM KaBOBWX 3epeH, CTyMiHb 0BCMaky-
BaHHS1, CBIXICTb, CTYMiHb NOMENY, KiNbKICTb KaBu y Aepxaky (inbTpa i npecyBaHHs MeneHoi kaBn y GinbTpi.
EkcnepumenTyiiTe, peryntotoum i aktopw, LLob oTpumaTy Ball yniobneHnin cMak. A Takox nam'staiite npo
HeoDXifHICTb OpiEHTYBaTUCS Ha iHAMKAL|l0 MaHOMeTpa.

Mopaua kaBu

1 TMocrasTe ogHy abo ABi Yaluku Ha 3HiMHY peLiTky (E) (Puc. 18-19).

2 HatucHiTb kHomKy BBiMKHEHHS (H) (Puc. 9).

IHaVKaTOpy KHOMOK NofaYi 1 vaLuk (@), 2 yaluok (M) i kHorkv napu (&) GyayTs Grvmaty. Micns Aocsr-

HEHHsl NpKUnazoM NpaBuUNbHOI TeMMepaTypy Ans NPUroTyBaHHS kaBu, iHAMKATOPYU KHOMOK (@), (99), ()

MOYHYTb ropiTi 6e3nepepsHo.

LLlo6 nepla kaBa Takox Byna rapsyol0, peKOMEHAYETLCS BCTABUTW Aepxak inbTpa Ta 3anuwmTi Horo

HarpiBaTmCcs Ha [Aekinbka XBUMMH Nnepe npuroTyBaHHAM kasu. L|boro HenoTpibHO pobuTi Anis noganbLuoro

NPUroTYBaHHS KaBw.

3 HatucHiTb KHOMKY nogavi kasy (@), Wob nogat 1 valuky kasu, abo HAaTUCHITb KHOMKY nogavi kasu (99),
106 nogaTh 2 Yaluku KaBu.

lMepekoHaiiTecs, WO Ha NoYaTKy NoAayi cTpinka MaHomeTpa 3HaxoauTbes y cektopi UNDER, a norim, nig
yac BUXxoAy KaBu y yaluky, nepemiwaetbcs B cektop OPTIMAL. lue naparpac “Po6ota MaHomeTpa”.

oPTIM4, oPTIMa,

EXTRACTION EXTRACTION

Tuck OK TUCK HU3bKUM TUCK BUCOKUM

KaBa BuxoauTb B yaluky nicnsa 4-7 | KaBa BuxoauTh B Yalku nicns 1-3 | KaBa BuxoauTh B Yallku nicnst 7-8

CeKyHA CeKyHA CeKyH,
lMopaya nosinbHa i gyxe rapsya Mopaya wemaka i BogsHUCTa [opaya noBinbHa i HeMoBHa
KpemoBa niHka kopuyHeBa i 3i | KpemoBa niHka caitniwa i 3 MeHwWw | Kpemosa niHka 6inblw TeMHa abo
CTINKOK KOHCUCTEHLiE CTINKOK KOHCUCTEHLIIEK BiACYTHS
KaBa TemHo-kop14yHeBoro KaBa cBiTno-KOpM4HEBOTO KOMbO- KaBa TemHo-kop14yHeBoro
Konbopy Py, CMaK FipKui i Nerku KOMbOpY, CMaK ripKui i 3 ropinum
npucMakom

4 Lllo6 3ynuHnTM nopady nepLu Hix npunag 3akiHynTb NPOLEC NPUroTyBaHHs!, 3HOBY HATUCHITL KHOMKY Nnofa-
Yi kaBu.

YBara!
Ak iy BunagKy npodecinHnx kaBoMaLLWH, He 3HiMainTe aepxak qinbTpa, KonW KHoMKa nogadi BBIMKHEHa.

YBara!

MMicns 3aBepLUeHHs Nofavi kaBy 3a4ekaiiTe NpUHaANMHI AECATb CeKYHA, NepLU HiX Bif'€AHyBaTV Aepxak
hinbTpa; Wob 3HATY Aepxak inbTpa, NoBiNbHO NOBEPHITL Or0 CrpaBa Hanieo, o6 YHUKHYTM Bpur3ok
Boau abo kaBy.
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AKWo BUHMKAIOTL HE3HaYHi BUKWMAKM Napy 3 rHisga Aepxaka ginbTpa, Le ABuLLe NOBUHHO CrpUAMaTUCh K
MOBHICTIO HOPMarbHe.

Micns 3akiHyeHHs noaavi iHAMKaTOpy KHOMOK (@), (99), (B ) MOYHYTL ropiTV MOCTINHO.

5 HatucHiTb kHomKy BBiMKHEHHS (H), 1106 BuMKHyTV npunag (Puc. 9).

NMPUroTYBAHHA KABU 3 BUKOPUCTAHHAM YANOU

Bcragte y fiepxak cpinbtpa (W) dinbtp ans vang (S).

1 Moknapits Yangy y dinstp (Puc. 20).

2 TlpuTUCHITL Yanay nanblsmu BcepeanHy. Yanaa nosuHHa 6yTv fobpe posTalloBaHa i BiALEHTPOBaHa
BCepeayHi Jepxaka GinbTpa.

3 LLo6 3anobirTv BUTOKaM BOAW, 3arHiTb BCepeavHy 30BHILLHI NanepoBi kpai vanau, siki MoXyTb BUXOAUTY 33
Mexi fepxxaka cinsTpa (Puc. 21).

Tenep oepxak inbTpa MoXHa BCTABMNATW Y MOTO THI3MO.

4 BcTaHoBiTb fepkak dinbtpa (W) y cneLianbHe rHi3fo i nepekoHanTecs, Lo pyyka BUPIBHSHA Ha CUMBON
(b), NpUCYTHil Ha kopnyci npunagy (Puc. 16).

5 ToBepHiTb Aepxak inbTpa, Wob BUPIBHATK pyyKy Ha CUMBOI (ﬁ ).

6 [Micna npuroTyBaHHs KaBu, Nif Yac 3HiMaHHA Aepxaka inbTpa, Yanga Moxe 3anumnTiues y rHisai ycta-
HOBKY fepxaka dinbTpa. o6 sHATK yanay, HaxuniTb aepxak dinbTpa (Puc. 22), no3sonsioun it Bnactu
y Llepxkak.

LLlo6 3aBxau 0TpUMYBaTY KaBy BUCOKOI SIKOCTI, KynyiiTe Yangm 3 MapKyBaHHAM CymicHOCTi «E.S.E».

fkwo yanaa BcTaBneHa HenpaBuUIbHO abo Aepxak (hinbTpa 3aTArHYTUIA NoraHo, 3 Aepkaka (inbTpa
MOXYTb BUTiKaTh Kpanni Boau.

NMPUrOTYBAHHA KANYYIHO

1 TMocTaBTe ofHy YaLuKy Ha 3HiMHY peLuiTky (E) (Puc. 23).

Akiwo baxaeTe, MOXHa BMKOPUCTOBYBATU BEMMKY YalLLKy.

- 3HimiTb 3HiMHY pewwiTky (E) i ninnoH ans kpanens (F) (Puc. 24).

- [locTaBTe valuky Ha peLuiTky-niactasky ans vawok (G) (Puc. 25).
2 Tpuroryiite kaBy (Puc. 26).

YBara!
Hebeaneka onikis. bepitb TpybKy nogadi napu/rapsyoi BOAW Tifbku 3a pesuHoBY YacTuHy. He Topkait-
TECS A0 METaniuHoi TPyOKu.

Hebe3neka onikis, CNPUYMHEHNX rapsyoLo BOAOH i NApOt0, ki MOXYTb BUXOANTY 3 TPyDKM nogavi napu/
rapsioi Boau.

3 Cnpsimyitte TpybKy nopadi napw/rapsyoi Boau (L) y Hanpsimky nigaoHy ans kpanens (F) (Puc. 27).

4 HatucHiTb kHOMKy napu (& ). [HaMKaTop KHOMKM napyu nodHe 6numatu. [loyekaTecs, Mokv KHOMKa napu
MOYHE ropiTW MOCTIiHO, BKa3yloun Ha Te, Lo TemnepaTypa y Goinepi Aocsrna onT1MarnsHoro pisHs Ans
nogadi napu.

5 TlocTaBTe eMHICTb i3 MOMOKOM Ansi cniHlBaHHS nig Tpybky nopadi napu/rapsyoi Boan (L).

3aHypTe fo aHa Tpybky nogadi napu/rapsdoi Boau (L) y emHicTs i3 monokom (Puc. 28).

7 TloBepHiTb pyyKy nogadi napu/rapsyoi Bogu y nonoxeHHs sogu/napy (Oed»), (Puc. 11). Mpunag noyHe
nogasaty napy.

8 Pyxaitte i obepTaiiTe no KoMy EMHICTb i3 MOMOKOM, MOKM Napa BUXOANTb i3 TpyOkv nofavi napu/raps4oi Boay.

Monoko cniHeHe, konn y EMHOCTI 3'sBUTLCS NiHka (Puc. 29).

9 T[lepeBepniTb pyyKy nofadi napw/rapsyoi BogW y NonoxeHHs (0 ), Wob 3ynuHUTM nogady napw.

»

Micns KOXHOro BUKOPUCTAaHHA BUKOHYITE nogayy napu NpoTAroM AeKinbKoX CeKyHA, Wob 3BiNbHATH
TpyOKy nopayi napu/rapsyoi BoAm BiA 3anuLKiB Mooka.
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BukopucToByiiTe Bonory Heabpa3uBHy raH4ipky Ansi OYMCTKM OTBOPY TPpyOKku mopadi napu/rapsyoi
BOAW i MeTaniyHoi TpyoKu.

10 HanwitTe MOMOYHY NiHKY Y YaLLKy NonepeaHb0 NPUroTOBaHOI KaBy.

MOBTOPHE BUKOPUCTAHHA ANA NPUTOTYBAHHA KABMU

LLlo6 npuroTyBaTV HOBY KaBYy Ofpa3y nicns noaadi napw, HeobxigHo oCTyANUTY NpuUnag.

1 TMocrasTe emHicTb nig TPybKy nogavi napw/rapsyoi Bogm (Puc. 10).

2 TloBepHiTb pyyKy nofadi napu/rapsyoi Bogu y nonoxerHs sogu/napn (O), (Puc. 11). Mpunag noyHe
nopaBati rapsy Bogy.

Mopaya raps4oi BOA [O3BONUTL Npurady WBKMALLE OXOMOHYTU. Konu npunag AocsrHe onTuManbHoi Temne-

paTypu, nogaya rapsyoi BOAW 3yNMNHNTLCH aBTOMATUYHO.

3 TlepeBeaiTb pyyKy nopadi napu/raps4oi BoAM y NONoxeHHs (0 ), LWob 3ynuHNTM nogady rapsyoi Boam.

Mpunag roToBWA JO NPUrOTYBAHHS HOBOI KaBy.

NMOAOAYA rAPAYOI BOAU

Yeara!
Heb6e3aneka onikis. Bepitb TpybKy nogadi napu/rapsyoi BOAM Tinbku 33 pe3auHoBY YacTuHy. He Topkaii-
TECs 10 MeTaniyHoi TpyoKu.

Hebe3aneka onikis, CpUYMHEHNX raps4Or BOLOK i Napoto, siki MOXyTb BUXOAUTY 3 TpY6Ku nopavi napu/
rapsyoi Bogu.
1 TlocTaBTe 0AHY YalLKy Ha 3HiMHY peiTky (E) (Puc. 23).
2 ToBepHiTb pyyKy nopadi napu/rapsyoi Boau y nonoxeHHs Bogu/napu (O«), (Puc. 11). Mpunag noyxe
noJaBaTty rapsyy BOgy.
3 TepeBeaiTb pyyKy nogavi napu/rapsyoi BOAK y NomnoxeHHs (0 ), Wob 3ynuHUTK noaavy rapsyoi Boau.

KOPUCHI NOPAQU ANAA NPUTOTYBAHHA CMAYHOIO ECNPECO «INO-
ITANNIUCbKW»

MeneHy kaBy y Aepxaky inbTpa noTpibHo 3nerka crnpecysaTit. MiLHICTb kaBu 3anexuTb Bif CTYNEH nome-
ny, KiNbKOCTi HacUNaHoi kaBm y fepxak inbTpa i cunn npecysaHHs. LLo6 kaBa BULLNA Y Yalleykn 0CTaTHBO
[JEKinbKox cekyHz. FAKLLIO Yac nogavi AOBLUMIA, Lie 03HaYae, Lo NOMEN 3aHafTo Minkuii abo MeneHa kaBa, sika
3acunaxa y fepxak instpa, 6yna cnpecosaHa 3aHaATo CUIbHO.

HANOBHEHHA BAKY Ona Boal nig YAC BUKOPUCTAHHA

YBara
3aBxan BUMUKaNTe NpuUnag i Bif'€QHYMTE BUMKY XUBMEHHS Bif €NEKTPUYHOI PO3eTki nepes Hanos-
HeHHst Gaka BoJot0.

He HanoBHtoiiTe Gak 4nst BOAW, KONM BiH BCTaBNEHWiA y npunag. Hebeaneka BpaxeHHs ENeKTPUYHIM
CTPYMOM.

YBara

[ins HanoBHeHHs Baky Ans BOLAW He BUKOPUCTOBYITE ra3oBaHy, rapsuy abo tenny sogy, abo byab-sky
iHLLY PiAVHY, IO MOXeE MOLUKOAUTY NpuUnag.

PekomeHayeTbCs NOCTIMHO CriAKyBaTyh 3a piBHEM BoaK Y baky.

1 BuMKHITb Npunag i Big'eqHaiTe BUNKY Bif TEKTPUYHOI PO3ETKM.

2 3HimiTb bak gns soan (O) 3 npunagy (Puc. 4).

3 Bigkpwitte kpuwwky 6aky ans sogu (P) (Puc. 5).

4 HanoBHiTb Gak ns BOAM CBIXXOK NUTHOK Bogoko Ao piBHS MAX (Puc. 6).

3ABOPOHAETbLCA HanoBHIoBaTK 6ak Buwwe piBHsa MAX.
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5 Bakpuitte kpuwwky Haky ans sogm (P) (Puc. 5).
6 Bcraste 6ak ans sogw (O) y woro rHisgo (Puc. 7).
LL|o6 3abe3neunTt npaBunbHy poboTy Npunagdy, MPUTUCHITL [0 ynopy 6ak Ans Boaw.

MepeBipTe, Wo Gak BCTaHOBNEHMI NpaBUILHO, iHaKIWe npunaa He byae nopasaTH KaBy.

YBara!
Hebeaneka onikis, CNpUYMHEHNX rapsYO0 BOAOK i NapoIo, ki MOXYTb BUXOAUTY 3 TPYOKM noaadi napu/
rapsijoi Boau.
FKLo nicns NpaBMMbHOTO HAMOBHEHHS | yCTaHOBKM baka Npunaja 0fHaKoBO He Mofae kasy, HEOBXIAHO AifTH
HaCTYMHAM YMHOM:
- [TocTaBTe emHicTb nig Tpybky nogavi napu/raps4oi Bogu (Puc. 10).
- HatucHiTb kHonky BBiMKHEHHS! (H) (Puc. 9).
- TloBepHiTb pyyKy nopadi napu/rapsyoi Bogu y nonoxeHHst soau/napu (0« ), (Puc. 11). 3anycTitb npoec
nofavi i ;oyeKaiTecs, oky novHe BUXOLWTM Boda 3 Tpybkv nogadi napu/rapsyoi Boau.
- [TlepeBeaiTb pyyky nopadi napu/rapsyoi BoAW y NONOXKeHHs (0 ), LLob 3ynuHUTM nogady rapsHoi Boau.

QYHKUIA ABTOMATUYHOIO BUMKHEHHA

Llei npunag ocHalLEeHuI CUCTEMOK aBTOMATUYHOTO BUMKHEHHS Y BIANOBIAHOCTI 1O BUMOT HOBX PErnameHTiB
3 eHepro3bepexeHHs. MMicns 30 xBunuH npocToto npunag BuMKkHeTbCA. LLlob npurotyBaTi HOBY kaBy, NOTPIGHO
3HOBY 3anyCTUTV NPUNag, HAaTUCHYBLUW OAHY 3 KHOMOK 1 yaluka (@), 2 YaLuku (DD) abo kHonky napu (& ).
Konu npunag focsrHe noTpibHoi TemnepaTtypy Ans NpUroTyBaHHS Kaeu, iHAMKATOPK KHOMOK 1 valuka (@), 2
yalLku (99) Ta KHOMKK napy (<& ) NOYHyTb CBITUTUCS MOCTINHO.

YUCTKA NMPUNAQY

PerynsipHi i LwozeHHi 041CTKI [O3BONSIOTH NIATPMMYBATM CNPABHICTL NPUNagy i NOLOBXUTM CTPOK OO Cry6u.

Yeara!
Bci onepauji 3 UnCTKM | TEXHIYHOMO 06CTyroByBaHHS NOBUHHI BUKOHYBATUCS HA BUMKHEHOMY i Bif '€AHa-
HOMY Bifj EMEKTPUYHOI PO3eTkN Npunagi.

Yeara!
Yucra noBuHHA NPOBOAMNTUCA, KONW rapsaym 4YaCTHM npunagy 0XonoHynu.

Yeara!
3abopoHSIETHCA MIUTU KOMMOHEHTY NpUnazy Y NOCyLOMUIAHIN MaLLWHi. He BUKOpUCTOBYIATe MpsiMi CTpY-
MW BOAN.

3abopoHsieTbCs BUKOPKUCTOBYBATH abpa3snBHi Mutovi 3acobu abo MeTaniuHi iHCTpYMeHTH, Lwob He no-
WwkpsibaTi abo He NOLLKOANUTY CTanesi NoBepXHi.

Uuctka cinbTpiB gna meneHoi KaBum
lMepeBipTe, 4M OTBOPU He 3acMivdeHi. MogaBaliTe rapsdy Bogy Yepe3 Aepxak inbTpa, BCTaHOBNEHM 6e3
MerneHoi kaBu, o6 po34nHMTI abo BUAANUTM 3anuLLku kaBn abo iHwmi Bpya.

YBara!
[MoBinbHO Bin'eqHaiATe i 3HIMITL Aepak inbTpa, OCKINbKM 3aNULIKOBUA TUCK MOXE CNIPUYUHITI BPU3KN.

PekomeHAYeTLCS peTeNbHO YMCTUTH (iNbTpY NPUGRM3HO KOXHI 3 MiCsiL, BUKOPUCTOBYKOYM AOCTYMHI Y Npofa-
Xy criewjianbHi TabneTkn ans YncTki inbTpiB, AikoYn HACTYMHAM YUHOM:

+ [loknagitb ogHy TabneTky Ans ynctku inbTpiB y inbTp (6€3 KaBy).

+ BcTaHoBITb gepxak dinbTpa y Moro rHisgo.

+ HaTuCHITb KHOMKY KaBW NSl 2 YaLlok (DD), o6 3anycTUTK Nogauvy.

+ 3anuwTe TabneTtky nogisTy MiHiMym Ha 15 XBUMKH.

+ 3HOBY HATUCHITb KHOMKY KaBW, 06 3ynMUHUTY NoAavy.
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+  [oBTOpITb OMEpaLjto nofayi BoAu. 3anuiuTe y CTaHi COKOK Ha OfHY XBUHY. [10BTOpITL onepaLyii, BUKo-
HyI04M 5 LMKNIB nopavi.

+ 3HimiTb fepkak dinbTpa 3 rHisna 4ng ycTaHOBKY, ficTaHbTe (inbTp i3 Aepkaka (inbTpa i npomuiiTe BCi
KOMMOHEHT Mif, MPOTOYHOI0 BOAOIO 3 KPaHYy.

+  BuMKHiTb npunag i Big'eaHanTe BUNKY Bif €NEKTPUYHOT PO3ETKN.

¢ TMoYnCTITb BHYTPILLHI YaCTUHN M'SKOIO ryOKot0, 106 BUaanuTV 3anuLku muitHoro 3acoby (Puc. 30).

MosToOpiTh ONepaLii 49 BCiX (inbTpiB.

AKWo npunag BUKOPUCTOBYETLCA LOAEHHO, PEKOMEHYETLCA MPOBOAUTU OYUCTKY HE PifLle OAHOro pasy y

PN MicALY.

UYucrtka rHisga 3'egHaHHA gepxxaka dinbTpa

Yeara!

He 3anuwaiite gepxak ginbTpa, BCTAHOBMEHWM Y MO0 MHI3A0. YLLiNbHIOBAY Y THI34i 3'eQHaHHS aep-
Xaka inbTpa Moxe 3incyBaTucs.

Y XOAi KOPUCTYBaHHS Y THI3Mi YCTAHOBKM [epxaka (inbTpa MOXyTb 3'ABUTUCA BIAKNALEHHS KaBOBOI ryLLj,
AKi MOXHa BULANUTK 3a Aonomoroto 3yb6oumcTku, rydku (Puc. 30) abo npomycTuBLUM BOZY, HE BCTABNSKUM
aepxak ginstpa (Puc. 31).

Llio onepaLjito ononickyBaHHs rHi3ga ycTaHOBKW fepxkaka dinbTpa noTpibHO BUKOHYBaTK NpUbRM3HO nicns
koxHux 200 nopay kasw.

HaTucHiTb KHOMKy KaBu 4N 2 Yallok (99), wo6 3anyctutv nogady. Mpunag noyHe nogasatu Bogy. Hove-
karTecs, ok Byne nopaHo LwoHariMeHwe 500 mn Boau.

Yuctka Tpy6kmu nogaui napu/rapayoi Bogm

YBara!
BukoHyiiTe Lo onepalito, konu Tpybka nogadi napu/rapsvoi Boau XonoaHa, LLob YHUKHYTY onikiB.

Micns KOXHOTO BUKOPUCTaHHA oumLLaiiTe TpyOKy noaadi napu/rapsyoi BOAM BOMOrOK raHyipkoto, wob Buaa-

NATY 30BHILUHI 3anuwwki Monoka. LLlo® BuaanuTi BHYTpILWHI 3anuLkn Mofoka, HeoOXIgHO AIST HACTYMHUM

YnHOM:

1 TMoBepHiTb pyyKy nogadi napu/rapsyoi Boay y nonoxeHHs sogun/napy (O ), (Puc. 11). Bukonaiite nogady
napy TpUBanICTIo AeKinbka CeKyHz.

2 TepeBeaiTb pyyky nofadi napu/rapsyoi Boan y NonoxeHHs (0 ), Wob 3ynuHUTY nogady napu.

3 HatucHiTb kHoMKy BBiMKHEHHS (H), 106 BuMKHYTY npunag (Puc. 9).

MouncTiTb KOMNOHEHTH TPYOKM NoaaYi napu/rapsyoi BOAN 3BUMHUM CIOCOOOM.

- 3HimiTb MeTaniuHy Tpy6ky (Puc. 32) i 3HiMiTb peanHoBY YacTuHy TpyOKku nofadyi napu/rapsyoi Bogu, NoTsr-
HyBLLYK Ti BHU3. [omuiiTe NpoTodHoto Bogoto. OTBIp MOXHA NPOYNCTUTY HeabpasnBHOK raHyipKo.

- Bcraete metaniuny Tpybky (K) 4o KiHus xopy. BcTaBTe pesvHOBY YacTuHy, MPOLITOBXHYBLUK ii Bropy.
Akwo noTpibHo, npoumcTiTb Gynaskoto (Q) 3 komnnekTy oTBip Buxoay napu (Puc. 33).

Yucrtka 6aky ans sogu
MepioanyHO ouuLLaiTe BHYTPILLHIO YacTuHy 6aky Ans Bogi ry6koto abo BOMOrow raHyipKoo.

UYucrtka kopnycy npunagy

% YBara!
He BukopucToByiiTe abpasusHi MuitHi 3acobu.
YncTiTh HEpyXOMi YacTVHYM Npunagy Bororok HeabpasnBHOK raHYipkoto, Wo6 He MOLLKOAUTY KopMyc.
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YucTtka 3HiIMHOI pewiTku i nigaoHy ana Kpanenb

Yeara!
OnepaLyii YCTKN NOBWHHI BUKOHYBATKCS Ha BUMKHEHOMY Mpunagi i 3 Bif'€[HaHO BUMKOK Bif enek-
TPUYHOI PO3ETKN.

MepiognyHo cnoposxHtoiTe ninaoH Ans kpanens (F).

MinnoH ans kpanenb ocHaweHuit nonnasLiem (1). Konv nonnasok nigHiMeTbes 3-Mif 3HIMHOI peLwiTku, Lie byae
CBIOYNTM NPO Te, L0 MiANOH ANS Kpanemb 3anoBHEHWA BOLOH | MOBUHEH BYTH CMOPOXHEHWA.

3HimiTb nigaoH ans kpanens (F) (Puc. 3).

3HimiTb 3HIMHY pelwiTky (E) (Puc. 2).

CropoxHiTb nigaoH Ans kpanens (F) y pakoBuHy.

[omuiiTe NigaoH AN Kpanenb i 3HIMHY PELUITKY CBIXOK BOLOH.

BuTpiTb focyxa Cyxor CepBeETKOH.

Bcraste 3HiMHY pewiTky (E) y nignoH ans kpanens (F) (Puc. 2).

BcrasTe nignoH ans kpanens (F) B ocHoBy npunagy (Puc. 3).

BUOANEHHA HAKUNY

~No oW -

Yeara!
He BukopucToByiTe oLeT abo iHLi 3acobu LS BUAaAneHHs Hakuny, HeA03BOeH: BUPOBHIMKOM.

YBara!

Hebe3aneka oniki, CNPUYMHEHNX raps4O0 BOAOK) | Napoto, ki MOXYTb BUXOAUTH 3 TPYOKM noaadi napu/

rapsijoi Boau.
XopolLe TexHi4He 06CnyroByBaHHS | PErynsipHi YACTKW 3aXULLaoTh i NiATPAMYIOTL CPABHICTb NpUnagy NpoTsrom
[OBLLOTO Yacy i 3HaYHO 3MEHLUYIOTb PU3MK YTBOPEHHS HaKWMy BCEpeamHi Mpunafy. FKLo, nonpy BCi 3axoam 3
pornsgy, Yepes nesHWin Yac pobota NPUCTPOI0 OMMHUTLCA Mif, 3arpO30I0 YepPe3 YacTe BUKOPUCTAHHS KOPCTKOI
abo BarnHMCTOI BOAM, MOXHa BUKOHATY BUAANEHHS HAKMMY 3 NPUCTPOIO, 0B YCyHYTU HecnpaBHiCTb. Bukopucto-
BYITe ANS Liei MeTu 3acib Ans BUAANEHHS Haku1My Ha OCHOBI MMMOHHOI KCNOTY. BukopucToBYIiTe ANS L€l MeTH
3aci6 Ans BUAANEHHS HaKMMy HA OCHOBI NIMMOHHOI kucrnoTw. Lieit 3acib MoxHa npuabati y cepBicHUX LiEHTpaXx.
BupoGHMK He Hece BiANOBIAANbLHICTL 33 MOLWKOMKEHHA BHYTPILHIX KOMMOHEHTIB MPUCTPOH), IO
CMPUYMHEHI BUKOPUCTaHHAM HEBIANOBIAHMX 3aC06IB 3 NPUYNHU NPUCYTHOCTI XiMiYHNX [OGaBOK.
Mpunag notpebye BUAAneHHs Hakvmy, Konv iHaMKaTopyW KHOMOK (@), (DD), (&) ropsiTb YepPBOHUM KOJTbO-
pom. HeoBxigHo AifTM HACTYMHUM YWMHOM.

o6 npaBunbLHO BMKOHATH NpoLeaypy BUAANEHHA Hakuny, nepesipte cepiliHui Homep (S.N.) Ha Ta-

OnKnYL TEXHIYHUX OaHUX:

- [Onsa npunagis 3 cepinHum Homepom Ao 47/24 aus. naparpad «BuganeHHs Hakuny (cepitHuim Ho-
mep 8o 47/24)».

- [nsa npunagis 3 cepitHum HomepoM nicns 47/24 puB. naparpad «BupaneHHs Hakuny (cepiiHui
Homep nicna 47/24)».

BupaneHHs Hakuny (cepiiHunh Homep po 47/24)

1" HaTucHiTb KHonKy BBIMKHEHHS (H), o6 BumkHyTv npunag (Puc. 9). Bin'eaHaiite BUMKY Bif €NEKTPUYHOI PO3ETKM.

2 3HimMiTb Aepxak dinbTpa 3 NOro rHisga 3'egHaHHs.

3 HanosHiTb Gak ans Boau CBixO0 NUTHOK BoZok A0 piBHa MAX. [opaiiTe 3acib Ans BUganeHHs Hakumny
BCepeanHy baka Ans Boau.

4 TlocTaBTe nif rHi3no 3'eAHaHHS Aepxaka inbTpa pesepsyap AOCTATHLOMO po3Mipy, Wob BMICTUTH BOZY 3
6aka. CnpsmyiTe TpybKy nogavi napu/rapsyoi Boan y HanpsiMKy pesepeyapa.

5 HaTuCHiTb KHOMKy BBIMKHeHHs (H) (Puc. 9). [lovekaittecs, konu iHaukaTopy kHomok (@), (), ()
MOYHYTb CBITUTUCS MOCTINHO.
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6 OpHOYaCHO HATMCHITb KHOMKY KaBy Ans 1 YalLku, KHOMKY KaBy NS 2 YaLOK Ta KHOMKY napy npubnnaHo Ha
3-4 cekynan. MoBepHiTb pyyKy nopadi napu/rapsyoi Bogn y nonoxeHHs sogu/napu (0 ). 3anyckaeTbes
nporpama B1AaneHHs Hakuny, i po3yiH, Lo MicTUTbCS B 6aky Ans BoAW, noynHae BuTikat 3 TpybKu nopgavi
napw/rapsyoi Boau. IHAnkaTopu kHonok nofdadi ans 1 vawku (@), 2 YaLiok (99) Ta KHomkv napu (<& )
(ETS

Hakvn Byne BaaneHuii 3 BHYTPILLHBOTO KOHTYPY Npunagy.

Micns cepii NPOMMBOK i Nay3 LMKN BUAANEHHS Hakuiy 3aBepluyeTbes. Micns 3akiHieHHs nogaui iHaukaTopy

KHOMOK (@), (DD) Ta () NOYHYTb CBITUTUCS MOCTIHO.

CnopoxHiTb 6ak 4ns BOAM Bif 3anuLuKy po34uHy. Mpomuiite 6ak ans Boau.

HanoBHiTb 6aK Ans BOAW CBIXO MUTHOK BOZOH.

- OpHOYaCHO HATUCHITL KHOMKY KaBK 715 1 YaLuKu, KHOMKY KaBW ANs 2 YaLloK Ta KHOMKY napu npubansHo Ha
3-4 cekyHaw. 3anyckaeTbCs eTan ononickyBaHHs, i BOAA, L0 MiCTUTLCS B BaKy, NOYMHAE BUTIKATK 3 rHi3aa
3'e[HaHHA TpuMaya (inbTpa nicns NoBopoTy PyYKK NOAABAHHA Napu/rapsyoi BOAW B NONOXEHHs «Bopa/
napa» (0«) Ta 3 TpybkM nopavi napw/rapsyoi Boaun. IHaMKaTopu kHoMok nogavi aAns 1 vawkn (@), 2
YalLloK (DD) Ta KHoMku napu (& ) bnumatoT.

Micns cepii NPOMMBOK i May3 LyKN OMOMiCKyBaHHS 3aBepLUYETLCS. [puna BUMUKAETLCS.

HanoBHiTb 6ak Ana Boau CBiXO MUTHOI BOLOH.

- HaTvcHiTb 0aHy 3 kHomok: 1 vawka (@), 2 vawki () abo kHomky napu (e ). IHankaTopy KHomok 1
vawka (@), 2 vawkv (M) Ta kHoMkv Napy (& ) 3aCBITATLCA BiM KOMOPOM.

AKwo iHAMKaTOPU NPOAOBXKYIOTL GrIMMaTH YePBOHWUM, NOBTOPITh LMK BUAANEHHS HaKuny.

BupaneHHs Hakuny (cepiiHun Homep nicns 47/24)

1 HatuchiTtb kHoMKy BBiMKHEHHS (H), o6 BumkHyTV npunag (Puc. 9). Bin'eaHaiTe BUMKY Bif €NeKTpUYHOI

PO3ETKM.

3HiMiTb fepkak inbTpa 3 11010 rHi3ga 3'€QHaHHS.

HanosHiTb 6ak Ans BoAy CBIXOK NUTHOK BOAOK A0 piBHS MAX.

[opaitte 3acib ons BuaaneHHs Hakvny BcepeanHy Gaka ans soau.

[MocTaBTe nig rHi3no 3'eHaHHs gepkaka inbTpa pesepsyap AOCTaTHLOTO PO3MIpY, o6 BMICTUTY BOdy 3

6aka. CnpsmyiiTe TpybKy nogavi napu/rapsyoi Boan y HanpsiMKy pesepeyapa.

6 HatucHiTb kHoMKy BBiMKHEHHS (Puc. 9). [lovekarTecs, ko iHOnkaTopy KHOMoK 1 valuka (@), 2 YaLku
(DD) Ta KHOMKM napu («& ) NOYHYTb CBITUTMCS MOCTINHO.

7 OpHOYaCHO HATWCHITb KHOMKY kaBu AN 1 yaluku (@) Ta kHOMKy napy («& ) npubnuaHo Ha 3-4 cekyHaw.
3anyckaeTbCs eTan NPOMMBaHHS, i BOAA, L0 MICTUTBCS B BaKy, NOYMHAE BUTIKATY 3 rHi3fa 3'€4HaHHS Tpu-
Mada (inbTpa nicns NoBOPOTY Pyyky MOfABaHHA napw/rapsyoi Boau B nonoxeHHs «Bopa/mapay (O¢)
Ta 3 Tpybku nopavi napw/raps4oi Bogu. IHAvkaTopy kKHOMOK nogavi Ans 1 vawkm (@), 2 vaLok (99) Ta
kHoMku napu (& ) bnumaroTb.

Hakun 6yae Buaaneruii 3 BHyTPILHBOMO KOHTYPY npunagy.

Micns cepii NPOMMBOK i May3 LMKN BUAANEHHS Hakuny 3aBepluyeTbes. Micns 3akiHieHHs nogaui iHaukatopu

KHOMOK 1 yalLukm (@), 2 YaLlok (99) Ta KHOMKM Napu (& ) NOYHYTb CBITUTICS NOCTINHO YEPBOHNM KOMbOPOM.

CropoxHiTb 6ak 4ng BOAM Bif 3anuLuKy po3dmHy. Mpomuiite bak ans Boau.

HanoBHiTb 6ak Ans BOAW CBIXO MUTHOK BOAOH.

- OpHOYaCcHO HATUCHITb KHOMKY KaBn Ans 1 yaluku (@) Ta kHomky napu (¢ ) npubnuaHo Ha 3-4 cekyHam. 3a-
MyCcKaETbCA eTan ononickyBaHHs, i BOAA, L0 MICTUTLCA B Baky, NOYMHAE BUTIKaTH 3 rHi3ga 3'€QHaHHS TpUMaya
hinbTpa micns NOBOPOTY PyYkM NoAaBaHHS Napu/raps4oi BOAKM B NonoxeHHs «Boga/napay (O« ) Ta 3 pydku
nogadi napu/rapsyoi Boau. IHaMkaTopy kHonok nogavi Ans 1 vawku (@), 2 YaLiok (99) Ta KHOMKW napu
() BnumatoTb.

Micns cepii NpOMMBOK i May3 KN OMoMiCKyBaHHS 3aBepLUYETbCS. [punaa BUMUKAETLCS.

HanoBHiTb 6ak Ans BOAW CBIXO MUTHOK BOAOH.

- HatucHitb ogHy 3 kHonok: 1 vawwka (@), 2 YaLuku (99) abo kHorky napw (& ). IHaukaTopn KHomok 1
yallka (@), 2 vaLuku (99) Ta KHOMK napu (& ) 3acBiTATbCA GinvM KOnbOpPOM.

[$) B~V RN \S)
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AKuio iHAMKaTOPU NPOAOBXKYHOTH CBITUTUCA YePBOHWM KONBOPOM, MOBTOPITH LIMKN BUAANEHHS Hakuny.

BUBIA 3 EKCNNYATAUII

Y pasi BUBeAEHHS Npunagy 3 ekcnnyarayji, HeobxiaHo 3abe3neunTy 11oro enekTpuyHe BigkmodeHHs. Cro-
POXHITb | MOYMCTITb MIBAOH AN kpanenb (auB. naparpad «YucTka npunagy»). Y Bunagky ytunisavii Heobxia-
HO 3a6e3neunTi Po3AiNeHHs MaTepianis, siki BUKOPUCTOBYBaNMCS y BUPOOHULTBI npunagy, Ta ix nepepobky

3arexHo Bif iX CKnafdy Ta NonoXeHb 3aKOHiB, LWO AitoTb y Kpaihi BUKOPUCTaHHS.
NMIAKA3KU Onda BUPIWWEHHA OEAKUX NPOBJEM

A\

Akwo B poboTi Npunagy BUHUKHYTb HEMOMNAZKM, HEralHoO BUMKHITB 10T0 i Bif'eAHalTe BUNKY Bif enek-
TPUYHOI PO3eTKM.

NMPOBJIEMM

MPUYMHN

BUPILLEHHA

KaBa He nopaeTbes
abo nopaeTbes
3aHa/ITo MOBINBHO.

Bak ans Bogm (O)
BCTaBIIEHUIA MOraHo.

[o6pe BcTaBTe bak Ans BoAM, NPUTUCHYBLUM 1OMO 10
KiHUS.

Bak nopoxHi.

HanoBHiTb 6ak Ans BOAM CBIKOK NUTHOI0 BOLOK A0 PiBHS
MAX (Puc. 6).

OtBopy nogavi y rHisgi
YCTaHOBKM Aiepxaka inbTpa
3acMiyeHi.

BeimKHiTL Nnpunag 6e3 gepxkaka inbTpa i nponycTiTh
BO/lY. FAKLLO BoAA NPOJOBXYE BUXOAUTI HEPIBHOMIPHO 3
YCiX OTBOPIB, BUKOHAITE BUAANEHHS HaKuny.

BuxigHuit oTBip hinbTpa Ans
MENeHOi KaBu 3acMiveHuit.

MocTasTe nocyavHy nif Tpybky nogadi napu/rapsyoi

Boay (L) i noBepHITb pyuKy nogadi napu/rapsyoi Boan

(N) y nonoxerHs Bogu/naput (O« ), o6 3HK3UTI TUCK
BCepeanHi KoHTypy. MoTiM NOBINBHO Bif'€AHANTE i 3HIMITb
fepxak GinbTpa, OCKIMbKM 3anuLIKOBIIA TUCK MOXe
cTBOPUTM 6pK3ki. MpouncTiTb Gynaskor 3 KOMMNEKTY
3acMivenuit oTBip QinbTpy. MoyncTiTh GinbTP, AK
onucaHo y naparpadi «4ucTka GinbTpie 415 MeneHoi
KaBn.

3aHaaTo Minkuin nomen
KaBOBOI CyMiLLli.

CnpobyiiTe BUKOPUCTOBYBATM CyMILLl i3 rpyBilium
CTyNeHeM nomerny.

3aHaaTo crpecoBaHa kaBoBa
CYMILLI.

CnpecoByiiTe kaBy Yy (ifibTPi 3 MEHLLOKO CHIIOHO.

®inbTp MICTUTL HAZMIpHY
KiNIbKICTb KaBW.

[MoknagiTb y inbTp MEHLLY KiNbKICTb KaBm.
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MPOBJIEMU

MPUYMHA

BUPILEHHA

KaBa BuxoanTb
yepes kpai aepxaka
inbTpa.

VMoBipHO, L0 Y thinbTp
HacMnaHo HagMipHy KirbKicTb
MeneHol kaBu, ska 3aBaanna
MOBHICTIO 3aTArHYTH Aepxak
inbTpa y 1oro rHiaai.

3HiMiTb Aepxak inbTpa i NOBTOPHO NOYMCTITh rHI3A0
3'eHaHHs rybkoto (Puc. 30). MoBTopiTh onepaLito,
noKnaBLUK Y GinbTp NpaBuibHY KiNbKICTb KaBu.

Ha ywjinbHioBavi rHisga
3'eiHaHHs Aepxaka GinbTpa
3aNULNANCH 3amnLLKN
MerneHol KaBu.

[TOBTOPHO NOYMCTITb YLLiNbHIOBAY 3y6ounCTKOK abo
ranvipkoto (Puc. 30).

BuxigHuit oTBIp dhinbTpa AN
MeNeHoi KaBu 3aCMiYeHIit.

MocrasTe nocyavHy nig Tpybky nopadi napu/rapsyoi

Boay (L) i noBepHiTb pyuky noaadi napu/rapsuoi Boan

(N) y nonoxenHs Bogun/napn (Ol ), 106 3HM3MTI THCK
BCepeyHi KOHTYpy. MOTiM NOBINBHO Bif'€4HANTE i 3HIMITb
Jepxak (inbTpa, OCKINbKY 3an1LLKOBUN TUCK MOXE
cTBOpUTM BpU3kN. Mpoumctith Bynaskoto 3 KOMNAEKTY
3acMiveHnit oTBip inbTpy. MoyncTiTh GinbTp, K
onucaHo y naparpadi «Huctka dinbTpie Ans MeneHoi
KaBw.

[edekTusHa vanga.

[MocTtaBTe nocyauHy nig Tpybky nogadi napw/rapsyoi

Boav (L) i noBepHiTb pyyKy nogavi napu/rapsyoi Bogu

(N) y nonoxeHHst Boan/napu (O« ), o6 3HM3MUTH TICK
BCEPEeyHi KOHTYpY. MOTiM NOBINBHO Bif'€4HANTE i 3HIMITb
aepxak inbTpa, OCKINbKM 3anuLIKOBUA TUCK MOXE
CTBOPUTYM 6pK3KL. MOBTOPHO NOYMCTITL THI3A0 3'€HAHHS
ranuipkoto (Pvc. 30). 3amiHiTb Yanay y aepxaky
inbTpa.

[epxak inbTpa
OyB BCTAHOBMEHMIA
HenpaBwIbHO.

[NepekoHaliTecs, Lo Aepxak dinbTpa HagiHo 3'egHaHin
3 hnaHuem (Puc. 17).

Mopaya kaBm
BifbyBaeTLCA
3aHaATO LUBMAKO.

3aHapTo rpybuit nomen
KaBOBOI CYMiLLi.

LL{o6 oTpumaTh BinbLL HacuyeHy i rapsdy kasy, cnig
BMKOPMCTOBYBATH CyMiLLl BiflbLL MIfIKOro MOMeny.

3aHapTo crpecoBaHa kaBosa
CYMILL.

CnpecosyiTe kaBy y inbTPi 3 MEHLLOKO CUIOK.

Y hinbTpi HegocTaTHA
KinbKICTb KaBy.

Hacunte 6inbLuy KinbKiCTb kaBu y inbTp.

[Mpunap He nogae
napy.

Mpunaa He AocArHys
npaBumbHOI Temneparypu
nopaui.

[loyekanTecs, NokW KHOMKa napy NOYHe ropiTh NOCTINHO,
BKa3ylouM Ha Te, Lo Temnepatypa y boiinepi gocsrna
ONTUMAMbHOTO PIBHS Ans nogavi napy.

Bak nopoxHin.

HanoBHiTb 6ak Ans BOAK CBIXOK NUTHOK BOZOK [0 PiBHS
MAX (Puc. 6).

Bak ans Bogu (O)
BCTaBMEHWI1 NOraHo.

[obpe BcTasTe Bak Ans BOAW, NPUTUCHYBLUK OTO 10
KiHLS.

OTBip BUX0Ay Napu
3aCMiYeHNN.

[MpoumcTiTh GynaBkoro 3 KOMMMEKTY TBEPAI 3aCMIYEHHS,
LLI0 YTBOPUNMCS y OTBOPI TPYOKW nogadi napu/rapsyoi
Boay (Puc. 33). Mounctitb TpybKy nopavi napu/rapsyoi
BOAW, SIK ONMcaHo Y naparpadi «4uctka Tpyoku nogavi
napw/rapsidoi Bogu». AKwo npobnema He ycyHyTa,
MOBTOPITb BUANEHHS HaKuMy.
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NMPOBNEMU MPU4YHN BUPILLEHHA
Micns 3akiH4eHHs KoHTyp nogavi He MocTaBTe emMHiCTb nig TPyOKy nogavi napu/rapsol
BOAM BCepeauHi baka | 3anyckaeTbes. Boau (L). MoBepHiTb pyyky nogadi napu/rapsyoi Boam y

Ta nicns npaBUbHOMO
3arnoBHEHHS Oaka
0N BOAW Npunag He
BIAHOBMNIOE Nofavy
BOAN.

nonoxeHHs Boau/napu (O« ), (Puc. 11).
[ovekaiitecs Buxogy Boay 3 Tpyoku nogavi napu/rapsol
Boau (L).

MpucyTHICTL BOaM
Y THi3Aj i Ha OCHOBI
Oaka ans Boau.

Bak ons sogu (O)
BCTaBMEHMIA MOraHo.

[obpe BcTasTe Hak ans BoAW, NPUTUCHYBLLK 10r0 A0
KiHLS.

Mpunag anBHO
LWyMUTB Nig Yac
nopavi kasu.

Mana kinbkicTb BoAM i Hacoc
He BCMOKTYE.

MepesipTe, Wob piBeHb Boau y Baky Oys npaBumbHMIA.
Akwo noTpibHO, HANOBHITL Hak CBIXO0 BOAO 40 PiBHA
MAX.

|HaVKaTOPM KHOMOK
nogadi noYHyTb
ropiTM YEPBOHUM
KONbOPOM.

MoTpebyeTbes BaaneHHs
Hakuny.

BukoHaliTe BuganeHHs Hakuny (ave naparpad
“BupanerHs Hakuny”).
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O PODRECZNIKU

Pomimo tego, iz przedmiotowe urzadzenie zostato zrealizowana zgodnie ze specyfikacjami zamieszczonymi
w obowigzujgacych normach europejskich i wszystkie niebezpieczne czesci zostaty odpowiednio zabezpie-
czone, nalezy zapoznac sig uwaznie z ponizszymi ostrzezeniami i stosowac urzadzenie do celéw, do ktorych
zostato przeznaczone, aby zapobiega¢ wypadkom przy pracy i uszkodzeniom. Przechowywa¢ podrecznik w
poblizu urzadzenia do pdzniejszych konsultacji. W przypadku cesji urzadzenia innym osobom, nalezy zawsze
pamietac o zatgczeniu rowniez podrecznika.

Informacje zawarte w podreczniku zostaty oznaczone ponizszymi symbolami:

Zagrozenia dla dzieci
Zagrozenia wynikajace ze stosowania energii elektrycznej
Zagrozenia wynikajace z innych przyczyn
Ostrzezenia dotyczace oparzen
A Uwaga - szkody materialne

PRZEWIDZIANE ZASTOSOWANIE

Za pomoca ekspresu do kawy (od teraz nazywanego urzadzeniem) mozna przygotowaé¢ kawe i cappuccino.
Ponadto, dzieki funkcji podawania goracej wody, mozna réwniez przygotowaé herbate i napary. Opisywane
urzadzenie zostato stworzone do zastosowania domowego i w zwigzku z tym nie moze by¢ uzywane do celéw
przemystowych lub handlowych. Jakiekolwiek korzystanie z urzadzenia w sposéb odmienny, niz przewidziany
przez producenta zwalnia producenta z odpowiedzialnosci z tytutu wszelkiego rodzaju szkéd spowodowanych
niewtasciwym uzytkowaniem urzadzenia. Nieprawidiowe zastosowanie spowoduje dodatkowo wygasnigcie
wszelkich form gwarancii.

RYZYKO RESZTKOWE
Wiasciwosci konstrukcyjne urzadzenia, bedacego przedmiotem niniejszej publikacii, nie chronig uzytkownika
od strumienia pary lub cieptej wody.

Uwaga!

Niebezpieczenstwo poparzenia. Podczas dozowania pary lub goracej wody nie nalezy kierowac stru-

mienia w strong 0s6b trzecich lub siebie. Rurke podawania pary/goracej wody chwytac tylko za czesé
gumowa. Nie dotyka¢ metalowej rurki.

Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami goracej wody i pary, ktére mogg wydo-
bywac sie z rurki dozowania pary/goracej wody. Dionie i twarz trzymac¢ z dala od goracych czesci
urzadzenia.

Niebezpieczenstwo poparzenia w zawigzku z upadkiem filizanki przy przygotowaniu. Upewnic¢ sie, ze
filizanka jest stabilna i prawidtowo umieszczona na kratce na filizanki. Nie uzywac filizanek wigkszych
niz szeroko$¢ kratki na filizanki.

A Stosowaé pojemniki wykonane z materiatéw przeznaczonych do stosowania z zywnoscia.

OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

NALEZY ZAPOZNAC SIE UWAZNIE Z INSTRUKCJA PRZED UZYCIEM.

* Urzadzenie zostato przygotowane do uzywania w $rodowisku domowym lub po-
dobnym, jak na przyktad:

- w miejscach wyznaczonych do gotowania przez personel w sklepach, biurach i w
innych miejscach wykonywania pracy;
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- w gospodarstwach;

-w hotelach, motelach, bed & breakfast i innych strukturach mieszkalnych (do
uzywania przez gosci).

* Nie ponosimy odpowiedzialnosci za btedne stosowanie urzadzenia i za stosowa-
nie niezgodne z zaleceniami zawartymi w tej instrukcji. Nieprawidtowe zastoso-
wanie powoduje ponadto utrate gwarancii.

* Zaleca si¢ zachowanie oryginalnego opakowania. Bezptatna naprawa gwaran-
cyjna nie przystuguje w przypadku uszkodzen spowodowanych nieodpowiednim
opakowaniem produktu na uzytek wysytki do autoryzowanego serwisu.

* W celu zachowania bezpieczenistwa urzadzenia uzywac wytacznie oryginalnych
czesci zamiennych i akcesoriow, zatwierdzonych przez producenta.

*Urzadzenie spetnia wymagania Rozporzadzenia (WE) nr 1935/2004 z dn.
27.10.2004 r, dotyczacego materiatow przeznaczonych do kontaktu z zywnoscia.

A Zagrozenia dla dzieci

* Urzadzenie nie jest przeznaczone do obstugi przez dzieci ponizej 8. roku zycia,
osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, czuciowych lub umystowych,
lub tez nieposiadajace niezbednego do$wiadczenia lub znajomosci urzadzenia,
chyba, Ze sg one nadzorowane przez osobe odpowiedzialng za ich bezpieczen-
stwo lub zostaty pouczone w zakresie jego obstugi.

* Nie zezwala¢ dzieciom na zabawe urzadzeniem.

* Opisane w niniejszej instrukcji czynnosci zwigzane z czyszczeniem i utrzyma-
niem wykonywane przez uzytkownika nie powinny by¢ wykonywane przez dzieci,
chyba ze ukonczyty one 8 lat lub pracujg pod nadzorem.

* Przechowywac urzadzenie i jego przewdd poza zasiegiem dzieci ponizej 8. roku zycia.

* Nie pozostawia¢ wiszacego przewodu zasilania w miejscu, gdzie mégtby zosta¢
chwycony przez dzieci.

* Urzadzenie odktada¢ w taki sposob, aby rozgrzane elementy nie pozostawaty w
zasiegu dzieci.

* Nie pozostawia¢ elementdéw opakowania w miejscu dostepnym dla dzieci, ponie-
waz stanowig zrodto zagrozenia.

* W przypadku utylizacji produktu w charakterze odpadu, nalezy uniemozliwi¢ jego
uzycie poprzez odciecie przewodu zasilania. Zaleca sie ponadto unieszkodliwie-
nie tych komponentow urzadzenia, ktdre mogq stwarza¢ zagrozenie, zwtaszcza
dla dzieci, ktore wykorzystujg urzadzenie do zabawy.

* Nie pozostawia¢ szpilki do czyszczenia w zasiegu dzieci. Odtozy¢ jg w bezpiecz-
ne miejsce. Niebezpieczenstwo potknigcia i zranienia.

A Zagrozenia wynikajace ze stosowania energii elektrycznej

* Przed podtaczeniem urzadzenia do sieci sprawdzi¢, czy warto$ci napiecia, po-
dane na tabliczce znamionowej na spodzie urzadzenia, odpowiadajg wartosciom
miejscowej sieci elektrycznej.
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* Wykorzystywanie elektrycznych przedtuzaczy nie posiadajacych zatwierdzenia
producenta urzadzenia moze skutkowa¢ powstaniem szkod i wypadkdw.

* Urzadzenie podigczac do gniazda posiadajgcego uziemienie.

* Nie podtacza¢ do tego samego gniazda elektrycznego innych urzadzen o duze;
mocy (piecyki, zelazka, grzejniki itp.). Niebezpieczenstwo przecigzenia elektrycz-
nego.

* Przed rozpoczeciem napetniania zbiornika woda, urzadzenie wytaczy¢ i wysunac
wtyczke z gniazda elektrycznego.

* Nalezy unika¢ kontaktu czesci pod napieciem z wodg. Ryzyko zwarcia!

* Unika¢ stykania przewodu zasilania z tngcymi elementami lub ostrymi krawe-
dziami.

* Zapobiega¢ stykaniu sie przewodu elektrycznego zasilania z goracymi po-
wierzchniami.

* Wszystkie ponizsze czynnosci czyszczenia i konserwacji nalezy wykonywac po
wytgczeniu urzadzenia i po wysunieciu wtyczki z gniazda elektrycznego.

* Nie zanurza¢ urzadzenia w wodzie lub innych ptynach.

* Gdy urzadzenie nie jest uzywane, nawet przez krotki czasu nalezy je wytaczyc i
wysuna¢ wtyczke przewodu zasilajacego z gniazda elektrycznego.

Ostrzezenia dotyczace oparzen

+ Podczas dozowania para i woda osiggajg wysokie temperatury. Ditonie i twarz
trzymac z dala od goracej pary lub wody.

* Nie dotyka¢ zewnetrznych metalowych cze$ci urzadzenia i oprawki filtra w trak-
cie funkcjonowania urzadzenia, poniewaz mozna sie poparzyc.

+ Nigdy nie kierowac strumienia goracej pary lub wody na jakakolwiek czes¢ ciata.
Niebezpieczenstwo poparzenia.

* Upewni¢ sie, ze filizanka jest stabilna i prawidtowo umieszczona na kratce na
filizanki. Nie uzywac filizanek wigkszych niz szeroko$¢ kratki na filizanki. Niebez-
pieczenstwo poparzenia w zawigzku z upadkiem filizanki przy przygotowaniu.

* Nie dotyka¢ goracych czesci podczas pracy urzadzenia oraz w ciggu kilku minut
po jego wytgczeniu. Zaczekac na catkowite schtodzenie goracych czesci.

* Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci czyszczenia i konserwacii, odig-
czy¢ urzadzenie od gniazda elektrycznego. Odczekac na schtodzenie rozgrza-
nych czesci.

* Rurke podawania pary/goracej wody chwytac tylko za czes¢ gumowa.

+ Jezeli woda nie wyptywa z uchwytu filtra, moze to oznaczaé, ze filtr jest zapchany.
Usuna¢ i wyja¢ wolno uchwyt filtra, poniewaz ewentualne cisnienie szczatkowe
mogto by spowodowac wyprysniecie lub powstanie pary. Nastepnie przystapi¢ do
czyszczenia urzadzenia zgodnie z odno$nym paragrafem.

Uwaga - szkody materialne

* Urzadzenie ustawic na stabilnej i suchej powierzchni.

* Nie stosowac urzadzenia bez wody, poniewaz spowoduje to spalenie pompy.
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*Nie ustawiaC urzadzenia na bardzo goracych powierzchniach lub w poblizu
otwartego ognia, aby nie uszkodzi¢ obudowy.

*Nie ustawiaC urzadzenia na bardzo gorgcych powierzchniach lub w poblizu
otwartego ognia, aby nie uszkodzi¢ obudowy.

* Przewdd zasilania nie moze dotykac goracych czesci urzadzenia.

* Nie ustawiaC urzadzenia w poblizu materiatu tatwopalnego (np.: tkaniny, zastony).

* Przed uzyciem wysuna¢ catkowicie przewod elektryczny zasilania.

* Urzadzenia nie nalezy zasila¢ za pomocg timerow zewnetrznych lub oddzielnych
instalacji sterowanych na odlegtosc.

* Nie umieszczac urzadzenia ani przewodu zasilajgcego na goracych kuchenkach
elektrycznych lub gazowych, jak réwniez w ich poblizu, ani tez w poblizu kuchen-
ki mikrofalowe;.

* Nie uzywac urzadzenia na zewnatrz.

+ Nigdy nie napetnia¢ zbiornika powyzej poziomu MAX.

« Zbiornik napetnia¢ tylko wodq naturalng. Nie uzywa¢ wody gazowanej, gorace;
lub letniej, ani Zadnych innych ptynow, ktore mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.

*Nigdy nie wsypywac do filtra kawy 1 filizanka i 2 filizanki substancji w proszku
innych niz kawa mielona. MoZze doj$¢ do powaznych uszkodzen urzadzenia.

* Nie pozostawiac urzadzenia w temperaturze otoczenia ponizej 0°C, poniewaz po-
zostatosci wody w podgrzewaczu mogg zamarzng¢ i spowodowac uszkodzenia.
* Nie wystawia¢ urzadzenia na dziatanie czynnikéw atmosferycznych (n.p.: deszcz,

storice).

* Po wysunieciu wtyczki zasilajacej i po schtodzeniu rozgrzanych czesci, urzadze-
nie nalezy czysci¢ wytgcznie miekka, lekko wilgotng Sciereczka z dodatkiem kilku
kropel neutralnego i tagodnego detergentu.

*Nigdy nie stosowac rozpuszczalnikow, ktdre mogg zniszczy¢ czesci z tworzyw
sztucznych.

* Nie rozmontowywac urzadzenia. Brak jest czeSci wewnetrznych do uzywania lub
czyszczenia.

A Zagrozenia wynikajace z innych przyczyn

* Chwyci€ korpus urzadzenia, aby je podnie$c¢.

* Nalezy wybra¢ miejsce odpowiednio o$wietlone, czyste i z fatwym dostepem do
gniazda elektrycznego.

* Nie wlewa¢ do pojemnika nadmiernej ilosci wody.

* Nie pozostawia¢ bez nadzoru urzadzenia poditgczonego do sieci elektryczne.

* Nie ciggna¢ za przewod zasilania ani za urzadzenie w celu wysunigcia wtyczki z
gniazda elektrycznego.

* Urzadzenie ustawiac na czas nieuzywania na stabilnej powierzchni.

* Urzadzenie nie powinno by¢ uzywane, jezeli zostato upuszczone, jezeli zawiera
widoczne znaki uszkodzenia lub wystepujg wycieki wody. Nie uzywac urzadzenia
w sytuaciji, gdy przewdd zasilania lub wtyczka sg uszkodzone lub urzadzenie jest
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wadliwe. Wszystkie naprawy, wtgczajac w to wymiane przewodu zasilajgcego,
powinny by¢ wykonywane wytacznie przez Serwis Techniczny lub przez upowaz-
nionych technikéw, w sposob zapobiegajacy jakiemukolwiek zagrozeniu.
* W czasie stosowania urzadzenie nie moze by¢ w szafce ani zamknietym meblu
ﬁ’ Aby zutylizowa¢ produkt w mys| europejskiej Dyrektywy 2012/19/UE, prosze
== zapoznac sie z odpowiednig broszurg, dotgczong do produktu.

*NALEZY ZAWSZE ZACHOWAC TE INSTRUKCJE
OPIS URZADZENIA

A1- Manometr L - Rurka podawania pary/goracej wody
A - Przycisk wyptywu kawy do 1 filizanki z kontrol- M - Przewdd zasilania
ka wyptywu (@) N - Pokretto podawania pary/goracej wody
B - Przycisk wyptywu kawy do 2 filizanek z kontro- O - Zbiornik na wode
lka wyptywu (99) P - Pokrywa pojemnika na wode.
C - Przycisk podawania pary z kontrolkg (<) Q - Szpilka do czyszczenia.
D - Gniazdo mocowania uchwytu filtra R - Docisk
E - Wyjmowana kratka na filizanki S - Filtr do kapsutek.
F - Kratka Sciekowa T - Filtrna 1 filizanke
G - Taca na filizanki U - Filtr na 2 filizanki
H - Przycisk wigczenia V - Tarcza skroplin
| - Plywak W - Uchwyt filtra
J - Korpus urzadzenia X - Sruby blokujace
K - Metalowa rurka

Dane identyfikacyjne

Na tabliczce umieszczonej na spodzie urzadzenia podane zostaty nastepujace dane identyfikacyjne:

*  konstruktor i znak CE

+model (Mod.)

+numer seryjny (S.N.) wraz z tygodniem (wk) i rokiem (yr) produkgji urzadzenia.

* napiecie elektryczne zasilania (V) i czestotliwos¢ (Hz)

+ pochfaniana moc elektryczna (W)

* numer serwisu

Przy ewentualnych kontaktach z Autoryzowanym Centrum Serwisowym, nalezy poda¢ model i numer seryjny
urzadzenia.

Zuzycie energii w trybie czuwania: 0,4W.

s -
Hriece_ Mod. xxxx
XXX-XXXV~ XX-XXHz XXXXW

De'Longhi Appliances Srl
Via S.Quirico, 300

50013 Campi Bisenzio (FI)
ITALY

E.N. XXXXXXXXXXXX S.N.wk/yr abcdefg
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INSTRUKCJA OBSLUGI

Uruchomienie

Zdja¢ opakowanie i sprawdzic, czy sq wszystkie komponenty.

Umiesci¢ urzadzenie na poziomej i stabilnej powierzchni.

Umy¢ pojemnik, filtr na 1 filizanke i na 2 filizanki, filtr do kapsutek, tacke ociekowa, wyjmowang kratke i
oprawke filtra.

Uwaga
Przed przystapieniem do montazu upewnié sie, ze urzadzenie jest wylaczone i odtaczone od gniazda
elektrycznego.

Czynnosci wstepne

1 Zamontowa¢ wyjmowana kratke (E) na tacce ociekowej (F) (Rys. 2).

2 Wiozy¢ tacke ociekowa (F) do podstawy urzadzenia (Rys. 3).

3 Wyjac pojemnik na wode (O) z urzadzenia (Rys. 4).

4 Otworzy¢ pokrywe pojemnika na wode (P) (Rys. 5).
Uwaga
Przed rozpoczeciem napetniania pojemnika woda, urzadzenie wytaczy¢ i wysunaé wtyczke z gniazda
elektrycznego.
Nie napetnia¢ pojemnika na wode, gdy jest on wtozony do urzadzenia. Niebezpieczenstwo porazenia
pradem.

Uwaga

Do napetniania pojemnika na wode nie uzywa¢ wody gazowanej, goracej lub letniej, ani zadnych in-
nych ptynow, ktdre mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.

5 Napeic¢ pojemnik $wieza, naturalng woda do poziomu MAKS (Rys. 6).

Nie nalezy NIGDY wypetnia¢ zbiornika powyzej poziomu MAX.

6 Zamkna¢ pokrywe pojemnika na wode (P).

7 Umiesci¢ pojemnik na wode (O) w gniezdzie (Rys. 7).

Aby zapewni¢ prawidlowg prace urzadzenia, nalezy mocno docisng¢ pojemnik na wode.

Sprawdzi¢, czy pojemnik jest prawidiowo wiozony, w przeciwnym przypadku urzadzenie moze nie

przygotowaé kawy.

Pierwsze wilaczenie

Uwaga!
Przed uruchomieniem urzadzenia sprawdzi¢, czy wszystkie komponenty zostaty poprawnie zamon-
towane.

Sprawdzi¢, czy napiecie sieciowe ma warto$¢ podang na tabliczce znamionowej urzadzenia.

Szanowny Kliencie, w przypadku napotkania trudnosci podczas pierwszego uzycia urzadzenia lub

korzystania z niego bez wody w zbiorniku, wykona¢ nastepujaca procedure:

1 Upewni sie, ze urzadzenie jest wytaczone. Napetni¢ zbiornik wody do poziomu maksymalnego i umiesci¢
go na swoim miejscu.

2 Umiesci¢ pojemnik pod dysza przewodu rurowego pary/goracej wody i otworzy¢ pokretto podawania pary/
goracej wody.

3 Wigczy¢ urzadzenie i pozwoli¢ mu sie nagrza¢ (na przednim panelu sterowania pojawig sie 3 migajace
kontrolki; w tej fazie z dyszy pary/goracej wody moga wyciekac krople wody).

4 Po rozgrzaniu urzadzenia (3 kontrolki zaswiecq sie Swiattem statym) zamkna¢ na 2 sekundy pokretto do-
zowania pary/goracej wody, a nastepnie otworzy¢ je na 4 sekundy, aby przygotowa¢ urzadzenie do uzycia.
Powtdrzy¢ te czynnos¢ 3 — 4 razy, az zacznie wyptywaé strumien goracej wody.
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5 Zamkna¢ pokretto dozowania pary/goracej wody.

Pod oprawka filtra umie$ci¢ pojemnik o pojemnosci co najmniej 500 ml (Rys. 12).

7 Nacisna¢ przycisk dozowania kawy dia 2 filizanek (®g) (Rys. 13). Uruchomi¢ proces wyptywu, az do
zaobserwowania wyptywu wody z oprawki filtra.

>

WSKAZOWKA: Powtarzaé te czynno$é po kazdym wiaczeniu urzadzenia po kilku dniach jego nieuzy-
wania.
W przypadku wyczerpania si¢ wody w urzadzeniu, zauwazalne s silniejsze drgania i intensywniejszy
hatas. Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy( ) i
przycisku pary () migaja. Aby przywrdci¢ dziatanie urzadzenia, patrz punkt ,,Napetnianie zbiornika
wody podczas uzytkowania”.
Urzadzenie jest teraz gotowe do przygotowania pierwszej kawy.

Y

— XE&

Nalezy pamieta¢: Oprawka filtra dostarczana jest z juz wiozonym filtrem na 2 filizanki. Aby dowiedzie¢ sie, w
jaki sposob wyjaé filtr, prosze przygladnag sie obrazkom Mozna réwniez podnie$c filtr palcami, aby go wyjaé.

W JAKI SPOSOB PRZYGOTOWAC KAWE
1 Wyja¢ pojemnik na wode (O) z urzadzenia (Rys. 4).
2 Otworzy¢ pokrywe pojemnika na wodg (P) (Rys. 5).

Uwaga
Przed rozpoczeciem napetniania pojemnika woda, urzadzenie wytaczy¢ i wysunac¢ wtyczke z gniazda
elektrycznego.

Usuwanie filtra

Nie napetnia¢ pojemnika na wode, gdy jest on wtozony do urzadzenia. Niebezpieczenstwo porazenia
pradem.

Uwaga
Do napetniania pojemnika na wode nie uzywa¢ wody gazowanej, goracej lub letniej, ani zadnych in-
nych ptynéw, ktére mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.

3 Napehic pojemnik $wieza, naturalng woda do poziomu MAKS (Rys. 6).

Nie nalezy NIGDY wypetnia¢ zbiornika powyzej poziomu MAX.

4 Zamkna¢ pokrywe pojemnika na wode (P) (Rys. 5).

5 Umiesci¢ pojemnik na wode (O) w gniezdzie (Rys. 7).

Aby zapewni¢ prawidtowg prace urzadzenia, nalezy mocno docisng¢ pojemnik na wode.

Sprawdzi¢, czy pojemnik jest prawidtowo wiozony, w przeciwnym przypadku urzadzenie moze nie

przygotowac kawy.

6 Wybra¢ odpowiedni filtr (T) dla 1 filizanki, | (U) dla 2 filizanek, i umiesci¢ go w uchwycie filtra (Rys. 14).

Wsypa¢ odpowiednig ilo$¢ mielonej kawy do filtra i docisnaé lekko odpowiednim dociskiem (R) (Rys. 15).

‘ Uwaga!
W przypadku wsypania nadmiernej ilosci mielonej kawy do filtra, obrot oprawki filtra moze by¢ utrud-
niony i/lub podczas parzenia kawy moze doj$¢ do wycieku z oprawki filtra.
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7 Whozy¢ oprawke filtra (W) do jej gniazda, upewniajac sie, ze oprawka znajduje sie w jednej linii z symbolem
('b) na korpusie urzadzenia (Rys. 16).

8 Obrdci¢ oprawke filtra, az znajdzie sig w jednej linii z symbolem (|E| ).

Upewnic sie, ze oprawka filtra zostata dobrze umocowana na kotnierzu (Rys. 17).

Wybor wiasciwej filizanki

Przed przygotowaniem zadanego napoju nalezy wybra¢ filizanke zgodnie z ponizsza tabela;

Espresso Pojedyncze ok. 30 ml

Podwdjne ok. 60 ml

Filtr na 2 filizanki moze by¢ uzyty do przygotowania dwoch pojedynczych filizanek kawy, lub kawy duzej albo
bardziej intensywnej.

Regulacja ilosci wody podawanej na 1 filizanke lub 2 filizanki.

Mozna regulowa¢ ilos¢ wody podawanej na 1 filizanke lub 2 filizanki kawy (czas podawania goracej wody
przez uchwyt filtra).

llos¢ podawanej wody ma wptyw na mniej lub bardziej intensywny smak kawy i jakos¢ pianki. Sprobowac
zmieni¢ ten parametr, aby znalez¢ idealny smak dla swojej kawy.

Nalezy pamietac: llos¢ wody podawanej na 1 filizanke lub 2 filizanki musi by¢ regulowana podczas
wylewu kawy.

Aby ustawi¢ ilos¢ wody do podawania na 1 filizanke kawy, nalezy nacisna¢ i przytrzyma¢ przycisk (@) tak
dtugo, jak to konieczne. W oparciu o uptyw czasu ustawiana jest nowa ilo$¢ wody na 1 filizanke kawy. Aby
ustawi¢ ilo¢ wody do podawania na 2 filizanki kawy, nalezy nacisna¢ i przytrzymac przycisk (DD) tak dtugo,
jak to konieczne. W oparciu 0 uptyw czasu ustawiana jest nowa ilos¢ wody na 2 filizanki kawy.

Dziatanie manometru

Urzadzenie wyposazone jest w manometr (A1), ktory wskazuje, czy parametry ilosci wody, ilosci kawy i stop-
nia rozdrobnienia sg dobrze wywazone dla optymalnego przygotowania kawy.

Under

Pierwsza faza przygotowania kawy odpowiada wstepnemu naparowi ze
zmielonej kawy. Urzadzenie pracuje pod niskim cisnieniem. Wskazdéwka
manometru powinna znajdowac sig w polu UNDER.

oPTIM4

EXTRACTION

Optimal

Cisnienie wody stopniowo wzrasta. Przez caly czas przygotowywania kawy
wskazowka powinna znajdowac sie w polu OPTIMAL. Kawa zostanie przy-
gotowana pod idealnym ci$nieniem.

Kawa zbyt wodnista Jezeli podczas wylewu kawy do filizanki wskazéwka manometru pozostaje
w polu UNDER, kawa zostata zaparzona pod niewystarczajacym ci$nie-
niem. Dzieje si¢ tak, gdy strumien wody szybko przeptywa przez zmielong
kawe. Kawa jest wodnista, z niewielka iloscig pianki i bez smaku. Przyczyng
jest zbyt gruboziarniste mielenie, zbyt mata ilo$¢ kawy w uchwycie filtra lub
brak sprasowania kawy.

Kawa zbyt mocna Jezeli podczas wylewu kawy do filizanki wskazéwka manometru przekroczy
optymalne pole podawania i ustawi si¢ na polu czerwonym, kawa zostata
zaparzona pod zbyt duzym cisnieniem. Dzieje sie tak, gdy strumient wody nie
moze przeptyna¢ przez zmielong kawe. Kawa jest mocna, z niewielka iloscig
pianki i gorzka w smaku. Przyczyng jest zbyt drobnoziarniste mielenie, zbyt
duza ilo$¢ kawy w uchwycie filtra lub nadmierne sprasowanie kawy.
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Dobre espresso uzyskuje sie, gdy osiagnie sie smak o doskonatej rownowadze pomiedzy stodycza, kwa-
sowoscig i goryczka. Smak kawy zalezy od wielu czynnikow, takich jak rodzaj ziaren kawy, stopien palenia,
$wiezos¢, stopien rozdrobnienia, dawka zmielonej kawy umieszczona w uchwycie filtra i prasowanie kawy w
filtrze. Nalezy eksperymentowac, dostosowujac te czynniki, aby uzyska¢ swoj ulubiony smak. W kazdym razie
nalezy pamieta¢, aby postepowac zgodnie ze wskazaniami manometru.

Wyplyw kawy

1 Umiesci¢ jedna lub dwie filizanki na wyjmowanej kratce (E) (Rys. 18-19).

2 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H) (Rys. 9).

Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy (W) i przycisku pary

(¢B») migaja. Gdy urzadzenie osiggnie odpowiednig temperature do parzenia kawy, kontrolki w przyciskach

(@), (), () zaczynaja Swiecic sig Swiattem statym.

Aby zaparzy¢ pierwsza kawe o wiasciwej temperaturze, zaleca sie pozostawienie uchwytu filtra az do nagrza-

nia w miejscu montowania przez kilka minut przed zaparzeniem pierwszej kawy. Przedmiotowa operacja nie

jest konieczna przy przyrzadzaniu kolejnych kaw.

3 Nacisna¢ przycisk wyptywu kawy (@), aby przygotowac 1 filizanke kawy, lub nacisnaé¢ przycisk wyptywu
kawy (®Rz,) aby przygotowat 2 filizanki kawy.

Sprawdzi¢, czy na poczatku podawania wskazowka manometru znajduje sie w polu UNDER i czy prze-
chodzi podczas nalewania kawy do filizanki na pole OPTIMAL. Patrz punkt , Dziatanie manometru”.

oPTIM4, oPTIMa,

EXTRACTION EXTRACTION

Cisnienie OK Niskie cisnienie Wysokie cisnienie
Kawa sptywa do filizanek po 4 — 7 | Kawa sptywa do filizanek po 1 -3 | Kawa sptywa do filizanek po 7 - 8
sekundach sekundach sekundach
Podawanie odbywa sie powoliz | Podawanie odbywa sie szybkoi | Podawanie odbywa sie powoli i
zachowaniem wysokiej tempe- jest wodniste jest niekompletne
ratury Pianka jest jasna o stabej kon- Pianka jest ciemnigjsza lub jej
Pianka jest ztotobrazowa o petnej systencji brak
konsystencji Kawa jest jasnobrazowa, gorzka i | Kawa jest ciemnobrazowa, gorzka
Kawa jest ciemnobrazowa 0 mato wyraznym smaku z nutg przypalenia

4 Aby przerwac podawanie przed zakonczeniem pracy urzadzenia, nalezy ponownie nacisngé przycisk po-
dawania kawy.
Uwaga!
Podobnie jak w przypadku profesjonalnych ekspreséw do kawy, nie nalezy zdejmowaé¢ uchwytu filtra,
gdy nacisniety jest przycisk zaparzania.

Uwaga!

Po zakonczeniu nalewania kawy odczeka¢ okoto dziesieciu sekund przed wyjeciem no$nika filtra; w
celu usuniecia no$nika filtra, przekreci¢ go powoli w kierunku od prawej do lewej, aby unikna¢ odpry-
skéw wody lub kawy.
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Jezeli dojdzie do wydostanie sie niewielkich ilosci pary z siedziby zaczepu uchwytu filtra, takie zjawisko jest
catkowicie normalne.

Gdy urzadzenie zakofczy podawanie, lampki przyciskow (@), (99), () zadwiecq sie Swiattem statym.

5 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H), aby wytaczy¢ urzadzenie (Rys. 9).

JAK PRZYGOTOWAC KAWE Z SASZETKI

Umiesci¢ uchwyt filtra (W) dla filtra do saszetek (S).

1 Umiesci¢ saszetke w filtrze (Rys. 20).

2 Docisng¢ saszetke palcami do wnetrza. Saszetka musi by¢ wyposrodkowana i umieszczona wewnatrz filtra.

3 Aby unikna¢ ewentualnych wyciekow wody, ztozy¢ i wiozy¢ do $rodka filtra zewnetrzne papierowe czesci
kapsutki, ktére mogtyby wysuwac sie z oprawki filtra (Rys. 21).

Teraz mozna umiesci¢ uchwyt filtra w jego gniezdzie.

4 Wiozy¢ oprawke filtra (W) do jej gniazda, upewniajac sie, ze oprawka znajduje sie w jedne;j linii z symbolem
('(Q) na korpusie urzadzenia (Rys. 16).

5 Obrdci¢ oprawke filtra, az znajdzie sie w jednej linii z symbolem (|E| ).

6 Po przygotowaniu kawy, przy wyjmowaniu uchwytu filtra, saszetka moze pozosta¢ przyczepiona do gniaz-
da mocowania uchwytu filtra. W celu odczepienia jej nalezy nachyli¢ oprawke filtra (Rys. 22), jak pokazano
na rysunku, pozwalajac na opadniecie saszetki do filtra.

Aby otrzymywac zawsze doskonatg kawe, nalezy kupowac saszetki ze znakiem zgodnosci E.S.E.

Jesli kapsutka nie jest dobrze osadzona lub oprawka filtra jest nie dokrecona, moze nastapi¢ drobny
wyciek wody z samej oprawki filtra.

JAK PRZYGOTOWAC CAPPUCCINO

1 Umiesci¢ jedna filizanke na wyjmowanej kratce (E) (Rys. 23).

Mozna uzy¢ duzej filizanki.

- Usuna¢ wyjmowana kratke (E) i tacke ociekowa (F) (Rys. 24).

- Umiescic filizanke na kratce na filizanki (G) (Rys. 25).

2 Przygotowac kawe (Rys. 26).
Uwaga!
Niebezpieczenstwo poparzenia. Rurke podawania pary/goracej wody chwytaé tylko za cze$¢ gumowa,
Nie dotyka¢ metalowej rurki.

Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami goracej wody i pary, ktére mogq wydoby-
wac si¢ z rurki podawania pary/goracej wody.

3 Skierowac rurke podawania pary/goracej wody (L) na tacke ociekowg (F) (Rys. 27).

4 Nacisna¢ przycisk pary (& ). Kontrolka przycisku pary zaczyna miga¢. Odczekac, az wigczy sie Swiattem
statym kontrolka przycisku pary, co oznacza, ze temperatura w podgrzewaczu osiggneta optymalny po-
ziom do wytwarzania pary.

5 Umiesci¢ dzbanek z mlekiem do ubicia pod rurkg podawania pary/goracej wody (L).

6 Zanurzyc¢ rurke podawania pary/goracej wody (L) gteboko w dzbanku z mlekiem (Rys. 28).

7 Obracic¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0 ), (Rys. 11). Urza-
dzenie rozpocznie podawanie pary.

8 Podczas wydobywania si¢ pary z rurki podawania pary/goracej wody dzbanek z mlekiem nalezy miesza¢
i obracac.

Mieko jest spienione, gdy w dzbanku pojawi sie pianka (Rys. 29).

9 Obraci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (Q ) aby zatrzymac podawanie pary.

Po kazdym uzyciu nalezy dozowac¢ pare wodna przez kilka sekund, aby usuna¢ resztki mleka z otworu

rurka podawania pary/goracej wody.

Uzy¢ wilgotnej, miekkiej Sciereczki, aby wyczysci¢ otwor rurki podawania pary/goracej wody i meta-

lowa rurke.
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10 Wia¢ mleczng pianke do wczesniej przygotowane; filizanki kawy.

PONOWNE PRZYGOTOWANIE KAWY

Aby przygotowac¢ nowg kawe natychmiast po dozowaniu pary, urzadzenie pozostawi¢ do ostygniecia.

1 Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej wody (Rys. 10).

2 Obroécié pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (O) (Rys. 11). Urza-
dzenie rozpocznie podawanie goracej wody.

Dozowanie goracej wody pozwoli na szybsze schtodzenie urzadzenia. Gdy urzadzenie osiggnie optymalng

temperature, dozowanie goracej wody zostaje automatycznie przerwane.

3 Obrdci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie
goracej wody.

Urzadzenie jest gotowe do przygotowania nowej kawy.

JAK PRZYGOTOWAC GORACA WODE

Uwaga!
Niebezpieczenstwo poparzenia. Rurke podawania pary/goracej wody chwytac tylko za cze$¢ gumowa.
Nie dotyka¢ metalowe;j rurki.
Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami gorgcej wody i pary, ktére mogg wydoby-
wac sie z rurki podawania pary/goracej wody.
Umiescic jedna filizanke na wyjmowanej kratce (E) (Rys. 23).
Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0&), (Rys. 11). Urza-
dzenie rozpocznie podawanie goracej wody.
3 Obroéci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzymac podawanie
gorgcej wody.

POZYTECZNE RADY DOTYCZACE PRZYGOTOWANIA WLOSKIEGO
ESPRESSO

Zmielona kawa w uchwycie filtra musi zosta¢ lekko docisnieta. Stopien mielenia kawy wptywa na jej moc
podobnie jak ilo$¢ kawy umieszczonej w uchwycie filtra i sity docisku. Wystarczy kilka sekund, aby kawa
wypetniata filizanki. Jezeli czas parzenia jest dtuzszy, oznacza to, ze stopier zmielenia jest zbyt delikatny lub
ze kawa umieszczona w uchwycie filtra zostata docisnigta zbyt mocno.

NAPELNIANIE POJEMNIKA NA WODE PODCZAS UZYTKOWANIA

Uwaga

Przed rozpoczeciem napetniania pojemnika woda, urzadzenie wytaczy¢ i wysuna¢ wtyczke z gniazda
elektrycznego.

Nie napetnia¢ pojemnika na wodg, gdy jest on wtozony do urzadzenia. Niebezpieczenstwo porazenia
pradem.

Uwaga
Do napetniania pojemnika na wode nie uzywa¢ wody gazowanej, goracej lub letniej, ani zadnych in-
nych ptynéw, ktére mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.

Zawsze sprawdza¢ poziom wody w pojemniku.

1 Urzadzenie wytaczy¢. Wysunaé wtyczke z gniazda elektrycznego.

2 Wyja¢ pojemnik na wode (O) z urzadzenia (Rys. 4).

3 Otworzy¢ pokrywe pojemnika na wode (P) (Rys. 5).

4 Napetni¢ pojemnik $wiezg, naturalng wodg do poziomu MAKS (Rys. 6).

Nie nalezy NIGDY wypetnia¢ zbiornika powyzej poziomu MAX.

5 Zamkna¢ pokrywe pojemnika na wode (P) (Rys. 5).

6 Umiesci¢ pojemnik na wode (O) w gniezdzie (Rys. 7).

Aby zapewni¢ prawidtowg prace urzadzenia, nalezy mocno docisng¢ pojemnik na wode.
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Sprawdzi¢, czy pojemnik jest prawidtowo wiozony, w przeciwnym przypadku urzadzenie moze nie
przygotowac kawy.

Uwaga!
Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami gorgcej wody i pary, ktére mogg wydoby-
wac si¢ z rurki podawania pary/goracej wody.
Jezeli urzadzenie nadal nie bedzie podawa¢ kawy po uprzednim poprawnym napetnieniu i umieszczeniu
zbiornika, nalezy postepowac w nastepujacy sposab:
- Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej wody (Rys. 10).
- Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H) (Rys. 9).
- Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0« ) (Rys. 11). Urucho-
miC proces przygotowywania, az do zaobserwowania wyptywu wody z rurki podawania pary/goracej wody.
- Obroéci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie
goracej wody.

FUNKCJA AUTOMATYCZNEGO WYLACZANIA

To urzadzenie wyposazone jest w automatyczny system wytgczania, zgodnie z nowymi przepisami dotyczacy-
mi zuzycia energii. Po 30 minutach bezczynnosci urzadzenie wytaczy sie. Aby przygotowac nowa kawe, nalezy
ponownie wigczy¢ urzadzenie, naciskajac jeden z przyciskow 1 filizanka (@), 2 filizanki (DD) lub przycisk
pary (). Gdy urzadzenie osiagnie odpowiednig temperature do parzenia kawy, kontrolki w przyciskach 1
filizanka (@), 2 filizanki (99) lub przycisk pary (&) zaczynajq $wiecic sie $wiattem statym.

CZYSZCZENIE URZADZENIA

Regularne, codzienne czyszczenie pozwoli utrzymac urzadzenie w dobrym stanie i wydtuzy jego zywotnos¢.
Uwaga!
Wszystkie ponizsze czynnosci czyszczenia i konserwacji nalezy wykonywaé po wytgczeniu urzadzenia
i po wysunieciu wtyczki z gniazda elektrycznego.
Uwaga!
Wszystkie czynno$ci czyszczenia nalezy wykonywac gdy gorace czesci urzadzenia zostaty schiodzone.

Uwaga!

A Nigdy nie nalezy my¢ komponentéw urzadzenia w zmywarce. Nie stosowaé bezpo$redniego strumie-
nia wody.
Nie uzywa¢ $ciernych detergentéw ani metalowych przedmiotéw, aby nie zarysowaé i uszkodzi¢ sta-
lowej powierzchni.

Czyszczenie filtrow zawierajacych mielona kawe.
Sprawdzic, czy otwory nie sg zatkane. Dozowa¢ wrzaca wode po zamontowaniu oprawki filtra bez zmielonej
kawy, w celu rozpuszczenia lub usuniecia resztek kawy lub zanieczyszczen.

Uwaga!
Usuna¢ i wyja¢ wolno uchwyt filtra, poniewaz ewentualne ci$nienie szczatkowe mogto by spowodowaé
wyprys$niecie lub powstanie pary.
Zaleca si¢ doktadne czyszczenie filtrow co 3 miesigce, z wykorzystaniem dostepnych w handlu tabletek do
czyszczenia filtréw, w nastepujacy sposéb:
Wiozy¢ tabletke czyszczaca do filtra (bez kawy).
Umocowac oprawke filtra w gniezdzie.
Nacisna¢ przycisk kawy na 2 filizanki (DD), aby rozpocza¢ podawanie wody.
Pozostawi¢ tabletke na co najmniej 15 minut.
Nacisng¢ ponownie przycisk kawy, aby przerwa¢ podawanie.
Powtérzy¢ czynno$¢ dostarczania wody. Pozostawi¢ na ok. minute. Powtorzy¢ czynnosci przez 5 cykli
podawania.
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+ Wyja¢ oprawke filtra z gniazda zaczepiania, wyjac filtr z oprawki filtra i wyptuka¢ wszystkie elementy pod
biezaca woda z kranu.

* Urzadzenie wytaczy¢. Wysuna¢ wtyczke z gniazda elektrycznego.

+  Czesci wewnetrzne wyczysci¢ miekka gabka, aby usuna¢ ewentualne pozostatosci detergentu (Rys. 30).

Powtorzy¢ czynnosci dla wszystkich filtrow.

Jezeli urzadzenie jest uzywane codziennie, czyszczenie wykonywaé przynajmniej raz na trzy miesigce.

Czyszczenie gniazda zaczepowego oprawki filtra

‘ Uwaga!
Nie pozostawia¢ oprawki filtra zaczepionej w jej gniezdzie. Uszczelka w gniezdzie zaczepowym opraw-
ki filtra moZe ulec uszkodzeniu.

Wraz z uzywaniem mozna zauwazy¢, w chwili mocowania filtra, osadzanie sie fuséw kawowych, ktére mozna
usuna¢ za pomocag wykataczki, gabki (Rys. 30) lub pozwalajac na przeptyw wody bez wiozonego uchwytu
filtra (Rys. 31).

Te czynno$¢ plukania gniazda mocowania oprawki filtra nalezy przeprowadza¢ mniej wiecej co 200 cykli
przygotowania kawy.

Nacisna¢ przycisk kawy na 2 filizanki (®g,), aby rozpoczaé podawanie wody. Urzadzenie rozpoczyna poda-
wanie wody. Poczekac, az zostanie podane co najmniej 500 ml wody.

Czyszczenie rurki podawania pary/goracej wody
Uwaga!
Czynno$¢ wykonac¢ po ostygnieciu rurki podawania pary/goracej wody w celu unikniecia poparzen.
Po kazdym uzyciu wyczyscic rurke podawania pary/goracej wody wilgotng $ciereczka, aby usunaé wszelkie ze-
wnetrzne pozostatosci mleka. Aby usuna¢ wszelkie pozostatosci wewnetrzne, wykonac nastepujace czynnosci:
1 Obroci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0 ), (Rys. 11). Zapew-
ni¢ podawanie pary przez kilka sekund.
2 Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie pary.
3 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H), aby wytaczy¢ urzadzenie (Rys. 9).
Regularnie czysci¢ czesci rurki podawania pary/goracej wody.
Wyciagna¢ metalowa rurke (Rys. 32) i zdja¢ gumowa cze$¢ rurki podawania pary/goracej wody, pocigga-
jac ja w dét. Umy¢ pod biezaca woda. Otwdr mozna czysci¢ migkka Sciereczka.
Zamontowa¢ metalowa rurke (K) do oporu. Wiozy¢ cze$¢ gumowa, przesuwajac jg do gory. W razie po-
trzeby oczysci¢ dotaczong szpilka (Q) otwor wylotowy pary (Rys. 33).
Czyszczenie pojemnika na wode
Czysci¢ okresowo wnetrza pojemnika gabka lub wilgotng Sciereczka.

Czyszczenie korpusu urzadzenia.

A Uwaga!
Nie stosowac $rodkow myjacych o wiasciwosciach Sciernych.
Wyczysci¢ state elementy urzadzenia z pomocg wilgotnej migkkiej $ciereczki, aby nie uszkodzi¢ obudowy.

Czyszczenie wyjmowanej kratki i tacki ociekowej.
Uwaga!
Czynno$ci czyszczenia nalezy wykonywac po wytaczeniu urzadzenia i po wysunieciu wtyczki z gniaz-
da elektrycznego.
Oproznia¢ co pewien czas tacke ociekowa (F).
Tacka ociekowa jest wyposazona w ptywak (1). Kiedy ptywak wysuwa sie z wyjmowane;j kratki, oznacza to, ze
tacka ociekowa jest wypetniona woda i nalezy jg oproznic.
1 Wyjg¢ tacke ociekowg (F) (Rys. 3).
2 Wyja¢ wyjmowang kratke (E) (Rys. 2).
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Opréznic tacke ociekowa (F), wylewajac ptyn do zlewozmywaka.
Umy¢ $wiezg woda tacke ociekowa i wyjmowana kratke.

Osuszy¢ suchg Sciereczka.

Zamontowa¢ wyjmowana kratke (E) na tacce ociekowej (F) (Rys. 2).
Wiozy¢ tacke ociekowa (F) do podstawy urzadzenia (Rys. 3).

ODWAPNIANIE

~N o OB W

A Uwaga!
Nie uzywac octu ani innych produktéw odkamieniajacych niezatwierdzonych przez producenta.
Uwaga!
Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami gorgcej wody i pary, ktére mogg wydoby-
wac sie z rurki podawania pary/goracej wody.
Wiasciwa konserwacja i regularne czyszczenie chronig i utrzymujq wydajno$¢ urzadzenia przez duzszy okres
ograniczajac tym samym znacznie zagrozenia wynikajace z odktadania si¢ kamienia w urzadzeniu. Jezeli
mimo wszystko, po pewnym czasie, dziatanie urzadzenia pogorszy sie wskutek stosowania przez dtugi czas
twardej i mocno zmineralizowanej wody, mozna przeprowadzi¢ zabieg odkamieniania urzadzenia, aby wyeli-
minowac jego niewtasciwe funkcjonowanie. Do tego celu uzywac produktu do odkamieniania na bazie kwasu
cytrynowego. Do tego celu uzywac produktu do odkamieniania na bazie kwasu cytrynowego. Produkt ten jest
dostepny w centrach pomocy techniczne;.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia wewnetrznych czesci urzadzenia, spowodo-
wanych uzywaniem nieodpowiednich produktow, zawierajacych dodatki chemiczne.

Urzadzenie wymaga odkamieniania, gdy kontrolki przyciskow (@), (W), (&) $wiecq sie na czerwono.
Postepowa¢ w nastepujacy sposab.

Aby prawidtowo przeprowadzi¢ procedure odkamieniania urzadzenia, nalezy sprawdzi¢ numer seryj-

ny (S.N.) na tabliczce znamionowej:

- W przypadku urzadzen z numerem seryjnym wczesniejszym niz 47/24, nalezy zapoznac si¢ z roz-
dziatem ,,Odkamienianie (numer seryjny wczesniejszy niz 47/24)”.

- W przypadku urzadzen z numerem seryjnym pdzniejszym niz 47/24, nalezy zapoznac sie z rozdzia-
tem ,,0dkamienianie (numer seryjny p6zniejszy niz 47/24)”.

Odkamienianie (numer seryjny wczesniejszy niz 47/24)

1 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H), aby wytaczy¢ urzadzenie (Rys. 9). Wysuna¢ wtyczke z gniazda elek-
trycznego.

2 Wyjac oprawke filtra z jego gniazda.

3 Napetni¢ pojemnik na wode Swiezg, naturalng wodg do poziomu MAX. Doda¢ produkt do odkamieniania
do zbiornika na wode.

4 Umies¢ pod oprawka filtra pojemnik wystarczajaco duzy, aby pomiesci¢ wode ze zbiornika. Skierowac
rurke podawania pary/goracej wody na pojemnik.

5 Nacisna¢ przycisk wiaczania (H) (Rys. 9). Odczekac, az kontrolki przyciskow (@), (@), (&) zaczng
SwieciC sig Swiattlem statym.

6 Nacisna¢ jednoczesnie przycisk kawy na 1 filizanke i przycisk kawy na 2 filizanki, a na koniec przycisk pary
na ok. 3 — 4 sekundy. Obraci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (O ).
Rozpoczyna sie program odkamieniania i roztwor znajdujacy sie w pojemniku na wode zaczyna wyptywac
z rurki podawania pary/goracej wody. Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy (@), przycisku
2 filizanek kawy (DD) i przycisku pary (&) migaja.

Osad kamienia zostanie usuniety przez wewnetrzny obwod urzadzenia.

,Po serii my¢ i przerw cykl odkamieniania zakonczy sie. Gdy urzadzenie zakonczy podawanie, lampki przyci-

skow (@), (99), (&) zadwiecq sie Swiattem statym.

Oprézni¢ zbiornik wody z pozostatego roztworu. Wyptukac i osuszy¢ zbiornik na wode.

Napetni¢ zbiornik na wode Swiezg wodg naturalna.
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Nacisna¢ jednoczesnie przycisk kawy na 1 filizanke i przycisk kawy na 2 filizanki, a na koniec przycisk pary
na ok. 3 — 4 sekundy. Uruchamia sie faza ptukania i woda znajdujaca sie w pojemniku zaczyna wylewac
sie z gniazda zaczepu oprawki filtra lub, po obroceniu pokretta podawania pary/goracej wody w potozenie
wodalpara (O), z rurki podawania pary/gorqcej wody. Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki
kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy (®Rg,) i przycisku pary () migaja.

,Po serii my¢ i przerw cykl ptukania zakonczy sie. Urzadzenie wylacza sie.

Napetni¢ zbiornik na wode $wieza wodg naturalna.
Nacisnaé jeden z przyciskow 1 filizanka (@), 2 filizanki (= @) ub przycisk pary (). Kontrolki przyci-
skow 1 filizanka (@), 2 filizanki (®® @) |ub przycisk pary (&) migaja.

Jesli kontrolki nadal migaja na czerwono, powtoérzy¢ cykl odkamieniania.

Odkamienianie (numer seryjny pézniejszy niz 47/24)

1 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H), aby wytaczy¢ urzadzenie (Rys. 9). Wysuna¢ wtyczke z gniazda elek-

trycznego.

Wyja¢ oprawke filtra z jego gniazda.

Napetni¢ pojemnik na wode $wieza, naturalng wodg do poziomu MAX.

Dodac¢ produkt do odkamieniania do zbiornika na wode.

Umie$¢ pod oprawkg filtra pojemnik wystarczajaco duzy, aby pomiesci¢ wode ze zbiornika. Skierowac

rurke podawania pary/goracej wody na pojemnik.

6 Nacisna¢ przycisk wigczania (Rys. 9). Poczekac, az kontrolki przyciskow 1 filizanki (@), 2 filizanek (DD)
i przycisku pary (&) zaswiecq sie Swiattem ciggtym.

7 Nacisna¢ jednoczesnie przycisk kawy na 1 filizanke (@) i przycisk pary (&) na ok. 3 — 4 sekundy.
Uruchamia sie faza mycia i woda znajdujaca sie¢ w pojemniku zaczyna wylewa¢ si¢ z gniazda zaczepu
oprawki filtra lub, po obréceniu pokretta podawania pary/goracej wody w potozenie woda/para (O), z
rurki podawania pary/goracej wody. Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy (@), przycisku
2 filizanek kawy (@ @) | Przycisku pary (&) migaja.

Osad kamienia zostame usuniety przez wewnetrzny obwod urzadzenia.

,Po serii my¢ i przerw cykl odkamieniania zakoniczy sie. Po zakonczeniu cyklu podawania, kontrolki przyci-

skow 1 filizanki (@), 2 filizanek (@ @) | Przycisku pary (& ) $wieca czerwonym $wiatlem ciggtym.

Opro6zni¢ zbiornik wody z pozostaiego roztworu. Wyptukac i osuszy¢ zbiornik na wode.

Napetni¢ zbiornik na wode $wiezg wodg naturalna.

- Nacisna¢ jednoczes$nie przycisk kawy na 1 filizanke (@) i przycisk pary (&) na ok. 3 — 4 sekundy. Urucha-
mia sie faza ptukania i woda znajdujaca sie w pojemniku zaczyna wylewac si¢ z gniazda zaczepu oprawki
filtra lub, po obréceniu pokretta podawania pary/goracej wody w potozenie woda/para (O ), z rurki poda-
wania pary/gorqcej wody. Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy (@), przycisku 2 filizanek
kawy (® ) | przycisku pary (&) migaja.

,Po serii my¢ i przerw cykl ptukania zakoriczy sie. Urzadzenie wytacza sie.

Napetni¢ zbiornik na wode $wiezg wodg naturalna.

Nacisnaé jeden z przyciskow 1 filizanka (@), 2 filizanki (® @) lub przycisk pary (¢ ). Kontrolki przyci-
skow 1 filizanki (&), 2 filizanek (® @) ub przycisku pary (&) migaja.

g~ Wb

Jesli kontrolki nadal $wiec sie $wiattem czerwonym statym, powtdrzy¢ cykl odkamieniania.

WYLACZENIE Z EKSPLOATACJI

W przypadku wycofania urzadzenia z eksploatacji nalezy je roztaczy¢ elektrycznie. Oprézni¢ tace Sciekowq
i wyczyscic jg (por. paragraf "Czyszczenie urzadzenia"). W przypadku ztomowania, nalezy rozdzieli¢ rézne
materiaty zastosowane do produkcji urzadzenia i zapewnic ich unieszkodliwienie na podstawie ich sktadu,
zgodnie z przepisami prawa obowigzujacymi w kraju uzytkowania produktu.
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PRZEWODNIK: ROZWIAZYWANIE NIEKTORYCH PROBLEMOW

W przypadku nieprawidtowosci dziatania, natychmiast wytaczy¢ urzadzenie i wyjaé wtyczke z gniazda

poboru pradu.
PROBLEMY PRZYCZYNY SRODKI ZARADCZE
Kawa nie jest Pojemnik na wode (O) Umiesci¢ poprawnie pojemnik, mocno dociskajac.
parzona lub nie zostat umieszczony
parzenie odbywa poprawnie.

sie zbyt wolno.

Pojemnik pusty.

Napetni¢ pojemnik $wieza, naturalng wodq do poziomu
MAKS (Rys. 6).

Otwory podawania w
gniezdzie zaczepowym
oprawki filtra s zapchane.

Uruchomi¢ urzadzenie bez oprawki filtra, usuwajac wode.
Jezeli woda nadal nie wyptywa z wszystkich otworow,
wykona¢ odkamienianie.

Filtr na kawe w proszku ma
zapchany otwor wylotowy.

Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej

wody (L) i obréci¢ pokretfo podawania pary/goracej wody
(N) w potozenie pary/goracej wody (O« ), aby zmniejszy¢
ci$nienie w obwodzie. Nastepnie wyja¢ i ponownie umiesci¢
powoli oprawke filtra, poniewaz ewentualne ci$nienie
resztkowe moze powodowac rozpryski. Oczyscic zatkany
otwdr w filtrze za pomoca dotaczonej szpilki. Umyé filtr
zgodnie z opisem w paragrafie ,Czyszczenie filtrw, ktdre
zawierajg mielong kawe”.

Zbyt drobno zmielona kawa.

Sprobowac uzywac mieszanki grubiej zmielonej kawy.

Zbyt docisnieta zmielona
kawa.

Nie dociskac¢ tak mocno kawy w filtrze.

Filtr zawiera nadmierng
ilo$¢ kawy.

Whozy¢ do filtra mniejsza ilos¢ kawy.
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kawa.

PROBLEMY PRZYCZYNY SRODKI ZARADCZE
Wyciek kawy po Prawdopodobnie w Wyja¢ uchwyt filtra i wyczysci¢ (Rys. 30). Powtorzy¢
bokach uchwytu uchwycie filtra zostata operacje, umieszczajac w filtrze odpowiednig ilo$¢ kawy.
filtra. umieszczona nadmierna
ilo$¢ zmielonej kawy co
uniemozliwito odpowiednie
umieszczenie uchwytu
filtra.
Na uszczelce w miejscu Wyczysci¢ uszczelke wykataczka lub gabka (Rys. 30).
zaczepu uchwytu filtra
znajdujq sie pozostatosci
zmielonej kawy.
Filtr na kawe w proszku ma | Umiesci¢ pojemnik pod rurka podawania pary/goracej
zapchany otwor wylotowy. | wody (L) i obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody
(N) w potozenie pary/goracej wody (O ), aby zmniejszy¢
cisnienie w obwodzie. Nastepnie wyja¢ i ponownie umiesci¢
powoli oprawke filtra, poniewaz ewentualne cisnienie
resztkowe moze powodowac rozpryski. Oczysci¢ zatkany
otwér w filtrze za pomoca dotaczonej szpilki. Umyé filtr
zgodnie z opisem w paragrafie ,Czyszczenie filtrw, ktdore
zawierajg mielong kawe”.
Wadliwa saszetka. Umiesci¢ pojemnik pod rurka podawania pary/goracej wody
(L) i obroci¢ pokretto podawania pary/goracej wody (N) w
polozenie pary/goracej wody (O« ), aby zmniejszy¢ cisnie-
nie w obwodzie. Nastepnie wyjac i ponownie umiesci¢ powoli
oprawke filtra, poniewaz ewentualne cisnienie resztkowe moze
powodowac¢ rozpryski. Wyczysci¢ gniazdo zaczepu gabka
(Rys. 30). Wymieni¢ saszetke w uchwycie filtra.
Oprawka filtra nie zostata | Upewnic sie, ze oprawka filtra zostata dobrze umocowana na
poprawnie zamontowana. | kofnierzu (Rys. 17).
Przygotowywanie | Zbyt grubo zmielona kawa. | W celu otrzymania bardziej skoncentrowanej i cieplejsze;
kawy odbywa sie kawy nalezy stosowa¢ mieszanki drobno mielone.
zbyt szybko. Zbyt dociénieta zmielona | Nie dociskaé tak mocno kawy w filtrze.

Filtr nie zawiera
wystarczajacej ilosci kawy.

Whozyc¢ do filtra wigksza ilo$¢ kawy.

Urzadzenie nie
podaje pary.

Urzadzenie nie osiggneto
wiasciwej temperatury

Odczeka¢, az wigczy sie $wiattem statym kontrolka przycisku
pary, co 0znacza, ze temperatura w podgrzewaczu osiagneta

przygotowania. optymalny poziom do wytwarzania pary.

Pojemnik pusty. Napetni¢ pojemnik $wiezg, naturalng wodg do poziomu
MAKS (Rys. 6).

Pojemnik na wode (O) Umiesci¢ poprawnie pojemnik, mocno dociskajac.

nie zostat umieszczony
poprawnie.

Zatkany otwor wylotu pary.

Przeczysci¢ dostarczong szpilkg ewentualne osady powstate
w otworze rurki podawania pary/goracej wody (Rys. 33).
Wyczyscic¢ rurke podawania pary/goracej wody zgodnie z opi-
sem w punkcie ,, Czyszczenie rurki podawania pary/goracej
wody”. Jezeli problem utrzymuje sie, wykonac¢ odkamienianie.
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PROBLEMY

PRZYCZYNY

SRODKI ZARADCZE

Po wyczerpaniu
wody w zbiorniku

i prawidtowym
napetnieniu
zbiornika woda,
urzadzenie nie
wznawia podawania
wody.

Uktad podawania nie
wigcza sie.

Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej wody
(L). Obroci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo,
w polozenie wody/pary (0&®) (Rys. 11).

Poczekac¢ na wyptyw wody z rurki podawania pary/goracej
wody (L).

Obecnos¢ wody Pojemnik na wode (O) Umiesci¢ poprawnie pojemnik, mocno dociskajac.

w gniezdzie nie zostat umieszczony

i podstawie poprawnie.

pojemnika na wode.

Urzadzenie Mato wody i pompa jej nie | Sprawdzic, czy poziom wody w pojemniku jest regularny. W
generuje wcigga. razie koniecznosci pojemnik napetia¢ chtodna, naturaing
nieprawidtowy woda do poziomu MAKS.

dzwigk podczas

przygotowywania

kawy.

Kontrolki przycisku
podawania $wiecq
sie na czerwono.

Wymagane odkamienianie.

Przeprowadzi¢ odkamienianie (patrz punkt ,Odkamienianie”).
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ET PAR ORD OM DENNE VEJLEDNING

Selv om apparatet er konstrueret i overensstemmelse med de specifikke europaeiske normer, og de potentielt
farlige dele derfor er beskyttede, bar man leese vejledningen omhyggeligt, og kun bruge apparatet til det, den
er konstrueret til, s& man undgar ulykker og skader. Opbevar denne vejledning tilgaengeligt til eventuelt senere
brug. Hvis apparatet overtages af andre, skal denne vejledning falge med.

Denne vejlednings informationer har falgende symboler, der betyder:

Farligt for barn

Elektrisk fare

Andre arsager til eventuelle skader

Bemeerkninger vedrarende forbreendinger
A Advarsel! — skader pa materielle dele

TILLADT BRUG

Det er muligt at tilberede kaffe og cappuccino med din kaffemaskine (i det folgende naevnt som maskine).
Takket veere funktionen til udledning af varmt vand er det ogsa muligt at tilberede te og urtete. Dette apparat er
kun beregnet til privat brug i hiemmene, og ma anses for uegnet til brug med handelsmaessige elle industrielle
formal. Alle gvrige former for brug af apparatet er ikke fastsat af producenten. Producenten fritages for enhver
form for ansvar for alle skader, der opstar som felge af forkert brug af apparatet. Garantien frafalder, hvis
apparatet bruges til noget, det ikke er beregnet til.

TILBAGEVARENDE RISIKOER

Kaffemaskinens egenskaber, som dette haefte handler om, ger det umuligt at beskytte brugeren mod damp
eller varmt vand fra den direkte strale.

Advarsel!

Fare for forbraendinger. Ret ikke stralen mod andre eller mod dig selv i forbindelse med udlgb af damp
eller varmt vand. Tag fat pa udledningsreret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi. Berar
ikke metalrgret.

Fare for forbreendinger pa grund af steenk af varmt vand eller damp, som kan komme ud af reret for
udlgb af damp/varmt vand. Hold haender og ansigt borte fra apparatets varme dele.

Fare for forbraendinger, hvis koppen veelter i forbindelse med brygning. Kontrollér, at koppen star stabilt
og er placeret korrekt pa risten til kopper. Brug ikke kopper, som er bredere end risten til kopper.

A Brug kun beholdere som er lavet af materialer “til fadevarer”.

VIGTIGE HENVISNINGER

LAS DENNE VEJLEDNING OMHYGGELIGT IGENNEM F2R BRUG.

* Apparatet er beregnet til brug i private husholdninger eller tilsvarende miljger
som f.eks.:

- kantiner forbeholdt butik- og kontorpersonale og andre erhvervsmiljger

- feriebondegarde

- hoteller, moteller, bed & breakfast og andre boligstrukturer (til brug for geesterne).

* Producenten fraleegger sig ethvert ansvar for forkert brug eller enhver anden
brug end den, som er anfert i denne brugsanvisning. Forkert brug af apparatet
medferer ogsa, at garantien bortfalder.
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* Det anbefales at opbevare den originale emballage, da der ikke ydes gratis as-
sistance ved skader, som skyldes uegnet emballage ved fremsendelse til et auto-
riseret servicecenter.

* Af hensyn til sikkerheden ved apparatet ma du kun bruge originalt tilbeher og
reservedele, som er godkendt af producenten.

* Dette apparat er i overensstemmelse med forordning (EF) nr. 1935/2004 af 27.
oktober 2004 om materialer og genstande bestemt til kontakt med fadevarer.

A Fare for born

* Dette apparat kan benyttes af bgrn pa over otte ar og af personer med nedsatte
fysiske, sensoriske eller mentale evner, eller mangel pa erfaring og viden, sa-
fremt de er under opsyn eller har modtaget vejledning i anvendelsen af apparatet
af en person, der er ansvarlig for deres sikkerhed.

* Barn ma ikke benytte apparatet som legetg.

* Rengering og vedligeholdelse, som skal udfares af brugeren i henhold til denne
brugsanvisning, ma ikke udfares af barn, medmindre de er zeldre end 8 ar og
under opsyn.

+Hold altid apparatet og stremforsyningsledningen uden for raekkevidden af barn
pa under otte ar.

* Lad ikke ledningen haenge ned et sted, hvor barn kan traekke i den.

* Placer apparatet pa en made, sa barn ikke kan na de varme dele.

* Hold emballagen borte fra bgrn. Den udger en potentiel farekilde.

* Hvis du beslutter at kassere apparatet, sa bar du gare det ubrugeligt ved at klip-
pe elledningen over. Det anbefales endvidere ogsa at gare de dele af apparatet
ubrugelige, som kan udggre en fare, navnlig for barn, som kan finde pa at lege
med apparatet.

* Opbevar altid rensestiften utilgaengeligt for barn og pa et sikkert sted: Fare for
indtagelse og kveestelser.

A Elektrisk fare

*Inden du tilslutter apparatet til fastnettet, ber du kontrollere, at den spaending,
som er oplyst pa meerkepladen pa bunden af apparatet, svarer til spaendingen i
det lokale fastnet.

* Brug af elektriske forlaengerledninger, som ikke er godkendt af apparatets produ-
cent, kan forarsage skader og ulykker.

+ Slut altid apparatet il en stikkontakt med jordforbindelse.

* Tilslut ikke andre apparater med hgijt stramoptag (f.eks. varmeovne, strygejern,
radiatorer) til samme stikkontakt som apparatet. Fare for elektrisk stad.

* Sluk altid for apparatet, og tag stikket ud af stikkontakten, inden beholderen fyl-
des med vand.

* Lad aldrig de speendingsfarende dele komme i kontakt med vand. Det kan forar-
sage en kortslutning!
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+Undga, at ledningen kommer i kontakt med skarpe dele eller spidse hjarner.

+ Pas pa, at elledningen ikke kommer i kontakt med varme overflader.

* Al rengering og vedligehold skal udferes med slukket apparat og stikket fiernet
fra stikkontakten.

+ Saenk ikke apparatet ned i vand eller andre vaesker.

* Hvis apparatet ikke skal bruges, selv i en kort periode, skal du altid slukke for
apparatet og treekke stikket ud af stikkontakten.

& Advarsel om forbraending

* Damp og vand er meget varme, nar de Igber ud. Hold heender og ansigt pa af-
stand fra varm damp og vand.

* Der ma ikke ragres ved apparatets og filterholderens udvendige dele mens appa-
ratet er i drift, da det risikerer at forarsage forbraendinger.

* Ret ikke stralen af varm damp eller vand mod kroppen. Fare for forbraendinger.

« Kontrollér, at koppen star stabilt og er placeret korrekt pa risten til kopper. Brug
ikke kopper, som er bredere end risten til kopper. Fare for forbreendinger, hvis
koppen veelter i forbindelse med brygning.

* Rar ikke ved apparatets varme dele, mens apparatet er i brug, eller i minutterne
umiddelbart efter det er slukket. Vent, til alle de varme dele er afkglet.

* Afbryd apparatet ved at fierne stikket fra stikkontakten, og vent til de varme dele
er afkalet, far rengaring og vedligeholdelse udfares.

* Tag fat pa udledningsreret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi.

* Manglende vandudstrgmning fra filterholderen kan skyldes tilstopning af filteret.
Fjern og genindszet filterholderen langsomt, da et eventuelt resttryk kan forarsa-
ge sprajt eller steenk. Derefter renses som beskrevet i den relevante paragraf.

Advarsel - skader pa materielle dele

* Placér apparatet pa en stabil og ter overflade.

* Apparatet ma aldrig anvendes uden vand, da pumpen risikerer at braende.

* Placér ikke apparatet pa meget varme overflader eller i naerheden af aben ild.
Herved undgas beskadigelse af bekleedningen.

* Placer ikke apparatet pa meget varme overflader eller i naerheden af aben ild.
Herved undgas beskadigelse af legemet.

* Ledningen ma ikke rgre ved apparatets varme dele.

* Placer ikke apparatet i neerheden af breendbart materiale (for eksempel tekstiler
eller gardiner).

+ Udrul altid ledningen far brug.

* Apparatet ma ikke drives af eksterne timere eller med separate fiernbetjenings-
systemer.

* Placer aldrig apparatet eller stramforsyningsledningen i naerheden af eller oven pa
varme elektriske varmeplader eller gaskomfurer eller i ngerheden af mikrobglgeovn.

* Brug ikke apparatet udendars.

* Fyld aldrig beholderen til vand over MAX-niveauet.
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* Fyld kun beholderen med vand. Fyld ikke beholderen med kulsyreholdigt, varmt
eller lunkent vand eller andre vaesker, som kan @delsegge apparatet.

* Der ma aldrig indfgres andet end kaffe i pulver i kaffefiltrene til 1 kop eller 2 kop-
per. Det kan medfare alvorlige skader pa apparatet.

* Apparatet ma ikke opbevares pa steder hvor temperaturen er lavere end 0 °C
fordi vandet der bliver tilbage i kedlen, risikerer at fryse og forarsage skader.

* Udseet ikke apparatet for vejrforhold (f.eks. regn, sol).

« Efter at ledningens stik er trukket ud af stikkontakten, og nar alle de varme dele
er afkglede, rengares apparatet kun med en let fugtet, ikke-slibende klud, tilsat et
par draber ikke-aggressivt neutralt rengaringsmiddel.

* Brug aldrig oplgsningsmidler. De kan skade plastmaterialet.

* Undga at demontere apparatet. Der er ingen indvendige dele der skal anvendes
eller rengares.

A Fare for skader af andre grunde

* Tag fat om apparatets hus for at lgfte det.

« Stil apparatet pa et sted med tilstreekkelig god belysning og stikket let tilgaengeligt.

* Der mé ikke heeldes en alt for stor maengde vand i beholderen.

* Lad ikke apparatet vaere uden opsyn, nar det er tilsluttet stremmen.

* Treek aldrig i ledningen eller selve apparatet for at traekke stikket ud af stikkontakten.

* Apparatet skal sta og bruges pa en stabil overflade.

* Apparatet ma ikke bruges, hvis det har veeret tabt, hvis der er synlige tegn pa
skader, eller hvis det er uteet. Brug ikke apparatet, hvis elledningen eller stik-
ket er beskadigede, eller hvis selve apparatet er defekt. For at forhindre enhver
fare, ma reparationer, herunder ogsa udskiftning af elledningen, kun udfares af
et autoriseret Servicecenter eller af autoriserede teknikere.

* Apparatet ma ikke placeres i lukkede skabe eller mgbler, mens det er i brug.

E Vedrgrende korrekt bortskaffelse af produktet i henhold til direktiv 2012/19/
== EU henvises til arket, som er vedlagt apparatet.

*OPBEVAR BRUGSANVISNINGEN
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BESKRIVELSE AF APPARATET

A1- Manometer L - Udledningsrer til damp/varmt vand
A - Knap til dispensering af 1 kop kaffe med indi- M - Elektrisk ledning
katorlys (@) N - Drejeknap til damp/varmt vand
B - Knap til dispensering af 2 kopper kaffe med O - Vandbeholder
indikatorlys (®Rg) P - Daeksel pa vandbeholderen
C - Dampknap med advarselslampe (&) Q - Naltil rengering
D - Sede til fastggrelse af filterholderen R - Tamper
E - Aftagelig rist S - Pudefilter
F - Drypbakke T - Filtertil 1 kop
G - Risttil kaffekopper U - Filter til 2 kopper
H - ONJ/OFF kontakt V- Drypskive
|- Flyder W - Filterholder
J - Apparatets hus X - Laseskrue for drypskiven
K - Rerimetal
Identifikationsdata

Apparatets falgende identifikationsdata er trykt pa skiltet, der sidder under apparatets sokkel:

+ producent og EF-meerke

+ model (Mod.)

« serienummer (S.N.), med uge (wk) og ar (yr) for fremstilling af apparatet

+ speending (V) og frekvens (Hz)

+ absorberet effekt (W)

¢ grent servicenummer

Ved eventuelle henvendelser til de autoriserede servicecentre skal opgives model og matrikelnummer.

Forbrug i Standby: 0,4W.

~ -
-Hriete_ Mod. xxxx
XXX-XXXV~ XX-XXHz XXXXW

De'Longhi Appliances Srl
Via S.Quirico, 300

50013 Campi Bisenzio (F1)
ITALY

I&N. XXXXXXXXXXXX S.N.wk/yr abcdefg

BRUGSANVISNINGER

Ibrugtagning

Fjern emballagematerialet, og kontrollér, at alle delene er til stede.

Stil apparatet pa en jeevn og stabil overflade.

Vask beholderen, filteret til 1 kop og 2 kopper, pudefilteret, drypbakken, den aftagelige rist og filterholderen.

Advarsel
Far montering, kontroller, at apparatet er slukket og afkoblet fra stikkontakten.
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Indledende indgreb

1 Monter den aftagelige rist (E) pa drypbakken (F) (Fig. 2).
2 Indfer drypbakken (F) i apparatets sokkel (Fig. 3).

3 Fjern vandbeholderen (O) fra apparatet (Fig. 4).

4 Abn vandbeholderens lag (P) (Fig. 5).

Advarsel
Sluk altid apparatet og fiern forsyningsledningens stik fra stikkontakten far beholderen fyldes op med
vand.

Undga at fylde beholderen med vand, nar den er koblet til apparatet. Fare for elektrisk stad.

Advarsel

Til vandbeholderens pafyldningsindgreb, brug ikke brusevand, varmt eller lunkent eller en hvilken som
helst anden veeske der risikerer at skade apparatet.

5 Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX niveauet (Fig. 6).

Fyld ALDRIG beholderen til over MAX niveauet.

6 Luk vandbeholderens Iag (P).

7 Indfer vandbeholderens (O) i dens saede (Fig. 7).

For at sikre apparatets korrekte drift, tryk vandbeholderens til bunds.

Kontroller den korrekte indszttelse af beholderen, i modsat fald er det muligt, at apparatet ikke er i
stand til at udskanke kaffe.

Forste gang man tander for apparatet

Advarsel!
Kontroller, at alle delene er korrekt samlet, far apparatet startes.

Kontroller, at den spanding, der er oplyst pa apparatets typeskilt, svarer til spandingen pa el-nettet
i hjemmet.

Kere kunde, hvis du oplever besvar med anvendelsen af apparatet for forste gang eller hvis du bru-

ger det uden vand i beholderen, skal du benytte felgende fremgangsmade:

1 Serg for, at apparatet er slukket. Fyld vandbeholderen op til maks. niveau og seet den pa plads i seedet.

2 Placer en beholder under udledningsraret til damp/varmt vand og abn for drejeknappen il udledning af
damp/varmt vand.

3 Teend for apparatet og lad det varme op (pa betjeningspanelet vises tre blinkende kontrollamper; under
denne fase kan der lgbe nogle fa vanddraber ud af udledningsreret for damp/varmt vand).

4 Nar apparatet er varmet op (de tre kontrollamper lyser fast), skal du lukke for drejeknappen til udledning
af damp/varmtvand i to sekunder og abne igen i fire sekunder for at klargere det til brug. Gentag denne
handling 3-4 gange, indtil der lgber varmt vand ud.

5 Luk handtaget for udlgb af damp/varmt vand.

Placer en beholder pa min. 500 ml under filterholderen (Fig. 12).

7 Tryk pa tasten til udleb af 2 kopper kaffe (®g) (Fig. 13). Start udigbet, indtil der Iaber vand ud af filterhol-
deren.

(o)

BEMARK: gentag handlingen, nar apparatet teendes efter flere dage uden brug.
Hvis beholderen er tom for vand, markes en vibration og en hgj lydadvarsel. Kontrollamperne for ud-

leb af 1 kop (@), 2 kopper (99) og dampknappen () blinker. For at genoprette apparatets funktion,
se afsnittet "Fyldning af vandbeholder under brug”.
Nu er apparatet parat til brygning af den farste kop kaffe.
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Fjernelse af filteret
= 7 —

BEMAERK: Filterholderen leveres med filteret til 2 kopper allerede monteret. For at finde ud, pa hvilken made
filteret fiernes, henvis til billederne. Det er ogsa muligt at |efte filteret med fingrene for at fierne det.

SADAN TILBEREDER MAN KAFFEN

1 Fjern vandbeholderen (O) fra apparatet (Fig. 4).
2 Abn vandbeholderens Iag (P) (Fig. 5).

Advarsel
Sluk altid apparatet og fiern forsyningsledningens stik fra stikkontakten far beholderen fyldes op med vand.

Undga at fylde beholderen med vand, nar den er koblet til apparatet. Fare for elektrisk stad.

Advarsel

Til vandbeholderens pafyldningsindgreb, brug ikke brusevand, varmt eller lunkent eller en hvilken som
helst anden vaeske der risikerer at skade apparatet.

3 Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX niveauet (Fig. 6).

Fyld ALDRIG beholderen til over MAX niveauet.

4 Luk vandbeholderens lag (P) (Fig. 5).

5 Indfer vandbeholderens (O) i dens saede (Fig. 7).

For at sikre apparatets korrekte drift, tryk vandbeholderens til bunds.

Kontroller den korrekte indsattelse af beholderen, i modsat fald er det muligt, at apparatet ikke er i
stand til at udskanke kaffe.
6 Veelg det enskede filter (T) til 1 kop, og (U) il 2 kopper, og iseet det i filterholderen (Fig. 14). Doser kaffen
i filteret og pres godt den malede kaffe ved brug af den seerlige tamper (R) (Fig. 15).
Advarsel!

Hvis der er fyldt for meget kaffepulver i filteret, kan det veere sveert at dreje filterholderen, eller der kan
opsta uteetheder i filterholderen, nar kaffen brygges.

7 Tilkobl filterholderen (W) i det tilhgrende saede og serg for at holde grebet opstillet med symbolet ('b) der
findes pa apparatet (Fig. 16).

8 Drej filterholderen, indtil handtaget flugter med symbolet (ﬂ ).

Kontroller, at filterholderen er korrekt hagtet pa flangen (Fig. 17).

Vaelg den gnskede kop

Brug den falgende tabel til at vaelge koppen, far drikken tilberedes:

Espressokaffe Enkelt 30 ml cirka

Dobbelt 60 ml cirka

Filteret til 2 kopper kan anvendes til at udskaenke to enkelte kaffekopper eller til at udskaenke en laengere og
steerkere kaffe.
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Justering af maengden af dispenseret vand til 1 kop eller 2 kopper

Det er muligt at justere meengden af vand, der dispenseres til 1 kop eller 2 kopper kaffe (tiden til dispensering
af varmt vand gennem filterholderen).

Maengden dispenseret vand har en effekt pa den mere eller mindre steerke smag af kaffen og pa cremens
kvalitet. Du kan prgve at eendre pa denne parameter for at finde den ideelle smag til din kaffe.

BEMARK: mangden af dispenseret vand til 1 kop eller 2 kopper skal justeres under kaffebrygningen.

For at indstille den meengde af vand, der skal dispenseres til 1 kop kaffe, skal du trykke pa knappen (@) og
holde den nede, sé leenge det er ngdvendigt. Den forlgbne tid indstiller den nye maengde vand til 1 kop kaffe.
For at indstille den meengde af vand, der skal dispenseres til 2 kopper, skal du trykke pa knappen (99) 0g
holde den nede, sa laenge det er ngdvendigt. Den forlgbne tid indstiller den nye maengde vand til 2 kopper kaffe.

Manometerets drift
Apparatet er forsynet med et manometer (A1) der angiver at vandmaengdens parametre, kaffens maengde og
malingsgraden er velbalanceret til en ideel kaffe udskaenkning.

oPTIMAL Under
Kaffens forste udskeenkningsfase svarer til en udtreek pa forhand af kaf-
EXTRACTION fepulveret. Apparatet virker med lavtryk. Manometerets viser skal findes i
UNDER omradet.
Optimal

Vandets tryk gger gradvist. | Igbet af hele kaffens udskaenkningsfase skal
viseren findes i OPTIMAL omradet. P& denne made er det muligt at tilbe-
rede kaffen pa ideel made.

Kaffen er for vandet Hvis manometerets viser vedbliver i omradet UNDER i Igbet af kaffens ud-
skeenkning, betyder det, at kaffen er blevet udleveret med et utilstraekkeligt
tryk. Det sker nar vandstralen strammer hurtigt igennem kaffepulveret. Kaf-
fen er vandig, med utilstraekkelig creme og ringe smag. Arsagerne kommer
an pa en alt for grov maling eller af en ringe meengde kaffe i filterholderen
eller ogsa er kaffepulveret ikke blevet presset.

Kaffen er for staerk Hvis manometerets viser overskrider det ideelle udskaenkningsomrade og
fyttes i det rade omrade i lgbet af kaffens udskeenkning, betyder det, at
kaffen er blevet udleveret med et alt for heit tryk. Det sker nar vandstrélen
ikke er i stand til at treenge igennem kaffepulveret. Kaffen er steerk med
utilstreekkelig creme og en bitter smag. Arsagerne skyldes en alt for fin
maling eller en overdreven meengde kaffe i filterholderen eller at kaffepul-
veret er alt for presset.

En god espresso kaffe betyder en kaffe hvor sgdme, surhed og bitterhed er i perfekt balance. Kaffens smag er
afheengig af mange faktorer, som kaffebannernes type, ristningsgraden, friskheden, malingsgraden, kaffemaeng-
den i filterholderen og kaffepulverets presning i filteret. Det er ngdvendigt at prave sig frem pa egen hand for at
justere disse faktorer for at fa din foretrukne smag. Husk under alle tilfzelde at folge manometerets anvisninger.

Dispensering af kaffe

1 Anbring en eller to kopper pa den aftagelige rist (E) (Fig. 18-19).

2 Tryk pa teendingsknappen (H) (Fig. 9).

Advarselslamperne for udskaenkningsknapperne 1 kop (@), 2 kopper (DD) og for dampknappen (&) blin-
ker. Nar apparatet har naet den rette temperatur til at lave kaffe, lyser indikatorlysene pa knapperne (@),
(W), () konstant.
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Hvis man @nsker, at selv den farste udskeenkede kaffe er varm, lad filterholderen varme op ved at holde den

isat i det tilherende seede nogle minutter for kaffen tilberedes. Denne fremgangsmade er derefter ikke mere

ngdvendig for de efterfalgende udskaenkninger.

3 Tryk pa knappen til kaffedispensering (@) for at brygge 1 kop kaffe, eller tryk pa knappen til kaffedispen-
sering (W) for at brygge 2 kopper kaffe.

Kontroller, at manometerets viser findes i UNDER omradet nar udleveringen startes, og at den derefter
flyttes til OPTIMAL omradet mens kaffen lgber ud i koppen. Se afsnittet "Manometrets drift”.

oPTIM4,

oPTIM4 oPTIM4

EXTRACTION EXTRACTION

Tryk OK Lavt tryk Hoijt tryk

Kaffen Igber ud i kopperne efter
4-7 sekunder
Udskeenkningen er langsom og
godt varm

Kaffen Igber ned i kopperne efter
1-3 sekunder
Udleveringen er hurtig og vandig
Cremen er mere klar med tyndt

Kaffen Igber ned i kopperne efter
7-8 sekunder
Udskeenkningen er langsom og
utilstreekkelig

Cremen er brun med teet skum skum Cremen er markere eller mang-
Kaffen er mgrkebrun Kaffen er lysebrun, smagen er lende
bitter og let Kaffen er markebrun, smagen er
bitter og breendt
4 For at stoppe brygningen, inden apparatet er feerdigt, skal du trykke pa knappen til kaffedispensering igen.
Advarsel!
Hvad angar professionelle kaffemaskiner, skal du ikke fierne filterholderen, nar dispenseringsknappen
er aktiveret.
Advarsel!

Afbryd udskeenkningen og vent cirka 10 sekunder; For at fierne filterholderen, drej den langsomt fra
hgjre mod venstre for at forekomme sprait eller steenk af kaffe eller vand.

Sma dampsprejt der kommer ud fra filterholderens fikseringsseede er et helt normalt feenomen.
Nar udledningen er afsluttet, taender knappemes advarselslamper (@), (®Rg), () og lyser fast.
5 Tryk pa teendingsknappen (H) for at slukke for apparatet (Fig. 9).

SADAN TILBEREDER MAN KAFFE MED KAPSLER

Kapselffilteret (W) indfgres i filterholderen (S).

1 Placér puden i filteret (Fig. 20).

2 Pres puden indad med fingrene. Kapslen skal veere korrekt centreret og sidde inde i filterholderen.

3 Forat undga mulige vandleekager, fold pudens udvendige papirdele, der risikerer at komme ud fra filterhol-
deren, sammen og indfer dem i filteret (Fig. 21).

Det er nu muligt at seette filterholderen ind i dens seede.

4 Tilkobl filterholderen (W) i det tilhgrende seede og serg for at holde grebet opstillet med symbolet ('t|) der
findes pa apparatet (Fig. 16).

5 Drej filterholderen, indtil handtaget flugter med symbolet (ﬂ ).

228



6 Efter at have lavet kaffen, nar filterholderen fiernes, kan kapslen sidde fast i filterholderens fastgarelses-
seede. For at fierne kapslen, skal filterholderen (Fig. 22) stille skrat for at kapslen kan falde ned i selve
filterholderen.

Til en kaffe, der altid er i topkvalitet, er det ngdvendigt at kebe en pude med E.S.E. kompatibilitetsmaerke.

Hvis kapslen ikke er korrekt indsat eller hvis filterholderen ikke er godt fikseret kan der komme vand-
draber ud fra selve filterholderen.

TILBEREDNING AF CAPPUCCINO

1 Anbring en kop pa den aftagelige rist (E) (Fig. 23).

Det er ogsa muligt, hvis du foretraekker det at anvende en stor kop.
- Fjern den aftagelige rist (E) og drypbakken (F) (Fig. 24).

- Anbring koppen pa risten til kaffekopper (G) (Fig. 25).

2 Tilbered kaffen (Fig. 26).

Advarsel!
Fare for forbreendinger. Tag fat pa udledningsraret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi.
Undga at rere ved metalrgret.

Fare for skoldninger forarsaget af sprejt af varmt vand og damp der risikerer at komme ud fra udled-
ningsrgret damp/varmt vand.

3 Ret udledningsrgret damp/varmt vand (L) mod drypbakken (F) (Fig. 27).

4 Tryk pa dampknappen (& ). Dampknappens advarselslampe begynder at blinke. Vent indtil dampknap-
pens advarselslampe teender fast, for at indikere, at temperaturen i kedlen er naet til den optimale veerdi
for at udlede damp.

5 Anbring meelkekanden med maelken der skal piskes under udledningsrgret damp/varmt vand (L).

6 Stik udledningsraret damp/varmt vand (L) ned til bunds i kanden med meelk (Fig. 28).

7 Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (O« ), (Fig. 11). Apparatet
begynder at udsende damp.

8 Beveeg og drej kanden med meelk mens dampen udledes fra udledningsrgret damp/varmt vand.

Meelken er pisket nar skummet dannes i kanden (Fig. 29).

9 Stil drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i position (0 ) for at afbryde dampudledningen.

Efter hver brug udsend damp i nogle sekunder for at fijerne eventuelle malkerester fra dysen pa ud-
ledningsreret damp/varmt vand.

Anvend en fugtig ikke atsende klud for at rengere dysen pa udledningsroret damp/varmt vand og fra
metalroret.

10 Heeld maelkeskummet ned i kaffekoppen tilberedt lidt far.

TILBAGE TIL KAFFEFUNKTIONEN

For at tilberede en ny kaffe umiddelbart efter at have udledt damp skal apparatet fgrst kole ned.

1 Anbring en beholder under udledningsrgret damp/varmt vand (Fig. 10).

2 Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (0« ), (Fig. 11). Apparatet
begynder at udlede varmt vand.

Udledningen af varmt vand muligger en hurtigere afkeling af apparatet. Nar apparatet har opnaet den ideelle

temperatur, afbrydes udledningen af varmt vand automatisk.

3 Stil drejeknappen damp/varmt vand i position (0 ) for at afbryde udledningen af varmt vand.

Apparatet er nu parat til tilberedning af en ny kaffe.
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SADAN UDLEDES VARMT VAND

Advarsel!
Fare for forbreendinger. Tag fat pa udledningsreret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi.
Undga at rere ved metalrgret.

Fare for skoldninger forarsaget af sprgjt af varmt vand og damp der risikerer at komme ud fra udled-
ningsrgret damp/varmt vand.

1 Anbring en kop pa den aftagelige rist (E) (Fig. 23).

2 Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (0« ), (Fig. 11). Apparatet
begynder at udlede varmt vand.

3 Stil drejeknappen damp/varmt vand i position (@) for at afbryde udledningen af varmt vand.

GODE RAD VED TILBEREDNING AF EN GOD ITALIENSK ESPRESSO KAFFE

Den malede kaffeblanding i filterholderen skal presses let ned. Det er kaffens malingsgrad, kaffemaengden
i kaffefilteret og kaffens pres der afger kaffens styrke. Der gar kun fa sekunder, sa strammer kaffen ned i
de sma kopper. Hvis kaffen lgber langsomt ud, betyder det, at kaffens malingsgrad er for fin eller at kaffen i
filterholderen er blevet presset for hardt.

PAFYLDNING AF VAND | BEHOLDEREN UNDER BRUG

Advarsel
Sluk altid apparatet og fiern forsyningsledningens stik fra stikkontakten far beholderen fyldes op med vand.
Undga at fylde beholderen med vand, nar den er koblet til apparatet. Fare for elektrisk stad.

Advarsel

Til vandbeholderens pafyldningsindgreb, brug ikke brusevand, varmt eller lunkent eller en hvilken som
helst anden vaeske der risikerer at skade apparatet.

Det er anbefalet altid at kontrollere vandniveauet i beholderen.

1 Sluk apparatet og treek stikket ud fra stikkontakten.

2 Fjern vandbeholderen (O) fra apparatet (Fig. 4).

3 Abn vandbeholderens lag (P) (Fig. 5).

4 Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX niveauet (Fig. 6).
Fyld ALDRIG beholderen til over MAX niveauet.

5 Luk vandbeholderens Iag (P) (Fig. 5).

6 Indfer vandbeholderens (O) i dens seede (Fig. 7).

For at sikre apparatets korrekte drift, tryk vandbeholderens til bunds.

Kontroller den korrekte indsattelse af beholderen, i modsat fald er det muligt, at apparatet ikke er i
stand til at udskanke kaffe.

Advarsel!
Fare for skoldninger forarsaget af sprejt af varmt vand og damp der risikerer at komme ud fra udled-
ningsreret damp/varmt vand.

Forseet som beskrevet i det falgende, hvis apparatet stadig ikke udleder kaffe, efter at beholderen er fyldt op
og sat korrekt i:
- Anbring en beholder under udledningsreret damp/varmt vand (Fig. 10).
Tryk pa teendingsknappen (H) (Fig. 9).
Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (0«), (Fig. 11). Start ud-
skaenkningsprocessen indtil der stremmer vand ud fra udledningsreret til damp/varmt vand.
Til drejeknappen til udledning af damp/vand i position (@ ) for at afbryde udledningen af varmt vand.
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AUTOMATISK SLUKNINGSFUNKTION

Dette apparat er udstyret med et system til automatisk slukning der overholder de nye energiforbrugsforskrifter.
Nar der er gaet 30 minutter uden at bruge apparatet, slukker det. For at brygge en ny kop kaffe skal man starte
apparatet igen ved at trykke pa en af knapperne 1 kop (&), 2 kopper (DD) eller dampknappen (& ). Nar
apparatet har naet den rette temperatur til at brygge kaffe, teender kontrollamperne pa knapperne 1 kop (@),
2 kopper (™) eller dampknappen (&) og lyser fast.

RENGORING AF APPARATET

En regelmaessig og daglig rengering ger det muligt at opretholde apparatets ydeevne og at forleenge dets levetid.

Advarsel!
Alle renggrings- og vedligeholdelsesindgreb skal foretages efter at have slukket apparatet og efter at
have fiernet stikket fra stikkontakten.

Advarsel!
Rengaringen skal foretages efter at apparatets varme dele er kolet af.

Advarsel!
A Apparatets dele ma aldrig vaskes i opvaskemaskinen. Brug ikke direkte vandstraler.

Brug ikke slibende renggringsmidler eller metalveerktej. De kan ridse og beskadige staloverfladerne.

Renggoring af filtre, der indeholder kaffepulver
Kontroller, at hullerne ikke er tilstoppet. For at bladgare og fierne eventuelle kafferester eller andre tilsmuds-
ninger, heeld kogende vand gennem filterholderen monteret men uden kaffe.

Advarsel!
Fjern og genindseet filterholderen langsomt, da et eventuelt resttryk kan forarsage sprejt eller steenk.

Det tilrades at renggre filtrene grundigt for hver 3. maned, ved hjeelp af tabletter til rengaring af filtre der findes

i handlen og ved at falge den nedenstaende fremgangsméade:

* Iseet en tablet il rengering af filtre i filteret (uden kaffe).

+  Heegt filterholderen pa dens sade.

+ Tryk pa knappen kaffe til 2 kopper (D@) for at starte udskaenkningen.

+ Vent pa, at tabletten virker i mindst 15 minutter.

+ Tryk igen pa kaffeknappen for at afbryde udskeenkningen.

+ Gentag operationen af vanddispensering. Lad hvile i et gjeblik. Gentag indgrebene for 5 udledningscyklusser.

+ Fjern filterholderen fra koblingsseedet, treek filteret ud fra filterholderen og skyl alle delene under rindende
vand fra hanen.

+ Sluk apparatet og treek stikket ud fra stikkontakten.

* Renger de indvendige dele med en blgd svamp for at fierne eventuelle rester af renggringsmiddel (Fig. 30).

Gentag operationerne for alle filtrene.

Hvis apparatet bruges dagligt, tilrades det at foretage rengeringsindgrebet mindst hver tredje maned.

Renggoring af filterholderens leje

Advarsel!
Lad ikke filterholderen blive siddende i lejet. Pakningen i filterholderens leje kan tage skade.

Under anvendelse kan aflejringer af kaffegrums forekomme i filterholderens fastgerelsesseede, disse kan fiernes
ved hjeelp af en tandstik, en svamp (Fig. 30) eller ved at lade vand stramme uden filterholder indsat (Fig. 31).
Dette indgreb til udskylning af filterholderens koblingssaede skal gennemfgares for hver 200 kaffeudskaenk-
ninger cirka.

Tryk pa knappen kaffe til 2 kopper (99) for at starte udskaenkningen. Apparatet begynder at udlede vand.
Vent pa, at mindst 500 ml vand er udledt.
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Renggring af udledningsrgret damp/varmt vand

Advarsel!
Indgrebet skal foretages nér udledningsreret damp/varmt vand er koldt for at undga skoldninger.

Efter hver brug, renger udledningsraret damp/varmt vand med en fugtig klud for at fierne eventuelle udvendi-

ge maelkerester. For at fierne eventuelle indvendige rester, folg denne fremgangsmade:

1 Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (O« ), (Fig. 11). Udled damp
i nogle sekunder.

2 Stil drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i position (@) for at afbryde dampudledningen.

3 Tryk pa teendingsknappen (H) for at slukke for apparatet (Fig. 9).

Rengear komponenterne af udledningsreret damp/varmt vand med regelmaessige mellemrum.

- Traek metalrgret (Fig. 32) ud og fiern gummidelen til udledning af damp/varmt vand ved at treekke den ud
nedad. Vask med rindende vand. Dysen kan renggres med en ikke-aetsende klud.
Monter metalrgret (K) til slagende. Indfgr gummidelen ved at skubbe den opad. Rengar om ngdvendigt
med den medfelgende nél (Q) dampens udgangshul (Fig. 33).

Renggring af vandbeholderen
Renger vandbeholderens indvendige del med en svamp eller en fugtig klud med regelmaessige mellemrum.

Rengoring af apparatets hus

A Advarsel!
Brug aldrig slibende rengaringsmidler.

Renger apparatets faste dele ved hjeelp af en fugtig ikke-getsende klud for ikke at beskadige karroserriet.

Renggoring af den aftagelig rist og af drypbakken

Advarsel!
Renggringsindgrebet skal foretages med slukket apparat og efter at have frakoblet stikket fra stikkontakten.

Tom drypbakken (F) en gang imellem.

Drypbakken er udstyret med en flyder (1). Nar flyderen kommer ud fra den fiernbare rist, betyder det, at dryp-
karret er fyldt med vand og at det skal temmes.

1 Fjern drypbakken (F) (Fig. 3).

Fjern den aftagelig rist (E) (Fig. 2).

Tom drypbakken (F).

Vask drypbakken og den aftagelige rist med friskt vand.

Tor af med en ter klud.

Monter den aftagelige rist (E) pa drypbakken (F) (Fig. 2).

Indfer drypbakken (F) i apparatets sokkel (Fig. 3).

AFKALKNING

~No ok wN

Advarsel!
Brug ikke eddike eller andre afkalkningsmidler der ikke er godkendt af fabrikanten.

Advarsel!
Fare for skoldninger forarsaget af sprajt af varmt vand og damp der risikerer at komme ud fra udled-
ningsrgret damp/varmt vand.

En korrekt vedligeholdelse og en regelmaessig renggring beskytter apparatet og bevarer dets ydeevne i leen-
gere tid og forebygger veesentligt risiko for dannelse af kalkaflejringer i apparatet. Hvis apparatets drift, til
trods for dette, forringes efter nogen tid fordi der anvendes hyppigt hardt eller kalkholdigt vand, er det muligt
at afkalke apparatet for at afhjeelpe problemet. Til dette formal skal du bruge et afkalkningsprodukt baseret p&
citronsyre. Dette produkt er let at finde i handlen i bistandsservicerne.
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Fabrikanten patager sig intet ansvar for skader pa apparatets interne komponenter forarsaget af bru-
gen af produkter, der ikke opfylder kravene, pa grund af tilstedevaerelsen af kemiske tilsatningsstoffer.
Det er ngdvendigt at afkalke apparatet nar knappemes advarselslamper (@), (%), () teender radt. Folg
nedenstaende fremgangsmade.

For korrekt afkalkning af apparatet farste gang skal du kontrollere serienummeret (S.N.) pa typeskiltet

med tekniske data:

- For apparater med serienummer for 47/24, henvises til afsnittet "Afkalkning (serienummer for
47/24)".

- For apparater med serienummer efter 47/24, henvises til afsnittet "Afkalkning (serienummer efter
47/24)".

Afkalkning (serienummer for 47/24)

1 Tryk pa teend/sluk-knappen (H) for at slukke apparatet (Fig. 9). Traek stikket ud af stikkontakten.

2 Fjern filterholderen fra fastggringslejet.

3 Fyld beholderen med frisk vand op til MAX-niveauet. Heeld afkalkningsprodukt i vandbeholderen.

4 Placer en beholder, som har tilpas starrelse til at kunne rumme vandet i beholderen, under filterholderens
fastgaringsleje. Ret raret for udigb af damp/varmt vand mod beholderen.

5 Tryk pa teend/sluk-kontakten (H) (Fig. 9). Vent, indtil kontrollamperne for knapperne (@), (93), (&)
lyser fast.

6 Tryk samtidig pa knappen for 1 kop, knappen for 2 kopper og dampknappen i ca. 3-4 sekunder. Drej
handtaget for udigb af damp/varmt vand i position vand/damp (0e¥). Afkalkningsprogrammet starter og
oplasningen i vandbeholderen lgber ud fra raret for udlgb af damp/varmt vand. Kontrollamperne for udigb
af 1 kop (@), 2 kopper (99) og dampknappen («) blinker.

Kalkaflejringerne fiernes i apparatets indre kredslgb.

Efter en reekke vask og pauser afslutter afkalkningscyklussen. Efter endt udlgb teender kontrollamperne for

knapperne (@), (E’D), (&) og lyser fast.

Tem vandbeholderen for overskydende afkalkningsmiddel. Skyl vandbeholderen.

Fyld beholderen med frisk vand.

- Tryk samtidig pa knappen for 1 kop, knappen for 2 kopper og dampknappen i ca. 3-4 sekunder. Skyl-
lefasen starter og vandet i beholderen lgber ud fra filterholderens fastgaringsleje, eller hvis man drejer
udlgbsknappen til damp/vand i positionen damp/varmt vand (O«) fra udlgbsrgret til damp/varmt vand.
Kontrollamperne for udigb af 1 kop (@), 2 kopper (= ) 09 dampknappen (¢ ) blinker.

Efter en raekke vask og pauser afslutter skyllecyklussen. Apparatet slukker.

Fyld beholderen med frisk vand.

- Tryk paen af knapperne for 1 kop (@), 2 kopper (% &) eller dampknappen (& ). Kontrollamperne for 1
kop (@), 2 kopper () og dampknappen (&) lyser hvidt.

Hvis kontrollamperne fortsatter med at blinke rodt, skal du gentage afkalkningscyklussen.

Afkalkning (serienummer efter 47/24)

1 Tryk pa teend/sluk-knappen (H) for at slukke apparatet (Fig. 9). Treek stikket ud af stikkontakten.

Fjern filterholderen fra fastgeringslejet.

Fyld beholderen med frisk vand op til MAX-niveauet.

Heeld afkalkningsprodukt i vandbeholderen.

Placer en beholder, som har tilpas starrelse til at kunne rumme vandet i beholderen, under filterholderens

fastgeringsleje. Ret raret for udlgb af damp/varmt vand mod beholderen.

6 Tryk pa teend/sluk-knappen (Fig. 9). Vent, indtil kontrollamperne for knapperne for 1 kop (@), 2 kopper
(DD) og dampknappen (& ) lyser fast.

7 Tryk samtidig pa knappen for 1 kop (@) og dampknappen (&) i ca. 3-4 sekunder. Vaskefasen starter
og vandet i beholderen Igber ud fra filterholderens fastgaringsleje, eller hvis man drejer udlgbsknappen fil
damp/vand i positionen damp/varmt vand (O«) fra udlgbsraret til damp/varmt vand. Kontrollamperne for
udlgb af 1 kop (@), 2 kopper (® i) 09 dampknappen (&) blinker.

[$) BE ~ VRN \S)
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Kalkaflejringerne fiernes i apparatets indre kredslgb.

Efter en raekke vask og pauser afslutter afkalkningscyklussen. Efter endt udlgb teender kontrollamperne for 1

kop (&), 2 kopper (® @) 09 dampknappen (¢ ) og lyser radt.

Tom vandbeholderen for overskydende afkalkningsmiddel. Skyl vandbeholderen.

Fyld beholderen med frisk vand.

- Tryk samtidig pa knappen for 1 kop (@) og dampknappen (&) i ca. 3-4 sekunder. Skyllefasen starter
og vandet i beholderen Igber ud fra filterholderens fastgeringsleje, eller hvis man drejer udlgbsknappen til
damp/vand i positionen damp/varmt vand (O) fra udlgbsrgret til damp/varmt vand. Kontrollamperne for
udlgb af 1 kop (@), 2 kopper (% ) 09 dampknappen (&) blinker.

Efter en raekke vask og pauser afslutter skyllecyklussen. Apparatet slukker.

Fyld beholderen med frisk vand.

- Tryk pa en af knapperne for 1 kop (@), 2 kopper( @) eller dampknappen (& ). Kontrollamperne for 1
kop (@), 2 kopper (® @) 09 dampknappen (&) lyser hvidt.

Hvis kontrollamperne fortsaetter med at lyse rodt, skal du gentage afkalkningscyklussen.
APPARATET SATTES UD AF FUNKTION

Apparatets elektrisk stramforsyning skal frakobles fgr det seettes ude af drift. Tem drypbakken, og ger den rent
(se afsnit "Rengering af apparatet"). Hvis det skal skrottes, skal apparatets forskellige konstruktionsmaterialer
sorteres og bortskaffes pa baggrund af deres sammenseetning og den geeldende lovgivning i brugerlandet.

VEJLEDNING | PROBLEMLOSNING

A | tilfeelde af driftsforstyrrelser sluk omgaende apparatet og frakobl stikket fra stikkontakten.

ARSAGER

Vandbeholderen (O) er
ikke i dens seede.

PROBLEMER

Kaffen lgber ikke ud,
eller den lgber alt for
langsomt ud.

AFHJALPNING
Indfer vandbeholderen og tryk den til bunds.

Beholderen er tom. Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX
niveauet (Fig. 6).

Aktiver apparatet uden filterholder og lad vandet Igbe ud.
Hvis vandet bliver ved med at Igbe uregelmaessigt ud,

Udledningshullerne
pa filterholderens

koblingssaede er tilstoppet.

udfer afkalkningen.

Kaffefilteret der indeholder
kaffepulveret er tilstoppet.

Placer en beholder under udledningsraret til damp/
varmt vand (L) og drej knappen til damp/varmt vand (N)

i positionen vand/damp (O ) for at mindske trykket
inden i kredslgbet. Derefter fiern og lgsn filterholderen
langsomt, da det eventuelle tilbagevaerende tryk risikerer
at forarsage spraijt eller udstrgmninger. Renger med

den medfglgende nal den tilstoppede filterdyse. Renger
filteret som beskrevet i afsnittet "Rengering af filtre der
indeholder kaffepulver".

Kaffepulveret er malet
for fint.

Prov at anvende en kaffeblanding med en grovere
malingsgrad.

Kaffepulveret er presset
for hardt.

Pres ikke kaffen sa hardt ned i filtret.

Filteret indeholder en

overdreven maengde kaffe.

Indfar en mindre meengde kaffe i filteret.
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PROBLEMER ARSAGER AFHJALPNING
Der Igber kaffe ud over | Der er sikkert kommet Fjern filterholderen og rengar koblingssaedet med en lille
filterholderens kanter. | for meget kaffepulver i svamp (Fig. 30). Gentag proceduren idet man kommer

filtreholderen, og derfor har
man ikke kunnet stramme
filterholderen rigtig fast i
dets seede.

den rette maengde kaffe ned i filtret.

Pa pakningerne

i filterholderens
fikseringssaede er der
rester af kaffegrums.

Rens pakningen med en tandstik eller med en lille svamp
(Fig. 30).

Kaffefilteret der indeholder
kaffepulveret er tilstoppet.

Placer en beholder under udledningsraret til damp/
varmt vand (L) og drej knappen til damp/varmt vand (N)

i positionen vand/damp (O« ) for at mindske trykket
inden i kredslgbet. Derefter fiern og lasn filterholderen
langsomt, da det eventuelle tilbageveerende tryk risikerer
at forarsage sprajt eller udstremninger. Renger med

den medfglgende nal den tilstoppede filterdyse. Renger
filteret som beskrevet i afsnittet "Rengering af filtre der
indeholder kaffepulver".

Defekt kapsel.

Placer en beholder under udledningsraret til damp/
varmt vand (L) og drej knappen til damp/varmt vand (N)
i positionen vand/damp (O«) for at mindske trykket
inden i kredslgbet. Derefter fiern og lasn filterholderen
langsomt, da det eventuelle tilbageveerende tryk
risikerer at forarsage spraijt eller udstremninger. Rens
tilslutningssaedet med en lille svamp (Fig. 30). Udskift
kapslen i filterholderen.

Filterholderen er ikke
blevet korrekt haegtet til.

Kontroller, at filterholderen er korrekt heegtet pa flangen
(Fig. 17)

Kaffens udskeenkning
er alt for hurtig.

Kaffepulveret er malet
for fint.

For at fa en kop kaffe som er mere koncentreret og
desuden varm, skal man bruge en mere fint malet
kaffeblanding.

Kaffepulveret er presset
for hardt.

Pres ikke kaffen sa hardt ned i filtret.

Der er ikke tilstraekkelig
kaffepulver i filteret.

Fyld mere kaffepulver i kaffefilteret.

Apparatet udleder ikke
damp.

Apparatet har ikke
opnaet den korrekte
udskaenkningstemperatur.

Vent indtil dampknappens advarselslampe teender fast,
for at indikere, at temperaturen i kedlen er naet til den
optimale veerdi for at udlede damp.

Beholderen er tom.

Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX
niveauet (Fig. 6).

Vandbeholderen (O) er Indfer vandbeholderen og tryk den til bunds.

ikke i dens saede.

Tilstoppet Ved brug af den medfglgende nal, fiern aflejringerne, der
dampudledningshul. eventuelt dannes i dysen pa udledningsraret damp/varmt

vand (Fig. 33). Renger udledningsreret damp/varmt vand
som beskrevet i afsnittet "Rengering af udledningsraret
damp/varmt vand". Hvis problemet fortseetter, udfer

afkalkningen.
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va

af vandtanken, nar
vandtanken er tgmt.

PROBLEMER ARSAGER AFHJZELPNING

Apparatet genoptager | Udledningskredslabet Placér en beholder under udledningsraret til damp/varmt
ikke udledning af vand | spaedes ikke med vand. vand (L). Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt
efter korrekt pafyldning vand il position vand/damp (O ) (Fig. 11).

Vent, indtil der lgber vand ud af udledningsreret til damp/
varmt vand (L).

Tilstedeveerelse af vand
i seedet og ved soklen
af vandbeholderen.

Vandbeholderen (O) er
ikke i dens szede.

Indfgr vandbeholderen og tryk den til bunds.

Apparatet udsender
meerkelige lyde under
kaffeudskeenkningen.

Der er for lidt vand og
pumpen suger ikke.

Kontroller vandniveauet i beholderen. Pafyld om
ngdvendigt beholderen med naturligt friskt vand op til
MAX niveauet.

Udskaenkningsknapper-
nes advarselslamper

teender med red farve.

Afkalkning ngdvendig.

Foretag afkalkningen (se afsnittet "Afkalkning").
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